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ÖNSÖZ 

 

      Dünya tarihinin daha iyi anlaĢılmasında Ģüphesiz ki, her dönem ve her bölgenin 

tarihi olaylarının incelenmesi çok önemlidir. Tarih boyunca en hareketli bölgelerden 

biri olan Orta Asya’nın baĢından geçirdiği olayların anlaĢılması Uzak Doğu, Orta 

Doğu ve Avrupa tarihlerinin daha iyi anlaĢılmasında büyük bir önem arz etmektedir. 

Türkiye’de Yeniçağ tarihi alanındaki tarihi araĢtırmalar daha çok Osmanlı ve ona 

komĢu olan ülkelere ve Avrupa tarihine yoğunlaĢmıĢ, Orta Asya ile ilgili olan 

araĢtırmalar sınırlı sayıda olmuĢtur. Yeniçağ boyunca Orta Asya’da nelerin olup 

bittiği hakkında insanların aklında birçok soru iĢaretleri devam ede gelmiĢtir. Bu 

nedenle Yeniçağ dönemi Orta Asya tarihi araĢtırması bir boĢluk haline gelmiĢtir. 

   Tarihi malzemelerin ortaya çıkarılması tarih araĢtırmalarına yeni bir ufuk ve yeni 

bir yol kazandıracaktır. Orta Asya tarihi ile ilgili günümüze kadar ulaĢan tarihi eser, 

bilgi ve belgelerin sınırlı olması, daha da önemlisi bu sınırlı kaynakların çoğunun 

Türkiye’de bilinmemesi bölge tarihinin araĢtırılması ve aydınlığa kavuĢturulmasında 

bazı zorlukları önümüze sermektedir. Bu yüzden Orta Asya tarihinin araĢtırılmasında 

tarihi malzemelerin ortaya çıkarılması ve tarihi metoda uygun bir Ģekilde incelenmesi 

bu alandaki eksikliklerin giderilmesine ve araĢtırmacıların daha çok tarihi 

kaynaklardan yararlanabilmesine olanak sağlayacaktır. Yeniçağ döneminde Orta 

Asya’da varlık gösteren devlet ve yönetimlerin edebi dili olan Çağatayca, döneminde 

vuku bulan bir çok olayların kayda alındığı bir dildir. Bu dil hem yerli halkın hem 

yönetimin dili olduğu için, siyasi ve sosyal tarih açısından zengin tarihi malzemelerin 

kayda alındığı dil haline gelmiĢtir. En az edebi eserler kadar tarihi eserler de 

Çağatayca kaleme alınmıĢtır. Çağatay Türkçesiyle kaleme alınan metinler çeĢitli 

dilbilimi çalıĢmalarına konu olmuĢtur ve tez metinleri olarak çalıĢılmıĢtır. Ancak 

Tarih-i KaĢgar çeĢitli araĢtırmalarda kaynak olarak kullanılsa da ne Tük dili nede 

tarih bölümlerinde müstakil metinlerde çalıĢılmamıĢtır. Sunduğumuz tez bu boĢluğu 

doldurmayı amaçlamıĢtır. 

     Yeniçağ döneminde Orta Asya’da meydana gelen bütün olaylar bir biriyle çok 

yakından ilgili olarak geliĢmiĢ ve her bölgenin siyasi istikrarlığı ya da düĢtüğü 

keĢmekeĢler komĢularını etkilemiĢtir. Bu olaylar gerek devlet yöneticileri gerekse 

dönemin bilginleri tarafından kayda alınmıĢ çeĢitli günlükler, kıssalar ve hatıralar 

Ģeklinde günümüze kadar ulaĢmıĢtır. Daha da önemlisi dönemin tarihçileri tarafından 

kaleme alınan bazı nitelikli tarihi eserler günümüze kadar ulaĢarak, bize çok kıymetli 

tarihi malzemeler sunmuĢtur. Ġncelediğimiz bu anonim eser de XVII. asırda yazılarak 

Orta Asya tarih yazıcılığı geleneğiyle önce Nuh peygamberle ilgili rivayetlerden 

baĢlamıĢ ve Cengiz Han’a kadar devam ederek, Cengiz Han ve onun soyundan 

gelenlerin ulaĢtığı bütün bölgeler hakkında bilgiler aktarmaktadır. Eserin en önemli 

kısmı ise Cengiz Han soyundan gelen Tuğluk Timur Han’ın Müslüman olmasından 

sonraki olaylardır. Daha sonra Tuğluk Timur’un soyundan gelen Said Han’ın 

kurduğu Yarkent Hanlığının tarihi üzerinde detaylı durulmuĢtur. Saidiye Hanlığının 

tahtına oturan bütün padiĢahlar hakkında çok detaylı bilgi verilmiĢtir, her padiĢah 

döneminde bölgede vuku bulan olaylara değinilmiĢtir ve Yarkent Hanlığının tam 

olarak ortadan kalkmasıyla beraber eser bitirilmiĢtir. 
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     Bu eserde Moğol Ġmparatorluğunun kuruluĢu, Ġlhanlılar, Çağatay Hanları, 

Yarkent Hanlığı, Buhara Hanlığı ile ilgili hem siyasi hem de sosyal tarih açısından 

çok kıymetli bilgiler yer almaktadır. Moğolların nasıl Müslüman olduğu, 

Türkistan’da Ġslam’ın nasıl yayıldığı, Çağatay Hanlığının devamı olan Yarkent 

Hanlığının bölgedeki siyasi etkisi ve rolü, NakĢibendî tarikatının bölgede yayılması, 

Kırgız ve Kazak Türklerinin bölgede gösterdikleri faaliyetler gibi birçok alanda 

detaylı bilgi bulunmaktadır. Özellikle Yarkent hanlığının sosyal yaĢam, devletin 

sınırları, komĢularıyla iliĢkisi, devlet teĢkilatları, savaĢ taktikleri ve savaĢlarda 

kullanılan silah çeĢitleri hakkında çok önemli bilgiler yer almaktadır. 

    Tarih-i KaĢgar’ın metin çevirisi ve değerlendirilmesinin yapıldığı tez 

çalıĢmamızda eserin orijinal dili olan Çağatay Türkçesi ile günümüz Türkiye 

Türkçesi arasındaki farklı dil özellikleri dikkate alınmıĢtır. Eserin orijinal halinin 

bozulmaması ve yazarın ifade etmeye çalıĢtığı anlam bütünlüğünün sağlanmasına 

mümkün olduğu kadar gayret gösterilmekle beraber, lehçe ve ifade farklılıklarından 

kaynaklanan yanlıĢlıklar ve eksikliklerin olduğunu ifade edebiliriz. ÇalıĢmam 

danıĢman hocam Prof. Dr. Hayrunnisa Alan’ın tenkitli metin neĢri yöntem ve usulü 

çerçevesinde yönlendirmesi, çeĢitli kaynaklar ve örnekleri göstermesi ve 

yönlendirmesi sonucunda ortaya çıkmıĢtır. Kendisine müteĢekkirim. Ayrıca eserin 

elyazmasının fotokopisine ulaĢmamda yardımcı olan Prof. Dr. Ġsenbike Togan 

hocaya, kıymetli fikirlerini sunan değerli arkadaĢım Cenk Açarçicek’e de 

müteĢekkirim. 
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ÖZET 

 

   ÇalıĢmamızda Türkiye’de tarih alanında henüz incelenmeyen, XVII. yüzyılda 

Çağatayca olarak kaleme alınan Anonim Tarih-i KaĢgar adıyla kayda geçen eserin 

Çağatay Türkçesinden Türkiye Türkçesine aktarımı ve eserde söz edilen olaylar 

çerçevesinde Yarkent devleti ile ilgili kısmının değerlendirilmesi yapılmıĢtır. Eser ilk 

olarak 1902 senesinde Barthold tarafından TaĢkent’te bulunarak ilim dünyasına 

tanıtılmıĢtır. Bir diğer nüshası ise 1981 senesi Kadir Bulak adlı kiĢi tarafından 

KaĢgar’da bulunmuĢtur. Yazarı hakkında net bir bilgiye ulaĢamadığımız eserin 

KaĢgar’dan bulunan elyazması 1986 senesi Hacı Nurhacı tarafından bulunduğu 

kütüphaneden ödünç alınarak o dönemin telaffuz tercümesi yöntemiyle, tenkitli 

metin neĢri usulüyle alakasız bir biçimde Yeni Uygurca harflerine aktarılıp 

yayımlanmıĢtır. Yayınladıktan sonra el yazma eseri geri vermediği için Hacı 

Nurhacı’nın ölümünden sonra asıl el yazma eser ortadan kaybolmuĢtur. Bu el 

yazmayı bulmak için elimizden gelen çabayı göstermemize rağmen yazmaya 

ulaĢmamız mümkün olmamıĢtır. Hacı Nurhacı, yeni Uygurca harflerine
1
 aktarıp 

yayınlarken eserin tıpkıbasımını vermemiĢtir. ÇalıĢmamızda mecburen KaĢgar 

nüshası olarak Hacı Nurhacı’nın neĢrettiği telaffuz aktarımından olabildiği kadar 

istifade edilmiĢtir. Bu telaffuz aktarımında birçok yanlıĢ okumalar, atlamalar olduğu 

için eserin Türkçe çevirisinde 2001 senesi AkimuĢkin tarafından yayımlanan Tarih-i 

KaĢgar isimli eserinde verdiği tıpkıbasımı esas alınmıĢtır. Ancak çeviride eserin 

anlam bütünlüğünün sağlanması için mevcut TaĢkent nüshasında eksik istinsah 

edilen yerlerin telafisi olarak Hacı’nın telaffuz tercümesinden faydalanılmıĢtır. 

böylece eserde bahsedilen olayların akıcı bir Ģekilde anlatılmasına ve orijinal haline 

kavuĢmasına çalıĢılmıĢtır. El yazma ile telaffuz aktarımı satır satır incelenmiĢ aradaki 

farklar dipnot Ģeklinde izah edilmiĢtir.  

  Eserin Türkiye Türkçesine çevirisi ve değerlendirilmesi tarih araĢtırma usulü ve 

metoduna göre ulaĢtığımız bilgiler çerçevesinde iç ve dıĢ tenkite tabi tutulmuĢtur. 

Eserin orijinal dil özelliklerine sadık kalınmıĢtır. Eserde geçen Türkçe Ģiirler tercüme 

edilmeyerek Türkiye Türkçesi harfleriyle basit transkript edilmiĢtir. Farsça Ģiirler 

Hacı’nın aktarımında verdiği açıklamaya göre Türkçeye mealen aktarılmıĢtır. Kuran 

ayetleri ve kiĢi isimlerinin ardından gelen salât-ü selamlar ve medhler aynen telaffuz 

halinde yazılmıĢ tercüme edilmemiĢtir. 

ANAHTAR KELİMELER: Cengiz Han, Çağatay Han, Said Han, Yarkent Hanlığı, 

KaĢgar, Doğu Türkistan 

 

 

 

                                                             
1Uygur Türkleri 1949’dan sonra çeşitli politika amaçlı harflerini birkaç kez değiştirmek zorunda 
kalmıştır. 1980’lerden itibaren Çağatay Türkçesi harflerinden ع,ظ,ط,ض,ص,ح,  ث harflerini çıkararak 
Türkçedeki ünlüleri ifade eden 32 harfli bir yazı sistemini kullanmaktadır. Hacı da Çağatayca kaleme 
alınan bu eserin okunuşunu bu harflere çevirmiştir. 
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SUMMARY 

 

     Our studies in the literature of Turkey history yet widely unknown and not been 

investigated. In the 17th century, penned by Chagatai Khanate and known by name 

of the history of Kashgar. a transfer is made from Chagatay to Turkish and has been 

evaluated mentioned some of the events associated with the state of Yarkand. In 

1902 the first work in Tashkent by Barthold found and was introduced to the world 

of science. Another copy of 1981 by a man named of Kadir Bulak was found in 

Kashgar. Then used as a source for historical research by researchers in Tashkent 

copy entered the literature under the name was history of kashgar and the copy of 

Kasgar entered the literature under the name was Chingizname. 

Unable to reach a clear knowledge about the author of this manuscript found from 

work Kashgar was in 1986 borrowed from a library by Haci Nurhaci Translations of 

that period by the method of pronunciation, with critique by the method of text 

evolution in a manner of irrelevant and have been published transferred to the new 

Uyghur letters. After publication the book he was not giving back to the library and 

after his death the original manuscripts have disappeared. To find these manuscripts 

despite our best efforts we have not been able to get to writing. Haci Nurhaci when 

publishing it into the new Uyghur was not facsimile. In our study as a copy of 

Kashgar used to the Haci Nurhaci’s publishing.  Because In this publication have 

many misconceptions readings, for the Turkish translation we used one of the 

facsimile in 2001 published by Akimushkin and name was history of kashgar. But to 

ensure the integrity the meaning of work in translation, at the existing facsimile in 

places that are copied to compensate for the missing Translations has benefited from 

Haci’s pronunciation. so that the events mentioned in the work to be described in a 

fluent and has sought to regain its original state. Pronounced translation with 

handwriting examined line by line and the difference is explained in the form of 

footnotes. 

This work to be translated into Turkish and evaluating was procedures and methods 

according to historical research we have reached in framework of information 

available were subjected to internal and external criticism. In this study original 

language features have been preserved, language features have been taken to not 

destroy. Turkish poetry in this work not translated, it was transcripts with the simple 

Turkish letters. The Persian poetry was according to Haci’s explanation has been 

translated as meaning of the turkish. The verses of Qur’an and Greetings and praises 

after from the people names were written in the same and not to be translated. 

Key words:  Genghiz Khan, Said Khan, Yarkent Khanet, Kashgar, Eastern Turkistan 
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KISALTMALAR 

 

a.g.e.                           :Adı Geçen Eser                                 

a.g.m.                         :Adı Geçen Makale 

a.g.s.                           :Adı Geçen Sözlük 

a.g.t.                           :Adı Geçen Tez 

bkz.                            :Bakınız 

c.                                :Cilt 

çev.                            :Çeviren 

çevi.                           :Çevirisi 

d.                               :Derleyen 

Hacı.                         :Hacı Nurhacı 

haz.                           :Hazırlayan 

not                            :Notlar 

RDBA                      : Rusya Doğu Bilimler(ġarkiyat) Akademisi 

sy.                             :Sayı   

TDK                         :Türk Dil Kurumu 

TDV.ĠA                    :Türkiye Diyanet Vakfı  Ġslam Ansiklopedisi       

trk.                           :Türkçe 

TTK                         :Türk Tarih Kurumu 

uyg.                          :Uygurca 

vd.                            :ve diğer                                         

yayı.                         :Yayımlayan   
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1. Giriş 

     Orta Asya tarih boyunca çeĢitli hanedan ve devletlere ev sahipliği yapmıĢtır ve 

bütün dünya tarihine yön verecek büyük olaylara Ģahitlik etmiĢtir. Özellikle 

Türklerin Ġslam’ı kabul etmesinden ve yönetim tarafından devlet dini olarak kabul 

edilmesinden sonra Orta Asya Türk-Ġslam kültürünün beĢiği ve Ġpek yolunun en 

önemli güzergâhlarını içinde bulunduran önemli Ģehirleriyle dünyanın cazibe noktası 

haline gelmiĢtir. Buhara, Semerkant ve KaĢgar gibi önemli uygarlık merkezleri 

asırlar boyunca meĢhur Ģehirler halinde kendi varlığını sürdürmüĢtür. Karahanlı 

devletinin yıkılması ardından Karahıtay ve Moğol istilalarından sonra 

HarezmĢahlığının Cengiz ordusuna yenilmesi ile beraber Müslümanların doğudaki 

sınırları aĢılmıĢ Moğol ordusu Irak ve Anadolu’ya kadar ulaĢmayı baĢarmıĢtır. 

Cengiz Han’ın ordusunun yenilmezliği, Cengiz Han’ın acımasızlığı ve Müslümanlara 

karĢı ortaya koyduğu tavır Müslümanlığın altın çağı diye nitelendirilen bu yüzyılları 

süpürmüĢ geçmiĢ, Müslümanları çok büyük felaketlere sürüklemiĢtir. Ancak 

savaĢlarda yenilemeyen bu Moğol ordusu Cengiz Han’dan sonra onun topraklarıyla 

beraber oğulları arasında paylaĢılmıĢtır. Cengiz Han’ın oğulları kendi hükümranlığı 

altındaki bölgeleri bağımsız olarak yönetmiĢ, Orta Asya’ya ikinci oğlu Çağatay 

hükümranlık etmiĢtir. Cengiz Han’dan sonra Orta Asya’da onun soyundan gelenler 

Müslümanlığı kabul ettikten sonra özellikle Tuğluk Timur Müslüman olduktan sonra 

Moğolların hâkimiyeti elinde tutması bölgede meĢruluk kazanmıĢtır. Taht kavgası ve 

savaĢlarda ordunun baĢındakiler kendilerinin Cengiz Han’ın soyundan geldiklerini 

iddia ederek kendilerinin hâkimiyeti elinde tutabilecek soydan geldiğini ifade 

etmiĢlerdir. Çağatay Hanlığından sonra Timur Ġmparatorluğu ve Yarkent devleti, 

Özbek Hanlığı, Babür ġahlığı gibi devletlerin yöneticileri, önde gelenleri kendilerini 

Cengiz Han soyundan geldiğini ifade etmekle meĢru göstermeye çalıĢmıĢ Cengiz 

Han’ın soyundan gelenlerle evlenmiĢtir.  

Yeniçağ ve Ortaçağ’ın Ģartlarını göz önümüzde bulundurduğumuzda bir eser 

yazmak için bir devlet yöneticisinin maddi desteğini almanın çok önemli olduğunu 

kolaylıkla anlayabiliriz. Birçok tarihi eser ya o dönemin yöneticilerinin kâlemiyle ya 

da o yöneticinin maddi desteğiyle kâleme alınabilmiĢtir. Cengiz Han’dan sonra Orta 
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Asya’da varlığını sürdüren devlet yöneticileri kendilerinin Cengiz Han soyundan 

geldiğini ifade etmek ve iddiasını ispatlamak için bu tür eserlere baĢvurmuĢlardır. 

Orta ve Yeniçağ dönemindeki tarihçilerin tarih yazma üslubunda de bunu net bir 

Ģekilde görebilmekteyiz. Bunun bir örneği olarak söyleyebileceğimiz Tarih-i KaĢgar, 

Orta Asya tarih yazıcılığı geleneğine göre olaylar sırayla Ģu Ģekilde geliĢmektedir. 

Nuh peygamberin hayatı ve Tufan hakkındaki rivayetler. Oğulları hakkındaki 

rivayetler. Yafes, Türk ve Moğol boylarının Ģekillenmesi. Yesügey hakkındaki 

olaylar. Cengiz Han’ın doğması ve çocukluk yaĢlarındaki mücadeleler. Cengiz  hanın 

Moğol boylarını bir araya getirip Çingiz adını alması, Cengiz Han’ın HarezmĢah ile 

savaĢmasına neden olan olaylar, Orta Asya’nın diğer bölgelerinin alınması, Cengiz 

Han oğullarından Ögedey, Cuci, Toluy, Çağatay hakkındaki olaylar ve bu olaylara 

müteakiben Tuğluk Timur hakkındaki olaylar ve onun Müslüman olması, Moğol 

kavminin topluca Müslüman olması hakkındaki olaylar, Tuğluk Timur’un 

oğullarından Hızır Hace Han, Yunus Han ve Ahmet Han hakkındaki olaylar çok 

detayıyla beyan edilmiĢtir. Ahmet Han’dan sonra bu eserin en önemli kısmı 

baĢlamıĢtır. Yarkent Hanlığının kurucusu Said Han’ın Mirza Abakir'in hâkimiyetini 

yıkma mücadelesi ve Yarkent Devletinin kuruluĢ aĢaması, Said Han’ın yaptıkları 

fetihler, Tibet seferi sırasında hastalanıp vefat etmesi, Said Han’ın vefatından sonra 

AbdürreĢit Han’ın tahta çıkmasından son pâdiĢah Muhammed Mümin Han’a kadar 

olan olaylar bir tarihçi kâlemiyle kaydedilmiĢtir.  

 

2. ESERİN ADI VE YAZIM TARİHİ MESELESİ 

 

2.1 Eserin Adı  

 

AkimuĢkin’in yayımladığı çalıĢmada verdiği tıpkıbasım metnine bakıldığında 

eserin müellifi eserine isim vermemiĢtir. Bu eserin elyazmasını 1902 senesi 
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TaĢken’ten bulup ilim dünyasına tanıtan Barthold bu eserin içerik bakımından 

KaĢgarya olarak bilinen Türkistan’ın doğu bölgelerinin tarihini anlatmayı ön plana 

koyduğunu ifade ederek esere Tarih-i KaĢgar adını vermiĢtir. Barthold’a göre KaĢgar 

bir Ģehir isminden ziyade Doğu Türkistan bölgesini göstermektedir
1
. Bu ifadeden 

hareketle yazarın eserde Yarkent isminin KaĢgar isminden daha çok kullanıldığını 

söyleyen AkimuĢkin esere Tarih-i Moğoliye adının verilmesi gerektiğini iddia 

etmiĢtir
2
. 

1981 senesinde Kadir Bulak isimli bir kiĢi KaĢgar’da bu eserin bir baĢka 

nüshasıyla karĢılaĢmıĢtır. Ardından bu nüshayı Xinjinag Uygur Özerk Bölgesi Sosyal 

Bilimler Akademisine takdim etmiĢtir. O dönemde bu akademide çalıĢmakta olan 

Hacı Nurhacı isimli kiĢi 1986 senesi bu eserin elyazmasını alarak Telaffuzen 

günümüz Uygur harflerine aktararak Çingizname adıyla yayımlamıĢtır. Ancak ne 

tarih araĢtırma usulüne göre giriĢ yazımıĢtır ne tutarlı bir sonuç yazmıĢtır. Eserin 

adını da neden Çingizname koyduğu hakkında bir kelime söz etmemiĢtir.  

ÇalıĢmamız boyunca eseri içerik bakımından inceleyerek, eserin yazılıĢ amacının 

Çağatay evlatlarının Doğu Türkistan’daki hükümranlığını ve Çağatay evlatlarından 

Said Han’ın kurduğu Yarkent devletinin tarihini anlatmak olduğunu söyleyebiliriz, 

eserde Yarkent Devletinin tarihini aydınlatmak için ondan önceki olaylara da yer 

verilmiĢtir. Bu eserin Tarih-i KaĢgar ya da Tarih-i Saidiye adını alması hem içerik, 

hem de yazarın asıl amacı açısından uygun olacaktır.  

 

2.2 Eserin Yazım Tarihi 

                                                             
1
 M.Bilal ÇELĠK, Saidiye Hanlığı ve Hocalar Devri Kaynakları, 77 

2 AKĠMUġKĠN, Tarih-i Kaşgar: Anonimnaya Tiyurkskaya Hronika Vladeteley Vostoçnogo Turkestana po 

Konets XVII Veka, 16 
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    Eseri ilk inceleyen Barthol eserin XVII. asırda yazıldığını ifade etmiĢtir, 

AkimuĢkin ve diğer araĢtırmacılar da yazarın kullandığı dil bakımından eserin 1696 

senesinden sonra yazıldığını ifade etmektedir
3
. 

 Eserin sonlarına doğru yazar kendisinin bizzat olayların içinde olduğunu bazı 

cümlelerle ifade etmektedir
4

. Yarkent hanlığının kuruluĢundan itibaren devlet 

yönetiminde etkili olan NakĢibendî tarikatının hocaları, son döneme doğru devlet 

içinde hâkimiyetin desteğini almak hatta hâkimiyeti ele geçirmek için ikiye 

bölünmüĢtür. Müellif kendi tarafını bizzat bu olayların içinde olduğunu Karatağlı 

hocaların lehinde ifadeler kullanarak bildirmektedir
5
. Eserin en son bölümünde yazar 

ġema Bey
6
 hakkında övgüler yazarak, onun güzel faziletli insan olduğunu söyleyip 

ona yakınlık göstererek onun için dualalar ederek bitiriyor, Bunları göz önüne 

aldığımızda eser Yarkent hanlığının tam olarak yıkıldıktan sonra Yarkent’i ele 

geçiren Mirza Âlem ġah döneminde yani 1696’dan sonra Yarkent’e yazıldığı 

söylenebilir. 

 

3. ESERİN NÜSHALARI ve YAZARI 

 

3.1 Eserin Nüshaları 

 

Bu eserin TaĢkent ve KaĢgar’dan bulunmuĢ iki farklı elyazması bilim dünyasınca 

bilinmektedir. TaĢkent nüshasını bulan kiĢi Barthold’dur. Barthold’un bulduğu bu 

elyazmalar günümüzde Rusya Bilimler Akademisi Doğu Bilimleri Enstitüsünün 

Sanktpetersburg Ģubesinde C576, C577, V2472 kodlarıyla üç parça elyazma halinde 

                                                             
3 Bilal ÇELĠK, a.g.m, 77 
4
 Tarih-i Kaşgar, Taşkent nüshası, 145=75b 

5
 Tarih-I Kaşgar, Taşkent Nüshası 86=105a 

6
 Karatağlı Hocaların komutanlarından Yarkent Hakimidir. En son Kırgızlara karşı yapılan savaşta Yarkent ve Kaşgar 

savunmasını üstlenmiştir. 
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saklanmaktadır, C 576 numaralı nüshası Asya müzesi için 1802 yılında V. V. Bartold 

tarafından TaĢkent’ten satın alınmıĢtır. Bu eserin özelliklerinden anlaĢıldığına göre 

Doğu Türkistan’da istinsah edildiği anlaĢılmaktadır
7
. RDBA’ da N. F.Petrovskiy’in 

koleksiyonunda saklanmakta olan C 577 numaralı nüshası da Doğu Türkistan’da 

istinsah edilmiĢtir
8
. V 2472 nüshası ise Orta Asya’da istinsah edilmiĢtir

9
. Bu üç 

nüshanın içeriği birbirine benzemektedir. Fakat bu nüshaların her birinde farklı 

cümlelerde birbirini tamamlayıcı veya bazı kelimelerin eksik olduğu görülmektedir. 

V 2472 numaralı nüshada istinsah eden kiĢi tarafından çeĢitli Ģerhler yazılmıĢ ve 

kimin yazdığı belli olmayan yeĢil mürekkep ile aralara bazı eklemeler yapılmıĢtır
10

. 

C577 ve V2472 numaralı elyazmaların maddi özellikleri hakkında net bir bilgiye 

ulaĢmaya çalıĢtık ancak sonuça ulaĢılamamıĢtır. 

AkimuĢkin’in ifadesine göre bu üç elyazma içinde C576 koduyla saklanmakta 

olan elyazma diğerlerine göre en az tahribat gören ve eksik yerleri nispeten az olan 

elyazmadır. Diğer iki elyazmanın maddi özellikleri hakkında bilgi edinmeye çalıĢtık 

ancak, daha önceki arĢiv numara kayıtlarıyla bu elyazmalara ulaĢılamamıĢtır. 2001 

senesi AkimuĢkin C576 kodundaki elyazmayı inceleyip detaylı giriĢ yaparak Rusça 

değerlendirmesini yapmıĢtır. Tezimizde MuĢkin’in bu eserinde verdiği tıpkıbasımı 

kullandık. MuĢkin yaptığı çalıĢmada eser hakkında çok detaylı bilgi vermiĢ olup, 

eserin elyazması hakkında Ģu bilgileri vermiĢtir. 

C576 kodlu elyazma eserin tam metnini içeren Sanktpetersburg ġarkiyat 

ÇalıĢmaları Enstitüsü’ nün elyazmasının kopyası 105 yaprak metin olup 1b - 105a 

olarak numaralandırılmıĢtır. Bu metnin baĢına ve sonuna ekli 3 boĢ sayfa 

konulmuĢtur sırasıyla 1 ve 2 numarası verilmiĢtir. Sayfa boyutu 30,1x19,4 cm.; sayfa 

baĢına 15 satır yazı yazılmıĢtır; metnin boyutu 20,5x13,5 cm’dir
11

.  

C576 kodlu el yazısı, usta bir hattata aittir. Metin çok temiz olup 18.asır'a ait Doğu 

Türkistan’ın bölgesel okul el yazısının özgün niteliği taĢımaktadır. Bu elyazma 

                                                             
7 Kadir TUĞ, Doğu Türkistan’da Hocalar Dönemi, 26 
8 Kadir TUĞ, a.g.t., 26 
9 Kadir TUĞ, a.g.t., 26 
10 Kadir TUĞ, a.g.t., 26 
11

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 19 
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istinsah edilip temize çekildikten sonra orijinali ile baĢtan sona kadar kontrol 

edilmiĢtır. Eksik istinsah edilen mevcut olan 4a, 5a, 15a, 16a, 21a, 25b, 26a, 31b, 33a, 

38b, 41b, 46b, 48a, 50a, 64a, 65b, 67b, 68b, 70a, 73b, 74b, 83b, 84a, 90a, 92b, 100b 

sayfalarında düzeltme yapmıĢtır. Müstensih hataları ya da mürekkep yayılmasındaki 

hatalar ise 20b, 27b, 41a, 42b, 52a, 90b sayfalarında üzerinden siyah mürekkeple 

yoğun bir Ģekilde çizilmiĢtir. YanlıĢ yere istinsah edilen kısım 35a sayfada basit bir 

çizgi ile çizilmiĢtir
12

. 

Bu elyazmanın 17b, 18a, 40b, 104a sayfalarında Kur’an-ı Kerim ayetleri ve 

hadislerden yapılmıĢ alıntılar mevcuttur. Bu alıntılar Hüsn-ü Hat Ģeklinde daha kalın 

ve daha büyük biçimde siyah mürekkep ile yazılmıĢtır. BaĢlıklarda, övgü 

Ģiirlerindeki unvanlarda yani medihlerde, beyitlerin ayraçlarında kırmızı mürekkep 

uygulanmıĢtır
13

. 

Elyazmanın istinsah edildiği kâğıt iki türlü yerli yapım kâğıt olup, istinsahın yaklaĢık 

% 80’ i bu yoğun, kaba, nispeten kalın, gerçek cilalı, buğday renkli ve genel olarak 

Ortaçağ kalitesine mensup kâğıt üzerine yapılmıĢtır. Ġkincisi, yüksek kaliteli, ince, 

eĢit yoğunlukta, grili sarılı, iyi cilalı, dokumalı Kokand kâğıdıdır
14

. 

Elyazma Karton kapaklı olup, bu karton kapak 19. yüzyılın 10’ lu yıllarına ait yerli 

üretimdir. Açık kahverengi deri kaplıdır. Boyutları 30,5X19,5 cm. Her iki kapak dıĢ 

taraflarının ortasından birbirine bağlıdır. Deniz kabuğu gibi içe doğru çukur 

kenarlıdır. Üstünde ve altında, birbirinin aynısı fakat daha küçük birer madalyon 

vardır. Kapakların dıĢındaki alanın ortasında, süslenmiĢ altı tane yarım kabartmalı 

resim madalyonun sağında ve solunda üçerli olmak suratıyla yer almaktadır. ġerit 

kenarın çerçevesinde, kapakların kenarı boyunca uzanan, dikdörtgen Ģeklinde 14 

kabartma resim yerleĢtirilmiĢ olup içinde 4 tanesi köĢebenttir. Madalyonların tamamı 

gibi benzer Ģekilde bütün kabartmalar damgalama tekniğiyle yapılmıĢ, iç yüzeyleri 

ise kabartmalı çiçek süsleriyle doldurulmuĢtur
15

. 

                                                             
12

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 19 
13

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 19 
14

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 19 
15

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 19 



7                          
 

 
 

     Elyazmanın 7, 11-13, 27, 29, 35-37, 39, 50, 52 yapraklarının üst kenarları yırtık; 

102a’ da sayfanın ortasındaki metin kısmen aĢınmıĢ; bütün liste hafifçe nakıĢla 

süslenmiĢ. Elyazmasının genel durumuna bakıldığında, nakıĢ yapılmıĢ ve 

ciltlenmiĢtir
16

. 001b’de bir beyit Farsça ve üç beyit yerel Türkçede gazel Ģeklinde 

kafiyeli olarak kaydedilmiĢtir. Ġçeriğe göre, kitabın sahibi Yarkent sakinlerinden 

olabilir. 001b’ de gösterilen kaydın tekrarı 002a’ de yine tekrar istinsah edilmiĢtir. 

Bu elyazma koleksiyona 1902’ de Bartold’ un koleksiyonunun bir parçası No. 4 

olarak girilmiĢ olup eski kodu 590 OI’dir
17

. 

Bu eserin bir diğer nüshası 1981 senesi KaĢgar’da yaĢayan Kadir Bulak isimli kiĢi 

tarafından bulunmuĢtur. Kadir Bulak bu eserin elyazmasını Uygur Özerk Bölgesi 

Sosyal Bilimler Akademisine vermiĢtir
18

, KaĢgar’da bulunan bu nüsha 1986 senesi 

Hacı Nurhancı tarafından Çağatayca harflerden Yeni Uygurca harf imlasına 

“Çingizname” adıyla telaffuzun aktarımı yapılarak KaĢgar Uygur NeĢriyatı 

tarafından basılmıĢtır. 2013 senesi Ağustos ayında bu eserin saklandığı Uygur Özerk 

Bölgesi Sosyal Bilimler Akademisine gidip eserim elyazmasının fotokopisini almak 

için baĢvurdum, baĢvuruma cevaben Akademide çalıĢan Ali Gopur isimli kiĢi 

elyazmanın Hacı Nurhacı tarafından alındıktan sonra bir daha geri verilmediğini 

ifade etti. Ancak Hacı Nurhacı’nın evinden ya da çocuklarından bu elyazmaya 

ulaĢma imkânımız olmadı. Hacı Nurhacı’nın yayımladığı Çingizname adlı eserinin 

giriĢ kısmında KaĢgar’dan bulunan nüshası hakkında sadece Ģu bilgileri vermiĢtir. 

Çingizname adlı bu eser Molla Mirsalih KaĢgari'nin kendisinin bizzat yazdığı orijinal 

elyazma olup, 1981 senesi KaĢgarlı yoldaĢ Kadir Bulak tarafından bulunmuĢtur ve 

akademimize takdim edilmiĢtir. Elyazma Hoten’in saman kâğıdı üzerine hatt-ı Farisi 

ile yazılmıĢtı. Eser toplam 262 sayfadır. Her sayfasına 13 satır yazı yazılmıĢtır
19

. 

Hacı Nurhacı bu eseri yayımlarken çalıĢma metodu ile hiç alakasız bir biçimde 

çalıĢtığı, kısacası ne tercümesi düzgün ne de telaffuzu düzgün olmadığı için sadece 

Sanktpeterborg nüshasında eksik kalan kısmını kıyaslamak için baĢtan sona kadar 

                                                             
16

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 19 
17

 AKİMUŞKİN, a.g.e., 20 
18

 Molla Mirsalih KAġGARĠ, Çingizname, 2 

19
 Molla Mirsalih KAġGARĠ, Çingizname, 1 
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karĢılaĢtırılmıĢtır. Ne yazık ki, Hacı Nurhacı bu eseri ortadan kaybettikten sonra bir 

baĢka elyazması Ģimdiye kadar ortaya çıkmamıĢtır. Hacı Nurhacı’nın verdiği çok 

eksik ve sınırlı bilgiler ve eseri bozması nedeniyle KaĢgar’dan bulunan nüshası 

araĢtırma değerini kaybetmiĢtir. 

 

 Hacı Nurhacı kitabin giriĢ kısmında elindeki KaĢgar’dan bulunan nüshasını bu 

eserin tek nüshası olarak nitelendirmiĢtir. Uygur ve Çinli araĢtırmacıların TaĢkent 

nüshasından diğer ülkelerdeki araĢtırmacıların ise KaĢgar’dan bulunan nüshasından 

haberi olmamıĢtır. Fakat doksanlı yılların sonlarına doğru Uygur ve Çinli 

araĢtırmacıların bu eserin TaĢkent nüshasından haberi olmuĢtur, ama elindeki 

Çingizname ile Tarih-i KaĢgar’ın aynı eser olduğunu fark etmemiĢtir. Tespitlerimize 

göre Türkiye’de bu eserin sadece TaĢkent’ten bulunmuĢ olan nüshasından söz 

edilmektedir. Muhtemelen Türkiye’deki ve diğer ülkelerdeki araĢtırmacıların da 

KaĢgar’dan bulunan nüshasından haberi yoktur.  

 

3.2 Eserin Yazarı 

 

1986 senesi Hacı Nurhacı tarafından bugünkü Uygur imlasına aktarılan neĢrinde 

Hacı Nurhacı eserin yazarının Molla Mirsalih KaĢgari olduğunu ve elindeki 

elyazmanın Molla Mirsalih KaĢgari tarafından yazılan orijinal metin olduğunu ifade 

etmiĢtir, gerekçe olarak Hacı Nurhacı’nın yayımladığı Çingizname’nin 182. 

sayfasında yani eserin bitiĢinde “ Bu Kitap Ruzi SahĢenbe tamam olmuĢtur. Rakam-i 

Molla Mirsalih KaĢgari” ifadesinin yer aldığını yazmıĢtır. Buna bakıldığında rakam 

kelimesi “sayı” “belge” “mektup” “yazmak” “yazı” gibi anlamları içermektedir
20

, 

kesin olarak Molla Mirsalih KaĢgari bu eserin yazarı mı ve ya bu eseri istinsah eden 

kimse mi, bu yine tartıĢılacak bir konudur. 

                                                             
20 M.T.BAHVUDDĠN-G.GAYURANĠ, vd., Çağatçening İzahlık Luğeti, 303 
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 Bu eserin TaĢkent’ten bulunmuĢ olan elyazması üzerinde yazarla ilgili hiç bir 

bilgi olmadığından dolayı, bu elyazmaya kıyasen eserin kim tarafından yazıldığı 

hakkında görüĢ birliği olmamıĢtır. MuĢkin gibi araĢtırmacılar eserde kullanılan yazı 

Ģekli, dil özellikleri ve üslubuna göre bu eserin yazarının ġah Muhammed Çuras 

olduğunu ifade etmiĢtir. AraĢtırmacıların görüĢlerine göre ġah Muhammet Çuras'ın 

“Tevarih” adlı eserindeki vakalarla bu eserin vakalarının ifade edilmesi çok benzerlik 

göstermektedir
21

. bazı araĢtırmacılar ise bu görüĢlere karĢı olarak bu iki eserin fazla 

alakasının olmadığını bu iki eserde kullanılan dil özelliklerinden örnekler vererek 

farklı düĢünceler savunmaktadır
22

. 

 

4. Eser Hakkında Yapılan Araştırmalar 

 

Bu eseri ilk inceleyen kiĢi Barthold olmuĢtur. Barthold bu esere Tarih-i KaĢgar 

adını vererek “Türkistan Gezilerinden Genel Rapor” adlı yazısında bazı kısmını 

Rusçaya çevirmiĢtir, Rusya’da ayrıntılı bir önsözle birlikte O. F. AkimuĢkin 

tarafından neĢredilmiĢtir
23

. Ayrıca Materialı Po Ġstorii Kirgizov i Kirgizii
24

 ve 

Materialı Po Ġstorii Kazahskih Hanstv XV-XVIII Vekov
25

 adlı eserlerde bazı 

sayfaları Rusçaya tercüme edilerek yayımlanmıĢtır. Çin’de Wei Liangtao isimli tarih 

araĢtırmacısı Yarkent Hanlığı Tarihinden Umumî Beyan adlı eserinde bu eser 

hakkında genel bir bilgi vermiĢtir
26

. Wei Liangtao bu eserinde Yarkent Hanlığının 

tarihini araĢtırmalarında genel kaynaklar adı altında bu eserden bahsetmiĢtir.  

Uygur araĢtırmacılardan Hacı Nurhacı 1986 senesi bu eseri Çağatay Türkçesi 

harflarından günümüz Uygur Türkçesi imlasına aktarılmıĢtır, eser hakkında hiç bir 

                                                             
21

 O. F. AkimuĢkina, a.g.e., 17-18 
22

 Muhammed Bilal ÇELĠK, Yarkend Hanlığı’nın Siyasi Tarihi, 20 
23 O. F. AkimuĢkina, a.g.e., 13 
24 O. F. AkimuĢkina ,Materialı Po İstorii Kirgizov i Kirgizii, 217-223 
25 O. F. AkimuĢkina, Materialı Po İstorii Kazahskih Hanstv XV-XVIII Vekov (İzvleçeniya iz Persidskih i 

Tyurskih Soçineniy), 411-418 
26 WEI Liangtao, Yarkent Hanlığının Tarihinden Umumi Beyan, Uy: Çev. Ablet Nurdun, 24-25 Kitabın Çince 

Basımı için bkz: 魏良韬:《叶尔羌汗国史纲》, 黑龙江教育出版社,1994 年 
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detay vermeksizin beĢ sayfalı bir giriĢ ile eseri neĢretmiĢtir. Eserin sonunda yedi 

sayfalık bir sözlük vermiĢtir. Ama iĢin çok ilginç olan kısmı Ģudur ki, Hacı Nurhacı 

kendisinin Yarkent-Saidiye Hanlığının Kıskaça Tarihi adlı eserinin kaynak 

kısmında “Molla Mirsalih KaĢgari, Tarih-i KaĢgar kol yazma” olarak vermiĢtir
27

. 

Hâlbuki aynı metni Hacı Nurhacı Çingizname adıyla 1985 senesinde yayımlamıĢtır
28

. 

Yarkent Hanlığının kıskaça Tarihi adlı eseri ise 1993 senesinde yayımlamıĢtır. 

Daha önce de ifade ettiğimiz gibi Hacı Nurhacı aynı metni farklı tarihlerde farklı 

isim ile kullanmıĢtır. Yine Uygur araĢtırmacılarda Ali Gopur, Hacı Nurhacı’nın bu 

neĢrini eleĢtirerek “Kaşgar Tarihinin Başı ve Ahiri” isimli bir makale 

yayımlamıĢtır
29

. Ali Gopur bu eleĢtiri makalesinde Barthold’un bulduğu ve Tarih-i 

KaĢgar ismini verdiği eserle Hacı Nurhacı’nın Çingizname adını verdiği eserin 

aslında bir eser olduğu, Hacı Nurhacı’nın koyduğu ismin belli bir amaçla 

konulduğunu ifade etmiĢtir. Türkiye’de Bilal Çelik Tarih-i KaĢgar’ı HistoryStudies 

dergisinde “Saidiye Hanlığı ve Hocalar Devri Kaynakları (1514-1762)” baĢlıklı 

makalesinde kısaca tanıtmıĢtır
30

. Bilal Çelik yine yazdığı Yarkent Hanlığının Siyasi 

Tarihi adlı kitabında bu eser hakkında bilgi vermiĢtir
31

. Bu eseri yine Kırgızistan-

Türkiye Manas Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü’nden Kadir Tuğ, Doğu 

Türkistan’da Hocalar Dönemi adındaki Yüksek Lisans Tezinde temel kaynaklar 

adı altında kısaca tanıtmıĢtır
32

.  

Bu eserin bilindiği üzere detaylı bir Ģekilde araĢtırılmamıĢtır. Bizim bu çalıĢmamız 

ilk olarak Çağatay Türkçesiyle kâleme alınan bu eserin Türkiye Türkçesine çevrisi 

olacaktır. 

 

5. Eserin İçerik Bakımından Değerlendirilmesi 

 

                                                             
27 Eser için bkz. Hacı NURHACI, Yarkent-Saidiye Hanlıkınıng Kıskaça Tarihi, 40,198 
28 Eser için bkz. M.M.KaĢgari, a.g.e. 
29 Makale için bakz. Eli GOPUR, Kaşgar Tarihining Baş- Ahiri, 50 internet link. 

http://www.uyghurmail.com/Diyarimiz/archives/2158 
30 Makale için bkz. Bilal ÇELĠK, a.g.m., 76-77 
31 Muhammed Bilal ÇELĠK, a.g.e., 20-21 
32 Makale için bkz. Kadir Tuğ, a.g.t, 26-27 

http://www.uyghurmail.com/Diyarimiz/archives/2158
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Eseri içerik olarak ikiye ayırabiliriz, ekte verdiğimiz orijinal metnin 1b sayfasından 

58b sayfasına kadar olan bu bölümde önce bir Türkçe beyit vermiĢtir. Beyitte Allaha 

sonra Muhammed Peygambere ardından peygamber sahabelerinden Ömer, Osman, 

Fatma ve Ali’ye övgüler yapmıĢtır. Eser Nuh Peygamberin rivayetlerinden 

baĢlamıĢtır. Buna takiben Tufan, Nuh Peygamberin oğulları, Yafes ve onun 

soyundan Türk, Moğol, Tatar Hanlıklarını, Moğol Hanlarının Oğuzhan’ın soyundan 

geldiğini anlatmaktadır. Moğolların yaptıkları savaĢlar, eline geçirdikleri topraklar ve 

bölgede yaĢayan halklar, Ġlhanlılar, Çağataylar ve bölgede yaĢayan halklardan son 

olarak da Doğu Çağatay Hanlığının Hanı Tuğluk Timur Han’ın Müslüman olması, 

Tuğluk Timur ile Emir Timur arasında vuku bulan olaylar ve Tuğluk Timur’un 

oğullarından bahsetmektedir. Ġkinci Bölüm 59b sayfasından son sayfa 105a sayfasına 

kadar olup, bu bölümde Tuğluk Timur Hanın soyundan gelen Said Han’ın Mirza 

Abakir'i yenerek KaĢgar’ı ele geçirip Saidiye Hanlığını kurması ve bu hanlığın kesin 

olarak ortadan kalkmasına kadar olan bütün olaylar, tahta oturan hanların dönemine 

göre detayıyla anlatılmaktadır. Saidiye devletinin kurulmasından itibaren, terikat 

mensupları pâdiĢahlar tarafından devleti daha iyi yönetmek amacıyla kullanılmıĢtır.  

daha sonra bu kiĢiler devlet adamları ve pâdiĢahları etkisi altına alarak türlü menfaat 

ve nüfuz mücadelense giriĢmĢmiĢtir. Sonunda Yarkent devletinin yıkılmasına neden 

olmuĢtur. Tarih-i KaĢgar’da yer alan tarikat mensupları arasındaki mücadelelerle 

ilgili bilgilerin çoğu ġah Muhammed Çuras’ın eseriyle benzerlik göstermektedir. 

fakat bu eseri diğer Tarihi eserlerden farklı kılan ise eserin son 13 yaprağındaki 

beyanlardır. Bu 13 yaprakta beyan edilen vakalar tamamen bu eserin yazarına aittir
33

. 

Bu eser Yarkent devletinin kurulmasından önceki Orta Asya bölgesi, Müslüman 

devletleri ve bölgede yaĢayan halklar hakkında kıymetli bilgiler vermektedir. 

Yarkent devletinin kurulmasından itibaren tam olarak ortadan kalkmasına kadar olan 

yaklaĢık iki asırlık tarihi dönem içerisinde bölgede vuku bulan olaylar, hanları, devlet 

adamlarını, devlet teĢkilatlarını, komĢularla iliĢkileri, Çin seferleri, Tibet Seferleri, 

Özbek, Kırgız ve Kazaklarla olan savaĢlar, yer isimlerini bizlere aktarmaktadır. 

                                                             
33 Bilal ÇELĠK, a.g.m, 13. 
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     Eser sırayla Ģu baĢlıklar altında olayları anlatmıĢtır. 1. Zikr-i Hazreti Yafes ibni 

Nuh Aleyhissalatu ve sellem 2. Zikri Moğol Han ibni Âlemçe Han 3. Destan-i 

Yesügey Bahadir ibni Bertan Bahadir ibni Kubil Han 4. Destan-ı Kaan Cihangir 

Cengiz Han ibni Yesügey Bahadir 5. Cengiz Han ile HarezmĢah Arasındaki Kavga, 

Cengiz Han’ın Turan ve Ġran’ı Alması, HarezmĢah’ın Nisbeti 6. Destan-ı Ögedey 

Kaan ibni Cengiz Han 7. Zikr-i Cuci Han ibni Cengiz Han 8. Zikir-i Toluy Han ibni 

Cengiz Han 9. Zikr-i PâdiĢah-i Ġslam Gazan Anarellahu Burhanehu 10. Güftar-i 

Çağatay Han’ın Beyanı ve Onun Evladi Zikri 11. Destan-ı Hazreti Tuğluk Timur 

Han Anarellahu Burhane 12. ġerh-i Ġslam Tuğluk Timur Han Nuri Merkade Hazreti 

Mevlana ĠrĢaduddin’in Kuddıse Sırrahü’nun Elinde Müslüman Olduğunun Beyanı 13. 

Zikri Hızır Hoca Han ibni Tuğluk Timur Han 14. Zikr-i Sultan Yunus Han ibni 

Sultan Uveyis Han ve Oğlanları Sultan Mahmut Han ve Sultan Ahmet Han 15. 

Destan-ı Said Han ibni Sultan Ahmet Han ibni Yunus Han 16. Sultan Said Han 

Anarellahu Burhanehu’nun Cülusunun Zikri 17. Güftar-i Cülus AbdurreĢid Han ibni 

Sultan Said Han Anarellahu Burhanehu 18. Güftar-i Cülus Abdülkerim Han ibni 

AbdurreĢid Gazi Han ibni Sultan Said Han Anarellahu Burehanehu 19. Güftar-i 

Cülus Muhammed Han ibni AbdurreĢid Han 20. Zikr-i ġah ġucaaddin Ahmed Han 

ibni Muhammed Han Kaddessesırrahu’nun ġehadetleri 21. Güftar-i Cülus Abdullatif 

Han ibni ġah ġecaaddin Ahmet Han ibni Muhammed Han Anarellahu Burhanehu 22. 

Abdurrahim Hanın Def’i Ġçin Asker Sevk ettiklerinin Beyanı 23. Zikr-i Cülus Sultan 

Ahmet Han ibni Timur Sultan ibni ġecaaddin Ahmet Han 24. Güftari Cülus Sultan 

Mahmut Han ibni Timur Sultan 25. Abdurrahim Han ibni AbdurreĢid Han 

Hakkındaki Olayların Zikri 26. Güftar-i Ahval Abdullah Han Badaz Mirza Ebulhadi 

27. Abdullah Hanın Ġki Kez KaĢgar Üzerine Sefere Geldiklerinin Beyanı 28. Güftar-i 

Cülus Hazreti Abdullah Han 29. Zirkr-i Muhalefet Mirza ġia Muhammed ve Katl-i 

Mirza ġah Kasım 30. Abdullah Hanın Bolur’u Fethettiğinin Beyanı 31. Abdullah 

Hanın Andican'ı Fethettiğinin Beyanı 32. Abdullah Han Tigmedallah Bigufranenin 

Yulduz’da Sümeri Alıp, ÇalıĢ’tan Geri Dönerken Mağlup Olduğunun Beyanı 33. 

Zikr-i Cülus Bahr-i ĠĢan Yolbars Han Bertaht ve Katli Yolbars Han 34.  Ġsmail Hanın 

Tahta Oturduklarının Zikri 35. Güftar-i Müddet Haniyet Sultan Said Baba han’ın 

Zikri 36. Cülus-u AbdurreĢid Han Bertahti Yarkent 38. Cülus-u Muhammed Emin 
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Han ibn Baba Han 39. Cülus-ü Muhammed Mümin Sultan 40. ġema Beyin Hesab-i 

Neseblerinin Zikri. Kitap ġema Bey’e medhler ederek bitmiĢtir. 

 Yukarıda bahsettiğimiz her baĢlığı eserin bir bölümü olarak nitelendirebiliriz, 

böylece eserin ilk 19 bölümü Cengiz Han oğullarının yürüttüğü askeri hareketleri 

anlatmıĢtır. 19. Bölümünden itibaren ise eserin esas amacı olan Yarkent Devletinin 

tarihini ele almıĢtır. 

  Sultan Said Han Cengiz Hanın soyundan gelen Tuğluk Timur Han’ın torunudur, 

Said Han’ın babası ünlü Alaçe Ahmet Han olup, Said Han 1487 senesi Turfan’da 

dünyaya gelmiĢtir. Tarih-i KaĢgar’da Sultan Said Han ile ilgili ilk kayıt onun 14 

yaĢındayken babası Sultan Ahmet Han ile birlikte Özbek hükümdarı Muhammed 

ġibani Han’a karĢı amcasına yardım etmeye TaĢkent’e geldiği hakkındaki olaylarla 

baĢlamıĢtır. 1503 yılında vuku bulan bu olayda Said Han’ın da içinde bulunduğu 

Doğu Çağatay Hanlığı ordusu yenilerek amcası ve babası ile birlikte esir düĢmüĢtür. 

Bu karmaĢık olaylardan sonra 1504 senesi Semerkand’a götürülen Said Han 

Semerkand’tan kaçmayı baĢarmıĢ ve Yarkent’teki amcası Mahmut Han’ın yanına 

sığınmıĢtır. Ancak amcasının yanında fazla kalmak istemeyen Said Han Kırgızları 

yönetmekte olan kardeĢi Halil’in yanına gitmek için yola çıkmıĢ, amcası onun 

gitmesini istememekle beraber arkasında baskın düzenlemiĢtir. Çok ağır yara alan 

Said Han kardeĢinin yanına ulaĢmıĢtır. Burada bir müddet kaldıktan sonra 1508 

senesi Kabil’deki kuzeni Zahirüddin Babür ġah’ın yanına gitmiĢtir
34

. Burada 

yaklaĢık iki sene kaldıktan sonra, Fergane’de geliĢen olaylardan haberden olarak 

Fergane’ye gelmiĢ, 1511 senesi Fergane’de bulunan Moğol askerlerinin baĢına 

geçerek burada Özbeklerle mücadeleye giriĢmiĢtir. Fergane’de baĢarılı olamayan 

Said Han atalarının hâkimiyet yürüttüğü Doğu Türkistan’a yani KaĢgarya bölgesine 

gelmeyi karar vermiĢtir. Bu olaylar sırsında KaĢgarya bölgesinde Mirza Abakir 

hükümranlık etmekteydi, Mirza Abakir, Duğlat Kabilesi reisi ve Doğu Çağatay 

Hanlığı ulus beyi olan Emir Hudaydad’ın oğlu Emir Seyyid Ali’nin oğlu Mirza 

Sansız’ın oğludur. O Doğu Çağatay Hanlığını dağılmasından sonra amcasının 

himayesinde büyümüĢtür. Sonra amcasına karĢı gelerek Hoten Ģehrini ele geçirmiĢ ve 

                                                             
34

 Babür Şah da bu olaydan hatıratında bahsetmektedir. Zahirüddin M.BABÜR, Babürname, 221 
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adım adım ilerleyerek KaĢgarya bölgesi dediğimiz Doğu Türkistan’ın güney 

bölgesini ele geçirmiĢtir. Mirza Abakir ele geçirdikleri topraklarda istibdat bir rejim 

uygulamıĢ, halka büyük zulümler yapmıĢtır, Mirza Abakir dünya mallarını çok seven 

kimse olduğunu için serveti çok fazla olmuĢtur. Onun zulmünün zirveye çıktığı 

dönemde Said Han’ın Maveraünnehr’deki yenilgisi onu Doğu Türkistan’a 

yöneltmiĢtir. Said Han ile Mirza Abakir bir giriĢtiği bir kaç meydan muharibinden 

sonra Mirza Abakir korkup servetlerinin alabildiklerini alıp Tibet’e doğru kaçıyor, 

Said Han’ın askerleri onu yakalayıp katlediyor. Mirza Abakir’i tamamen mağlup 

eden Said Han 1514 senesi Yarkent devletini kurdu, BaĢkent olarak Yarkent’i seçti, 

1533 senesine kadar tahtta oturdu, 1533 senesi Tibet seferine giderken yüksek 

basınçlı hava ve zor doğal koĢullardan dolayı hastalandı ve geri dönerken vefat 

etmiĢtir. Sultan Said Han hakkında dönemim kaynaklarından Tarih-i ReĢidi’de çok 

ayrıntılı detaylara yer verilmiĢtir
35

, Tarih-i KaĢgar’ın yazarı bu olayların çoğunu 

Tarh-i ReĢidi’den naklettiğini ifade etmektedir. Günümüz araĢtırmacılarından 

M.Bilal Çelik kâleme aldığı Yarkent Hanlığının Siyasi Tarihi isimli eserinde çeĢitli 

kaynaklardan istifade ederek Said Han hakkında detaylı bilgi vermiĢtir
36

. Said 

Han’dan sonra tahta geçen Han ise onun büyük oğlu AbdurreĢid Han’dır. 1533 senesi 

Hanlık tahtına otururken henüz 25 yaĢındaydı, babası kadar çok sefere gitmedi ama 

gittiği seferlerin hepsinden zaferle döndü, Yarkent Hanlığının topraklarını geniĢletti, 

Bolur ve Yedisu bölgesini fethetti, Doğu Çağatay Hanlığının tesirini zayıflatmıĢtır. 

Seferlerinin büyük kısmı Kırgız ve Kazakları bastırmakla geçen AbdurreĢid Han 

devletin iç ve dıĢ siyasetini düzene soktu, ilim ve eğitim ile uğraĢtı, onun döneminde 

KaĢgar, Yarkent, Hoten ve Aksu, Kuça bölgesinde birçok medreseler kurulmuĢtur. 

Bu hakta Hacı Nurhacı’nın kâleme aldığı Yarkent Hanlığının Kısa Tarihi adlı 

eserinde detayla durmuĢtur
37

. AbdurreĢid Han’ın döneminde Yarkent devletinin halk 

sanatları da geliĢme fırsatı bulmuĢ, kendisi Ģair ve usta sanatkâr olan AbdurreĢid Han 

evlendiği Amannisa Hanım Nefise’yi destekleyerek onun Uygur Türklerinin klasik 

sözlü müziği olan on iki makamın düzenlenmesini sağlamıĢtır. Bu hakta Molla 

                                                             
35 Ġçerik için bkz. Mirza Haydar DUĞLAT, Tarih-i Reşidi, Geride Bıraktıklarımızın Hikayesi, Ġngilizce çevi: 

E.Denison Ross, Türkiye Türkçesi çevi: Osman Karatay, 504-544, Uygur Türkçesi çevi: Muhammedturdi Ahmet, 

659-787 
36 Eser için bkz. Muhammed Bilal Çelik, a.g.e, 111-142 
37 Eser için bkz. Hacı, a.g.e., 167 
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Ġsmetullah bin Nimetullah Mucizi’nin 19.yüzyılda kâleme aldığı Tevarih-i 

Musikiyun adlı eserinde çok detaylı durmuĢtur
38

. AbdurreĢid Han 1533 senesinden 

1560 senesine kadar Yarkent Hanlığı tahtında oturmuĢtur. Üçüncü Han ise 

Abdülkerim Handır(1560-1591). AbdurreĢid Han’ın ölümü aniden gerçekleĢtiğinden 

hayattayken Veliaht seçmemiĢti, onun ölümü üzerine Yarkent devleti üst düzey 

ulemaları ikiye ayrılarak bir taraf Abdülkerim Han’ı diğer taraf ise Sufi Sultanı tercih 

etmiĢtir. Abdülkerim hanın hızlı davranması ve validesinin desteğiyle Yarkent’e Sufi 

Sultandan erken ulaĢmasıyla Yarkent devletinin üçüncü hanı Abdülkerim Han 

olmuĢtur. AbdurreĢid Hanın veliahdını belirlemeden vefat etmesi, Yarkent devletinin 

ilk kez taht kavgasına neden olmuĢtur, Abdülkerim Han’ı destekleyen grubun elinin 

daha da güçlü olması Sufi Sultanı hanlık tahtından vaz geçmeye mecbur bırakmıĢtır. 

Sufi Sultanın da kastının Yarkent devletinin tahtında olduğunu öğrenen diğer 

Ģehzadeler de gözlerini tahta dikmiĢtir. Bu meseleyi halletmek için Abdülkerim Han 

kardeĢlerini Yarkent devletinin önemli vilayetlerini hâkim tayın etmiĢtir. Abdülkerim 

Han döneminde GerçekleĢen en önemli olayların birisi de döneminde hazreti azizler 

diye bilinen Mahdum-ı Azam Hoca Ahmet Kasanî’nin, Satuk Buğra Hanın soyundan 

Bubi Çüya KaĢgari’den olan dördüncü oğlu Hoca Muhammed Ġshak Veli gelmiĢtir
39

. 

Ġsmi geçen Ģahıslar Orta Asya’da hâkim olan NakĢibendî tarikatının mensupları olup, 

Hoca Ahmet Kasanî’den sonra oğulları arasındaki babasının halifeliğini 

paylaĢamaması nedeniyle Akdağlı ve Karadağlı olarak iki sülke ayrılarak 

mücadeleye giriĢmiĢtir. Hoca Ġshak veli ve onun faaliyetleri, Yarkent Hanlığı ve 

Abdülkerim Han üzerindeki etkileri Muhammed Sadik KaĢgari Tarafından 

18.yüzyılda kâleme alınan Tezkire-i Azizan adlı eserde çok detaylıca beyan 

edilmiĢtir
40

. Abdülkerim Han da babası gibi bir yandan Kırgız ve Kazak kabileleri ile 

uğraĢmıĢ, iç kısımda Çuras kabilesinin etkisini kırmıĢ, tarikat mensuplarıyla 

mücadele etmiĢtir. Adaletli yönetici ve ilim sahiplerinin hamisi olarak kayda geçen 

Abdülkerim Han döneminde devlet eskisi gibi istikrarını korumuĢtur, 1591 senesi 

vefatına kadar Yarkent Hanlığı tahtına oturmuĢtur. Abdülkerim Han vefat ettikten 

                                                             
38 Eser için bkz. Molla Ġsmetullah ibni NĠMETULLAH MUCĠZĠ, Tevarih-i Musikiyun, haz: Enver Baytur-

Hamid Tömür, 40-42 
39

 Menkıbelerin ilmi araştırmalarda yaklaşımı için bkz. Ahmet Yaşar OCAK , Kültür Tarihi Kaynağı Olarak 
Menakîbnameler Öetodolojik Bir Yaklaşım,  
40 Muhammed SADIK KAġGARĠ, Tezkire-i Azizan, haz: Nicat Muhlis-ġemsiddin Emet 
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sonra yerine AbdurreĢid Han’ın beĢinci oğlu Abdülkerim Han’ın kardeĢi Muhammed 

Han geçmiĢtir. Abdülkerim Han vefat ettiğinde Muhammed Han Talas bölgesinde 

Kırgızlarla savaĢmaktaydı, bu savaĢ bittiğinde Abdülkerim Han’ın vefatından üç ay 

geçmiĢti, üç ay sonra Yarkent’e gelebildi ve aynı sene hanlık tahtına oturdu. 

Muhammed Han dönemindeki en önemli olay ise Buhara Hanlığı ordusunun Hocam 

Kuli KoĢbegi’nin komutanlığında Yarkent Hanlığını iĢgal giriĢiminde bulunmasıdır. 

Özbekler KaĢgar'ı aĢarak Yarkent surlarına kadar dayanmıĢ ve Yarkent ordusunun 

güçlü mukabelesinden dolayı Buhara’ya çekilmiĢtir. Muhammed Han döneminde 

kardeĢler arasındaki anlaĢmazlıklar farklı amaçlar tarafından istismar edilmiĢ, 

devletin yükseliĢ dönemi sona ermiĢtir. Özbeklerin bu saldırısı sırasında Muhammed 

Ġshak Veli’nin hanlık topraklarında bıraktıkları halifeleri Muhammed Han’ın 

savunmasında çok önemli rol oynamıĢtır. Bu olaydan sonra Muhammed Han 

Kasanî'ye yakınlık göstermiĢ ve onu ülkeye davet etmiĢtir. Böylece daha önceden 

baĢarılı olamayan bu tarikat mensupları devlet otoritesinin desteğini alarak yayılma 

imkânı ve daha da fazla nüfuz edinme imkânı bulmuĢtur. Muhammed Han 1609 

senesi vefat edinceye kadar Yarkent Hanlığı tahtına oturmuĢtur. Muhammed Han’ın 

ölümünden sonra Yarkent hanlığının iç kısmında çok Ģiddetli bir Ģekilde taht kavgası 

yaĢanmıĢtır ve çeyrek asırdan uzun bir süre istikrar kaybolmuĢ, Yarkent devleti 

doruk noktasından gerilemeye baĢlamıĢtır. Muhammed Han’dan sonra tahta ilk 

oturan Ģehzade ġecaaddin Ahmet Han olmuĢtur. Ancak babasının kardeĢi olan 

Abdurrahim sultan ve diğer Ģehzadelerin isyan etmesi nedeniyle çok sıkı bir rejim 

uygulamıĢ birçok insan katledilmiĢtir. Ülke iyice karıĢmıĢtır. Amcası Abdurrahim 

Han Turfan ve ÇalıĢ bölgesinde Yarkent hanlığından bağımsız bir nitelikte yönetim 

kurmayı baĢarmıĢ, bölge Cungarların saldırısına açık hale gelmenin ilk adımlarını 

atmıĢtır. ÇalıĢtığımız metne göre ġecaaddin Ahmet Han 1617 senesi vefat etmiĢtir. 

Diğer kaynaklarda ise farklı tarihler söylenmektedir. M.Bilal Çelik Yarkent 

Hanlığının siyasi Tarihi isimli eserinde ölüm tarihi olarak 1619 yılını 

iĢaretlemektedir
41

. ġecaaddin Ahmet Han vefat ettikten sonra Afak Han olarak 

bilinen Abdullatif Han tahta oturmuĢtur. ġecaaddin Han’ın ölümünden sonra 

kaynaklarda ġahlar diye adı geçen ġah kabilesinin büyükleri kendi menfaatleri 

                                                             
41 Bilal ÇELĠK, a.g.m., 182 
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doğrultusunda KureyiĢ sultanı destekleyerek kısa müddet Yarkent tahtında 

oturtmuĢtur. Ancak KaĢgar hâkimliği görevinde bulunan Mirza Muhammed Yusuf 

Barın ve Yenihisar hâkimliği görevinde bulunan Mirza Gazi Barlas, ġahların niyetini 

anlayınca, ġecaaddin Ahmet Hanın Yenihisar’da bulunan oğlu Abdullatif Hanı 

desteklemiĢtir. Neticede Yenihisar ve KaĢgar hâkimlerinin desteğindeki Abdullatif 

Han ile Yarkent’te bulunan ġahların desteklediğindeki KureyĢ sultan arasında 

mücadele baĢlamıĢtır. Yarkent yakınlarında yapılan muharebede Tarih-i KaĢgar'a 

göre KureyiĢ sultan yenilerek öldürülmüĢtür. ġah Mahmud Çuras’ın ifadesine göre 

ise KureyĢ sultan kaçmıĢtır
42

. Bu mücadeleyi kazanan Abdullatif han taraftarları onu 

hanlık tahtına oturtmuĢtur. Abdullatif Han döneminde tarikat mensuplarının 

arasındaki mücadeleler de devam etmiĢ, Abdullatif Han Hoca Ahrar neslinden olan 

Muhammed Yahya hocayı sürgün etmiĢtir. Böylece Karadağlı sülkünün 

mensuplarının nüfuzu artmıĢtır. Ġlk baĢta Abdullatif Han’ı destekleyen Mirza 

Muhammed Bayrın, Abdullatif Han tarafından Yarkent hâkimi tayın edilmiĢ ve hanın 

atalığı olmuĢtur. Hanın yaĢının küçük olmasından faydalanan Bayrın kısa müddet 

içerisinde kendi isteğince devlet yönetmeye çalıĢmıĢ, bu durum devam ederek han ile 

arası bozulmuĢtur. Ancak derin nüfuz sahibi olan Bayrın han ile çekiĢmeye devam 

etmiĢtir. Bayrın’ın tarikat mensuplarıyla da arası iyi olmamıĢtır. Tahtta oturduğu 

süreç içerisinde çeĢitli mücadele içinde olan Abdullatif Han, 1631 senesi vefat 

etmiĢtir. Tarih-i KaĢgar'da Abdullatif Hanın güzel yüzlü, adalet sahibi han olduğu 

hakkında ifadeler bulunmaktadır. Abdullatif Han’ın vefatından sonra devlet 

büyükleri Aksu’da bulunan Folat han lakabıyla da bilinen Sultan Ahmet Han’ı 

Yarkent’e çağırmıĢlardır ve tahta çıkmıĢtır. Sultan Ahmet Han tahta çıktıktan sonra 

kendisinin Aksu’dayken yanında oldukları emirlerini beraberinde getirerek önemli 

görevleri onlara vermiĢtir. Böylece Çuras kabilesinin bundan mutsuz olmasına neden 

olmuĢtur. Bu sorunlar daha hallolmazken Folat Han’ın KaĢgar’ı yönetmekte olan 

kardeĢi Mahmut sultan yani Kılıç Han tahtın kendisine ait olması gerektiğini 

düĢünerek harekete geçmiĢtir. Sorunlar daha da çoğalmıĢtır. GeliĢmelere müteakaben 

Folat Hanın tahta oturmasından beĢ sene sonra Kılıç Han kalabalık orduyla 

KaĢgar’dan Yarkent üzerine gelmiĢtir. Yarkent surlarının dıĢında bir meydan 

                                                             
42 ġah Mahmud Çuras, Seidiye Handanlığı Tarihine Dair Materiyallar, Farsçadana Uyg çev: Habibullah Ali, 
KaĢgar Uygur NeĢriyati, 185 



18                          
 

 
 

muharebesi yapılmıĢtır. Folat Hanın savaĢ sırasında Aksuya kaçması üzerine Kılıç 

Han savaĢı kazanmıĢ ve Yarkent devletinin tahtına geçmiĢtir. Ġki sene sonra Kılıç 

Hanın vefat etmesiyle ümeralar Folat Han’ı tekrar tahta oturtmuĢtur. Kılıç Hanın 

tahtı ele geçirdiği dönemlerde Turfan ve ÇalıĢ bölgelerini yönetmekte olan 

Abdurrahim Han vefat etmiĢtir, onun yerine oğlu Abdullah Han geçerek, Folat Han 

Aksudayken Aksu üzerine sefer ederek Aksu’yu ele geçirmiĢtir. Sonra güneye 

ilerleyerek KaĢgar’ı da ele geçirmiĢtir. Abdullah Han KaĢgar’ı ele geçirince Folat 

Han korkarak tahtı terk edip Maveraünnehr bölgesine kaçmıĢtır. Böylece doğal 

olarak hanlık tahtı Abdullah Han’a kalmıĢtır. 1636 senesi vuku bulan bu olaydan 

sonra Abdullah Han Yarkent Hanlığı tahtına geçmiĢtir. Abdullah Hanın tahta 

oturmasıyla Yarkent Hanlığının doğu ve batı bölgeleri tekrar tek otorite altına 

geçmiĢtir. Tarikat mensuplarıyla olan mücadelede Akdağlı hocaları karĢısına alan 

Abdullah Han Karadağlı hocalara destek vermiĢtir. Akdağlıların birçoğunu öldürmüĢ 

ve sürgüne göndermiĢtir. Kendi emirlerini devletin en önemli vazifelerinde 

görevlendirmiĢtir. Tarikat mensupları ve din adamlarının etkisinin zayıflamasıyla 

hanlık otoritesi güçlenmiĢtir. Abdullah Han’ın Yarkent tahtına oturmasında hemen 

sonra Kalmuklar hanlık sınırlarını aĢarak önemli Ģehirlere saldırarak devleti meĢgul 

etmiĢtir. Yunuscan Ali’nin kâleme aldığı XVII-XVIII. asırlardaki Uygur-Kalmuk 

münasebetleri adlı çalıĢması Yarkent Hanlığı ve sonrasındaki Kalmuklarla bölgede 

iki taraf arasındaki mücadeleleri detaylıca incelemiĢtir
43

. Kalmuklara karĢı zafer elde 

eden Abdullah Han, batı ve güney bölgelere sefer düzenleyerek Bolur’u fethetmiĢtir. 

Sonra Fergane’ye yönelmiĢ OĢ Ģehrini ele geçirmiĢtir. Abdullah Hanın Yarkent’ten 

ayrıldığını öğrene Kırgızlar Cankan KuĢçi liderliğinde Abdullah Han’a saldırmıĢtır. 

Abdullah Han bu savaĢı kaybederek büyük bir yenilgi içerisinde Yarkent’e 

dönmüĢtür.  1642 senesine geldiğinde emirlerinin Ģiddetli karĢı çıkmasına rağmen 

Kırgızlara karĢı intikam saldırısı düzenlenmiĢ ve bu savaĢı kazanmıĢtır. Kırgızlarla 

olan savaĢtan sonra Abdullah Han kalabalık orduyla Andican üzerine sefere çıkarak 

Andican’ı kuĢatmıĢtır. Ancak muvaffak olamadan geri dönmüĢtür. Abdullah Han 

döneminde tanrı dağlarının kuzeyinde yükselen Moğollar Cungar hanlığı adı altından 

bir siyasi yapı oluĢturarak 1650 yıllarından itibaren Tanrı dağlarını aĢarak güneye 

                                                             
43 Yunuscan ALĠ, XVII-XVIII.asırlardaki Uygurlar bilen Kalmuklarnın Munasibeti,  
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doğru akınlar düzenlemeye baĢlamıĢtır. Abdullah Han’ın daha önceden sürgüne 

gönderdiği kardeĢi Ġbrahim Han ise bu Moğollara sığınarak Abdullah Han Moğollara 

sefer düzenleyince ona karĢı savaĢmıĢtır. Bu savaĢ Aksuda vuku bulmuĢ, Abdullah 

Han yenilerek Yarkent’e çekilmiĢtir. Tekrar Moğolların üzerine gitse de Yarkent 

hanlığı ordusu Moğollar tarafından yenilgiye uğratılmıĢtır. Sonra Moğollar aktif 

saldırıya geçmiĢ, KaĢgar kalesine kadar dayanmıĢtır. Böylece Yarkent Hanlığı 

onlarla barıĢ anlaĢması yapmıĢtır. Bu kargaĢadan sonra Abdullah Hanın KaĢgar 

hâkimi olarak görevde bulunan oğlu Yolbars Han ile arası bozulmuĢtur. Çünkü 

Yolbars Han tahtı ele geçirme niyetini açık ortaya koymuĢtu, Akdağlı tarikat 

mensuplarının destek verdiği Yolbars Han’ın amacını öğrenen Abdullah Han çok 

kalabalık orduyla KaĢgar’da bulunan Yolbars Han’ı cezalandırmak için KaĢgar 

önlerine gelince Yolbars han kaçarak Cungar Moğollarına sığınmıĢtır. Yolbars Han 

KaĢgari terk ettikten sonra, Abdullah Han Aksu hâkimi olan oğlu Nureddin hanı 

KaĢgar hâkim tayın etmiĢtir. Nureddin Han KaĢgar hâkimi olduktan sonra Andican 

üzerine sefer düzenlemiĢ ve bu sırada vefat etmiĢtir. Nureddin Han’dan sonra 

Abdullah Han KaĢgar’a Kırgızları hâkim tayın etmiĢ ve bu sırada Moğollardan 

destek alan Yolbars Han KaĢgar üzerine gelmiĢ, ancak Ģehri ele geçiremeyip geri 

dönmüĢtür. Yolbars Han’ın bu giriĢiminden endiĢelenen Abdullah Han 1667 yılında 

Yarkent’i terk etmiĢtir. Abdullah Han döneminde ülke tekrar tek otorite altına 

alınmıĢ, istikrarlı bir süreç geçirmiĢtir. Ancak Kırgızlar ve Moğollarla olan mücadele 

sırasında hanlık çok büyük kayıplar vermiĢtir. Babasını tahtı terk etmek zorunda 

bırakan Yolbars han 1667 senede Yarkent’e gelerek hanlık tahtına oturmuĢtur. 

Abdullah Han hanlıktan ayrılınca Aksu’da bulunan Ġsmail han da tahtı ele geçirme 

giriĢimde bulunmuĢtur. Cungarların desteğiyle Aksu’da bulunan Ġsmail Han Yarkent 

üzerine gelerek Yolbars hanla savaĢmıĢtır. SavaĢı kazanan Yolbars han Ġsmail hanı 

Aksu’ya geri dönmek zorunda bırakmıĢtır. Akdağlı tarikat mensuplarının desteğini 

kazanan Yolbars Han bu savaĢtan sonra kendini han ilan etmiĢtir. Yolbars han 

kendini han ilan etmesine rağmen, Aksu ve onun doğu bölgesinin kontrolünü ele 

geçirememiĢtir. Akdağlı hocaları destekleyen Yolbars han Karadağlı hocaları baskı 

uygulamıĢtır. Aksu üzerine Ġsmail hana karĢı asker sevk etse de ona karĢı baĢarılı 

olamamıĢtır. Bu geliĢmelere müteakiben Akdağlı hocalar ile Karadağlı hocalar 

arasındaki mücadelelerle Ģiddetlenme baĢlamıĢtır. Sonra ġah Mahmut Çuras’a göre 
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Yolbars han hanlığı bırakıp Mekke’ye gitme kararını almıĢtır. Yarkent tahtı Yolbars 

hanı destekleyen Senge’nin nüfuzu altında kalmıĢtır. Fakat çalıĢtığımız Tarih-i 

KaĢgar metnine göre ise Yolbars Han öldürülmüĢtür ve sadece bir sene hanlık 

tahtında oturmuĢtur. ġah Mahmut Çuras’a göre ise üç sene hanlık tahtında 

oturmuĢtur ve sonunda öldürülmüĢtür. 1670 senesi Yarkent tahtına Ġsmail Han 

geçmiĢtir. Ġsmail Han Yarkent devletinin son hanıdır. O Karadağlı hocaları 

destekleyerek Akdağlı Hocalara baskı yapmıĢtır ve Akdağlı hocaların lideri 

Hidayetullah Afak’ı sınır dıĢı etmiĢtir. Sınır dıĢı edilen Afak Hoca önce Tibetlerin 

dini lideri Dalai Lama’ya gidip destek istemiĢ, onun yönlendirmesiyle Cungar 

Moğollarının lideri Galdan’dan askeri yardım talep ederek Moğol ordusunu 1680 

senesi Yarkent hanlığı üzerine getirmiĢtir. SavaĢta yenilen Ġsmail Han Galdan 

tarafından esir alınarak kendi baĢkentine götürülmüĢtür ve 56 yaĢında vefat etmiĢtir. 

Ġç kargaĢa ve dıĢ müdahaleyle Cengiz Han-Çağatay-Tuğluk Timur soyundan gelen 

Said Han’ın kurduğu Yarkent hanlığının tarihi görevi sona ermiĢtir. Bu geliĢmelerin 

bir önemli faktörleri Kırgızlar olmuĢtur. Kırgızların saldırıları da Yarkent hanlığının 

daha çabuk çökmesini ve iç kargaĢanı artırmıĢtır. Bu hakta Kırgızistan-Türkiye 

Manas Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsünden Abdrasul Ġsakov’un Doğu 

Türkistan Tarihinde Kırgızların etkisi adlı Yüksek Lisans Tezi’nde çok detaylı 

bilgiler yer almaktadır
44

. 

 

6. Tarih-i Kaşgarın Kaynakları 

 

    Tarih-i KaĢgar'ın müellifi RaĢidüddin’in “Camiu’t-Tevarih” isimli eserinden 

Moğolların soyları, Ġran’ı seferleri, Ġlhanlılarla ilgili bilgileri, Cengiz Han ve onun 

oğulları hakkındaki olayları çok sade bir dille anlatmıĢtır. Eserde RaĢidüddin 

hakkında da bazı bilgiler yer almaktadır
45

. Müellif yine Muhammed Haydar 

Duğlat’ın “Tarih-i ReĢidi” isimli eserinden çok geniĢ çapta yararlanmıĢ, anlatırken 

                                                             
44 Abdrasul Ġsakov, Doğu Türkistan Tarihinde Kırgızların Etkisi,. 
45

 Tarih-I Kaşgar, Taşkent Nüshası 230=33a 
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kısa ve öz bir ifade kullanmıĢtır. Esrin birçok yerinde olayların Tarih-i ReĢidi’den 

nakledildiğini izah etmiĢtir. Örnek vermek gerekirse Moğolların Ġslamı kabul etme 

süresinde çok önemli rol oynayan Tuğluk Timur Han ve onu Ġslamla tanıĢtıran 

Celaleddin Ketekî ve Mevlana ĠrĢaduddin hakkındaki olaylar, Doğu Çağatay Hanları 

hakkındaki olaylarda müellif bizzat Tarih-i ReĢidiye BaĢvurmuĢtur
46

. Müellif yine 

Gıyaseddin Handemir’in “Habibu's-Siyer fi Ahbar-ı Efrad-ı BeĢer” isimli eserinin 

Ġran ile ilgili kısmından yararlanmıĢtır
47

. Yazar yine ġah Muhammed Çuras’ın “Tarih” 

ve “Enisu’t-Talibin” isimli eserinden çok geniĢ çapta kullanmıĢ, özellikle Yarkent 

devletinde nüfuz edinmeye çalıĢan NakĢibendî tarikatı sufilerinin kendi aralarında 

giriĢtiği mücadeleleri anlatmak için bu eserden istifade etmiĢtir
48

.  Yezdî ve onun 

yazdığı Zafername hakkında da Tarh-i KaĢgar’ın müellifi söz etmektedir
49

. 

     Tarih-i KaĢgar’a kaynak olan eseler içerisinde ilk baĢta Tarih-i ReĢidi gelmektedir. 

Tarih-i ReĢidi hem yazarı hem kâleme alınma tarihi bakımından aklımızda hiçbir 

soru iĢareti bırakmaz, Mirza Muhammed Haydar Küregen eserini 1544-1546 yılları 

arasında defter olarak isimlendirdiği iki ana kitap Ģeklinde KeĢmir’de kâleme 

almıĢtır
50

. Mirza Muhammet Haydar Küregen eserini Moğolların Ġslam’ı kabul 

etmesinde en önemli rol oynayan Çağatay Han soyundan Tuğluk Timur(1347-1363 

aralarında tahta oturmuĢtur) Han’ın tarihinden baĢlamıĢtır ve Saidiye Hanlığının 

kurucusu Said Han(1514-1533 aralarında tahta oturmuĢtur)’ın ölümüyle kitabı 

sonlandırmıĢtır. Yazar eserinde bahsettiği kendisinden önceki dönemler hakkındaki 

olayları kendi akrabalarından nakletmiĢtir ve ġerafeddin Ali Yezdî’nin eserinden 

örnek almıĢtır. Kendi dönemi hakkında ise bizzat müĢahede ettikleri ve güvenilir 

kaynaklardan aldığı bilgileri kâleme almıĢtır. Mirza Haydar Moğolların Müslüman 

olmasından önceki tarihini anlatmanın lüzumsuz olduğunu ifade ederek Tuğluk 

Timur’un kıssasından baĢlamaktadır ve kitap müteakiben kendisinin yaĢadığı 

döneme kadar olan olayları çeĢitli kaynaklara dayanarak ve muazzam bir çaba 

göstererek baĢından geçirdiği olaylarla beraber kâleme almıĢtır. Kitabın isminin 

neden Tarih-i ReĢidi olması gerektiği hakkında da çok anlamlı ve detaylı bilgiler 
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 Tarih-I Kaşgar, Taşkent Nüshası, 222=37a-208=44a 
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 Eli Gopur, a.g.m., 5 
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 Eli Gopur, a.g.m., 5 
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aktarmaktadır. ġöyle ki, ilk olarak Tuğluk Timu’u Ġslama döndüren, kiĢinin ismi 

Mevalana ĠrĢaduddindir. Ġkinci olarak, Tuğluk Timur’dan önce Burak Han ve Kebek 

Han’ın Müslüman olmasına rağmen onların gerçek RüĢt yoluna devam etmeyip eski 

dinlerine geri dönmesi, fakat Tuğluk Timur’dan sonra Moğol kavminin RüĢt yolunu 

bularak toplu bir ĢekiĢlde Ġslma’a girmesidir. Üçüncü olarak Tarih-i ReĢidinin 

yazıldığı anda Yarkent tahtında oturmakta olan hanın AbürreĢid Han olmasıdır
51

. 

Kendisi Yarkent Hanlığının kuruluĢunda Said Han’ın yanında yer alarak onun en 

yakın yardımcısı olmuĢtur. SavaĢlarda ve devlet iĢlerinde çok önemli rol üstlenmiĢtir. 

Eser yazılıĢ itibarıyla tam bir tarih eseri niteliği taĢımaktadır. Bölgede Tarih-i 

ReĢidi’den sonra benzeri bir eser günümüze kadar gelmemiĢtir.  Mirza Haydar eserin 

yazılıĢ sebebini Müslüman Moğol hanlarının tarihini kayda almak olduğunu ifade 

etmektedir. Birinci defterinde Tuğluk Timur’un Müslüman oluĢu, Emir Timur’un 

doğu seferleri, Tuğluk Timur’un Maveraünnehr üzerine seferleri ve onun soyundan 

gelen Doğu Çağatay Hanlığı hanlarından Hızır Hoca Han, Yunus Han, Uveyis Han, 

Mahmut Han, Ahmet Han ve diğer hanlar hakkındaki olaylar anlatılmaktadır. Bu 

olaylara müteakiben Tuğluk Timur Han’ın soyundan gelen hanlardan Ahmet Han ve 

Mahmut Han hakkındaki olaylar anlatılmıĢtır. Onların Fergane bölgesinde yaptıkları 

savaĢlarda yenilerek Aksu üzerine çekilmeleri ve Yarkent Hanlığının kurucusu Said 

Han’ın çocukluk yılları, babası Ahmet Han, amcası Mahmut Han ile girdikleri 

savaĢlar, babasının ölümünden sonra baĢından geçirdikleri olaylar anlatılmıĢtır.  

Ardından Said Han Hindistan Babür Ġmparatorluğunun kurucusu Zahirüddin 

Muhammed Babür’ün yanına gitmesi ve onun desteğiyle tekrar Fergane’ye dönüp 

taht mücadelesine girmesini anlatmaktadır. Bu olayların yanı sıra Yarkent bölgesini 

ele geçirmiĢ olan Mirza Ebubekir
52

  hakkındaki olaylar ve Said Han’ın KaĢgar ve 

Yarkent bölgesini Mirza Ebubekir’in elinden alması, Tibet ve KeĢmir seferleri 

anlatılmaktadır. Eserde bahsi geçen olaylar aslında çok geniĢ bir coğrafya üzerinde 

meydana gelen olaylardır. Genel olarak Çağatay Hanlığı, Timurîler, Doğu Çağatay 

Hanlığı ve Babür Devleti, Yarkent Hanlığı tarihlerini ilgilendirmektedir. Mirza 

Muhammet Haydar kendisi olayların bizzat içinde olduğu Yarkent Hanlığı 
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hakkındaki olayları önemli bir yere koyarak kâleme almıĢtır. Tarih-i ReĢidinin 

önemli bir kısmı Yarkent Hanlığıyla ilgilidir ve bu coğrafya üzerinde yoğunlaĢmıĢtır. 

  Tarih-i KaĢgar’da ise Tuğluk Timur’un olaylarından itibaren Tarih-i ReiĢidi’ye 

baĢvurulmuĢtur. Özellikler önemli olaylardan bahsederken örneğin Tuğluk Timur’un 

Müslüman olması hakkındaki olayı bizzat Tarih-i ReĢidi’nin ismini vererek 

nakletmektedir. Tuğluk Timur’un Müslüman olmasından itibaren Said Han’ın 

ölümüne kadar olan olayların büyük bir kısmında yazar bizzat Mirza Muhammet 

Haydar’ın ismini zikrederek eserinden istifade ettiğini açıkça ifade etmektedir. Hatta 

Tarih-i ReĢidi’de geçen gazeller de aynen aktarılmıĢtır. Tarih-i ReĢidi Tarih-i KaĢgar 

için en önemli kaynakların bir tanesi olmuĢtur
53

.   

    Tarih-i ReĢidi’den önce bölgede meydana gelen bir diğer tarihi eser ise ġerafeddin 

Ali Yezdi’nin Zafername adlı eseridir. Bu eserde Emir Timur hakkında çok detaylı 

ve kapsamlı bilgiler aktarılmaktadır. Bu eser de Asya tarihi açısından oldukça önemli 

eserdir. Tarih-i KaĢgar’da birkaç defa Yezdi ve eserinden bahsedilmektedir. 

Zafername Emir Timur hakkında yazılan bir tarihi eserdir
54

. Eser Emir Timur’un 

doğumundan baĢlayarak vefatına kadar olan bir asırlık(tahmini olarak 1330-1410) 

tarihi süreç içerisindeki olayları anlatmaktadır. Tarih-i KaĢgar ile Zafername’de 

Çağatay Hanlığı dönemi ve Emir Timur ile Tuğluk Timur arasında vuku bulan 

olaylar bir biriyle örtüĢmekte ve Tarih-i KaĢgar’da Emir Timur ve Tuğluk Timur’un 

tahta oturmasından önceki hanları anlatırken Zafername’den nakiller yapmaktadır
55

. 

Anlatılan olaylar açısından Tarih-i KaĢgar Türkistan’ın doğusuna odaklandığı, 

Zafername ise Türkistan’ın batısına odaklandığı için Tarih-i KaĢgar’da Tuğluk Timur 

Han anlatılmıĢken Zafername’de Emir Timur anlatılmaktadır.  

 

    Tarih-i ReĢidi’nin devamı olarak bilinen ve araĢtırmacılar tarafından Tarih ismi 

verilen eser ġah Mahmut Çuras tarafından kâleme alınmıĢ olup tam olarak Yarkent 

Hanlığı tarihini anlatan bir eseredir. Eser Yarkent Hanlığının ikinci hanı AbdurreĢid 

                                                             
53

 Tarih-i Kaşgar, Taşkent Nüshası, 179=58b 
54

 Eser için bkz. Şerefüddin Ali YEZDÎ, Emir Timur(Zafername), çevi ve not: D.Ahsen Batur, 
55

 Tarih-i Kaşgar, Taşkent Nüshası, 202=47b 
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Han(1533-1560) döneminden itibaren Ġsmail Han(1670-1680) dönemine kadar olan 

olayları anlatmaktadır. Eserde Azizler olarak kayda geçen NakĢibendî tarikatı 

mensuplarının silsilesi ve tarikat kolları hakkındaki bilgilerle baĢlamaktadır ve 

takiben Yarkent Hanlığı tarihini hanlar dönemine göre anlatmaktadır. Tarih-i KaĢgar 

ile Tarih’i karĢılaĢtırdığımızda AbdurreĢid Han döneminden Ġsmail Han dönemine 

kadar olan tarihi olaylar adeta aynı yazar tarafından yazılmıĢçasına benzerlik 

göstermektedir. Tarih-i KaĢgar’ın sonlarına doğru aniden Azizler olarak 

isimlendirilen bir takim insanlardan bahsedilmektedir. Hâlbuki Azizlerin kim 

olduğunu Tarih-i KaĢgar’dan öğrenemeyiz, Tarih’ten öğrenebiliriz. Yalnız kullanılan 

dil ve olayların anlatılma Ģekli, eserde geçen ayrıntılar ve sayısal bilgilerde farklılık 

karĢımıza çıkmaktadır. Özellikle Tarih’in son zikrettiği olayın bitiĢi 2 Nisan 1670’i 

iĢaret etmektedir. Tarih-i KaĢgar’daki son zikredilen olayın bitiĢi ise 1696 yıllının 

baĢlarını iĢaret etmektedir. Tarih-i KaĢgar bu bakımdan 26 senelik bu tarihi süreci 

bağımsız bir Ģekilde anlatmaktadır. Hatta bazı araĢtırmacılar iki eser arasındaki 

benzerliğe dayanarak her iki eser ġah Mahmut Çuras’ın yazdığını ifade etmektedir. 

Yalnız ġah Mahmut Çuras’ın olduğu kesin olan Tarih isimli eserde Çuras kendisinin 

daha önce bir eser yazdığını ya da bu eseri bitirip bir baĢka eser yazacağından haber 

vermemektedir. Ġki eser Yarkent hanlığında vuku bulan olayları anlatıyor olsa da 

Tarih-i KaĢgar daha çok tarafsız bir Ģekilde daha detaylı bir Ģekilde olaylara 

değinmekte ve hiçbir Moğol kabilesinin tarihini ve soyunu anlatmaya 

çalıĢmamaktadır. Sadece eserin sonunda Tarih-i KaĢgar'ın yazarının Ak Dağlı 

Hocalar tarikatı yanlısı olduğu kısmen anlaĢılmaktadır. Tam aksine Çuras eserinde 

apaçık Kara Dağlı Hocaların yanlısı olduğunu ifade etmektedir. Bu açıdan bu iki 

eserin aynı yazarın olmadığı kuvvetle muhtemeldir. 
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"BĠSMĠLLÂHĠRRAHMANĠRRAHĠM" 

(1b=293).
56

 Sana eytay, burun perverdigarge.                                                           

Bari asan erur ol beru barge.                                                                                  

Evveldur yok aningki iptidası,                                                                                     

Ahir oldur ki bolmas intihası,                                                                               

Erursen cümle Ģahlar pâdiĢahı .                                                                                   

Ki canlık, cansız barçe ilahi.                                                                                     

Eger murçe keçe dem ursa nagah,                                                                            

Hudaya sen anıng sırrıdın agâh.                                                                                 

Naat Hazreti Seyyid’ül-Enbiya Muhammed Mustafa Sallallahu Aleyhi Vesellem
57

   

Ġlahi halk kıldıng iki âlem,                                                                                       

Yaratıldı melaik ins-ü cin hem.                                                                                 

Bari âlem tüfeyli Mustafadur,                                                                            

Muhemmed Ģükür bizge rehnumadur.                                                                     

Çirağ-i cümle-i evlad-i adem,                                                                                  

Cem-i enbiyage keldi hatem.                                                                                    

Biziningdek asige lutf-u himayet,                                                                                  

Kıyamtte daği kıldı Ģefaet.                                                                                         

Menkibet-i Çehar Yar Besıfa Ridvan Allah Taala Aleyhim Ecmain
58

                     

Peygamberden keyin tört yar-i ekber
59

                                                                              

Hilafet tahtige boldi mukarrer.                                                                                                

Bari eshab anga kıldılar bey’et,                                                                              

Vücudidin hilafet, tapti zinet.                                                                                        

Ömer adl idiler, kuvvet-i Ġslamudin,                                                                         

Kıldı Ġslam-u Ģeriat yar-i duvvom aĢikare.
60

                                                                     

Yar-i sevvom hazret-i Osman Zunnureyn bil.                                                                                   

                                                             
56

 Orijinal metin ile mukayese etmek isteyenlerin kolayca esas metne ulaşabilmesi için Akimuşkin’in neşrindeki 
sayfa numarasi tıpkı basım üzerindeki varak numarası verilmektedir. 
57 Hacı’nın aktarımında bu satır verilmemiĢtir.  
58 Hacı’nın aktarımında bu satır verilmemiĢtir 
59 Hacı’nın aktarımında Peygamberden keyin sıddık-ı ekber olarak verilmiĢtir. 
60 Bu mısra Sankt Petersburg nüshasında yoktur. 
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Cami-ul Kuran erurler me’deni kani heya.
61

                                                                                        

Fatma cüfti damadı peygamber bil anı.                                                                                    

Yar çeharum Ģah-i merdan Ali Ģir-i hûda.
62

  

  Ġmmabad, Ģöyle malum olunsun ki, Nuh aleyhisselam Ulu’l-âzâm Peygamberlerden 

idi
63

. (2a=292)250 yaĢındayken Nuh aleyhis’-selam’a peygamberlik vahiyi geldi, 

950 sene kavimleri Din-i Ġslam’a davet ettiler. Tufan’dan sonra yine 250 sene 

yaĢadılar. bu 950 sene Allah’ın elçisi olarak hizmet ettiler, 80 tenden fazlası 

Müslüman olmadı, o Peygamber-i AliĢan bu azgın kavmi Ģeriata davet ettiler, o 

kiĢiler Nuh peygambere büyük sitemler kıldılar, Hazreti Nuh bir müddet sabır ettiler, 

o cahiller peygambere taĢ ve sopayla cevap vererek, yeter deyip kendi yollarına 

devam ettiler, Allah Teâlâ Nuh peygamberi korudu, Hazreti Nuh Allaha Ģöyle 

münacat etti: “Ġlahi, bu cahillerden kimse Müslüman olur mu?” “Olmaz” diye cevap 

geldi, yine münacat etti ki: “ey Allahım! Bu cahil kavmin kuĢaklarından kimse 

müslümanlığı kabul eder mi?” Hazreti Ġzzet’den “bunların kuĢaklarından hiç bir kiĢi 

müslüman olmaz” diye hitap geldi. Hazreti Nuh Aleyhisselam bu kavmin imanından 

çok üzüldü ve Allah’a dua etti ve Hak Taala hazreti Nuh’un duasını kabul ederek 

Tufan gönderip o kavmi helak etti. Rivayet edildiğine gore bir gün Ġblis aleyhillane 

peygamberin yanına gelip (291=2b) Ģöyle dedi: “ey Nebiyullah, büyük iĢ baĢardın, 

benim bütün evladım ve askerlerimi bir araya toplasam da bu kadar büyük iĢ 

yapamazdık”. Hazreti Nuh sordu ki: “hangi iĢi diyorsun?” ġeytan dedi ki: “dua ettin, 

bütün kâfirler cehenneme gittiler”  Hazreti Nuh Ġblisten bu sözleri iĢttikten sonar  

“yaleyteni saberte ala izahum
64

”,deyip üzüntüden çok inledi ve ağladı. Onun için 

Nuh denilmiĢtir. 

  Bir baĢka rivayette ise Ģöyle beyan edilmektedir, çirkin bir köpek gelip Hazreti 

Nuh’un önünde durdu. Peygamber dedi ki: “ey kabih, uzak dur”. Hazreti zülcelal bi 

intikal o köpeğe dil verdi. Köpek söyledi ki: “ey Nuh, yapabileceksen bundan daha 

güzelini yarat”, ve yine bir baĢka söyleyiĢe göre, o dilsiz köpek dedi ki, “ey Nuh, 

ayıbı bende mi arayacaksın veya yaradandan mı?”, köpekten bu sözleri iĢiten 
                                                             
61 Bu mısra Sankt Petersburg nüshasında yoktur. 
62 Bu mısra Sankt Petersburg nüshasında yoktur. 
63 Hacı’nın aktarımında baĢtan buraya kadar verilmemiĢtir. 
64 keĢki sabır edip dua etmeseydim, kavimim helak olmasaydı 
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peygamber, çok utandı gözyaĢları döküldü ve tövbe etmekle meĢgul oldu, onun için 

Nuh denilmiĢtir. 

  Söz gelimi, Kufe denilen Ģehrin bulunduğu yerde gemiye girdiler. Küfe’den Harem-

i Muhterem’e ulaĢarak yedi kere Mekke-i Muazzame’yi dolaĢtılar. Her canlıdan birer 

çift gemiye koydular, altı ay (290=3a) sonra Tufan gelip bastılar, gemi Cudi adlı 

dağın üzerinde durdu, Nuh aleyhisselam gemiden çıktı, Hazreti Nuh bir yerde 

yatıyordu, mübarek vücudu örtülmemiĢ açıkta kalmıĢtı, Ham geldi, babasını örtmedi, 

gülerek alay etti. Yafes aleyhisselam geldi, alçak gönüllülük kıldı hürmet bildirerek 

yanından geçti, ama babasının mübarek vücudunu örtmedi, Sam aleyhisselam geldi, 

alçak gönüllülükle babasının üzerini örttü, Hazreti Nuh hastalandı, Ham’ı batı 

diyarlarına gönderdi, Ham’ın soyundan siyah insanlar geldi, HabeĢ’e ve Zencibar’ın 

atası oldu, onun soyundan hiç peygamber gelmedi. Yafes örtmemiĢti, alçakgönüllü 

olduğu için soyundan peygamber gelmese de, büyük pâdiĢahlar meydana geldi. Sam 

aleyhisselam’ı kendisine varis etti, bütün peygamberler, ale’l-husus seyyid’ül-enbiya, 

sened-i esfiya Hazreti Muhammed Mustafa Sallahllahu aleyhi ve sellem onun 

soyundan gelmiĢtir. Ġran’ı hazreti Sam’a verip kendisine varis ettiler. 

Zikr-i Hazreti Yafes ibni Nuh Aleyhissalatu ve sellem. Yafes Aleyhisselam’ı doğu 

memleketlerine gönderdi. Hazreti Yafes babasından kendisine yağmur duası 

öğretmesini arz etti, Hazreti Nuh dua ettiler, Hazreti Cebrail emin ism-i azam getirdi, 

o ism-i azamı Nuh aleyhisselam bir taĢ üzerine (289=3b) nakĢederek, büyük oğlu 

Yafes’e verdi. dedi ki: “ne zaman ki, yağmur ve ya kara ihtiyacin olursa, bu taĢtaki 

ism-i azamı dile getirirsen dileğin gerçekleĢir”
65

. Hz. Nuh’un vatanı Soka’s-

semanin(سوقالثامانين) denilen Ģehir idi, Yafes aleyhisselam babasından izin alarak doğu 

tarafa doğru yola çıktı, bu taĢın marifetinden yağmur hiç eksik olmadı. 

  Yafes doğu diyarına gidip sahraların birinde yerleĢti, Allah Taala ona 11 oğul verdi, 

yer yüzünde Hazreti Nuh ile üç oğlunun ailesinden baĢka her kes helâk olmuĢtu, o 

yüzden Nuh aleyhisselamı Adem-i Sani dediler, Hazreti Yafes ilk evlenen insan oldu, 

11 oğlunun adı sırayla: evvel Türk, ikinci Çin, Üçüncü Saklap, dördüncü Mensek, 

                                                             
65

 Türklerde yada taşı denen bir taş var ve bununla yağmur yağdırdıklarına dair kayıtlar var. bkz. Hikmet TANYU, 
Türklerde Taşla İlgili İnançlar, 41  
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beĢinci Kumari, altıncı Rus, yedinci Halaç, sekizinci Hazar, dokuzuncu Gor, onuncu 

Sedsan, onbirinci Parec’tir
66

. 

  Hazreti Yafes vefat etti, büyük oğlu Türk idi. Yafes’in yerine Türk geçti, Türk’e 

Yafes Oğlan dediler, ilk baĢta doğu diyarlarına pâdiĢah oldu, beĢ oğulu oldu, evvel 

Âlemçe, ikinci Tütek, üçüncü Çigil, dördüncü Lihar, beĢinci Ġmlak. 

 Yafes Oğlan, mert, yiğit ve adil pâdiĢahti. 240 sene(288=4a) pâdiĢah olduktan sonra 

vefat etti. Halk bir araya gelerek Âlemçe’yi hakan seçtiler. Âlemçe Han ava 

çıktığında canı kebap istedi, etten kebap yaptı, yemek için eline aldığında, bir parçası 

yere düĢtü. Yerden alıp yedi, Allahtan o yer tuzlu yer idi, yediği etin tadının 

bambaĢka güzel bir tat olduğunu fark etti, yemeğe tuz katmak ondan ortaya çıkmıĢtır. 

 Âlemçe Han halka refah, devletine zenginlik getirdi. Asker ve halkına asayıĢlık 

getirdi ve kalkındırdı. Âlemçe han vefat etti, oğlu Diba Kavi yerine han oldu, Diba 

Kavi han ile Çin ibni Yafes oğlu Maçin düĢman oldular. Çin’in yaptığı Ģehre, Çin 

denildi. Maçin’in kurduğu Ģehre Maçin adı verildi. Çin-i Maçin meĢhur oldu. Diba 

Kavi han Çin ve Maçin’i kendine tabi kıldı, Diba Kavi han dünyadan gitti, oğlu 

Küyük han yerine pâdiĢah oldu, çok büyük bir hakan oldu, Küyük han vefat etti, oğlu 

Âlemçe hanı bütün halk bir araya toplanarak hakanlık tahtına oturttu. Âlemçe Han’ın 

güzel huylu, dikbaĢlı, heybetli, mert ve becerikli iki oğlu vardı. birinin adı Tatar, 

diğerinin ise Moğol idi. Âlemçe Han, topraklarının yarısını Moğol’a yarısını Tatar’a 

verdi. Âlemçe han vefat etti. Memleketin yarısına (286=5a)Tatar han pâdiĢah oldu, 

yarısına Moğol Han pâdiĢah oldu, Tatar hanın soyundan sekiz kiĢi pâdiĢahlık tahtına 

oturdu. Tatar han, Buka han, Âlemçe han, Altay han, Ordu Han, Baydu Han
67

, Ġnis 

Han, Sevinç Han, Sevinç Han Tatarın soyundan gelenen son handır. Sevinç hanın 

döneminde her yerde fitne ve fasatlar çoğaldı, tedarik edemedi.  

  Zikri Moğol Han ibn Âlemçe Han
68

. Moğol Han, Bahadir, heybetli, mert ve yiğit 

bir pâdiĢah idi. Devleti adaletle idare etmiĢti, halka ve yurda reffah getirmiĢti, dört 

                                                             
66

 Eserde bahsi geçen kavimler Asya kıtasındaki önemli milletlerdir. bkz. Ramazan ŞEŞEN, İslam Coğrafyacılarına 
Göre Türkler ve Türk Ülkeleri,  
67 Baydu Hanın adı Hacı’nın aktarımında geçmemektedir. 
68 Hacı’nın çalıĢmasında metnin bu kısmı boĢ bırakılmıĢtır. 
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oğlu vardı: evvel Kara Han, ikinci Uz Han, üçüncü Kez Han, dördüncü Ong Han. 

Moğol vefat etti, Kara Han babası Moğol Han’ın tahtına varis oldu, Karakurum, 

Dertak ve Sertak denilen yerde sakin oldu, nüfus kalabalıklaĢtı. Allah Taala 

Karahan’a bir oğul verdi, acayip güzel yüzlü idi, üç
69

 gece ve gündüz annesini 

emmedi. Üçüncü gecesi annesinin ruyasında dedi ki: “ey ana, sen Müslüman 

olmadığın müddetçe, ben seni hayatta emmem”. Annesi Karahandan gizliyerek 

müslüman oldu. Oğul süt emdi. Onlarda Ģöyle bir gelenek vardı ki, bir bebek 

doğduktan sonra bir yaĢa gelmeden ona ad verilmiyordu, Kara Han oğlu bir yaĢı 

doldurduktan sonra, büyük bir düğün töreniyle bütün teba ve ulusları davet etti. Her 

kes hazır iken,(286=5a) Kara Han oğluna ad koymakla uğraĢırken, bu küçük bebeğe 

Aziz-ü Celle dil verdi, dedi ki: “benim adım Oğuz” olacaktır. Ordaki her kes çok 

ĢaĢırdı. Ona Oğuz adı verildi. Oğuz Han Allah dostu, dindar bir adam oldu. Oğuz 

Han derece-i sebiden mertebe-i rical’e yükseldikten
70

 sonra Kara Han oğlu Oğuz 

Han’ı kardeĢi Kez Han’ın kızıyla evlendirdi. O kız kâfir olduğu için, Oğuz Han onu 

istemedi, diğer kardeĢi Ong Hanın kızını verdi, o hem kâfire olduğundan onu da 

istemedi. 

Oğuz Han avdan dönünce baĢka bir amcası Uzhan’ın kızıyla görüĢtü, o kızla 

evlenmeye karar verdiler, bu hususta bir birine söz verdiler, Ġslam’ı kabul etti, 

babasına söyledi, Uz Han’ın kızıyla evlendi, o kızla anlaĢtı. Bir gün Oğuz Han ava 

çıkmıĢtı. Daha önce Oğuz Hanla evlendirilen hatunlar Oğuz Han ve onun karısının 

Müslüman olduğunu Kara Han’a söyledi. Kara Han bilmiyordu, oğlu Oğuz Han’ın 

üzerine asker göndermeye hazırlanırken, Oğuz Hanın müslüman hatunu Oğuz Han’a 

haber gönderdi. Oğuz Han da buna karĢı hazırlığını yaptı, Karahan geldi, büyük bir 

savaĢ oldu. Allah Taalanın kudreti ve kaderiyle Oğuz Han zaref kazandı, Kara Han 

savaĢta bertaraf oldu, bütün teba Oğuz Han’a tabi oldu. 

 (285=5b) Oğuz Han dinine ve imanına bağlı, adeletli ve akil, yiğit ve yetenekli bir 

pâdiĢahti, bazı aymaklar onun zamanında peyda oldular. Örneğin, Uygur, Kankıl, 

Karluk, Halaç, Kıpçak. 

                                                             
69 Üç kelimesi Hacı’nın aktarımında geçmemektedir. 
70 OlgunlaĢtıktan sonra, ergenlik dönemine geldikten sonra 



31                          
 

 
 

ġöyle rivayet ediliyor ki, Oğuz Han Ġtburak adlı bir bey üstünden zafer kazandı, 

Ġtburak’a bağlı bir kadın hamileydi, içi boĢ bir ağacın içine saklanarak orada 

çocuğunu doğurdu. eĢi savaĢta ölmüĢtü, Oğuz Han bu kadınla bebeğini gördü, onlara 

merhamet ederek onların yaĢamasına izin verdi, bu bebeğe Kıpçak adı verildi, içi boĢ 

puĢide ağaca “Kıpçak” demiĢlerdir. 

Oğuz Han 70 sene bütün Moğolistan, Türkistan ve Hitay’a hükümranlık etti, 

Ceyhun nehrinin bu tarafı Buhara, Semerkand baĢta olmak üzere bütün memleketlere 

egemenlik etti. Hak Subhani ve Taala ona altı oğul verdi, evvel Gün Han, ikinci Ay 

Han, üçüncü Yıldız Han, dördüncü Gök Han, beĢinci Teniz Han, altıncı Tak Han’dır. 

Oğuz Han’ın altı oğlu ava çıktı. Bir yay, üç altın ok bulup babasına getirdi. O yayı 

büyük oğluna verdi, yay verilen büyük oğlana Bozok lakabı verildi. Ok verilen 

oğlana Üçok lakabı verildi, (284=6a), Bozok’un makamını Üçok’tan daha yüksek 

yaptılar. Dedi ki: “Yay demek pâdiĢah demektir, Ok demek ise elçi demektir”. Oğuz 

Han anarellahu burhanehu vefat etti. Büyük oğlu Gün Han babasının tahtında oturdu. 

Gün Han çok adaletli ve merhametli bir pâdiĢahti, yetmiĢ sene devleti huzur içinde 

yönetti ve Hakkın rahmetine kavuĢtu, sonra kardeĢi Ay Han tahtta oturdu, yurdu ve 

halkı zengin etti. Ay Han vefat ettikten sonra, kardeĢi Yıldız Hanı halk hakan seçtiler, 

kısa müddet sonra vefat etti, onun yerine oğlu Menkli tahta oturdu. Menkli han da 

çok adaletli ve mert bir handı, vefat etti. Yerine oğlu Tengiz Han pâdiĢah oldu, 

Tengiz Han MuhteĢem bir pâdiĢahti, 110 sene pâdiĢahlık yaptıktan sonra vefat etti, 

onun vasiyeti üzerine oğlu Ġl Han’ı pâdiĢahlık tahtına oturttular, Ġl Han kahraman, 

mert ve yiğit Bahadir bir handı. 

Tatar’ın son pâdiĢahi Sevinç han, Tur ibni Feridun’dan medet umarak asker istedi 

ve bu askerlerle Ġl Han’ın üzerine sefer etti, Sevinç han zafer kazandı, Ġl Hanı’n oğlu 

Kıyas, amcasının oğlu Tokuz ve iki kadın olmak üzere dört kiĢiden gayri her kes 

öldü, (283=6b)bu dört kiĢi ölmüĢ gibi yatarak onlardan kurtuldu ve gece 

karanlığından istifade ederek ata binip kaçtılar, bir dereye varıp orada yaĢadılar, 

orada meyveler boldu o dereye Ergenekon denildi, Allah Taala onların kuĢaklarına 



32                          
 

 
 

bereket verdi, onların nüfusu kalabalıklaĢınca o dereden beraber çıkarak Tatar 

kavmiyle savaĢtılar ve onları yenerek, kadim yurtlarına ayak bastılar.  

Yıldız ibni Menkli han ibni Timur TaĢ ibni Kıyası han seçtiler. Yıldızhan vefat etti. 

Oğlu Çobine’yi babasının vasiyeti üzerine hanlık tahtına oturttular. Çobine Han 

soyundan bir kız dünyaya geldi, Alankuva adını verdiler, pâdiĢah Çobine Alankuvayı 

amcazadesi Dubun Bayan’a verdi, Dubun Bayandan iki çocuk doğurdu, Dubun 

Bayan genç yaĢta vefat etti. Alankuva pâdiĢah oldu, iffetli olduğu için meĢhur oldu. 

Bir gecesi evin çatısından bir ıĢık girdi,  bu ıĢık Alankuva’nın ağızından içine girdi, 

Alankuva hamile oldu, her gece bu ıĢık o ak evin çatısından girip yine geri çıkıyordu. 

Alankuvayı gören insanlar ona sitem kıldılar. Alankuva büyük bir kurultay yaptı, 

bütün tebasını bu kurultaya davet etti, yemekten sonra Aalankuva konuĢmaya baĢladı. 

Gelen büyükler Alankuva’ya dedi ki: “Ey, Alankuva, eskiden hep iffetli ve temizdin, 

seni kötülüklerden uzak(282=7a) biliyorduk, kocan olmaksızın nasıl hamile oldun?”. 

Alankuva onlara dedi ki: “sizin Ģüpheniz doğrudur, ben küçüklüğümden beri iffetli 

ve temiz büyüdüm, Ģimdi ben niye kötü iĢ yapıyım! Bir kaç gece benim evimde 

konaklayın, Allah Taala benim halimi sizlere aĢikare etsin!”. Her kavimden bir kaç 

güvenilir kiĢi seçilip Alankuva’nın evinde kaldılar, evin çatısından giren ıĢık, 

Alankuva’ya yaklaĢarak adeta saygı gösterdi ve yine evden dıĢarı çıktı, Alankuva 

büyüklere dedi ki: “bu ıĢık ilk geldiğinde içime girdi, Ģu ıĢıktan hamile oldum”. 

Bütün büyükler bu sırdan haberdar oldu ve Alankuva’dan özür dileyerek dağıldılar. 

  Dokuz ay geçti, Alankuva üç erkek bebek doğurdu, büyük oğlana Bukun Kankı 

adı verildi, ikincisine Bostan Salcı adı verildi. Bukun Kankı’nın soyundan Kafin 

kavmi meydana geldi. Bostam Salcının soyundan Salçıyob kavmi meydana geldi. 

Küçük oğluna Ebu Zincir Kaan adı verildi. Alankuva’nın çocuğu Ebu Zincir Kaan 

ise bütün hanların babası, pâdiĢahların sultanıdır. 

Ebu Zincir Kaan’ın soyundan Cengiz Han ve Nirun geldi, Nirun’un anlamı “Temiz 

karından vücuda gelmek” demektir. “HerĢeyden Nirunun itibari ziyade olur” 

demiĢler. 
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(281=7b)Ebu Zincir Kaan Sadağını güneĢin zerresine asarsa durur idi. Ebu Zincir 

Kaan çok ihtiĢamli ve mert bir pâdiĢahti. Bütün ulusu ve vilayetleri kendi idaresi 

altına almıĢtı. Emir Ebu Muslim Mervezi ile çağdaĢ dönemde yaĢamıĢtı, adını çok 

iĢitmiĢti, onun pehlavan bir yiğit olduğunu duyduğunda çok görüĢmek istemiĢti, 

görüĢmek istedi, ancak mesafesi uzun olduğundan görüĢemedi, mülakat edemedi. 

Ebu Zincir Kaan’a ecel yetti, dünyada iki oğul bırakmıĢtı, büyüğünün adı Buka Han, 

küçüğünün ise Toka Han idi. 

Cengiz Han ise Buka Han’ın soyundan gelmiĢtir, Bukahan adaletli ve Bahadir 

hakandı, memlekete asayıĢ, yurda huzur getirdi. Bukahan öbür dünyaya sefer etti. 

yerine oğlu Dotum Metin han oldu. Dotum Metin’in hatununun adı Munulun idi, 

Munulun Hatundan dokuz oğlu oldu, Dotum Han çok genç vefat etti, Monulun hatun, 

zeki bir bayandı, oğullarını yetiĢtirmekle ve Moğol halkını yönetmekle meĢgul oldu, 

o devleti adaletle yönettiği için halk zenginleĢti, Munulun’un hazinesi dolmuĢ, 

devleti zenginleĢmiĢti, Celayır kavmi gelip onun himayesine girmek istedi. Onlar aç 

idiler, dağ soğanı kazıp yediler. Munulun onların dağ soğanı yemesini yasakladı ve 

oğlanlarımın at koĢturup oynayacağı yerlere (280=8a)zarar vermeyin dedi. Onlar 

Munulun’un bu sözü üzerine ona husumet besledi. Munulun’u sekiz oğluyla beraber 

katletti, küçük oğlu Kaydu Han evlenmek için baĢka bir yere gitmiĢti, sağ kaldı, 

bütün halk bir araya gelip Kaydu Han’ı hakan yaptılar. Kaydu Han da çok Bahadir ve 

yiğit bir han oldu. Celayır kavmi üzerine çeri gönderdi. Celayırların büyüklerini 

öldürdü, geri kalanlarının kul köle etti. 

Kaydu Hanın üç oğlu vardı, büyüğü Bay Senkur. Ġkincisi Çer Felenkum olup 

Tayciyut kavmi onun soyundan gelmiĢtir. Üçüncüsü Çarçin olup Sanciyut kavmi 

onun soyundandır. Kaydu Han vefat etti. Halkın temami bir araya gelerek kurultay 

yaptı ve büyük oğlu Senkur’u hakan seçti. Eski Moğollar bir araya toplanmaya 

kurultay derler. Bay Senkur Han devleti adaletle yönetti. Oğlu Tümene
71

 Han’ı 

Veliaht tayın etti. Bay Senkur Han vefat etti. Oğlu Tumane Han pâdiĢah oldu. Birçok 

yeri kendi topraklarına kattı. 

                                                             
71

 Tümen-Tübegan-Tumen, bkz. Anonim, Moğolların Gizli Tarihi, Trk.çev. Ahmet Temir, 273 
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Tumane Han adaletli, heybetli ve akıllı, müneccimliği bilen bir pâdiĢahtı. Tanrı 

Taala ona dokuz oğul çocuk verdi. En büyüğünün adı Caksu olup  BahĢi diye de 

anılmıĢtır, Evrut ve Yonakın  kavimleri onun soyundan gelmiĢtir. Ġkincisi Barım olup 

ġirbuka kavmi onun soyundan gelmiĢtir. Üçüncüsü Kaçuli olup Barlas kavmi onun 

soyundan gelmiĢtir. Dördüncüsü Sim Kaciyun olup Hürkin kavmi onun soyundan 

gelmiĢtir. BeĢinci (279=8b)Bat Kelki olup Bodaat vileyeti onun soyundan 

gelenlerindir. Altıncısı Kubil Han olup üçüncü kuĢak nesli Cengiz Han’dir. Yedincisi 

Odur Bayan olup Çuras vilayeti onun soyundan gelenlerindir. Sekizinci Bolcer olup 

Doklan kavmi yani Duğlatlar onun soyundan gelmiĢtir. Dokuzuncu Hitay ona Cuci 

Baku adı da verilmiĢ olup Sibut Kavmi onun soyundan gelir. Tomne Han vefat 

ettikten sonra halk bir araya gelip Kubil Han’ı hakan seçti. Tomne Han hayattayken 

büyük kurultay yaparak, Kubil Han’ı veliaht ilan etmiĢti, abi kardeĢlerinin onun 

idaresini kabul etmesini istemiĢti. Kubil Han’a Kim senin hakimyetini kabul ederek, 

sana bağlı olduğunu bildirirse, sana saygı ve hürmet gösterirse, abi kardeĢlerine de 

aynı saygı ve hürmeti göstersinler diye emretmiĢti. Kubil Han, yiğit ve kahraman, 

kuvvetli ve mert bir pâdiĢah oldu. Hitay Han’ı Altay Han’ın elçilerini öldürerek 

düĢman oldu. Kubil Han vefat etti, geride altı oğlu kaldı, büyüğü Evkin Birtak, ikinci 

Kutle Kağan, üçüncü Bertan Bahadir olup Cengiz Han’ın dedesidir, dördüncü 

Kutuktu Munke. BeĢinci Kedan Bahadir. Altıncı Tudan Ötçekin. Kubil Han vefat etti. 

Altay Han, Hitay üzerine sefer edip onları yenerek birçok ganimet ele geçirip geri 

geldi. Futle Kağan vefat etti. KardeĢi Bertan Bahadiri bütün halk kurultay yapıp han 

seçti. (278=9a) Çok yiğit ve kahraman olduğundan, Atamani Bahadir adı verildi. 

Tomne Han Cengiz Han’ın dördüncü dedesidir, Moğol dilinde dördüncü ecdadına 

Budatu denilyor. Kubil Han Cengiz Han’ın üçüncü dedesidir, Moğolca üçüncü 

ecdadına Ġlinçik diyorlar. Bertan Bahadir Cengiz Han’ın dedesidir, Moğol dilinde 

babasına Ebuke diyorlar. Bertan Bahadir’in büyük hatunun adı Sevingil Kocin olup 

Yarkut vilayetindendir, bu hatundan dört oğlu vardı. evvel Monkder Kıtan, onun çok 

sayıda oğlanları vardır, Bu oğlanlar Cengiz Han destanında Beyan edilecektir. 
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Ġkincisi oğlu Nikon TaĢi’dir ki, Niyron kavmi onun soyundan gelmektedir
72

. Üçüncü 

oğlu Yesügey Bahadir, Cengiz Han’ın babasıdır. 

Güzel Alankuva Ģöyle dedi: “Büyük Çadırın çatısından bir ıĢık girerek yanıma 

geldi, bakınca gözüme Ģöyle gözüktü, ıĢığın içinde Ģehla gözlü bir erkek geliyor, çok 

ĢaĢirdim, bazen bu erkek görünür bazen kaybolurdu”. Alankuva Cengiz Han’ın 

sekizinci ecdadıdır. Yesügey Bahadir, kuvvetli, vücudu heybetli, geniĢ yüzlü 

birisiydi, sarıĢın, mavi gözlüydü, çok yakıĢıklı adamdı, Cengiz Han’ın babasıdır. 

Dördüncü oğlu Daritaydir. Ötçekin Bahadir vefat etti.  

Destan-i Yesügey Bahadir ibni Bertan Bahadir ibni Kubil Han
73

. 

(277=9b)Yesügey Cengiz Han’ın babasıdır. Moğol diliyle babaya Ġçke demiĢler. 

Bütün kardeĢleri ve Moğol halkı Yesügey’i han seçti. Yesügey çok kahraman ve 

yiğit bir liderdi. Hitaylarla savaĢtı ve onları yendi. Altay Han’ın birçok Ģehrini geri 

aldı. Tatar kavmiyle savaĢtı ve onları da yendi, Yesügey Bahadir’in ünü bütün doğu 

halkı arasında duyuldu, birçok vilayet ona tabi oldu. 

 Tarih 540 Domuz yılıydı.
74

 Cengiz Han doğdu, Ulun Ġke adlı büyük hatun dört 

oğul doğurdu. Büyüğünün adı Timuçin olup tarihteki Cengiz Han iĢte bu Timuçin’dir. 

Ġkincisi Cuci Kısar, çok kuvvetli mert ve yiğit birisiydi. Üçüncüsü Kaciyut, ama genç 

vefat etti, onun oğlu Ġlçida Noyan çok meĢhur oldu. Cengiz Han ve Ögedey Han, 

Ġlçida’yı çok severlerdi, ona saygı gösterirleridi. Dördüncü Temüke Ötçekin. BeĢinci 

Bilge Tay Noyan, bunlar hakkındaki olayları Cengiz Han destsnında beyan 

edilecektir. Yesügey Bahadir Ong Han ile arkadaĢ idiler, çok genç yaĢta vefat etti. 

Timuçin 13 yaĢında babsız kaldı. 

 Destan-ı Kaan Cihangir Cengiz Han ibni Yesügey Bahadir
75

. Ġbni Beytan 

Bahadir Ģöyle diyor ki, tanrı Taala kudret kamilesiyle, bir kulunu cihandar ve Ģevket 

sahibi olarak yaratmıĢtır. O kuluna çok sayıda bela ve zahmetler göndermiĢtir. Bu 

bela ve zahmetlerin (276=10a)çok olması ona tecrübe kazandırmıĢtır, devletin 

                                                             
72

 Moğol Boylarıyla ilgili daha geniş bilgi için bkz. Zühal ÖLMEZ , Şecere-i Türk’e Göre Moğol Boyları, 
73 Hacı aktarımında bu cümlenin okuduğu elyazmada olmadığını ifade etmiĢtir. 74

 Yıl ismi oniki hayvanlı Türk takvimidir, yıl hesabı hicri takvimidir.  
75 Hacı aktarımında bu cümlenin elindeki kaĢgar nüshasında olmadığını ifade etmiĢtir. 



36                          
 

 
 

değerini ve kıymetini bilsin istenmiĢtir, bela ve zahmet içinde kalan kulların 

hallerinden haberdar olsun istenmiĢtir. 

Yesügey Bahadir birçok vileyeti ve kavmi kendine tabi kıldı, Teyciyut, Tatar, 

Nirun kavimlerinin hepisini kendine bağladı. Cengiz Han 13 yaĢındaydı, Yesügeysiz 

kaldı, bütün kabile ve boylar bir birine muhalif oldu ve düĢmanlaĢtılar. Timuçin’in 

annesi Ulun Ġke akil ve zeki bir bayandı, Çocuklarını yetiĢtirmeye özen gösterdi ve 

hakimyeti ele aldı. Fakat Cengiz Han’ın akrabaları Cengiz Han’ı zor günlerde 

bırakarak büyük zahmetler çektird. Beyit: 

Devletdebesi dost cihetmend toladur.                                                                                     

Devlet yanaçe barçesi düĢmand boladur
76

 

   Ulun Ġke lütf-u ihsan ile onları incitmemeye çalıĢtı, fakat bu cahiller, Cengiz Han 

ile Ulun Ġken’in yaptıkları bütün iyiliklere rağmen, onlara düĢman oldu. Yesügey 

Bahadir Tatar kavmini yenerek, töresini
77

 öldürdü, adı Timuçin Erke idi. Yesügey bu 

savaĢtan döndüğünde hatunu oğul doğurdu. Yeni doğan oğluna Timuçin adını verdi, 

13 yaĢında babası Yesügey Bahadirden yetim kaldı, yirmi sekiz yıl içinde Timuçin’in 

baĢına ne belalar geldi. Tutsak oldu, (275=10b)mahkûm oldu, tanrı onu ölümden 

sakladı. 

O dönemde Kereyi’t’in töresi Ong Han’dan daha güçlü bir pâdiĢah yoktu. Yesügey 

Bahadir ile dosttu. Timuçin Ong han’ın yanına gitti. Ong Han ona kendi çocuğu gibi 

davrandı ve ona yakıĢır bir Ģekilde hizmetini kıldı, bütün tehlikelerden korudu. Ong 

Han’ın oğlu Sengün, Timuçini kıskanarak, babasına kötü göstermeye çalıĢtı. Ong 

Han yaĢlanınca, onun saltanatı oğlu Sengüne kaldı. Sengün Timuçin’e suikast 

düzenlemek amacıyla beyleriyle anlaĢtı. Bir beyi hatununa Sengün Timuçin’in 

üzerine saldırı düzenleyecek diye söyleyiverdi. Timuçin’in yanından iki küçük çocuk, 

bu beyin evine süt getirmiĢti, bunları iĢitti ve gidip Timuçin’e söyledi. Timuçin bütün 

çadırları topladı ve boĢ bırakarak dağa çıktı. Ong Hanın oğlu Sengün ordusuyla 

Timuçin’in otağının bulunduğu yere gitti, bakti ki, her yer bomboĢ, Ong Han utana 

                                                             
76Çevi: Devlet elinde olunca tarafdarların artar, Ģans elden gidince her kes düĢnam olur. 
77

 Lider, Başkan 
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sıkıla oğlunun arkasından geldi, Cengiz Han’ın yanına gitti. Büyük bir çarpıĢma oldu, 

gece olunca her iki taraf geri çekildi. Cengiz Han geri geldiği yere ateĢ yakarak 

yoluna devam etti, Balcune adlı çeĢme yanına gelip burda dinlendi. 

Ong Han geri döndü, Cengiz han savaĢa katılanları ödüllendirdi. (274=11a)4300 

kiĢiydiler. Sengünle Ong Hanın suikast düzenleyeceğini haber veren o iki çocuğu 

Darhan mertebesine yükseltti. Cengiz Han’ın kardeĢi Cuci Kısar’ı Ong Han’ın 

askerleri tutsak etmiĢlerdi. Cengiz Han, Ong Han’a Cuci Kasar’ın elçisi olarak adam 

gönderdi ve dedi ki, Çuras vilayetinden Kalbudar adlı han babama arz oluna ki, 

ailemdekileri askerler tutsak aldılar, ağabeyim Timuçin’i bulamadım, uzaklara 

kaçmıĢ, benim ailemdekileri bana geri verirseniz, can tende olduğu müddetçe, sizin 

hizmetinizde olup, canımı feda edeceğim. Elçinin söyledikleri Ong Han için de çok 

iyi bir haber oldu ve hemen inandı. Cengiz Han, elçinin arkasından asker 

göndermeye hazırlandı. Ong Han Cengiz uzakta diye gafil davrandı. Beklenmedik 

bir saldırı ona doğru geliyordu. 

Büyük bir savaĢ oldu. Cengiz Han zafer kazandı. Ong Han Tayan Han’a sığınmak 

için oraya gitti, vardığında Tayan Han’ın iki görevlisi orada bekçilik yapıyordu. 

Birinin adı Kori Basocu. BaĢka birinin adı Tatik Sal idi. Onlar Ong Han’ı öldürüp 

baĢını kopararak Tayan Han’a götürdü. Oğlu Sengün kaçtı. Tayan Han bu iki 

bekçisine çok kızdı, dedi ki: Ong han büyük bir pâdiĢahti, öldürmemek gerekirdi, 

(273=11b)çok kötü oldu. Ong Han’ın kesilmiĢ baĢını gümüĢle kaplatarak, bir müddet 

tahtın üzerine koydu. Sengün kaçınca geçtiği yerlerde zorbalık yaptı, birçok yeri 

yağmaladı, Sengün’ü Kılıç Kara adlı bir Bey öldürdü, Tibetle Hoten arasındakı 

topraklara egemenlik yapan bu ünlü Keremet devleti yıkılmıĢ oldu. Bütün vilayetin 

ulusları kurultay yapıp, Cenngiz adını verip Timuçin’i hakan ilan etti, dokuz payeli 

tuğ götürdüler ve bundan sonra Timuçin demesin, Cengiz Han desinle dediler. Ong 

Han’a tabi bazı kavimler Cengiz Han’a bazılarıysa Naymanların hanı Tayan Han’a 

sığındı. Tayan Han’a sığınan Ong Han’ın adamları onu kıĢkırtarak Cengiz Han’ın 

üzerine asker göndermek için ikna etti. 
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Bu haber Cengiz Han’a ulaĢtı ve Cengiz Han önce sefere çıktı. Çuras beldesinin 

beyi Camuka, Cecan Merkit Beyi Toka bey, Kerayit Beyi Elin TayĢi ve yine birçok 

Beylik Tayan Han’ın tarafını tuttular. Bu savaĢ Tayan Han için büyük bir darbe oldu, 

dayanamayıp bir yere kaçtı, fakat Ong Han’ın tarafından onlara katılanlar bu 

durumda Tayan Han’ı bırakıp kaçtı. Tayan Han’ın durumu kötüleĢip yatağa düĢtü. 

Onun Kuri Basuçu adlı bir büyük veziri vardı, bundan baĢka büyük vezirlerinden üç 

kiĢi daha vardı. (272=12a) baktı ki, han yatıyormuĢ, Vezirin bir tanesi, Bir söz 

söyleyeyim, kalkın savaĢalım, fitneyi baĢlatanlar kaçtı, yatıp ölünce savaĢarak ölelim, 

dedi. Kuri Basuçu Tayan Han’a dedi ki, Ey Han, düĢman baĢ kesmeye geldi, 

kalkmak lazım. Tayan Han’dan yanıt alamadı. Kuri Basuçu diğer vezirlere dedi ki, 

benim bir sözüm var, söyleyim, gayret etsin kalksın,  Han’a dedi ki, ey han! Sevgilin 

Korbasun süslenmiĢ gelmiĢ, sana intizardır, bu kez de pâdiĢah hiç kımıldamadı. Kuri 

Basuçu ağlayarak dedi ki, ey vezirler, elinden gelseydi, han hareket ederdi, onun 

cesedini gördükten sonra bir hareket edelim, onlar savaĢ hazırlaklarını yaptılar, 

Cengiz Han adam gönderdip Ģu mesaji verdi, yediğiniz tuzun hakkını verdiniz, Ģimdi 

gelin bana katılın, Tayan Han’dan daha iyi bakacağım size. Bu beyler sitemle Ģöyle 

dedi, Tayan Han’dan geri kalacağımıza bin kere ölmek bizim için daha iyidir, 

savaĢarak öldüler. 

Cengiz Han kardeĢlerine ve bütün tebalarına dedi ki, eğer bir kiĢinin bu kadar 

samimi ve sadik savaĢcıları varsa, düĢmanından hiç korkar mı? Tayan Han Nayman’ı 

yenip onun topraklarına egemen oldu. Yine bütün teba kurultay yaparak tekrar 

“Cengiz Han” adını vererek han ilan ettiler. Cengiz Han’ın ünü dört bir yana yayıldı. 

Ama her an fitne olabilirdi. Tayan Han’ın bir kardeĢi vardı, adı Buyruk Han idi. Ona 

sığındı, (271=12b)halkının çoğu Cengiz Han’a sığınarak, onun himayesine girdi, 

Tayan Han bertaraf oldu. Ünlü Cengiz Han Merkit üzerine asker sevketti, Merkitin 

lideri Tokabey kaçıp Buyruk’a sığındı. Buyruk Han Tayan Han’ın kardeĢiydi, ama 

kendince Han idi. Ong Han Merkit’i ve Tayan Han Nayman’ı sebep göstererek, 

Cengiz Han ile düĢman olan vilayet ve kavimler Buyruk Han’a katıldı. Mekriyet 

vilayetinin büyüğü Dayransun adlı kiĢi, kızı Kulan Hatun’u Cengiz Han’a vermek 

için 18000 kiĢiyle beraber onu karĢılamaya geldi. Cengiz Han aslında bu kavmin 

üzerine asker bırakarak, Buyruk’un üzerine gitmeyi düĢünüyordu. Tangutlar düĢman 
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oldu diye haber geldi. Tangut’un bir baĢka adı KaĢın’dır. Töresinin adı ġedirku, 15 

lek
78

 askeri vardır. Cengiz Han Borgul Noyan, Cimtayi ve Burungar’ın
79

 askerlerini 

gönderdi. Bu askerler iki büyük Ģehri ele geçirdi. Birinin adı Libki, diğerinin adı 

KelengluĢi idi, ġedirku’yu diri ele geçirerek geri döndüler. Buyruk’u yakalamak için 

asker gönderildi. 

Cengiz Han’a tanrı Taala yar oldu, Buyruk Han avdaydı. (270=13a)Cengiz Han’ın 

askerleri onu yakaladı. Cengiz Han, Buyruk’un bütün topraklarını ve kavimlerini ele 

geçirdi. Toka bey, Merkit Tayan Han’ın oğlu ĠrtiĢ sahiline kaçtı. Cengiz Han Toka 

bey Merkit ile Küçlük’ü ele geçirmek için asker sevketti. Tam bu sıralarda Kırgızlar 

elçi göndererek itaat edeceğini bildirdi, beyaz renkli Ģahin baĢta olmak üzere çok 

sayıda kıymetli hediyeler getirdi. Cengiz Han da Kırgız elçilerini uygun bir Ģekilde 

ağırlayarak geri gönderdi. ĠrtiĢ’i takip ederek Oyrat kavminin üzerine giderken, 

Oyrat kavminin büyüğü Kutuk bey çok sayıda hediyeler alarak karĢılamaya geldi. 

Cengiz Han’ı Toka beyle Küçlük’e götürdü, büyük bir savaĢ ortaya çıktı, Toka bey 

öldü, Küçlük kaçtı. Toka beyle Küçlük’ün toprakları ele geçirildi. 

O dönemde Türkistan Kara Hitay’ın elindeydi. Kara Hitay’ın pâdiĢahının adı Gur 

Han idi. Bölgedeki en büyük pâdiĢah oydu. Gur Han’ın pay-i tahtı Balasagundu, 

daha sonra Moğollar Almalık adını verdi. Uygurların töresi Ġdikut, Gör Hana büyük 

mıktarda vergi ödüyüyordu. Ġdikut, Cengiz Han’ın ünü ve büyüklüğünü iĢitti. Gur 

Han’ın bölgeye tayın ettiği görevlisini öldürüp (269=13b)Cengiz Hana bağlı 

olduğunu bildirdi, Gur Han’ın öldürüldüğü görevlisinin adı ġukem idi. Harezm 

pâdiĢahi Sultan Mahmud Gur Han’a 30000 Miskal
80

 altın ödüyordu. Semerkand 

pâdiĢahi Afrasyap soyundan gelen sultan Osman Gur Han’a çok mıktarda vergi 

ödüyordu. Gur Han döneminin çok büyük bir pâdiĢahıydı. Dokuz yaĢından pâdiĢah 

olmuĢtu. 95 sene pâdiĢahlık yaptı. Küçlük Han Gur Han’ın yanına geldi. Küçlük 

dıĢarıda bekledi ve bir habercisini Küçlük adıyla içere yolladı. Gur han’ın büyük 

hatunu Küçlük’ü tanıyordu, Gur han’a PâdiĢahım dıĢardaki beklemekte olan içerde 

                                                             
78 Yüz bin (100.000). 
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 Orduda sağ kol kuvvetler. 
80 (a uzun) (i. A.). Bir buçuk dirhemlik eski bir ölçü ki, kıymetli taĢlar vesaire için de kullanılır. Sözlük için bkz. 
http://www.nedirsor.com/ 
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oturur olabilir mi diye, Küçlük’ü içeri aldı. Gör Han’ın Kuysu Hatundan bir kızı 

vardı. o kız Küçlük Han’a aĢk oldu, Küçlük Han çok yakıĢıklıydı, Gör Han kızını 

Küçlük Han’a verdi. 

Kısacası, Cengiz Han Hitay üzerine sefer etti, Altay Hanı, Hitay Hanı bir sürü 

hediye ile beraber kızlarını Cengiz Han’a vermek zorunda kaldı. Cengiz Han 

Hitay’in Nemking ve Çengdu Ģehirlerini aldı ve Altay Handan büyük mıktarda vergi 

alarak döndü. Küçlük, kendi derdini Gör Han’a anlatmak için Ģöyle dedi benim 

halkım, Ġdikutların topraklarında ve BeĢbalık hududunda periĢan olmuĢ 

durumdadırlar, Cengiz Han Hitaylarla uğraĢıyor, ben gidip halkımı toplayıp, 

hizmetiniz için huzurunuzza getiriyim. (268=14a)Gör Han mert ve zengiz idi, Gör 

Han da düĢünmeden tamam dedi. 

Sultan Mahmut HarezmĢah çok zor durumda kaldı, Hazinesi boĢald, kâfir Gur 

han’a vergi ödemek ağır bir yük haline geldi. Küçlük’e elçi gönderdi dedi ki, batıda 

ben Han olayım, doğuda Küçlük Han olsun, eğer önce ben galip gelip Gur Han’ı ele 

geçirsem Gur Han’ın vilayetinden Alamalık’a kadar olan topraklar benim olsun. Eğer 

Küçlük önce ele geçirse Fakit Hocend’e kadar olan topraklar Küçlük’ün olsun. Öyle 

ki, Gör Han hasta olmuĢ. Doğu taraftaki subayları Cengiz Han tarafına geçti diye 

bahane eden Küçlük, Gur Han’ın üzerine saldırmaya geldi, Gur Han okcu 

askerleriyle savunmaya geçti, Gur Han savaĢı kazandı. Küçlük tekrar saldırdı, Gör 

Han gafil avlandı. 

  Küçlük son savaĢta zafer kazandı Gur Han’ın memleketini ele geçirdi, bu 

yenilgiden üzüntüye boğulan Gör Han 106 yaĢında vefat etti, Gur Han vefat ederken, 

Küçlük Kara Hitay’ın memleketini aldı. Zulüm yapmaya baĢladı, Allah’ın kulları dua 

ettiler. Müslümanların duası kabul oldu. Cengiz Han Hitay seferini bitirdi. Küçlük 

Cengiz Han’dan korkarak BeĢbalık ile Kuça’ya geldi, dört sene Kuça’da kaldı. 

Cengiz Han Hitay’i ve Tangut’a sefer düzenledi. (267=14b)Küçlük Kuça’dan kaçtı, 

KaĢgara geldi. Cengiz Han’a ġiderku Tangut Beyi yine düĢman olmuĢ diye haber 

geldi, Cengiz Han yine ona odaklandı. 
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  Hiç merhamet sahibi olmayan bu Küçlük Hoten Ģehrine geldi ve “bütün bilgin, 

imam ve memleket büyükleri karĢıma gelsin” diye hitap etti. 3000’den fazla imam ve 

bilgin kiĢi hazır oldu, bütün ulemaların baĢı olan, Hazreti Ġmam soyundan gelen 

Muhammed Hotenî kaddese sırrehu da geldiler. Kâfir hem fasık Küçlük dedi ki, iki 

Ģart söyleyeceğim ikisinden birisini yapmanız lazım, ya put’a tapınacaksınız, ya da 

Hiristiyan olacaksınız, bu ikisinden birini yapmazsanız her gün size iĢkence ederek 

teker teker öldüreceğim, her kim bir Ģey tartıĢacaksa hiç çekilmeden benim önümde 

tartıĢsın. Hazreti Ġmam Alaüddin Muhammed Hotenî kaddese sırrehu da oradaydı, 

Hakkın rahmetine kavuĢmaya karar verdi, Ģehadet Ģerbeti içmek için yerinden kalktı 

ve Küçlük’ün karĢısına gelip oturdu, o gühankar kâfirle münazaraya giriĢtiler. Hak 

batil üzerinden galip geldi. Hazreti Ġmam Alaüddin Muhammed Hotenî kaddese 

sırrehu Küçlük’ü susturdu, utanmaz Küçlük, Hazreti Muhammed(s.a.v) hakkında 

hakaret içeren cümleleri kullandı. Hazreti Ġmam Alaüddin Muhammed Hotenî 

kaddese sırrehu Küçlük’ün yüzüne tükürdü. Küçlük Hazreti Ġmam’ı yakalatıp 

çarmıh’a gerdi ve iĢkence ederek öldürdü. Diğer imamları medreselerin önünde 

çarmıha gererek öldürdü, Ġmam Ģöyle vasiyet etti, (266=15a)ey Müslümanlar, 

sabredin, dünyanın azabı geçicidir, ahiret azabından korkunuz! Din-i Muhammed 

sallallahu aleyhi vesellem’den geri dönmeyiniz. 

Küçlük Hazreti Ġmam Alaüddin Hotenî baĢta olmak üzere üçbin’den fazla ulema 

ve imamı katletti. Bu haber Cengiz Han’a ulaĢtı. Küçlük’ü yok etmek için Cebe 

Noyan’ı ordusuyula gönderdi. Bu sıralar Küçlük KaĢgar’daydı. Müslümanlar onu 

istemiyordu. Cebe Noyan’ın kendisine doğru geldiğini öğrenen Küçlük hemen kaçtı. 

Cebe Noyan Sarığ Kol nehri havzasında Küçlük’ü yakalayıp öldürdü. Cebe Noyan 

dedi ki, her kes kendi inancı ve geleneğini devam ettirme hakkına sahiptir, kimse 

kimseye müdahale etmesin. 

Küçlük din-i Ģeriat ve Muhammed Mustafa sallallahu aleyhi vesellem’e karĢı geldi 

ve çok kısa zamanda hayatı son buldu, her kim bunu yaparsa aynı Ģey olavaktır, 

kıyamete kadar bu böyle olacaktır. Yine her kim olursa olsun takva-i ġeriyye’ye 

uygun iĢ yaparsa Muhammed Mustafa sallallahu aleyhi vesellem’ın mucizesiyle uzun 

ömüre ve zenginliğe sahip olacaktır.  
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Söz konusu, Cengiz Han bütün doğu ülkelerine hâkim oldu, yani Hitay memleketi, 

Almalık, Uygur memleketi, Tatar memleketi, Kara Hitay ve Karakurum’dan ta 

KaĢgar yöresine kadar Cengiz Han’ın egemenliği altına geçti. 

Cengiz Han ile Harezmşah Arasındaki Kavga, Cengiz Han’ın Turan ve İran’ı 

Alması, Harezmşah’ın Akıbeti. Buhara ve Semerkand’dan üç tüccar Cengiz Han’ın 

(265=15b)otağının bulunduğu Karakurum’a geldi, kumaĢlarına yüksek fiyat söyledi. 

Cengiz Han bu tüccarları kendi hazinesinine dave etti ve dedi ki, bu tüccarlar bizi 

sahralı, hiç kumaĢ görmemiĢ sandılar, o yüzden hazinemi görmelerini istedim, 

gördünüz mü?! Burada her tür kumaĢ vardır. Yine tüccarlara buyurdu ki, 

KumaĢlarınızı yüksek fiyatta satın. 

  Tüccarler fiyatı yükseltmek istemedi, Hazreti pâdiĢah için getirdik dediler, Cengiz 

Han da sevindi, Çotur’a Altın BalıĢ, Boz’a GümüĢ BalıĢ verilmesini istedi, bazı 

tarihçilere göre her balıĢ beĢyüz miskala eĢittir
81

. 

  Cengiz Han, bütün Moğolistan ve Türkistan toprakları, Hitay ve Kara Hitay bana 

baĢ eğdiler, Ġran ve bazı Turan toprakları Muhammed HarezmĢahın elindedir. Biz iyi 

olursak, arada elçi gidip gelse, memleket geliĢir, orda olmayan malları burdan, burda 

olmayanları ordan alarak iyi iliĢki kuralım diye üç kiĢiyi elçi olarak görevlendirdi. 

Birinin adı Mahmud Harezmî, birinin adı Ali Hace Buharî, diğerinin adı Yusuf Otrarî 

idi. Bu üç kiĢiyi gelen tüccarlara kattı. ġehzadelere ve vezirlerine dedi ki, tüccar 

gönderiniz. Kıymetli Ģeyler getirsinler. Böylece Cengiz Han 450 kiĢilik bir grubu 

gelen tüccarlarla beraber Otrar’a gönderdi. (264=16a)Tüccarlar Otrar’a ulaĢtı. 

Otrar’ın töresi Ġnalcık adlı sultan HarezmĢah’ın validesiyle akrabaydılar. Ġnalcık’a 

Kayır Han adı verilmiĢti, bu Kayır Han’ın ünü her yerde duyulmaya baĢladı, büyük 

bir adam haline geldi. Bu tüccarların içinde Hint soyundan gelen bir tüccar vardı. 

Kayır Han onun eski tanıdığıydı. Kayır Han demeyip, Ġnalcık diye hitap edince, 

Kayır Hana çok kaba geldi, niyeti kötüye değiĢti, tüccarların elindeki mallarda gözü 

vardı. Mollalardan Cemia-i kâfir’e itaat edip, onun casusu olarak gelmiĢtir diye fetva 
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istedi. Mollalar da Ģöyle fetva verdi, Müslüman ki, dini ve gönlünü kâfire vererek 

casusluk yaparsa, malı ve kanını almak helaldir. 

  Kayır Han elçilerle tüccarları hapse attı ve verilen fetvayı sultan Muhammed 

HarezmĢaha iletti. Sultan HarezmĢah Ģarap içip sarhoĢ otururken bu haber geldi, hiç 

düĢünmeden fetva vermiĢse doğrudur diye bunca müslümanın katline emir verdi. Bu 

dört yüz elli kiĢiden bir Müslüman kiĢi hapse götürülürken kaçmayı baĢararak bir 

yerde saklanmıĢtı. Ekibindekilerin öldürüldüğü (263=16b)haberini iĢitince kaçıp 

Cengiz Han’ın yanına vardı. Bunu iĢiten Cengiz Han bu vakadan haberdar oldu ve 

çok öfkelendi. Kemerini boyununa asarak
82

 üç gece ve üç gündüzü ağlayarak geçirdi 

ve dedi ki, ey huday-i büzrüg ve ey tanrı-i cavid, olan biten herĢeyden haberdarsın, 

fitne ve fasadların yüzünden günahsiz insanlar öldürüldü, zayıf düĢen ben kuluna güç 

ver. Üç gece ve üç gündüz geçtikten sonra ona cevap geldi. Üzüntüden kurtularak 

mutlu bir Ģekilde otağından çıktı. Komutanlarına dedi ki, tanrı cavid bana kuvvet 

verdi, askerlere haberci gönderin. Komutanlar bütün askerlere ferman gönderdi. 

Askerler hazır oldu.  

  Tarih 616 idi, Cengiz Han Sultan Muhammed Harrezm ġah’ın üzerine asker 

gönderdi. Bu sırada Cengiz Han Sibuday Bahadir, Kutucar Bahadir öncülüğündeki 

ordusunu Kudur adlı kiĢinin üzerine göndermiĢti, Kudu Merkit kabilesinin 

büyüklerindendi. Bu iki serda yaklaĢık 10000 kiĢilik orduyla Kudu ile savaĢtı. Kudu 

yenildi. Çok kiĢi öldü. Durum böyleyken HarezmĢah geldi. Yaralıların içinde biri 

ölmemiĢti, ona ne olduğunu sordu. O yaralı adam dedi ki, Cengiz Han’n askerleri 

Ģehri alarak, töremizi öldürüp gitti. Sultan Muhammed HarezmĢah Moğol 

askerlerinin arkasından yetiĢti. Sibuday Bahadirle Kutucar Bahadir, bizi Cengiz Han 

(262=17a)yeni göreve gönderdi, Sultan HarezmĢah bizim himayemize geçecektir 

bizimle savaĢmamalısınız dedi. HarezmĢah’ın bahtı kaçmıĢtı, bu makul söz makul 

görülmedi, HarezmĢah bunu kabul etmedi, büyük bir harb oldu. Moğol askerleri de 

savaĢmak zorunda kaldı. 
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Sultan Muhammed HarezmĢah çok ünlü bir pâdiĢahtı, gezmek için çıksa dahi yüz 

bin kiĢi beraberinde gelirdi. Her gün yetmiĢ altın ve gümüĢ çalgı çalanlar için 

harcanırdı. Halbu ki, o gün HarezmĢah Moğol ordusuna yenildi. Sultanın Moğolların 

eline düĢmesini oğlu engelledi, Büyük oğlu sultan Celaleddin Mengüberti çok 

kahraman yiğit birisiydi. Babasını bu tehlikeden kurtarmak için savaĢa giriĢti. Gece 

her iki tarafın ordusu çekildi, Moğol ordusu her yere ateĢ yakarak geri döndü. Ertesi 

gün HarezmĢaha Moğolların geri döndüğü söylendi, o çok korktu. Can ve malından 

endiĢe etti. 

Oğlu Celaleddin Mengüberti dedi ki, ey baba, Sizin mert ve kahraman olduğunuzu 

bütün dünya biliyor, istediğininiz her an dört lek asker savaĢmaya hazırdır, Kâfirlerle 

savaĢalım, Irak ve Azarbeycan’a adam göndererek asker toplayalım. Sultan kabul 

etmedi. Otrar’a Kayır Han hâkim oldu. Yirmi bin askeri vardı. Sultan Muhammed 

(261=17b)HarezmĢah on bin kiĢilik ordusu olan Has Hacib Karaca’yı oraya baĢkan 

olarak görevlendirdi. Hocend ve Finaket’e otuz bin kiĢilik orduyla Temur Melik’i 

baĢkomutan tayın etti. Buhara’nın elli bin kiĢilik ordusu vardı. Otuz bin kiĢiyi kendi 

emrine alıp, kalanını Aytayaç lakabındaki Ali Sacit’ın komutasına verdi ve Hamid 

Yüz’ü bu ümeraların baĢına koyup Buhara’nın savunması için görevlendirdi. 

Semerkand’ın kendi halkından baĢka yine yüz bin kiĢilik ordusu vardı. Sultanın 

amcası Tagançak’ı, Hüsameddin Mesud’u, ümera-i Gur Hazmil’ın baĢına koyarak 

Semerkand’ın savunması için görevlendirdi. ġah Belh’e geldi, oğlu sultan Celaleddin 

Mengüberti babasına Ģöyle arz etti, ey baba, siz yirmi senedir kahramanlığınızla 

düĢmanlarınıza galip geldiniz, bu dinsiz kâfirlerden niye bu kadar korkuyorsunuz? 

Sultan HarezmĢah dedi ki, benim duyduklarımı, siz duyamazsınız, ricalü’l-gayb 

Ģöyle sesleniyor, “eyyühel küfrate uktülül fecrate”
83

. Bu sesleri iĢitince kendimi 

vahim hissediyorum, istemeden bende kaçınıyorum. Sultan Celaleddin Mengüberti 

dedi ki, ey peder-i büzrügvarım, Mavaraunnehir elimizden çıktı, eğer kalbinizde 

korku hissediyorsanız, Irak’a gidin. iki lek asker orda hazir bekliyor, bütün Ģehirlere 

adam gönderelim, Harezm’de Humar Tekin komutanlığındaki iki lek asker var, bana 

veriniz, Horasan ve Irak’ı elden çıkarmayalım, Ceyhun nehrinden doğal savunma 

duvarı yapalım, orada erkekce savaĢalım, Allah Taala bize zafer verecektir, savaĢta 
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kazanırsak, ahali ve tebaa önünde rezil olmaktan kurtulucağız. (260=18a)ġehzade bir 

kaç kez aynı Ģekilde babasına arzett. Sultan Muhammed ġah’tan devlet kaçmıĢtı, 

oğlunu dinlemedi. “eyyühel küfrate uktülül fecrate”nın anlamı ĢöleymiĢ, “Ey Kâfirler, 

fasıkları öldür”. 

Sultan HarezmĢah Irak’a yürüdü. Cengiz Han Çağatay Han ile Ögedey’i Otrar’a 

gönderdi, beĢ ay boyunca kuĢatarak altıncı ayında Otrar’ı aldılar. Cuci Han’ı Hocend 

ve Fenaket’e gönderdi. Cuci Han elçi gönderdi. ObaĢ Vurnud elçiyi öldürdü. 

Hocend’in ve ġaĢ’ın hâkimi Kutluk Han idi. Bu vakayı iĢitti ve bu halkın huyu 

bozulmuĢ, tanrı Taalanın azabaına çarpılacaktır diye HarezmĢah’a katıldı. ġaĢ ve 

Cend çok kolayca ele geçirildi. Fenaket ve Hocend hâkimi Temur Melik idi. Temur 

Melik Bahadir ve merdane adamdı, attığı her bir oku tüfek okundan daha hızlıydı, 

kahramanca savaĢırdı. Moğolların sayısı fazlaydı, Temur Malik’in askerlerinden çok 

kiĢi öldü, sayısı da azaldı. Temur Melik askerlerinin içinden seçkin bin kiĢiyi alarak 

savaĢtan geri çekildi. Bu haber Cuci Hana ulaĢtı, yirmi bin kiĢiyi arkasından 

kovalamaya gönderdi. Ġki taraf çarpıĢmaya girdi. Temur Melik’in adamları 

kahramanca savaĢtı, Moğollar arkasından yardımcı kuvvetler gönderdi, toplam otuz 

bin Moğoldan 13 bin
84

 (259=18b)Moğol askeri öldü. Temur Melik üç kiĢiyle kaldı, 

fakat üç tane ok kalmıĢtı, bir okun ucu yoktu, arkasından elli kiĢi geliyordu
85

. Temur 

Melik uçsuz okla bir Moğol askerini öldürdü
86

. Temur Melik onlara dedi ki, ey 

Moğollar boĢ boĢuna ölmeyin, bende pul para yok. Moğollar geri dönerek Cuci Hana 

durumu bildirdi. Cuci Han takibi bıraktı. 

Söz konusu, Çağatay Han, Ögedey Han, Cuci Han Semerkand’da babasıyla 

buluĢtu. Büyük çarpıĢmalar ve can kaybı sonucunda Semerkandi zaptettiler. Cengiz 

Han Toluy Hanla Buhara’ya geldiler. Çağatay Han, Ögedey han, Cuci Han’ı 

Harezm’in alınması için gönderdi. Cengiz Han Buhara’ya yürüdü. ġehir kapısının 

önünne geldi. Buhara’nın savunması için yirmi bin kiĢilik ordu hazır bekliyordu ve 

Cengiz Han’a karĢı gece baskını düzenledi, Cengiz Han çok sinirlendi. Ertesi gün 
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elçi gönderdi ve Ģu mesaji verdi, ahaliyle, soylu ailelerle ve din adamlarıyla hiç iĢim 

yok. 

Yurt büyükleri Ģehir dıĢına çıkıp, Cengiz Han’ı Ģehre davet etti. Cengiz Han’ın 

küçük oğlu Toluy Han Mescid-i Cami-i Buhara’ya girdi ve sordu ki, burası pâdiĢahın 

sarayı mı?” Cevap verdiler ki, burası Allah’ın evidir, Mescid denilir. Mushafın 

sandığını son buldu, burada askerler at baktılar. Kısacası, 20,000 kiĢini katletti, 

(258=19a)yine 20,000 kiĢini esir aldı
87

, diğerlerini affetti. ġehzadeler Çağatay, 

Ögedey ve Cuci Harezm’i kuĢattılar. ġehri düĢüremedi, çünkü Çağatay ile Cuci bir 

birine muhalif oldular, altı ay geçti. Harezm alınamadı. Cengiz Han ferman gönderdi 

ve dedi kĠ Çağatay ile Cuci’nin sözünü kimse itibara almasın, Ögedey’Ġn sözünden 

kimse çıkmasın. 

Ögedey han, iki ağabeyinin arasındaki anlaĢmazlıkları gidererek Ģehr-i Harezm’i 

zaptetti. Humar Tekin ve doksan bin kiĢi öldü. Hazreti ġeyh Necmeddin Kübrayî 

Kuddise Sırrahü harezimdeydiler. Ögedey Han Hazreti ġeyh’e Ģehirden çıksın, 

Harezm’de Katliam yapılacaktır diye haber gönderdi. Hazreti ġeyh Necmeddin 

Kübrayî Kuddıse Sırrahü dedi ki, yetmiĢ senedir bu Ģehirdeyim, iyiliğini gördüm, 

Ģimdi baĢına bela geldiğinde burdan ayrılmak bana yakıĢmaz, kazaya razıyım. 

Hazret-i ġeyh, Harezm katliamında Ģehit edildi. Sultan Muhammed HarezmĢah 

Abiskun denilen yerde vefat etti. Subuday Bahadir, otuz bin kiĢilik orduyla Sultan 

Muhammed HarezmĢahın arkasından gönderdi. Sultan HarezmĢah, Abiskun’da öldü, 

hazine ve mallarını alıp döndü. 

(257=19b)Toluy Hanı Horasan’ın zaptedilmesi için göndermiĢti. Sultan Celaleddin 

Mengüberti Gazne hududunda idi. Cengiz Han’ın bir ümerası, iki kiĢiyle nöbetçilik 

yapıyordu. Adı ġengi Kutuku’ydu, savaĢtılar. Sultan Celaleddin Mengüberti savaĢı 

kazandı, Kutuku Bahadir bu haberi Cengiz Han’a götürdü. Cengiz Han sultan 

Celaleddin Mengüberti üzerine vardı. Sind nehri sahilinde iki ordu buluĢtu, sultan 

Celaleddin Mengüberti o kadar kahramanca savaĢtı ki, eğer Rustem Ġsfendiyar 

olsaydı ona barekallah derdi. Sultanın adamları az kaldı. Zor durumda kaldı, kendi 
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ailesidekileri kendisi öldürerek, atını değiĢtirip, Moğol askerlerini atlattı ve Sind 

nehrinden geçti, kılıcını nehir suyunda yıkadı, mızrağını yere çaktı. Cengiz Han 

oğullarına dedi ki, oğlan olsa böyle olsa. Cengiz Han seslendi, ey pâdiĢah zade 

hakkında çok Ģeyler duydum, söylenenlerden daha büyükmüĢsün, Ģimdi kalk ki, 

sıyakını bir göreyim. Sultan Celaleddin yerinden kalkarak bir kaç adım öne geldi. 

Yine dedi ki, ey Ģehzade Ģimdi otur, duyduğum gibiymiĢsin, sultan oturdu. Cengiz 

Han dedi ki, benim amacım buydu, (256=20a)Ģimdi gidebilirsin. Sultan Celaleddin 

Hindistan’a gitti. Kaan Cihangir Cengiz Han Talkan’a kadar olan bütün yerleri ele 

geçirip Belh’e geldi. Toluy Han tüm Horasan’ı alıp, Cengiz Han’a katıldı. Ögedey 

Han, Çağatay Han Harezm’i almıĢtı, onlar da geldi, Cuci Han da Harezm’den yürüdü 

Kıpçak’a gitti. 

Cengiz Han ağır hastalandı. Cengiz Han, Çağatay Han, Ögedey Han, Toluy 

Hanların zaptettikleri topraklara birer Ģahne ve daruga tayın ederek döndüler. 

Haber geldi ki, Tangut Beyi ġiderku yine düĢman oldu. ġiderku’nun on beĢ lek 

askeri vardı, Tangutlara yine KaĢin demiĢlerdir. Tangut memleketi büyük bir devletti, 

Cengiz Hanla savaĢtı. ġiderku Ģehirin içine sığındı. Cengiz Han elçi gönderdi, 

ġiderku da elçilerle beraber elçi gönderdi, bir ay süre istedi, bir ay sonra yüzleĢmek 

üzere elçi geri döndü. Cengiz Han hastaydı. Oğullarına ve ümeralarına dedi ki, 

Tangutları yenmek kolay değildir. Benim öldüğümü gizli tutunuz, ağlamayınız ses 

seda çıkarmayınız. ġiderku Ģehirden çıksın, onu ve halkını öldürün. Topraklarını ele 

geçirin, (255=20b)benim sandığımı saraya gönderin ve gizli tutunu. Cengiz Han 

öldükten on üç gün sonra ġiderku Ģehrden çıktı. ġiderku’yu yakalayıp öldürdüler. 

Büyükler Ģöyle demiĢlerdir, yüz bin kiĢi katledilse bir içinden bir ölü ayağa kalkar 

dik durur, on bin kiĢi katledilse içinden bir ölü elini kaldırır, ġiderku’nun halkını 

öldürdüler. BeĢ ölü dik durdular, sekiz ölü el kaldırdılar. Bundan kıyasen, beĢ lek kiĢi 

yani beĢ yüz seksen bin kiĢi katledilmiĢtir. Diğerlerini affetti ve bölüĢerek köle 

aldılar. 

Cengiz Han’ın cenazesini Ģehzadeler ve ümeralar alıp yoluna devam ettiler, 

izlediği yol boyunca önüne çıkan her canlıyı öldürdüler. 
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  Söz gelimi, Cengiz Han’ın cesedini KarakurUm’a getirdiler, hanın sarayı 

oradaydı. Cengiz Han’ın beĢ hatunu vardı, cariyeleri hesaba katılırsa beĢ yüz’den 

fazla hatunu vardı, her gün bir sarayında yası tuttular, Büyük hatunu Börtekoçin 

Gongrat vilayetinin Töresinin kızıydı, dört büyük oğulunun annesi odur. bu dört oğul 

sırayla, Cuci Han, Çağatay Han, Ögedey Han, Toluy Han’dır. Ġkinci hatunu Kulan 

Hatun, o Merkit kabilesinin töresi Tayrasun’un kızıdır, (254-21a)üçüncüsü Yesugat 

Hatun, Tatar töresinin kızıdır. Dördüncü Kunçu Hatun, o Hitay hanının kızıdır, çok 

güzel suratlı, tatlı dilli bir hatundu, beĢinci Korbasun Hatun, Tayan Han Nayman’ın 

hatunuydu, Tayan han ona çok meyilli ve aĢk idi. Her gün bir orduda yas tuttular ve 

yas tamamlandı. Yası tamamlandıktan sonra büyük toy yaptılar, Cuci Han Cengiz 

Han’dan altı ay önce ölmüĢtü. Cengiz Han savaĢ sırasında Cuci’nin yerine ikinci 

oğlu Batu’yu koydu. Çağatay Han, Toluy Han, Kolkan Han, Cavur Han, Curci Han, 

toplamda Cengiz Han’ın yedi oğlu bir araya toplanarak, kurultay yaptı, Ögedey 

Han’ı babasının vasiyeti üzerine Hakan ilan ettiler. 

Cengiz Han Ģöyle demiĢti, ey oğlanlarım, mülk ve pâdiĢahlığın mürüvvetini 

görmek isterseniz Ögedey’i benim yerimde han biliniz, ferman ve kanunlarına 

muhalefet etmeyiniz, bir yılanın bir baĢı ve birden fazla kuyruğu varsa yılan kafasını 

hangi deliğe sokarsa kuyrukların hepisi aynı deliğe girecektir. Eğer baĢ on tane, 

kuyruk bir tane olursa, her baĢ istediği deliğe girer, kuyruk ise dıĢarda kalır, dıĢarda 

kalan kuyruk ise soğukta donar ölür. 

(253=21b)Cengiz Han yine oğullarına yedi adet ok vermiĢti, bu okları kırın dedi, 

kırdılar, yedi oku bir arada bağlayarak verdi, kırın dedi, kıramadılar, dedi ki, bundan 

mukayise ediniz, muhalefet olmayınız diye vasiyet etmiĢti. 

Ögedey Han’ı pâdiĢah seçtiler. Cengiz Han 73 sene ömür gördü, yirmi üç sene 

hakan oldu. Bir gün Cengiz Han geziye çıkmıĢtı, boĢ bir yerde bir ağaç gördü, onun 

yanına gelip oturdu, yanındaki ümeralarına dedi ki, ben öldükten sonra beni bu 

ağacın altına gömünüz, çünkü ben burada rahatladım. Cengiz Han’ı defnettiler. 

Cengiz Han’ın dört oğlu yani Cuci, Çağatay, Ögedey, Toluy vardı, onlar bir anneden 

doğmuĢtu. Yine beĢ kızı vardı, büyük kızı Kuçin Bike, ondan sonra Sengün olup 



49                          
 

 
 

Sengün’ü Onk Han’ın oğlu Noyıs Buka’ya verecekti, onu Sinkon’a verene kadar 

Onk Han ile arası bozulup oğluyla beraber bertafar oldu. O yüzden onu Nikon 

Tokurkan’ın oğluna verdiler. Ġkinci kızı Ceciken, onu Turalcı Küregen’a vermiĢti. O 

Oyrat kavminin pâdiĢahı idi. Üçüncü kızı Alakan Bike, onu Ongut Cingut kavminin 

pâdiĢahina verdi. Dördüncü kızı Tumalun, Gongirat’in beyi Küregen’e verdi. 

PâdiĢahların damadına Küregen derler ama bunun adı zaten Küregen idi. BeĢinci kızı 

Aytolun, onu Olunkut kavminin pâdiĢahı Cavur Cecan’a verdi. 

(252=22a)Kısacası, Cengiz Han bütün Moğolistan’ı egemenliği altına almıĢtı. 

BaĢkenti Karakurum ve Keluren idi. Bütün Hitay ve Türkistan topraklarını almıĢtı, 

baĢkenti Balasagun ve Almalık idi, BeĢbalık ve Kıyalık, Ġmil, ĠrtiĢ, KaĢgar ve Hoten 

vilayetlerini hükümranlığı altına almıĢtı, bütün Mavaraunnehr’i yani, Buhara, 

Semerkand ve ġaĢ, Hocend ve Fenaket vilayetlerini almıĢtı. Bütün Turan’ı yani Belh, 

Talekan Kunduz, Gazne ve Kabil’i almıĢtı. Bütün Ġran’ı, Horasan ve Irak-ı Acem ve 

Fars halkı Cengiz Han’ın egemenliği altına geçmiĢti. Bu memleketlerin hepisine 

Ģahne ve daruga bırakarak ayrıldı. Horasan’a emir-ül ümera Argun Aka’yı 

görevlendirdi, Irak ve Fars’a Çintimur Hitay’ı görevlendirdi. Harezm ve Buhara’ya, 

Semerkand, Hocend ve Fenaket, ġaĢ ve Otrar’a, Balasagun, Almalık, Kayalık, Ġmil, 

Artiç, KaĢgar ve Hoten’e Mesud Beyi görevlendirdi, bütün Hitay memleketine 

Mahmud Yalavaç’ı hâkim kıldı. Mahmud Yalavaç çok yetenekli birisiydi. Cengiz 

Han memleketin tamamını oğulları arasında paylaĢtırdı. Bütün dere-i Kıpçak
88

, Saray 

Bulgar ve Orus ve gayrihim’i Cuci Han’a verdi. Kendi tahtını, yani Karakurum ve 

Kiluran-ı azimi Ögedey Han’a verdi. Bütün Hitay topraklarını Toluy Hana verdi. 

BeĢbalık, Almalık’ı yani Tuğluk Timur hanın yattığı toprakları. KaĢgar, Hoten ve 

bütün Türkistan’ı, Mavaraunnehr’i (251=22b) ve Buhara’yı, Semerkand’ı, Tabat-ı 

ġaĢ ve Hocend’i, Fenaket, Uzkend ve OĢ’u, Üçbalık’ı Çağatay Hana verdi. Barlas 

aymağının ağası Karaçar’ı Çağatay’ın yanına koydu.  

Destan-ı Ögedey Kaan ibni Cengiz Han. Cengiz Han’ın Oğlu Ögedey Han çok 

mert ve nazik birisiydi, lek-lek altınları vakti gelince bir tek kiĢiye bile hediye ederdi, 

açık ve alçak gönüllüydü, yiğit ve kahraman birisiydi, yalnız Ģarabı çok severdi. 
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Cengiz Han Ģöyle demiĢti, kim avlanma taktiğini öğrenmek isterse Cuci’den öğrensin, 

kim siyaset ve yasa öğrenmek istese Çağatay’ı dost tutsun, düĢmanını yenmek, savaĢ 

taktiğini öğrenecekse Toluy’u dost tutsun, her kim ki, eğlenmeyi ve mal mülkü 

hedeflese, bahĢiĢ almak istese Ögedey ile olsun. 

Cuci Han ile Çağatay arasında büyük bir husumet vardı. Cuci Han’ın annesi Börte 

Koçin hamileyken, Merkit’ler Cengiz Han’ın olmadığı bir anı yakalayarak, Cengiz 

Han’ın çadırına baskın düzenledi ve Börtekoçin’i alıp Ong Han’a götürdü. Ong Han 

kendi geliniymiĢ gibi davrandı. Beyleri dedi ki, bu güzel hatun Börteçin’i han 

istemedi. Ong Han bunu duyarak Ģöyle cevap verdi, Cengiz benim oğlum sayılır. Ben 

Yesügeybahadir ile arkadaĢtım. (250=23a) Onun karısına kötü niyetle bakmak, bir 

erkeğin yapacağı iĢ değildir. 

Cengiz Han bunları Soba Bahadir, Sartak Noyan’ın babsını, Sortak Hukagü Han 

zamanında çok muteber ve ulu emirler idi. Celayır kavmından bunları buyurdu. Soba 

gittiğinde Ong Han çok büyük saygı ve hürmetle Börtekoçin’i Cengiz Han’ın 

adamlarına teslim etti. Geri dönüĢ yolundayken Cuci Han doğdu. Çok tehlikeli bir 

ortam vardı, beĢiğin yerine hamuru kullanarak Cengiz Han’ın yanına yolladı, Cengiz 

Han çok sevindi. Fakat Çağatay, Cuci’nin soyundan Ģüpheleniyordu. O yüzden 

aralarında büyük bir husumet vardı. Ögedey Han kendi açık gönüllülüğü ve 

nazikliğiyle iki ağabeyinin arasını düzeltti. Ögedey Han’ın güzel huylu olduğu Ģöyle 

rivayet edilir ki, Bağdad’dan bir adam yoksulluk yüzünden, saraydakilerden yardım 

istemek için saraya gelmiĢ, Ögedey Han avdan dönerken bu adamı görmüĢ, o yaĢlı 

adam dua ediyormuĢ, Ögedey Han sormuĢ, bu yaĢlı adamın derdi ne? O adam demiĢ 

ki, Bağdad’dan geliyorum, on kızım var, onların ihtiyaçlarını karĢılayamıyorum o 

yüzden sizin merhametinize sığınmak için buraya geldim. Ögedey Han, halife hiç bir 

Ģey vermedi mi? diye sordu, yaĢlı adam, ey pâdiĢah-i âlem, halifeye dirdimi anlattım, 

(249=23b) on derhem verdi, ama hiç bir iĢe yaramadı diye cevap verdi. Han ona 

merhamet etti, bin balıĢ gümüĢ verilmesini emretti. Her baliĢ gümüĢ beĢyüz miskal
89

 

oluyormuĢ, o yaĢlı adam ardından dedi ki, bunca çok malı evime nasıl götürüyüm, 

han güvenilir iki kiĢi vererek varislerine kadar götürülmesini emretti. Bu yaĢlı adam 
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evine dönüĢ yolunda vefat etti. Ögedey Han’a haber gönderdiler. Ögedey han dedi ki, 

o baba, öldüyse, bu mülkü evine ulaĢtırın, bu emir üzerine bu mallar onun 

Bağdad’daki evine ulaĢtırıldı. 

ġöyle naklediyorlarki, Cengiz Han Ģöyle bir yarlığ çıkarmıĢtı, hiç kimse kuzu 

keserken besmele çekmeyecek, besmele çeken suçlu olur ve cezaladıralacaktır. Bir 

Müslüman kiĢi Karakurum pazarından bir kuzu satın aldı ve evine götürdü, kapılarını 

kapattı, kuzuyu besmele çekerek kesti, bir Moğol evin damında onu izliyordu, onun 

besmele çektiğini gören Moğol, aĢağa atladı ve onu yakalayarak, elini ayağını 

bağladı ve Ögedey’ın yanına götürdü. o Moğolun amacı sahibini öldürüp kuzuya el 

koymaktı. Han sordu, Nasıl ele geçirdin? o kâfir Moğol dedi ki, pazardan kuzu 

aldığını gördüm, onun Müslüman olduğunu biliyordum, besmele çekeceğini 

düĢündüm ve takip ettim, evine geldikten sonra avlusunun kapısını ve evlerinin 

kapısını kapattı, depoya girip yine kapıyı kapattı ve besmele çekti, ben damdaydım, 

onu izliyordum, besmele çekince üzerine çöktüm ve bağlayarak huzurunuza getirdim. 

(248=24a)Ögedey Han, ey hayırsız, bu kiĢi hiç fermana aykırı bir Ģey yapmamıĢ, 

üç tane kapıyı kapatarak besmele çekmiĢ, sen ferman dıĢı uygulama yapmıĢsın, 

baĢkasının evine izinsiz girmen ve damına çıkman yasa dıĢıdır, diye yanıt verdi ve o 

Moğol suçluyarak kendi malını Müslümana verdi. O Moğolu sopayla 100 kere 

dövdürdü ve deveye bindirerek bütün pazarı gezdirdi ve ibret-i âlem olsun diye onu 

idama gönderdi. ġöyle ilan ettirdiler ki, kuzuyu, danayı, her kiĢi kendi geleneği ve 

dini kaidesiyle öldürüp yesin. 

ġöyle naklediliyor ki, bir derviĢ yol kenarında duruyodu. Han sordu niye 

duruyorsun diye, derviĢ dedi ki, yaĢlandım, açıkta kaldım. Yüz baliĢ gümüĢ 

verilmesini emretti, vezirler bir birlerine dedi ki, yüz baliĢi yüz dirhem kadar görmez. 

Yüz baliĢi hanın önüne koydular. Han bu ne diye sordu. Vezirler yaĢlı derviĢe 

verdiğiniz bahĢiĢler diye cevap verdi, Han ben hayli fazla olacağını düĢünmüĢtüm, 

ama çok azmıĢ, yine yüz baliĢ veriniz. Bütün vezirler hayran kaldı. 

ġöyle naklediliyormuĢ, Ġran’dan bir kiĢi Ögedey Hanın ününü iĢitip görmek için 

gelimiĢ, yolunu bitirdikten sonra, yabanci bir memlekete geldim, bir abdest ve 
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taharetimi yenileyim, diye düĢündü ve suya girdi. O sıralar Cengiz Han’ın yasağı 

vardı ki, kim gündüz vakti suya girerse idam ediliyordu. (247=24b)O kiĢinin suya 

girdiği yerden Moğollar yakalayarak hanın önüne getirdi, Çağatay öldürülmesini 

istedi. O kiĢi ben bu memlekete misafırim, bu yasaktan haberim yoktu diye kendisini 

savundu. Ögedey Han ona acıdı ve bugün geç oldu, yarın yargılayalım diye geri 

döndü. Gece vakti Ögedey han bir hemyan
90

 altın dinari göndererek, o altınları suya 

girdiği yere koymasını ve sorarlarsa ben bir biçare insanım, bu dinarlarımı koyacak 

yer bulamadığım için suya koydum demesini söyledi. Ertesi gün o adamı yargılamak 

için getirdi, Ögedey Han’ın dediği gibi söyledi ve kurtuldu. Ögedey Han yine bir 

hemyan altın dinar daha verdi ve üç dört gündür mağdur oldun, iĢin ve gücünden 

kaldın diye onun gönlünü hoĢnut etti. 

Yine Ģöyle naklediliyor ki, bir Müslüman kiĢi, bir zengin Uygur emiri kâfirden 

dört baliĢ gümüĢ borç almıĢ, ancak bu borcu ödemek o Müslüman kiĢiye zor gelmiĢ. 

Bir gün O zengin Uygur kâfir demiĢ ki, borcunu bugün ödeyeceksin, eğer 

ödeyemezsen, din-i Muhammed’den çıkıp, puta tapınacaksın. O Müslüman adam 

Ögedey Kaan’a gidip, bir zengin Uygurdan dört baliĢ gümüĢ borç almıĢtım. Bana 

diyor ki, hemen borcunu ödemelisin. Yoksa dininden vaz geçerek, puta tapınacaksın. 

Eğer bunu da yapmazsan seni rehine alıp, her gün (246=25a)pazarın ortasında yüz 

dayak vurdurucağım diye kendi derdini anlattı, pâdiĢah emretti ki, o Uygur’u yüz 

dayak dövüp, deveye bindirip pazarda dolaĢtırın, bütün mal ve mülkünü o borç almıĢ 

olan Müslüman’a verin, hiç kimse böyle bir kötü iĢ yapmasın. 

Ögedey Han o kadar cömert, merhametli ve güler yüzlü bir insandı. O Cengiz 

Han’ın döneminde alınamayan Ģehirleri almayı baĢardı
91

, bütün doğu memleketleri 

ona tabi oldu. Ġran’ın alınması için Carmagun Noyan, Taycu Noyan’ı gönderdi. Emir 

Argun Aga’yı Horasan hâkimi tayın etti. Mesud Beyi Buhara ve Semerkand ve bütün 

Türkistan, Almalık, Kabalık, Kayak, KaĢgar, Hoten, Otrar, Hocend, Fenaket, Cend, 

Uzkend ve ġaĢ’a hâkim tayın etti, Cengiz Han öldükten iki sene sonra tahta oturarak 

hakan oldu. On üç sene hanlık yaptı, çok Ģarap ve içki içiyordu. Moğolistan’ın 
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baĢkenti Karakurum’du, Cengiz Han’ın vefatından on beĢ sene sonra Ögedey han da 

öldü. Cengiz Han’ın gömüldüğü yerin yanına Burkan Kaldun’a gömüldü. Toluy da 

(245=25b)Burkan Kaldun’da yattı. 

Cuci Han, Toluy Han olaylarını beyan ettikten sonra, Çağatay Han ve onun 

evladları hakkında bahsedeceğim. ĠnĢallah.  

Zikr-i Cuci Han ibni Cengiz Han. Cuci Han Cengiz Han’ın büyük oğludur, 

Cengiz ona bütün deĢt-i Kıpçak’ı verdi, Özbek ve Kazak Töreleri onun soyundandır. 

Cengiz Han’dan altı ay önce öldü, yerine oğlu Batu geçti. Batu handan sonra Berke 

han deĢt-i Kıpçak’a hâkim oldu. Hazreti ġeyh Seyfeddin Baherzi Kuddese 

Sırrehunun sözüyle Müslüman oldu. Yani Cuci Han’ın soyundan ilk Müslüman olan 

kiĢi Berke Han’dır. Toluy Han soyundan gelenlerden Gazan müslüman oldu. Sultan 

Mahmut Gazan çok ünlü bir pâdiĢah oldu. Çağatay’ın soyundan Tuğluk Timur Han 

Hazreti Mevlana ĠrĢaduddin atterellahu meĢhudehu’nun elinde din-i Ġslam’a müĢerref 

oldu. Bu hadise hakkında ayrıntılarıyla bahsedeceğim inĢa Allah Taala. 

Kısacası, Cuci Han’ın soyundan toplam otuz sekiz kiĢi hakan oldu. Sultan Ahmed 

Han dönemide kadar bazıları müslüman oldu, bazısı kâfir kaldı. Onlar sırayla, Batu, 

Berke, Mönge Temur, Mönge, ToktamiĢ, Özbek adı Özbek Han’dan kalmıĢtır. Bir 

sonrakisi ise Canibek, o cömerd ve ahlaklı Müslümandı. (244=26a)Emir Timur 

Küregen döneminde Urus handı. Emir Timur Küregenle Urus savaĢtı, Urus öldü. 

Emir Timur, TohtamiĢ Hanı Urus’un tahtına oturttu
92

. 

 Mirza Uluğbeg Küregen ve Mirza Sultan Ebu Said Küregen dönemlerinde 

Ebulhayr Han Hatem DeĢt-i Kıpçak’ı tamamıyla istila etti. Gürey han ile Canibeg 

han, Ebulhayır Han’nın yanından Moğolistana kaçtı. Moğol ulusuna Ġsen Boğa Han 

pâdiĢah idi, onun yanına geldi, bunlara Kazak adı verildi, Yalnız kaçtıkları için 

Kazak adı verildi. Ebulhayır Han vefat etti, onun çoğluk çocukları her kes periĢan 

oldu. ġahi Beg Han ibni ġah Badağ Oğlan ibni Ebulhayır Han sultan Mahmud han 

için çalıĢtı, yaptığı iĢ Ģudur ki, Mirza Sultan Ahmed ibni Sultan EbuSaid Mirza 

Sultan Mahmud Han ile savaĢtı. Bu ġahi Beg Han emir Abdülilim Turkan’ın 
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Nökeriydi, ondan ayrılıp Sultan Mahmud Han’ın emrine girdi, Bu hizmetinden 

dolayı ona Türkistan’ı verdiler. Sonuç olarak Sultan Mahmud Han’ı beĢ oğluyla 

beraber Ģehit edildi. 

Cuci Han ava gitmeyi çok severdi, savaĢ kurallarını çok iyi bilirdi, Cuci Han’ın 

(243=26b)evladı da Cani Beg Han idi. Çok alçak gönüllü ve iyi niyetli birisiydi. 

ġimdilik burada kalsın, daha sonra beyan ederiz.  

Zikir-i Toluy Han ibni Cengiz Han. Toluy Han Börtekoçin’den doğmuĢtur, 

Cengiz Han’ın dördüncü oğludur, ona Ġke Noyan ya da Uluk Noyan diyorlardı
93

. 

ġehzade Toluy Han mert, korkmaz, yakıĢıklı ve güzel konuĢan birisiydi. Ögedey 

Handan önce vefat etti. 

ġöyle naklediyorlar ki, Ögedey Kaan hastaydı, kendi resmi ile suya bir Ģeyler 

demleyerek Kaman diye biraktı. Toluy savaĢa gitmiĢti. Dönünce ağabeyinin yanına 

geldi, gördü ki, ağabeyi hasta, kaman yapmıĢ. Diledi ki, ey sonsuzluk sahibi tanrı, 

eğer onun günahlarından dolayı götüreceksen, ben ondan daha fazla adam öldürdüm, 

çoğluk-çocuğunu ağlattım, eğer süratımıza bakacaksan ben ondan daha güzelim, beni 

götür. Kaman suyunu alıp içti. Ögedey Kaan’dan izin isteyip kendi sarayına döndü. 

Yolda hastalanıp öldü, onu Burkan Kaldun’da toprağa verdi. Cengiz Han’ın yanına 

gömüldü. Toluy Hanın büyük hatunu Seyür Kut Beg Ong Han’nın kardeĢi 

Hakmu’nun kızıydı. Dört oğlu vardı, sırayla, büyüğü Monka Han, ikincisi Kubilay 

Han, üçüncüsü Hülagu Han, dördüncüsü Arık Böke Han. Ögedey Han vefat etti, 

Küyük Han atasının tahtına oturdu, (242=27a)bir yıl memleketin tamamına hanlık 

kıldı, sonra o da vefat etti. Ögedey Han’nın veliahdi Ģehzade BeĢmut idi, o Ögedey 

Han’dan önce vefat etti. bu pâdiĢah zadeler içinde Monka Han’dan dah iyi bir 

pâdiĢah adayı yoktu, kurultay yaptılar, Türkler bir araya toplanıp yığın yapmaya 

kurultay der idileri. Hatunları baĢta olmak üzere bütün Ģehzadeler DeĢt-i Kıpçaktan 

geldiler. 

Kara Hülagu baĢta olmak üzere bütün Çağatay Han evladi ve Monka Sarnoyan 

baĢta olmak üzere bütün ümeralar toplanıp Monka Han’ı kadim han köterip ayak 

                                                             
93 Hacı’nın aktarımında bu ifadeler geçmemektedir. 



55                          
 

 
 

turup kadim yusun ile taht ve taca çıkardılar. Monka Han hanlık tahtında oturdu. Çok 

mert ve Mubazir, savaĢlarda tedbirli ve kahr birisiydi. Cengiz Han’ın aldığı 

memleketlerin bazısı yine düĢman olmuĢ, bazısı ise henüz fethedilmemiĢ diye yine 

cihangirlik için askere emir verdi. Kendisinden küçük olan kardeĢlerinin içinde en 

büyüğü Kubilay Han, Kubilaydan küçüğü Hülagu Han idi onları da yanında alıp 

sefere çıktılar. Cengiz Han’dan kaln askerlerin her 10 asker içinden ikisini alıp 

birisini Kubilay Han’a diğerini Hülagu Han’a verdi. Kubilay Han’ı doğu hududuna 

gönderdi, Hitay baĢta olmak üzere, Maçin, Kara Çank, Tangut, Tübet, Curcit, 

Sulınka, Kuli memleketlerini fethetmek için Hindistan, Hitay ve Maçin 

(241=27b)arasındaki sınırları ortadan kaldırmak için savaĢa girildi. Hülagu Han 

tamam-ı Ġran, Zemin, ġam, Mısır, Rum, Ermen, Yemenleri fethetmesi için Cengiz 

Han döneminden kalan askerlerden 10 kiĢi içinden ikisini seçip ona verdi. Toplam 

97000 askerle yola çıktı, bu vakit Barıs(kaplan) yılı tarih altı yüz kırk dokuz idi. 

Hülagu Han cihangirlik için Kara Kurumdan Ġran’a yüz koydu. Büyük orduyla 

haĢem içinde Mavaunnehr’e geldi, Semerkand Ģehrin önünde Mesud Bey büyük bir 

merasımla onu karĢıladı, bu merasim bir ay sürdü, eğlenceyle geçirdi. Almalık’ın 

hâkimi Mesut Bey darugalarıyla Hülagu’ya selama geldi, Horasan ve Andican’dan 

Emir Argun Ağa BaĢta olmak üzere bütün ümeralar ve Ģahneler Hülagu’yu Ġran’a 

davet ettiler. Layık hediyeler sunup huzuruna çıktılar. Hülagu Han çok kalabalık ve 

cesur orduyla Horasan tarafa doğru ilerledi. Horasan’da da eğlenceyle gün geçirdi. 

Mülhidler’in pâdiĢahî Hor ġah idi, bütün fitne-fasad’ı bu melunlar yapıyorlardı, 

bütün ileri gelenleri ve pâdiĢahları Ģehit etti. Hülagu Han Mulahide’nin Ģehirlerini 

fethedip Hor ġahi Monka Han’ın yanına getirdi, Mulahide’yi katletti. Hülagu Han 

çok cesur ve Bahadir, yakıĢıklı ve himmetli, yaptığı her iĢi danıĢarak yapan akıl 

sahibi han idi. Horasan, Fars ve Kerman, Mülhidlerin memleketi olan Lemyes’r'ül-

Mevt, Kazvin ve Azerbeycan, (240=28a)Irak-ı Acem fethedildi. Bağdat’a elçi 

gönderdi. Halife-i Bağdad Mustesim Billah idi. Veziri Muayyeddin Ahmed bin El-

Elkami ġii idi. Halife pak din ve Sunni idi. Vezir kötü sözlerle elçileri geri gönderdi.  

Sonuç olarak, Hülagu Han doksan yedi bin kiĢlik orduyla Bağdan üzerine geldi. 

Halife Bağdad-ul Muste’sim Billah görevli vezirlerinden baĢka yirmi dört bin kiĢiye 

maaĢ veriyordu, Sahtekar Veziri Muayyeddin Ahmed ibn El-Elkami halifeyi yanılttı. 

ġöyle dedi, doğudan batıya bütün dünyanın dört bir yanındaki Müslümanlar 
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Halifemiz Emir’ul-Müminin için bu savaĢa katılacaktır,  ümera-i halife Mücahiddin 

Divandar Küçük dedi ki, bu dinsiz kâfirden korkmayalım. Divanda Mucahiddin ipek 

diye birisi vardı, ona divandar küçük diyorlardı, o sıralar vefat etti, Divandar Büzrüg 

diye birisi daha vardı onun oğlu Emir Said iyi bir delikanlıydı, ümera-i Halife 

Sülayman ġah döneminden kalmıĢtı, mahir müneccimdi, Fethettin Gerd Kara Sunkur 

Gayur da vardı. Halifenin hazinesi dolu çok zengidi, mal ve mülke çok düĢkündü. 

Ümeralar dedi ki ey Emir-ul Müminin, altın gümüĢü kiĢi böyle durumda kullanmak 

için toplar, halka para vererk asker toplayalım. Vezir Ahmed bin El Elkami halifeye 

dedi ki, asker toplamak için halka para vermeye gerek yok, Allah’ı seven her kes 

burda olmalı, para toplamak lazım. Bal’a sinek konmuĢ gibi her kes gelip para 

isterler, belki de kötü niyetli ümeralar bu fırsatta sıkıntı yaratır. (239=28b)vezir yine 

Halifeye dedi ki, Dul kadın ve yetim oğlanlar her biri birer avuç toprakla o kâfirleri 

vursalar yer ile yeksan olur. Halife bu sözlere aldandı. Beyler dedi ki, Hülagu bu yere 

gelmeden önce on bin mıskal altın, altın eğerli, gümüĢ eğerli, döĢemeli eğerli olmak 

üzere yüz at, eğersiz elli at, bin parça altın, beĢ bin kutu, iki yüz mıltık, yedi kısım 

parça, elli cübbe gönderelim, bu hediyemizdir diye götürelim. Vezir halifeyi DüĢman 

korktu der diye ikna etti. Hülagu Bağdad’a doğru yola çıktı, Halife, Han yolundan 

dönsün, bu tarafa gelmesine gerek yok, ben Monka Han ile dostum diye elçi 

gönderdi, Hülagu Han dedi ki, bunca uzaktan gelmiĢim, büyük Halifeyi görmeden 

dönmeyeyim. 

Sonuç olarak, Halife-i Abbasi’ye otuz yedi kiĢi halife oldu, son halife Bin Abbas 

idi, devleti son buldu, Ülke Makuldu, ancak söz ve iĢ makul olmadı, nankör vezir 

halifeyi mağrur kıldı. Hülagu Han bağdadı abllukaya aldı, Bağdad’ın savunması için 

askerler hiç az değildi, ama Halife yerinde tedbir almadı, tecrübesizdi, savaĢ 

tekniğini iyi bilen sipahi ve serdarları yoktu. Abluka çok uzun sürdü. Divandar 

Küçük, Fetheddin Gerd, Kara Senkur 18000 kiĢilik birlikle gece baskını düzenledi, 

çok büyük bir savaĢ oldu, Fetheddin ile Kara Senkur öldü, Devendar bir kaç kiĢiyle 

kaçmayı baĢardı, (238=29a)Halifenin ordusu bertaraf oldu, abluka üç ay sürdü, 

Bağdad zor durumda kaldı. Halife ekâbir, sadat, kuzat ve ümeralarıyla Hülagunu 

karĢısına çıkar oldu, kıymetli hediyeleri alıp Hülagu’nun karĢısına çıktı, halifeyi ayrı 

çadıra koydular. Hülagu’nun hoĢuna gitti ancak, Devendarı, Süleyman ġahı ve Emir 
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Saidi yakaladı, Süleyman ġah’ı beraberindeki 700 kiĢyle birlikte bağlayıp getirdiler. 

Hülagu Han sordu, ey Süleyman ġah, sen usta müneccimsin, niye Halifeye nasihat 

etmedin, doğru yolu göstermedin? Süleyman ġah dedi ki, Halife zengindi, iyi sözü 

iĢitmedi. Süleyman ġah’ı beraberindeki bütün kiĢilirle birlikte katletti, Divandar’ı üç 

bin kiĢiyle katletti, Emir Saidi de katletti, iki gün sonra Halifeyi iki oğluyla birlikte 

öldürdü. Monka Han Hülagu’ya bir müneccim vermiĢti, o müneccim dedi ki, 

Abbasileri azarlamak doğru değildir, onları katletmek hiç doğru olmaz, dünya 

karanlık olur, deprem olur, veba olur, sonu hiç hayırlı olmaz. ġeyh Nasir Tusi 

Hülagu için hizmet etmeye gelmiĢti, Tusi dedi ki, hiç böyle bir Ģey olmaz, birçok 

ekabir sahabeler mesela, Emirul Müminin Osman, Emirul Müminin Ali, Telihe, 

Zubeyre ve Gayruhum Raziyallahu anhum Ģehid edildiler, hiç bir Ģey olmadı, 

Abbasilerden bahsediyorsanız Muhammed Emin Halifeyi Tahir Zulmin katletti, 

(237=29b)Mütevekkil halifeyi Muntesır katletti, hiç bir olay vuku bulmadı. Bu fikiri 

kabul edip, Halifeyi keçeye sararak beklettiler ve dediler ki, bahsedilenlerden her 

hangi bir olay vuku bulursa Halifeyi bırakalım, yoksa ölsün, Gerçekten hiç bir olay 

olmadı, Halifenin vücudu hamur gibi ezildi, devlet-i beni Abbas son buldu. Otuz yedi 

kiĢi hılafet tahtında oturdu, 523 sene saltanat sürdü. Evveli Abdullah Seffah, ikincisi 

Mansur Ebul Cafer, üçüncü Mehdi, dördüncü Hadi, beĢinci Harun ReĢid, altıncı 

Muhammed Emin, yedinci Memun, sekizinci Mutasim, dokuzuncu Vasik, onuncu 

Mütevekkil, onbirinci Muntasır, onikinci Müstain, onüçüncü Mutaz, ondördüncü 

Muhtedi, onbeĢinci Mutemid, onaltıncı Mutezid, onyedinci Muktefi, onsekizinci 

Muktedir, ondokuzuncu Kahir, yirminci Radi, yirmibirinci Muttaki, yirmi ikinci 

Mustekfî, yirmiüçüncü Muti, yirmidördüncü Tabi, yirmibeĢinci Kadir, yirmi altıncı 

Kaim, yirmiyedinci Muktadi, yirmi sekizinci Mustazhir, yirmi dokuzuncu MustarĢid, 

otuzuncu RaĢid, otuzbirinci Muktafi, otuzikinci Mustecid, otuzüçüncü Musteza, 

otuzdördüncü Nasiriddinullah, otuzbeĢinci Zahir, otuzaltıncı Mustensir, otuzyedinci 

Mustasım Billah. Bu muhteĢem pâdiĢahların kuĢaklarından kimseni Bağdad’ta 

koymadılar. Devleti Ali Abbasi sonunda zeval bultu. (236=30a)ġu gerçektir ki, 

Mahluklar’ın hepsine, sonunda zeval vardır. bi zeval ve PâdiĢahî bi intikal Huday-i 

Tebarük ve Taala Ezzu ġehnehudur. Bağdad’da seksenbin kiĢi hayatını kaybetti. 

Hülagu Han Irak ve Ġran’i zaptetti, Seyfeddin bitikçiyi Ģehit etti. Vezirdi. Ġlhan 

Hülagu Han ün kazandı, Her Han Hülagu Han’ın yerine Tahta oturdu, ona Ġlhan 
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dediler, Seyfeddin katib’in yerinde Hoca ġemseddin Muhammed Keddessirrehu’nu 

vezir tayin etti. Hoca ġemseddin güzel yazı yazan, her iĢi danıĢarak yapan, fazilet 

sahibi, becerikli bir vezirdi, Müsülmanların hakkını korudu. KardeĢi Alaüddin 

Atamalik Bağdad’a hâkim idi, Tarihi CihankuĢay’ı bu kiĢi tasnif etmiĢti, Hoca 

ġemseddin Muhammedin Adıyla birçok kitap tasnif ettiler, o yüzden beri ġemsiye 

için kendisi bir Ģerhi ağaz yapacaktı, ama hayatı buna yetmedi.  

Sözün kısası, toplam 56 kale
94

 Hülagu tarafından alındı, Hutbe Ġlhan’ın adıyla 

okundu, Sikkelerde Ġlhan adı yazıldı, Hülagu Han sekiz yıl Ġran ve Turan’a 

hükümran oldu, 48 yıl ömür gördü, Hülagu Han öldü, bütün Ģehzade ve ümeralar bir 

araya toplanıp kurultay yaparak Abaka Hanı PâdiĢahlık tahtına oturttular. 

PâdiĢahzade Abaka Han yürekli, mert, yakıĢıklı, zengin ve kahır birisiydi. (235=30b) 

Vezir Hoca ġemseddin Muhammedi yine eskisi gibi vezirliğe tayin etti, kardeĢi Hoca 

Alaüddin Bağdad hâkimiydi yine görevini devam ettirdi, Rum’a Muineddin 

Pervane’yi hâkim kıldı. Abaka Han 17 sene Hanlık tahtında oturdu. 

Mavaraunnehir’den Burak Han ordusuyla gelip baskın düzenledi ve geri döndürüldü. 

Bir gün Abaka Han Hemedan’da Ģarap içiyordu, haĢem içinde büyük bir sofra 

hazırlamıĢtı, Abakay’ı aniden bir korkunç duygusu pencesine aldı, Korusundan ok ve 

yay istedi, büyük bir kuĢ bana suikast yapacak diye ok ve yay’ı almaya çalıĢtı ama 

alamadan düĢtü ve öldü. Oğlu Argun Han Horasan’daydı. Abaka’nın karedeĢi 

Nikurdarki sultan Ahmet MeĢhur orduya önce yetiĢti. Ümera ve Noyanlar toplanıp 

Ahmed Hanı pâdiĢahlık tahtına oturttu, Alnak’ı damad, Menkli Buka’yı emir-ül 

ümera tayın etti. Ahmed Han Müslümanlığa zevki olan birisiydi, gizlice Müslüman 

oldu, Ġslam için elinden gelen her Ģeyi yaptı. Menkli Buka Han baĢta olmak üzere 

dinsiz ümerelar Argun’la iĢ birliği yaparak Ahmet Han’ı öldürdü. Argun Han’ı 

kurultay- azim kılıp han köterdiler. Argun Han Ġslam düĢmanıydı, baĢvezir Hoca 

ġemseddin’i Ģehit etti. Hiç bir Müslüman (234=31a) ordaya gelmesin diye emir verdi. 

Müslüman halk çok zorluk çekti, çok kısa bir süre sonra Argun Han’a marazı 

canistan arz oldu,  hastalandı ve dünyadan veda etti. Ġki oğlu vardı büyüğünün adı 

Gazan Han, ikincisinin adı ise Olcaytu Handı. Gazan Horasan’daydı, Kencaytu 

Rum’dan geldi, bütün ümeralar toplanıp Kencaytuyu Hanlık tahtına oturttu. Tahta 
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oturduktan sonra ilk olarak memleketin güvenlik iĢlerini düzene soktu, Emir-ül 

ümeralığı Tağaçar Noyan’a verdi, Hoca Sadereddin Haldi’yi vezir tayın etti, 

Kencaytu çok mert ve nazik bir handı. Hülagunun torunu, Tarkay Hanın oğlu Baydu 

Han isyan etti. Tağaçar, Toladay, Kıpçak Mal gibi ümeralar nankörlük yapıp Baydu 

Hanın tarafını tutacakmıĢ gibi göründü. Kencaytu Han Baydu Han’ı bastırmak 

suratıyla asker sevketti. Tağaçar ve Emir Akbuka Celayır komutan olmuĢlardı. 

Tağaçar Baydu tarafına geçti, Akbuka az sayıdaki orduyla Kencaytu tarafına geldi, 

bu nankörlerin asıl hedefi Kencaytu’ydu, Kencaytu Han pes etti, Kencaytu Han üç 

sene hanlık yaptı, Kencaytu Han ile Ak Bukayı katlettiler, yaĢlı çocuk her kes Baydu 

Han’ı hanlık tahtına han köterdiler.  

Zikr-i Pâdişah-i İslam Gazan Anarellahu Burhanehu. Han-ı hanan, Sultan 

Mahmut Gazan (233=31b) Argun Han’ın büyük oğluydu. Argun Han ahirete sefer 

ettikten sonra Kencaytu Han dönemlerinde Horasan’daydı. Kencaytu Han’ın 

katledildiği ve Baydu’nun tahta geçtiği hakkındaki haberi öğrendi, tam bu sıralarda 

Emir Nevruz ibni Argun Aka Horasan’a gelerek, ġehzade Gazan’ın hizmetine girdi, 

ortak niyet ve gayede olmak üzere yemin ederek Baydu’nun üzerine askeri sefere 

çıktılar. Ġki ordu yüz yüze geldi, askerlerin saysınca iki ordu hemen hemen aynıydı. 

Gazan Han korkmaya baĢladı, Emir Nevruz Ģu müjdeyi verdi ki, ey pâdiĢah-i âlem 

hiç korkalacak zaman değil, eğer Müslüman olmayı kabul ederseniz, ben kefilim ki 

bu düĢmanları yeneriz. Gazan o söylenenlere kabulen Ģöyle dedi, eğer Tanrı Taala 

Bana zafer verse, elbette ki Müslüman olacağım. Emir Nevruz Baydu’ya elçiliğe gitti 

ve birçok ümeraları ve Tağaçarı ikna etti. 

Baydu Han yenildi ve öldürüldü. Gazan Han tahta geçti, Ġki gün sonra Emir 

Nevruz Gazana hatırlatarak Ģöyle dedi, Hudayi Tebarek ve Taala fetih verdi, Ģimdi 

sıra sende sözünü tutmalısın. Han’ın kalbinde bir ıĢık alevlenmeye baĢlamıĢtı, 

olumlu cevabi Ģu cümlelerle beyan etti, Kamil bir insan bulun ki onun elinde Ġslam 

ehkamlarını öğreneyim. (232=32a)Bahrabad’dan ġeyh Sadareddin Ġbrahim inbi ġeyh 

Saidudin Hemevi Kaddesullahu Sırrehum’u alıp geldiler. Hazret-i ġeyh Sultan 

Mahmud Gazan Han’a ahkam-i Ġslam’ı öğretip, gusul abdesti aldırıp Müslüman 
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yaptılar. O gün Han ile birlikte 70 bin kiĢi Müslüman oldu. Ġslam Ġranda yayıldı. 

Tağaçar üç Han’a mühalifet etti onu öldürdü. 

Mahmut Gazan Han bütün Moğol hanlarının hanı ve hakanların hakanıydı. 

Kendisi Müslüman, sağlam itikadlı, adaletli, Ģafkatlı, gayretli ve yakıĢıklıydı. Emir 

Nevruz kendi görevimi layıkıyla yerine getirdi, Müslümanlığa büyük katkısı oldu, 

çok büyük bir Ģahsiyet haline geldi, birçok ümera ona hasetle bakıyordu. Emir 

Nevruz Baydu ile mücadele ederken Mısır PâdiĢahina mektup yazıp Ġrana teklif 

etmiĢti, Kutluk ġah Noyan yenilip geri dönmüĢtü. Hoca Sedreddin baĢta olmak üzere 

bütün emirler, Nevruz’a olan hasedinden dolayı, Mısır PâdiĢahî Melik EĢref’e 

mektup yazdı diye suçlu duruma düĢürmeye çalıĢtı, Emir Nevruz yaptığı 

hizmetlerine güvenerek pâdiĢaha çok taaddi ederdi, pâdiĢahla anlaĢamaz oldu. 

Kıskançlık eyleme dönüĢtü ve Emîr Nevruz’un kardeĢi Lekzi Küregen’ı yakaladılar. 

Bu anda Emir Nevruz Ģansına Horasanda’ydı, ġah Malik’e iletti. Gazan Han 

Anarellahe Burhanehu Emir Nevruz gazinin tehekkümüne (231=32b)öfkelenerek 

fitneye inandı. Emir Nevruz hayatını gaza, namaz, tilavet, Kur’an ile geçirdi. 

Sonunda Derece-i ġahadeti buldu. Allah herkese onun gibi hayatını gaza, namaz, 

cihad, kur’anla geçirmeyi, saadete kavuĢmaya, Müslümanların ve ġeri’nin 

geliĢmesine hizmet etmeye nasip etsin, Nevruz Bey gibi hayatini harı iĢlemekle 

geçirmeye nasip etsin. Bu Kıta Emir Nevruz Gazinin Tarihini anlatan Kıtadır:   

Be ĢeĢ sed oneved o ĢeĢ derun-u Ģehr-i Hirat                                                                      

GuzeĢt ezhemehi ġevval best ba yekruz                                                                                   

Du hafta ruz duĢenbe miyanei du namaz                                                                                    

Resid leĢker-i Gazan Ģehid Ģud Nevruz
95

 

Gazan Han Nevruz Beyin yerine Olcaytu Sultanı vezir tayin etti. Olcaytu Han 

Gazan Hanın kardeĢiydi. Sultan Gazan Han, Hülagu Han’ın bütün topraklarına sekiz 

sene hükümranlık etti. 34 yıl ömür gördü. Olcaytu Han’ı veliaht tayın etti. Gazan 

Han nuru merkadehu’nun ölümüne her kes çok üzülerek yası tuttu. Olcaytu Sultan 

Horasan’dan geldi, bütün ġehzade ve ümeralar onu Hanlık tahtına oturrtu, Ensar ġah 

                                                             
95 Hacı’nın aktarımında Ģöyle çevirilmiĢtir, Sene 696, Hirat Ģehri içinde, ġevvalın yirmibiri, Pazartesi günü, iki 
namaz arasında, Gazan’ın askerleri geldi, Nevruzu Ģehit etti. 



61                          
 

 
 

BaĢvezir oldu, ġuaralar ve Kasideler yapıldı ve Olcaytu Han tahtına oturtuldu
96

. 

Olcaytu Sultan Ġslam’ın yayılması için destek verdi, Sultan Muhammed Hudabende 

Ģöhret buldu, Hoca RaĢidüddin’e EĢ Vezirlik görevi verilmiĢti, ihanet (230=33a) 

ettiği için katledildi. Emir Nevruz Gazı hakkında fitne yapmıĢtı, sonunda kendisinde 

buldu. Hoca Ali ġah Hettela’yı vezir tayın etti, Hoca ReĢid ile EĢ Vezir oldu. Hoca 

aleyherrehime adaletli ve mert, fazilet sahibi ve alîm bir insandı, Cami’ut-Tevarih-i 

RaĢidüddin’in yazarı iĢte bu zat idi. Tebriz’de büyük bir imaret inĢa etti, bu imarete 

ReĢidiye dediler, bu imaret hakkında, yeni imaret yapmaktan ReĢidiye’yi bozmak 

çok daha zordur, diye nakledilmektedir. Kutluk ġah Noyan’ı BaĢkomutan tayın 

ettiler. Sultan Muhammed Hudabende Mısır’a Askeri sefer düzenledi, Mısır PadĢahi 

Mailk Nasır ordusunu savaĢa hazırlıyordu. Tedbirli vezir Hoaca Benazar Ģöyle tedbir 

aldi, Malik Nasir çok fazla hediye götürerek hiĢamla çıkıp sulh istedi. Sultan 

Muhammed Hudabende Han inayet edip onların sülhini kabul etti ve geri çekildi. 

Sultan Muhammed Hudabende Enarallahe Burhanehu Ġslam’ın yayılması için çok 

faydalı iĢler yaptı, Dini ġeriat ve Milleti Hanifeyi kuvvetlendirdi. Kendisi faziletli, 

yakıĢıklı adaletli, itikatlı, mert Müslümandı. Hoca RaĢid Aleyhirreme’ni vezir tayın 

etti, bu vezir de adaletli, alîm, mert bir kiĢiydi, Ġslam için sayılamıyacak kadar fazla 

faydalı iĢler yaptı. Hülagu Han’ın aldığı memleketleri yani, Rum, Irak, Acem, Arap, 

Azerbeycan, Fars ve Horasan’a (229=33b)tam oniki yıl hükümranlık etti, bazı 

rivayetlerde otuzaltı ya da otuzsekiz yıl hükümranlık ettiği söyleniyor. PâdiĢah 

olduktan bir sene sonra Sultaniye Ģehrini inĢa ettirmiĢtir ve payitahtı oraya taĢımıĢtır, 

burada kendisi için bir türbe yaptırmıĢtır ve vefatından sonra buraya defnedilmiĢtir. 

Gazan Han’ın nuru kabrinden önce Ġran’da Moğol hanlarının kabrinin yeri 

bilinmiyordu, Sultan Gazan Han Tebrizde defnedilmiĢti. 

 Sultan Ebu Said Han ise Sultan Muhammed Hudabende Hanın oğludur. 13 

yaĢında Horasan PâdiĢahi idi, Sultan Muhammed Hudabende Hanhastalandı ve adam 

gönderdi, ancak Sultan Ebu Said Han gelmeden evvel Ġlhan vefat etti, bütün vezir ve 

ümeralar toplanıp Sultan Ebu Said Han’ın baĢına tac takarak pâdiĢahlık tahtına 

oturttu, Emir Çoban’ı emir-ül ümera tayın etti. PâdiĢah küçük yaĢta olduğu için 

                                                             
96 Hacı’nın aktarımında bu ifadeler geçmemektedir. 
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devlet iĢlerini Çoban yönetti, hatta Büzrüg Hoca Ali ġah’tan rüĢvet alıp RaĢidüddin 

hocayı katletti. Hoca Ali ġah da hemen ardından ahirete sefer etti. Emir Çoban 

Noyan’ı Horasan’a hâkim tayın etti, büyük oğlu Timur TaĢ’ı da Rum’a hakım tayin 

etti, bir kâtibini de pâdiĢaha vezir yaptı. Sayin Vezir diye adlandırıldı. Emir Çoban’ın 

yaptığı her Ģeye pâdiĢah bir Ģey diyemezdi. Emir Çoban’ın (228=34a)kızı Bağdat 

Hatuna pâdiĢah aĢk olmuĢtu, sabredemeyip Mahremlerinden Emir Çoban’a adam 

gönderdi. Giden kiĢi ona pâdiĢahın derdini anlattı, bunlar Emir Çobana ağır geldi ve 

kötü sözler söyleyip onları geri gönderdi, PâdiĢah üzüldü ve Emir Çobanı yok etmek 

niyetine geldi, bunu anlayan bazı emirler fırsattan istifade ederek, Emir Çoban’ın ve 

oğlanları hakkında bazı kötü Ģeyleri söylemeye baĢladı. Çünkü emirlerin ve 

vezirlerin içinde Emir Çobana kın ve haset vardı, pâdiĢah hem onu istemiyordu. 

Durum böyleyken büyük oğlu Rum hâkimi Timur TaĢ, kendi adına sikke yaptırdı ve 

hutbe okuttu böylece düĢman oldu. Çoban Bey gidip onu bağlayıp getirdi, Babası 

Emir Çoban’ın hatırası için onu affetti ve Rum’a geri gönderdi. DemeĢk Hoca diye 

Emir Çoban’ın bir baĢka oğlu daha vardı, han adam göndererek onu katlettirdi. Emir 

Çoban Horasanda’ydı. Oğlunun katledildiğini iĢitip Horasan emiriyle ittifak ederek 

hanın üzerine baskına geldiler, PasiĢah kendisi bizzat çıkıp savaĢtı, emirleri pâdiĢaha 

yakınlık duyarak pâdiĢah tarafına geçti, Emir Çobana Herat’a gidip, Malik 

Gıyaseddin Kort’a iltica etti. Nankör Malik Çoban Noyan’dan ilim öğrenmiĢti ama 

bu sefer onu öldürmeyi planladı, Çoban adam gönderdi, Malik ile görüĢmek istedi, 

(227=34b)Malik kabul etmedi ve dedi ki, her ne diyecekse vasiyeti nedir onu 

söylesin mülakat zordur. Buna cevaben Emir Çoban dedi ki, benim baĢımı tenimden 

ayırmasınlar, zira çift parmağım var onu kesip götürsünler. 

Söz gelimi Emir Çoban’ı öldürdüler, oğlu Cellad Hanı da öldürdüler, yakıĢıklı bir 

delikanlıydı. Bağdad Hatun’u Han haremine getirmiĢti, Bağdad Hatun babsi ve 

kardeĢinin tabutunu aldırıp Mekke’ye göndererek orda defnettirdi. Hoca 

RaĢidüddin’in oğlu Hoca Gıyaseddin’i vezir tayın etti, bu Hoca Gıyaseddin adaletli, 

faziletli kiĢiydi, tarih-i tezkerede “Tarih-i Macma’ul Ensâb ġerh-i ġemsiyye” adlı 

eseri hocanın adına rasnif kıldırdı, onlara büyük mükefatlar verildi. 
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Rum’dan haber geldi. Emir Hüseyin cemi kiĢileri göndermiĢti, Mavaraunnehr’den 

haber geldi, Çağatay Ģehzadesi Nejat gelmiĢti, Ebu Said Han savaĢmak zorunda kaldı, 

düĢman ordusu çok kalabalıktı, Sultan Ebu Said çok azsayıdaki ordusuyla onlarla 

savaĢtı, büyük bir savaĢ oldu, Han çok kahramanca, yiğitlerce savaĢti ki, Rustem 

Ġsfendiyar olsaydı, Han’ın bu kahramanlığından hayran olacakti. Sonunda 

Mavaraunnehir askerleri yenilerek (226=35a)geri döndü, bu savaĢtan sonra Sultan 

Ebu Said’e Gazi Bahadir Han adı verildi, Sultan Ebu Said Han 13 yaĢında Han 

olmuĢtu, 19 sene Hanlık tahtında oturdu, otuziki sene ömür gördü. Sultan Ebu Said 

PâdiĢahzade cana yakın ve yakıĢıklı, adaletli Müslüman, mert ve kahraman pâdiĢahti. 

Çok genç yaĢta vefat etti, onun vefatından üzülen Ġran halkı bir sene yası tuttular, 

minarelerine Kara giydirdiler, sokaklarına kül saçtılar. Vallahu âlem Bissevab.  

Güftar-i Çağatay Han’ın Beyanı ve Onun Evladi Zikri. ġöyle naklediliyorlar ki, 

Çağatay Han Cengiz Han’ın ikinci oğlu, Siyaseti çok iyi bilen, Kahr ve kahraman, 

cömert, töre ve tüzüt ve yasaklara çok sadık bir kiĢydi. Ögedey Han’dan bir sene 

önce vefat etmiĢti. Han kendi tahtında torunu Kara Hülagunu oturtmuĢtu. Zira 

Çağatay Han’ın veliahdi kaim-i mekam Mamukey’in oğlu Kara Hülaguydu. Çağatay 

Han akil ve danıĢıklı bir kiĢiydi, (225=35b)bütün Çağatay evladi ona itaat etti. 

Çağatay Han’ın veliahdi, oğlu Mamukey çok makbul, güler yüzlü, yakıĢıklı, güzel 

yüzlü, çevik, çok iyi mızrak kullanan, usta okçu birisiydi. Muhetemelen yirmibir, 

yirmiiki yaĢındaydı, Cengiz Han onu hiç yanından ayırmazdı. Cuci Han, Çağatay 

Han ve Ögedey Han’ı Harezm’in alınması için gönderdi, Cengiz Han Belh ve 

Talekan üzerine yürüdü, yolda Bamiyan kalesi kuĢatıldı, kaleden bir ok gelip 

Mamukey’in canını aldı. Cengiz Han çok üzüldü, periĢan oldu ve Mamukey’in 

öldüğünü Çağatay öğrenmesin diye emir verdi. Çağatay Han Harezm’i alıp, Ögedey 

Han ile geri döndü ama Cuci Han Cengiz Han’ın huzuruna gelmedi ve memleketine 

döndü, Cengiz Han Cuci’den çok gönlü kırıldı. Bu Ģehzadelere hediye ve iltifatta 

bulundu. Yine Çağatay’a söyledi ki, siz benim emrimi dinlemiyordunuz, nice 

Ģehzadeler benim gibi hakanın bir emri için canını feda etmiĢtir. Çağatay da babasına 

diz çökerek, ey hakanım, biz de senin emrini dinlemezsek önce ben ölüyüm dedi. 

Cengiz Han söylediklerini bir daha tekrar etti, (224=36a)Çağatay da emrinizden 

çıkmıyacağım diye bir daha söz verdi. Cengiz Han dedi ki, ey Çağatay öyleyse 
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Mamukey vefat etti ağlamayasın. Çağatay Han dedi ki, ĢanslıymıĢ sizin yanınızda 

ölmüĢ, ama hiç dayanamadı, fırsatını bulup dıĢarı çıkıp çok üzülerek ağlada ve 

yüzünü yıkayarak Cengiz Han’ın yanına geri geldi. Bu olay oluncaya kadar Cengiz 

Han fazla adam öldürmiyordu, Mamukey öldükten sonra Bamyan kalesinin içinde 

tek bir canlı kalmadı, hepisini öldürdü, Çağatay Han’ın pay-i tahtı BeĢbalıktı, 

Turfana Uç demiĢler. 

Kara Yesu Kara Hülagu’dan önce öldü. Kara Hülagü da öldü. Hatunu çok akıllı, 

danıĢıklı bayandı, adı Uzgine Hatundu, Turalcı Küregen’in kızıydı. Kara Hülagu 

öldüğünde, oğlu Mübarek ġah küçüktü, Çağatay Han’ın yerine Han oldu, her Ģeyi 

çok iyi halletti, bir kaç sene sonra Baygu Han oldu, zalim ve Kâfirdi, yok oldu. 

Ondan sonra Kara Hülagu’nun oğlu Mübarek ġah pâdiĢah oldu, bu sıralarda Kara 

Çar Noyan bertaraf olmuĢtu, oğlu Ġcil Noyan Atalık idi. Barlas yöresindeki Yesu 

Karanın oğlu Burak Han çok Bahadir, (223=36b)danĢılıklı ve mert birisiydi. 

Mübarek ġah’ın annesi Ulace gönüllü olarak Mübarek ġah’ın hanlık tahtını Burak 

Hana verdi ve ün kazandı. Horasan’a akın düzenledi ama alamayıp geri döndü, 

sonunda Müslüman oldu ve Sultan Gıyaseddin adını aldı. Onun beĢ oğlu vardı, 

büyüğünün adı Mümin, ikincisinin Koktay, üçüncüsünü Borme, dördüncüsü Duva, 

beĢincisinin Beg Timur.  

Burak Han’ın tahtında Duva Han oturmuĢtu, Duva Han’ı yine Duvaç Han demiĢler. 

Duvaç Han adaletli pâdiĢahti, mümin Müslüman birisiydi. Duva Han’dan sonra yine 

Kâfir Facir tahta çıktı, Müslümanlığı ilerletmedi, bir kaç kiĢi tahta çıktı ama hemen 

bertaraf oldu. Mirza Haydar Duğlat Tarihi ReĢidi’de Duva Han’ın mezarı Yarkent’de 

diye yazmıĢtır, yine sözü güvenilir insanlardan iĢittim ki, Duva Han’ın kabri üzerine 

Mesud Bey ibni Mahmud Bey üç tane büyük kubbe yaptırmıĢtır. Hoca Han Mahmud 

Hoca Atterullahu MeĢhedehu’dan Mirza Haydar Küregen tarihinde Ģöyle 

naklediyorlar ki, her kimse Duva Han pâdiĢahın önünden geçtiğinde diyorlarmıĢ ki, 

bu mübarek zat insanı çok cezbediyor, bu mezara her geldiğimde daha fazla 

cezbediyor. Duva Han vefat etti. (222=37a)sonra iki kâfir töre Han oldu. Ondan 

sonra sıra Ġsen Buka handaydı, Han’ın oğlu yoktu, sefere gidip geldi ve bir kaç gün 

sonra bertaraf oldu. 
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Destan-ı Hazreti Tuğluk Timur Han Anarellahu Burhane. Tuğluk Timur Han, 

Çağatay Han’ın soyundan geliyor. Onun ecdadi sırayla, Ġsen Buka Han, Duva Han, 

Burak Han, Yesü Kara Han, Mamükey Han, Çağatay Han, Cengiz Han, Yesügey 

Han, Bertan Han, Kubil Han, Tomne Han, Baysunkur Han, Kaydu Han, Dotum 

Metin Han, Buka Han, Abizincir Kaan, Alankuva Körklüg Bint Cöbine Kaandır. 

Mirza Haydar Duğlat musannif-i Tarih-i ReĢidi. Tarih-i ReĢidi’de Ģöyle naklediyor, 

Ġsen Buka Han asker sevketmiĢti, büyük hatununu adı SatılmıĢ hatundu. Moğol 

Hanlarının kaç hatunulu olursa olsun, onların kaderi büyük hatunun elindeydi. küçün 

hatunları isterse baĢkalarına verir isterse satardı, yine isterse kalmasına da izin verirdi. 

Menklik Hatun diye bir küçük hatunu vardı, bu SatılmıĢ Hatun kısırdı, duydu ki 

küçük hatun Handan hamile kalmıĢ. Han savaĢtayken (221=37b)ġiravul Dohtoy adlı 

bir ümera SatılmıĢ Hatun’a selama geldi, Menklik hatunu ġiravul Dohtoy’a verdi, 

Dohtoy Menkli hatunu alıp memleketine döndü, ġiravul Hohtoy’un memleketi çok 

uzaktaydı. Ġsen Boka Han savaĢtan döndükten sonra Menklik Hatunu sordu, SatılmıĢ 

Hatun onun ġiravul Dohtoy’a verildiğini söyledi. Ġsen Buka Han çok hiddetlenerek 

Menklik benden hamileydi, oğul doğurabilirdi dedi, çok geçmeden Ġsen Boka Han 

vefat etti. devlet Hansız kaldı, halk periĢan oldu. Emir Bolacı Duğlat, devlete PâdiĢah 

bulmaya çalıĢtı ise de Han soyundan gelen kimse bu devlette kalmamıĢtı, FerraĢ’ların 

bir büyüğü vardı, adı TaĢ Timurdu, onu ġiravul Dohtoy’un memleketine göndermek 

istedi, TaĢ Timur üçyüz keçi isteyerek Ģöyle dedi, Erzaklar vefa etmez, bu keçileri 

yiyerek maksadıma ulaĢırım, ona üçyüz keçi verrerk gönderdi. 

TaĢ Timur Mirza, memleketleri gezerek sonunda ġiravul Dohtoy’un memleketine 

ulaĢtı, iĢi kolay oldu, Menklik Hatun ile karĢılaĢtı, (220=38a)Menklik Hatun ona 

dedi ki, Handan hamileydim, buraya geldim ve oğul doğurdum, adını Tuğluk Timur 

Han koyduk, Dohtoy’dan bir oğul doğurdum Ġnçu Malik diye ad koyduk. 

Söz gelimi, TaĢ Timur Mirza Tuğluk Timur Han’ı kaçırdı, Emir Bulaçı 

Aksu’daydı, Han Aksu yolunda Muzart’dan aĢağa düĢtü, TaĢ Timur Mirza ağlıyordu, 

arkasından birçok tüccarlar yetiĢti, KervanbaĢının adı Begcik idi, ona derdini Ģöyle 

anlattı, Han’ı getirmiĢtim, bu yokuĢtan düĢtü. Begçik yokuĢa indi, Han’ı düĢtüğü 

yerde buldu ve sağ salim idi, her kes çok sevindi, Ġpi aĢğağıya salın diye seslendi. Ġp 
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saldılar, Begçik han’dan özür dileyerek, ben önce yukarı çıkmazsam beni çekmezler, 

o yüzden beni önce çeksin diye anlaĢtı, Begçik ve TaĢ Timur, Tuğluk Timur hanı alıp 

Aksu’ya geldiler, Han bu anda 16 yaĢındaydı. TaĢ Timur, Han’ı Aksu’ya 

getirdiğinde son bir tane mavi keçi kalmıĢtı. TaĢ Timur Mirza’yı Orda Beyi yaptı, 

Keçi lakabını verdiler, bütün kuĢaklarında bu lakab devam etti. Beylerbeyi tayın etti. 

Diğer tüccarlar Tümen kasabasandaydı, Emir Bolacının ağabeyi emir Tülek Manglay 

Süye’nin hâkimiydi, Tuğluk Timur Han’ı Aksu’da Han ilan etti. 

(219=38b)Şerh-i İslam Tuğluk Timur Han Nuri Merkade Hazreti Mevlana 

İrşaduddin Kuddıse Sırrahü’nun Elinde Müslüman Olduğunun Beyan. Tarih-i 

ReĢidi’de Ģöyle naklediyorlar ki, Mevlana ġucaaddin Mahmud’un kardeĢi hazreti 

Hafizeddin Kebiri Buhari, Cengiz Han Buhara’yı aldığında Buhara’daydı, ilim sahibi, 

kâlemi kuvvetli bilgin idi,  Mevlana Hafizeddin Kebiri kaddesserrehu Ģehit oldu, 

kardeĢini Karakurum’a götürdü, Mevlana ġucaaddin Mahmud Aleyherreime 

gurbetde vefat etti. 

Cengiz Han’dan sonra Mevlana Hafizeddin Kebiri’nin soyundan Mevlana 

Celaleddin kaddessırrrahu Karakurum’dan çıkıp Ketik Ģehri’ne geldi ve burda ikamet 

etti. kendisi ġeyh-ül Ġslam, mümin Müslüman ve muteber bir adamdı. Ketik Ģehrinin 

halkı çok sefahete dalan insanlardı, bir gün Cuma namazından sonra, Hazreti  ġeyh 

Cemaleddin Kaddesserrehu minbere çıkıp Ģözyla vaazda bulundu, ey yaranlar, 

bundan önce defalarca sizlere vaaz söyledim, dinleyen olmadı, bu son nasihatim, bu 

Ģehre büyük bir bela gelecek, sizlerden izin isterim, kıyamemette buluĢalım. O 

minberden indi ve yola çıktı, (218=39a)Mescidin müezzini ġeyh’e çok güvenirdi. 

Yanına almasını istedi, hazreti Ģeyh de kabul edip birlikte yola çıktı, Ģehirden bir 

ferseng
97

 mesafede menzilledi, müezzin’in Ģehirde unuttuğu bir iĢi aklına geldi ve 

hazreti Ģeyh’ten izin alıp Ģehre geri döndü, iĢini bitirip minareye çıkıp, yatsı 

namazına ezan okudu.  Bakti ki, gökyüzünden siyah renkli bir Ģeyler yağıyordu, yine 

de ezanı tamamladı, minareden inmek istedi ama kapısı kapanmıĢtı, bir saat kadar 

bekledi, minare ile yerin arası az kalmıĢtı, sonra minareden indi ve hızla Hazreti 

ġeyh’in yanına gidip olanları anlattı. Hazreti Ģeyh Allah’ın gazabından uzak durmak 
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lazım dedi ve ordan ayrıldı, sonunda Aksu Ayköl denilen yere geldi. Tam bu anda 

Tuğluk Timur Han ava çıkmıĢtı, Tuğluk Timur’un tavacıları
98

 hazreti Ģeyh’i sessizce 

ibadet ederken gördü, onu bağlayarak Tuğluk Timur Han’ın yanına getirdi. Han, ey 

Tacik niye emrimi dinlemedin diye Hazreti ġeyth’e sordu, Hazreti ġeyh dedi ki, biz 

yolcuyuz, Ketik’den geldik, av hakkındaki emirden haberimiz yoktu. Han yine sordu 

ki, ey Tacik sen hayırlı mısın, bu köpekler mi daha hayırlı? (217=39b) hazreti  Ģeyh 

iman bende olduğu müddetçe ben hayırlıyım, iman bende olmadığı an köpekler 

benden daha hayırlıdır diye cevap verdi. Han bu soruları sorarken köpeklere et 

veriyordu, bu sözler ona çok etkili oldu ve bir Moğol askerine gidip o Taciki’i izzet 

ve ikramla atına bindirerek getir diye emir etti. bu Moğol atını alıp ġeyh’in yanına 

vardı, bakti ki, bu Moğol’un atının eğeri kanla kırmızı olmuĢ, yürüyerek gitmek 

istedi, ama Moğol asker emir atla götürmektir, ata binmeniz lazım dedi, hazreti Ģeyh 

çaresiz kendi temiz çarĢafını o Moğol’un çirkin eğerine örterek ata binip Han’ın 

yanına vardı, Han bir köĢede düĢünüyordu, gönlüne bir ıĢık girmiĢ gibiydi ve hazreti 

Ģeyh’e sordu ki, dediğin nedir ki, o olduğunda köpekten daha hayırlı, o olmazsa 

köpekler daha hayırlı olacak?, hazreti Ģeyh dediler ki, o Ġamandir.  Han’a Ġman ve 

Ġslam’ı anlattı, Tuğluk Timur Han anarellahu ağladı. Eğer ben istiklalıma kavuĢup 

han olursam, siz gelip beni Müslüman yaparsınız diye söz verdi. Han o adnda 

onsekiz yaĢındaydı, Hazreti ġeyh Cemaleddin Kaddesallahu Sırrahu Ayköl’de vefat 

etti. (216=40a)Sekerâttayken oğlu Mevlana ĠrĢaduddin Kaddıse Sırrehu’ya Ģu 

vasiyeti söyledi. Ben bir ruya gördüm, ruyamda bir çerağ yaktım, çerağın ıĢığında 

bütün doğu aydınlandı. Bu ruyanın tabiri Ģudur ki, Tuğluk Timur Han bana söz 

vermiĢti, eğer istiklalıma kavuĢup pâdiĢah olursam, siz gelim ben Müslüman olayım 

demiĢti, ömrüm buna yetmedi, siz bu sözleri hiç unutmayın, elbette ki, Tuğluk Timur 

Han Müslüman olacaktır. Hazreti Celaleddin Rahmetullahu Aleyh vefat ettikten kısa 

bir süre sonra, Tuğluk Timur Han istiklalına kavuĢarak pâdiĢah oldu ve bu haber dört 

bir yana duyuruldu, kısa bir zaman içerisinde Aksu’da yaĢamakta olan Mevlana 

RaĢiddin tayyıbullahu melhude’ye ulaĢtı ve Moğolistan’a gelip padiĢhın sarayına çok 

yakın bir yerde ikamet etti. Tuğluk Timur Han Cengiz Han’ın tahtında çok Ģevketli 

bir han oldu, Mevlana ĠrĢaduddin Han ile görüĢme fırsatı bulamadı. O yüzden her 
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sabah namaz vakti yüksek sesle ezan okumaya baĢladı, bir gün sabah Han ezan 

sesinden uyandı ve dedi ki, bir kaç günden beri sabah vakti birisi yüksek ses yaparak 

insanı rahatsız ediyor, o kiĢini buraya getirin. (215=40b)Moğol askerler Mevlana 

ĠrĢaduddin henüz ezanı bitirmezken onu yakalayıp hanın önüne getirdi, han sordu ki, 

niye böyle insan tatlı uykudayken yüksek bir sesle insanları uykusundan ediyorsun? 

Mevlana ĠrĢaduddin kaddessırrehu dediler ki, ben o kiĢinin oğluyum ki, siz o kiĢiye 

istiklala kavuĢup pâdiĢah olursam Müslüman olacağım diye söz vemiĢsiniz. Ben 

sizin Ģu sözünüz üzerine huzurunuza geldim. Han hazreti Ģeyh’i sordu, Mevlana 

ĠrĢaduddin Kaddessırrehu dedi ki, babam vefat etti, Tuğluk Timur Han Müslüman 

olacak onun hizmetinde ol diye bana vasiyet etti. Han da istekliydi, Mevlana 

ĠrĢaduddin Han’ı gusul abdesti aldırıp, Ġslam’ın kaidelerini öğretti, Han böylece 

Müslüman oldu ve Ģöyle anlaĢtılar, ümeraları birer birer çağırıp Müslüman olmasını 

teklif edelim, kabul etti mi, tamam, eğer kabul etmezlerse Uktul’ul-MüĢrikin ayeti 

kerimesine göre davranalım. Emîr Tölek Duğlat ulusbeyiydi, onu ilk önce çağırdı. 

Emîr Tölek gördü ki, Han bir Tacik’le oturuyor, emîr de gelip oturdu, (214=41a)Han 

ona küfürü bırakıp Müslüman olalım ne dersin dedi, Emir Tölek ağlayarak dedi ki, 

dünyada bundan güzel bir haber olmaz, ben üç sene önce Salihay KaĢgari’nin 

kolunda Müslüman olmuĢtum, handan korkum Müslümanlığımı pinhan tutmuĢtum. 

Tölek ile Mevlana ĠrĢaduddin rahmetullahu bir birine sarılarak ağladı. Ümeraları bir 

bir çağırdı ve Ġmana davet ettiler, her kes Müslümanlığı kabul etti. Sıra umeray-ı 

Çuras’a yetti, Çuras oymağı çok kalabalıktı, umeray-ı Çuras’ın adı Böke Payende 

namakul bir Ģart koydu, Ģart Ģuydu, benim bir adamım var, adı Sınkuy Buka, eğer bu 

Tacik Sınkuy Buka ile güreĢip onu yenebilse ben Müslüman olacağım. Bu Sınkuy 

Buka adlı kâfir çok kuvvetli idi, iki diĢli deveyi bir eliyle götürürdü. Han dediki bu 

kâfir çok kuvvetlidir, böyle Ģart olamaz. Mevlana ĠrĢaduddin dedi ki, bu iyi bir Ģarttır, 

eğer Allah Taala bu kavmin Müslüman olmasını istiyorsa bana kuvvet verecektir ve 

bu ulus benim elimde Müslüman olacaktır. Mevlana ĠrĢaduddin bu kâfirle güreĢ 

yapmak için hazır oldu, onlar karĢı karĢıya geldi, Sınkuy Buka saldırdı, 

(213=41b)Mevlana ĠrĢaduddinin kolları ona değer değmez Sınkuy Buka yere düĢtü 

ve bir saata sonra Kelime-i ġehadet getirerek ayağa kalkltı ve Mevlana ĠrĢaduddinin 

ayaklarını öptü. Bu kerameti Mevlana ĠrĢaduddin yaptı. O andan 120 bin kiĢi bu 

olayı izliyordu, aynı anda Kelime-i ġahadet getirip Müslüman oldu, Müslümanlık 
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Moğol ulusu içinde yaygınlaĢtı, kısmet bu zamanaymıĢ. Bundan önce Kebek Han 

Müslüman idi, çok adaletli pâdiĢah oldu. Belh Ģehrini o inĢa ettirmiĢtir. GümüĢ ve 

altından sikke yaptırdı, çok meĢhur pâdiĢah oldu. Kebek Han vefat ettikten sonra 

ulus yine kâfir oldu. Bir kaç kâfir han tahta oturdu. Arkasından TarmeĢirin Han ibni 

Duva Han hanlık tahtına oturdu, o sonra Müslüman oldu. Ġslam’ın güçlenmesine 

faydalı oldu, Hindistan’a gazaya vardı, fethedip geri döndü, TarmeĢirin Han vefat 

edip otuz sene sonra Tuğluk Timur Han pâdiĢah oldu, bu arada küfür ve kâfirlik her 

yere yayıldı, Müslümanlık bertaraf oldu, Mevlana ĠrĢaduddin kuddıse sırrehu’nun 

marifetiyle Tuğluk Timur Han Müslüman oldu. Müslümanlık bu zamanda Berkarar 

oldu, ĠnĢaallah Taala kıyamete kadar böyle devam etsin, Tuğluk Timur Han 

Müslüman olduğunda 24 yaĢındaydı. (212=42a)Tuğluk Timur Han baĢta olmak 

üzere kendilerinin sünnetlerini kendileri kıldı, temiz bir Ģekilde traĢ oldular. Bir 

sonraki gün bütün halk Müslüman oldu, Tuğluk Timur Han Ģevketli han oldu, 

Mavaraunnehir emirinin muhalifet olduğunu haberi geldi, Mavaraunnehr’e doğru 

yola çıkıp Cak Bulak denilen yerde orduyu durdurdu, Hocend nehrine az kalınca üç 

tane ümerasını gönderdi bu üç ümeradan, Ulu Timur Kerayit aymağından, Begçek 

Kanglı aymağından, Hacı Beg Erginut aymağındandı, bu ümeralar Hocend nehrini 

geçti, Emir Bayezid Celayir ve Emir Bayan Suldus görüĢmeye geldi, Emir Hacı 

Barlas vahime düĢüp Horasan’a kaçtı, Emir Timur Küregen, Hacı Barlas’a dedi ki, 

siz Horasan’a gidecekseniz, ben Tuğluk Timur Han’ın hizmetine gitmek istiyorum, 

Hacı barlas ona izin verdi, Emir Timur Tuğluk Timur’un yanına gitti, Emir Hamid, 

pâdiĢahın beğinisini kazanan bir emirdi, Emir Timur ile yakındı, onun hakkında iyi 

Ģeyler söyleyip Tuğluk Timur Han’a iyi gösterdi, eski geleneğe göre KeĢ bölgesini 

Emir Timura suyurgal olarak verdi. Emir Timura ait olan topraklardaki halk 

katliamdan kurtuldu. Emir Hızır Yesuri Han’ın huzuruna geldi. Han ümeralarından 

Ulu Timur, (211=42b)Hacı Bey ve Begçek’leri Mavaraunneh’e vekil olarak tayın 

ederek, Moğolistan’a geri döndü. Han Moğolistan’a ulaĢana kadar ümeralar arsında 

kavga çıktığını öğrenip yine geri dönüp Mavaraunnehr’e geldi, emir Bayan Suldus, 

emir Bayezid Celayir, emir Hızır Yesuri, Hanın huzuruna geldi, emir Hacı Barlas da 

hanın yanına gitmek için hazırlanmıĢtı, Han emir Bayan Suldus’u, Bayezid Celayır’ı 



70                          
 

 
 

Hızır Yesuri’ni
99

 Muhalifet yaptığı gerekçesiyle öldürdü. Bu haberi emir Hacı iĢitip 

korktu ve Horasna gitti, Emir Timur yine Han’ın yanına geldi. Emir Hacı Horasan’da, 

Karayaman’ın saldırısnda gafil yakalandı ve kardeĢi Ġdiku Barlas ile beraber 

öldürüldü. Tuğluk Timur Han, oğlu Ġlyas Hoca Han’ı bu bölgeye hâkim tayın edip 

Begçek’i Atalık olarak görevlendirdi. Emir Timur’u Ġlyası Han’ın emrine verdi onun 

topraklarını bastırıp Moğolistan’a geri döndü. Emir Begçek halka zulüm etmeye 

baĢladı, bütün Mavaraunnehr halkı ayaklanarak, Emir Hüseyin ibni Hiplar ibni 

Kızgın Emir Timur öncülüğünde Ġlyas Hanla savaĢtı, Ġlyas Han yenildi, geri çekilene 

kadar Ġzzeddin onu öldürdü, kısa zaman sonra Tuğluk Timur Han vefat etti. 

(210=43a)34 yaĢındaydı, 10 sene Müslümanlık için çok iyi Ģeyler yaptı, Tuğluk 

Timur Han, ahlak sahibi, adaletli, cömert, pak itikadlı bir pâdiĢahti. Emir Tölek öldü, 

onun yerinde Emir Bolacı Ulusbeyi oldu, Emir Bolacı vefat etti, onun yerinde oğlu 

Hudayidad’i Ulusbeyi yaptı, o yedi yaĢındaydı. Emir Bolacının Kamereddin adlı bir 

kardeĢi vardı, Ulusbeyi olmak isteğinde pâdiĢaha arz etti, Emir Bolacının yaptığı 

hizmetlere nazeren ona vermedi, Kamereddin içinde pâdiĢaha kin saklamıĢtı ama 

Han yaĢadığında hiç fark ettirmemiĢti, Tuğluk Timur Han vefat etti, Kamereddin 

onsekiz tane sultanı katletti, Yalnız Hızır Hoca Han kaldı, bunun detayını vereceğiz. 

Tuğluk Timur Han, BeĢbalık, Almalık, Kıyalık, KaĢgar, Hoten, Uzkend, Fergane, 

Otrar, TaĢkent, Hocend, Mavaraunnehr, Buhara, Semerkand bölgelerine ve 

Ceyhundan geçip Belh, Guz, Talekan, Kunduz bölgelerini idaresi altında tutmuĢtu. 

Tuğluk Timur Han kıĢı Semerkand’da geçirdikten sonra Moğolistan’a döndü. Emir 

Timur, Tuğluk Timu Han gittikten sonra, Kamereddin üzerine sefere çıktı. 

Kamereddin hastalanmıĢtı orada öldüremedi, Kölme Kocur denilen cangal içinde 

(209=43b)iki kiĢi ile beĢ altı ay yetecek kadar erzak alıp saklandı. Üç ay sonra geri 

döndü ama halkı kabul etmediler, Tuğluk Timur’un verdiği tuz ve ona karĢı 

vefasızlık etmesi vücudundan zehir olup taĢarak, çok kötü hastalıkla bertafar old. 

Demek ki, zalimin, hainin ve haramın sonu böyle olacaktır. Allahım sen bizi 

hainlikten, nankörlükten, verdiğimiz sözü bozacak yalancılıktan sakla. 

                                                             
99 Hacı’nın aktarımında öldürülenlerin içinde Hızır Yesuri’nin adı geçmemektedir. 



71                          
 

 
 

Zikri Hızır Hoca Han ibni Tuğluk Timur Han. Hızır Hoca Han, Tuğluk Timur 

Han’ın en küçük oğludur. Daha süt emecek kadar küçük yaĢtayken babsı vefat ediyor. 

Mir Ağa Emir Hudayıdad’ın validesi Kamereddin’den onu oniki yaĢına kadar 

saklayabildi, sonra Kamereddin çok araĢtırmaya baĢladı ve nerde olduğunu öğrendi. 

Emîr Hudaydad Hızır Hoca’yı kaçırır oldu, Validesi ona, ey oğlum, hanı kaçırırken 

yabanci kiĢilerle kaçır, Han daha sonra PâdiĢah olursa bu kiĢiler kötülük yapar, senin 

sülalene kötülük eder, yabanci kiĢileri kullanırsan bir Ģey olmaz diye nasihat etti. 

Emir Hudayidad 12 kiĢi bulup onlarla Hızır Hoca Han’ı kaçırdı. Bunların birisi 

Çegrek olup, (208=44a)Ġtarci emiri onun soyundandır, ona Akburak da demiĢlerdir. 

ikincisi Harezimli Tüccardi olup, Sağrıcı Emiri onun soyundan gelmiĢtir, üçüncüsü 

ÇalıĢ Ziyadlarından olup, KoĢci Emri onun soyundan gelmiĢtir, KoĢçi vilayetine yine 

KokildaĢ adı da verilmiĢtir, bu üç kiĢi Beylik ve Emirlik görevine uygun görüldüğü 

için bu vilayetler onlara verilmiĢtir, diğer dokuz kiĢinin durumuna göre farklı 

görevler verilmiĢtir. Hızır Hoca Han’ı KaĢgarla BedehĢan arasındaki dağlık bölgede 

saklayarak büyüttüler, Kamereddin bunu öğrenip kiĢi gönderdi, Hızır Hoca Han’ı 

Hotan dağına götürüp orda sakladı, Kamereddin’den korkup yine Cürcan, Lop, Sarığ 

Uygur, Kütük bölgelerine götürdü. Aradan oniki sene geçti. Kamereddin zalim 

sonunda zeval buldu. Halka pâdiĢah lazım oldu. Emir Hudaydad kiĢi gönderidi. Hızır 

Hoca Han’ı geri getirip Kurultayla Hanlık tahtına oturttu ve devletin gücü arttı, Hızır 

Hoca gaza yapmak için Hitay’a gitti, Hitay’i Müslüman yaptı, Turfan’ı alıp Ġslam 

açtı, Kara Hoca Hızır Hocayı ablukaya aldı, üç saf ile ablukaya aldı, ön safında Altın 

Belcilik kiĢi, ikinci safta Çelik Belcilik kiĢi durdu. 

(207=44b)Hızır Han Turfanı payitaht yaptı, iki payitaht vardı kıĢlık payitaht 

Turfan yazlık payitaht ise KaĢgardı. Sultan Yunus Han’ın oğlu Sultan Mahmud Han 

TaĢkent’i payitaht yaptı, Han TaĢkent’te vefat etti. Yunus Han’ın nuri kabirinin 

mezarı TaĢkent’te meĢhur oldu. 

Söz gelimi Kara Hoca’nın mülkünü Ģeriata uygun Ģekilde askerler paylaĢtırdılar. 

Moğolistan’da Gök Tepe diye çok güzel bir menzilgah vardı, Hızır Han burada 

Meclis düzenlemiĢti, Emir Hudaydan Han’a kımız ikram ediyordu, Han tam kımızı 

alırken, bir kiĢi geldi ve dedi ki, Emir Timur’un elçisi geldi, Hızır Hoca Han 
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Çadırlarını ve atlarına yem hazırlayıp bize rehber olsun diyorlar. Han’ın elinden 

kımız düĢtü, Emir Hudaydan hana dedi ki, Ey hakanım bir elmayı yerden alıncaya 

kadar olan kısa sürede Allah yüzlerce nimet verecektir, Emir Timur gelecekse gelsin, 

o gelene kadar Allah’ın bize yine çok rahmeti vardır,  biz yine eğlenmeye devam 

etmeliyiz. Han kımızını içti, henüz kâseyi birine vermemiĢken, kara atlı beyaz tonlu 

birisi gelip Emir Timur Otrarda öldü diye seslendi (206=45a)ve hemen arkasına 

dönüp geri kaçtı, arkasından kovalandı ama yetiĢilemedi, kırık beĢ gün sonra 

güvenilir kaynaktan Emir Timurun Otrar’da öldüğü hakkında haber geldi
100

. Hızır 

Han temiz yürekli, doğru itikadlı, adaletli Müslüman pâdiĢahti. Tarihi ReĢidi’de bu 

hakta Ģöyle naklediyorlar, Duva Han Yarkent’de vefat etti, Tuğluk Timur Han 

Almalık’ta yattı. Hızır Hoca Han Turfan’ın YemiĢ denilen yerinde defnedildi, oğlu 

Muhammed Han da YemiĢ’de babasının yanına defnedildi. Hızır Hoca Han’ın üç 

oğlu vardı, büyüğü Muhammed Han, ikincisi ġemi Cihan Han, üçüncüsü NakĢi 

Cihan Handır. Hızır Hoca Han’ın veliahdi Muhammed Handı, Muhammed Han 

adaletli, doğru itikatlı Müslümandı, her hangi bir Moğol, baĢına sarık takmadan 

önüne çıkarsa, sünneti terk etmiĢsin diye baĢına at nalinin çivisini çaktırırdı. Mirza 

Uluğ Bey Küregen Semerkandın pâdiĢahi idi, Rasathane yaptırdı, bu haberi 

Muhammed Han anerallu burhanehu (205=45b)iĢitip, Çadır gölünün kuzeyinde çok 

görkemli, güzel kubbeli bir ribat yaptırdı, çok muhteĢem bir yapıydı, yanına da çok 

güzel bir mescit bina etti. Ancak Muammed Han çok erken vefat etti. iki oğlu vardı, 

birincisi ġir Muhammed Han, ikincisi ġir Ali Han olup 18 yaĢında vefat etti. Bütün 

ulus kurultay yapıp ġir Muhammed Hanı hanlık tahtında oturttu. ġir Muhammed Han 

döneminde devlet asayıĢ buldu, halk emniyetli bir Ģekilde yaĢamını sürdürdü. Hiçbir 

zaman bu kadar asayıĢlık olmamıĢtı. ġir Ali Oğlan ġir Muhammed Han döneminde 

vefat etti, ondan geriye bir oğul bir kız çocuğu kaldı, oğlu Sultan Uveyis Han, Kızı 

Mahzum Hanım, halk içinde Mahzum Silu olarak meĢhur oldu, güzeller güzeli bir 

kızdı. ġir Ali Han’ın oğlu, Muhammed Han’ın torunu Uveyis Han, çok küçük yaĢta 

babasından yetim kaldı, amcası ġir Muhammed Hanın terbiyesinde büyüdü. Uveyis 

Han çevik ve sert karakterli Han idi, ġir Muhammed Han ise ağır bir insandı, 
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(204=46a)Uveyis Han çocukluktan yetiĢkenlik dönemlerine girdi, ġir Ali Han’ın ağır 

karakterde olmasına dayanamadı, ondan ayırılıp kaçtı, onun kaçması amcasını hayli 

üzdü. Bir kaç kiĢi Uveyis Han’ın emrinde olacaklarını arz edip geldi ve böylece ġir 

Muhammed hana büyük muhalifet oldu. Bir gün ġir Muhammed Han’a gece baskını 

düzenledi, ġir Muhammed Han Kara Kanklıg denilen yerde sessiz otururdu, Sultan 

Uveyis Han geldi, ġir Muhammed Han beraberinde dört kiĢiyle suya düĢüp kayboldu. 

ġir Muhammed Han’ın ordusu geldi, Uveyis Han hileyle onları atlattı. Adı Enis TaiĢi 

lakabi Bek Aslan TayĢi olan Moğol Beyi Uveyis Han ile savaĢtı ve Uveyis Han 

onların eline düĢtü. Uveyis Han’ı saygı ve hürmetle serbest bıraktı. Ġki sene sonra 

Uveyis Han yine yine Bek Aslan ile savaĢtı, bu sefer yine Han yenilerek onun eline 

düĢtü, bu sefer Bek Aslan TayĢi dedi ki, bu sefer Han bana kardeĢi Mahzum Silu’yu 

versin, vermezse Han’ı bırakmam. Han dedi ki, TayĢi Müslüman olacaksa veririm. 

TayĢi Müslüman oldu, Mahzum Silu’yu da ona verdi, iki oğul doğurdu. 

Satuk Han gelecekmiĢ diye haber geldi, Uveyis Han (203=46b)ona müdahele 

etmek için yola çıktı, Han’ın bir okçusu vardı, Hanı düĢman askeri sanarak Ģehit etti. 

Sultan Uveyis Han’ın iki oğlu vardı, birisi Yunus Han, diğeri Ġsen Boğa Han. Uveys 

Han vefat ettiğinde Yunus Han üç yaĢında, Ġsen Boğa Han on bir yaĢındaydı. Uveyis 

Han ġehit oldu, Moğol ulusu Ġsen Boğa Han’ı pâdiĢahlık tahtına oturttu. Mirk 

Türkmen ile Emir Azan Bay’dan otuz bin aileyi alıp Semerkand’a gelmiĢti. Mirza 

Ulu Bey, Mirk Türkmen ile Emir Azan’ı yakalatıp katlettirdi, Sultan Yunus Han 

baĢta olmak üzere bütün çoğluk çocuklarını asir alıp ġahruh Sultan’a hediye olarak 

gönderdi. ġahruh Sultan Atarullahu Turbetehu Ulu Bey’e büyük sitemler yaparak 

onu kinedi ve Yunus Han nuri Merkadeni ġerafeddin Ali Yezdi’in terbiyesine verdi, 

on üç sene ġerafeddin Ali Yezdi kadessrrehu’nun terbiyesinde oldu, Tarihlerde Ģöyle 

diyorlar ki, Hazreti Ġskender Zulkarneyn’den sonra (202=47a)Mirza Ulu Bey gibi 

alim ve daniĢmend pâdiĢah dünyaya gelmemiĢtir, Mirza Ulu Beyden sonra Yunus 

Han’dan daha daniĢmend ve alim pâdiĢah olmamıĢtır. 

Ġsen Boğa Han bütün Moğolistan’a meĢhur bir hakan oldu. O dönemde 

Mavaraunnehr’e Mirza Sultan Ebu Said Küregen PâdiĢah idi, Irak’ın fethine 

heveslendi, askeri sefere çıktı ve Irak’a az kalınca, Ġsen Boğa Han Andican baĢta 
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olmak üzere Türkistan’ı abluka altına aldı, Ebu Said Mirza onlara müdahele etmek 

için geri geldiğinde Moğol askerleri geri çekildi. Ebu Said Mirza vezirleriyle divan 

toplantısı yapıp Ģöyle karara vardılar, Ġsen Boğa Han’ın Ağabeyi Yunus Han 

Horasan’da ilimle uğraĢıyormuĢ, burada yaĢayan Moğolları toplayıp Yunus Hanı 

Moğolistan’a pâdiĢah yaparsak abi kardeĢ bir birine düĢer. Bu karar üzerinden 

Horasan ve Irak’taki Moğolları bir araya toplandı, toplam on yedi bin kiĢi oldu. 

Yunus Han’ı onlara pâdiĢah yapıp Moğolistan’a gönderdi. Ġsen Boğa Han ile Yunus 

Han arasında büyük savaĢ ortaya çıktı. Ġsen Boğa Han (201=47b)ile Seyyid Ali 

savaĢı kazandı. Yunus Han direk Mirza Sultan Ebu Said’in yanına geldi. KüĢk Zagan 

denilen yerde Yunus Han ile AndlaĢma yaptı. Sultan Ebu Said’e Yunus Han’a dedi 

ki, eski zamanlarda, Emir Timur Küregen ise Tuğluk Timur Han’ın askeri ve ona 

hizmet eden birisiydi. Emir Timur Han soyundan gelen birisine Mansur adını verip 

göndermiĢ. SiyurgunmuĢ Han’ın ruyasında Emir Timur Küregen’in sözü, 

SiyurgunmuĢ’un emiri diye görmüĢ, bugün ben kendimce sizi felaketten kurtardım, 

aramızda dostluk oluĢtu, siz de bizi Emir Timur evladi demeyin, dostunuz biliniz. 

Sonra yine on beĢ bin Moğol toplayıp ordu hazırladı, Ġsen Boğa Han vefat etti, oğlu 

Dost Muhammed Han pâdiĢah oldu, Seyyid Ali Elif de vefat etmiĢ, onun iki oğlu 

vardı, büyüğünün adı Sansız Mirza, küçüğünün adı Haydar Muhammed Mirza. 

Haydar Muhammed Mirza’nın annesi Uzun Sultan Hanım, Uveyis Han’ın hemĢiresi 

olup, Mirza Sansız’ın annesi ise Çuras’ın soyundandi. Sansız Mirza gönüllü olarak 

Emir Said ve Yunus Hana itaat etti. (200=48a)Haydar Muhammed Mirza Dost 

Muhammed Hana iltica etti. 

Sonuç olarak, Dost Muhammed Han eğlenmeyi ve Ģarap içmeyi seven bir adamdı. 

Ġsen Boğa Han vefat ettikten sonra, babasının bir hatununu nikanina almak istedi ve 

üvey anamı nikahima alsam olur mu diye ulemalrdan fetva istedi, ulemalar da hayır 

cevabini verince aynı anda altı ulemayı Ģehit etti. Hazreti Molla Muhammed Atar 

diye takva, derviĢ, alîm bir kiĢi vardı, Dost Muhammed Han sarhoĢken elinde kılıçla 

onun yanına geldi ve ey molla üvey anamı nikâhına almak istiyorum, fetva ver, bana 

uygun mu diye sordu, Hazreti Molla Muhammed Atar dediki, sana yakıĢır uygundur. 

Dost Muhammed Han üvey anasını nikâhına aldı. O gece rüyasında babasi Ġsen Boğa 

Han’ı gördü, kara kaĢka atına binmiĢti, yayına ok koyup Dost Muhammed Han’a 
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doğru attıktan sonra atından inip dedi ki, ey bedbaht, biz yüz senedir Müslüman 

olduk, sen yine kâfir oldun dedi ve yüzüne kara sürerek geri gitti. Han rüyasından 

uyandı ve üvey annesinin evinden çıkıp gusul kıldı. Han’ın yakınları Hazreti Molla 

Muhammed Atar’a sen pâdiĢahımıza fetva verip bu hale soktun diye sitem kıldı, 

Molla Aleyhirrahime (199=48b)dediler ki, ben ona fetva vermedim sana yakıĢır 

uygurn sen kâfirsin dedim dedi. Dost Muhammed Han hem dedi ki, o bana fetva 

vermedi, altı âlim kiĢini öldürdüm, o bana fetva vermedi, sana uygundur dedi, 

Mollada günah yoktur. Dost Muhammed Han öyle yatağa düĢtü altı gün yattı ve 

yedinci günü bertaraf oldu.  

Zikr-i Sultan Yunus Han ibni Sultan Uveyis Han ve Oğlanları Sultan Mahmut 

Han ve Sultan Ahmet Han. Ahmed Han meĢhur Alaçe Handır. Kalmak ve Moğol 

dilinde Alaçe öldürmeyi seven anlamındaymıĢ. Tarih-i Harezmî’de ve Ruvzetu’us-

Sefa’da Sultan Ahmed Han’ı Alaçe Han diye kâleme almıĢlardır. Sultan Yunus Han 

âlim ve danıĢman bir pâdiĢahtı, Moğol âdetinin gereğince Ġsen Boğa Han’a itaat 

etmiĢti, Aksu’da vefat etti ve Hacıana denilen yerde medfun edildi. Çağatay 

evlatlarının içinde 40 yaĢtan fazla ömür görenler çok azdı, ama sultan Yunus Han 

anerellahu burhanuhu 74 sene ömür gördü, TaĢkent’te medfun edildi. Yunus Han 

Karatokay’da kıĢlayıp Kazak Töreleriyle and ve Ģart kılıp olturup idileri. Bir gün Han 

aleyhirrehime Sır nehrinden buzlara basarak geçip ava giderken (199=49a)Buruç 

Oğlan Kazak Törelerinden yirmi bin asker alıp Yunus Han’ın ordasını basıp talan 

etmeye baĢladı. Her asker birer üyi yağmalamaya gitmiĢti, Buruç Oğlan hanın 

sarayını yağmaladı, haber Yunus Han’a ulaĢtı, yirmi bin Kazak evlerde katledildi, 

Han saraya gelinceye kadar saraydaki mevcut kiĢiler ve kızlar toplanıp Buruç’u 

öldürmeyi baĢarmıĢtı.  

Han geldi, yirmi bin kiĢinin bir tanesi bile hayat kalmadı, bundan önce iki kez 

Kazaklar iki kere Yunus Han’a galip gelmiĢlerdi, bu sefer Tanrı taala Yunus Han’a 

bu fetihi hediye etti. Yusus Han’ın oğlanları çoğaldı, evvel Moğol ümeralar pâdiĢaha 

hep baĢ kaldırmaya baĢladı. Sansız Mirzadan sonra Haydar Muhammed ise Mirza 

Muhammed Hüseyin Küregen ve Seyyid Muhammed’in babasıdır. Hem Abakir 

Mirza’nın amcası aynı anda üvey babsıdır. Abakir Mirza’nın annesi Hemekağa ile 
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Sansız Mirzadan iki çocuk dünyaya getirmiĢti. Biri Abakir Mirza, diğeri Ömer Mirza 

idi, Haydar Muhammed Mirza Abakir Mirza’nın annesini yengem diyerek hatunluğa 

aldı ve ondan da Ġki oğlu oldu, birisi Muhammed Hüseyin Küregen, diğeri Seyyid 

Muhammed Mirza. (197=49b)Haydar Muhammed Mirza cömert, zenginlik ona 

miras olarak kalmıĢtır, fazla zorluk çekmemiĢtir. Abakir Mirza kaçıp gelip Yarkent’e 

girip oturup idi. Buranın daha önceki hâkimini KaĢgar’a gönderdi. Sansız Mirza da 

Yarkent’de kaldı, Haydar Muhammed Mirza KaĢgar’da babası Seyyid Ali Beyin 

yerinde kalmıĢtı. Yarkent darugası Abakir Mirza Yarkent’i zaptetti diye haber 

gönderince Haydar Muhammed Mirza bundan rahatsız oldu, validesi dedi ki, Abakir 

kendi çocuğunuz gibidir, Yarkent bir yabancının elindeydi, size güven kazandırmıĢ 

oldu. Mirza Abakir’in bunlardan haberi oldu, kulağa bundan daha iyi duyulacak 

Ģeyleri söyleyip adam gönderdi, Mirza Haydar Muhammed Küregen bu hilekâr 

yalancının sözüne güvenip kendi kendine kötü kiĢilerin sözüne niye inanıyım, 

ağabeyimin çocuğu kendi çocuğum gibidir diye Abakir’in daha iyi yetiĢmesi için güç 

sarfetti. O üç seneye kadar arada sırada hediyeler gönderdi, Mirza Abakir, siz benim 

babamsınız, büyüğümsünüz gidip size hediyeler takdim edip geri dönsem diye haber 

gönderdi, Haydar Muhammed Mirza ona izin verdi. 

Hoten’de Han Nazar ve Kul Nazar diye iki Mirza vardı, (196=50a)Hazreti ġah 

Beyin torunuydu, bu Hazreti ġah Bey ise Emir Hudaydad’ın Guma’dan doğurduğu 

oğluydu. Hoten’i ona vermiĢti. Haydar Muhammed Mirzay’a Han Nazar Mirza ve 

Kul Nazar mirza baĢ kaldırmaya baĢladı. Abakir Mirza amcasından izin alıp Hoten’e 

gitti. Han Nazar Mirza’nın bir sopası vardı, çok kuvvetli iki kiĢi ancak götürebilirdi, 

ama Han Nazar onu bir eliyle oynatırdı. Mirza Abakir’in genç ve güçlü bir adamı 

vardı, ona dedi ki, ona Mushaf(Kuran) götür, Mushaf’a elini uzatınca elini kapıp çek, 

ben de hazır olacağım. Abakir’in bu hilesi iĢe yaradı, Han Nazar Mirza’yı yakalayıp 

öldürdüler, yüz kiĢi gönderip Kul Nazar Mirza’yı da katletti, Hoten Abakir Mirzaya 

kaldı ve amcasına karĢı muhalifeti olduğunu açık göstermeye baĢladı. Amcası 

Haydar Muhammed Küregen üç kiĢini grevlendirip Abakir’e karĢı baskın düzenledi 

ise de yenilip geri döndü, kendisi otuz bin kiĢilik ordu hazırlayıp bizzat savaĢmaya 

geldi, Abakir’in askeri kuvvetlerini hafifa aldığı için yenilip Yazın geleceğim diye 

geri döndü. Bir sonraki sene Yazın Yunus Han nur-u kabre altmıĢ bin kiĢilik orduyla, 
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Haydar Muhammed Küregen otuz bin kiĢilik orduyla Yarkent’e geldiler. 

(195=50b)Han Karlugaç tepesinde çadır kurdu, Haydar Muhammed Mirza 

Yetimning Tari önüne çadır kurup Ģehri ablukaya aldılar. Han öğlen namazını 

bitirmiĢti. Bir kiĢi gelip çok büyük bir savaĢ oldu dedi. Han terliğiyle atlanıp savaĢ 

meydanını görmek için tepenin yüksek yerine çıktı, tepeden iyi göremeyince aĢağıya 

indi. halk han’ı görünce savaĢmak için cesaret buldu. Abakir bunu önceden 

hesaplamaĢtı, o yüzden savaĢmaya gelen halkı tepeye sıkıĢtırdı, hanın yanında 

savaĢan askerler de tepeye kaçmaya baĢladı, Han düĢündü ki, halk hem askerler 

savaĢtan kaçıp tepeye gidiyor ve onları durdurmak için tepeye çıktı. Bunu gören ön 

saflarda savaĢan askerler han da korkup kaçtı zannederek, cesareti yok oldu ve bir 

anda altmıĢ bin asker yok oldu. Abakir üç bin kiĢiyle doksan bin kiĢini yendi. Yunus 

Han ve Haydar Muhammed Mirza Moğolistan’a çekildiler, KaĢgar ve Yarkent 

Abakir Mirzaya kaldı. Yunsu Han tekrar ordu hazırlayıp gelinceye kadar, Mirza 

Sultan Ebu Said’in oğullarından Ömer ġeyh ile Sultan Ahmet Mirza abi kardeĢ 

arasına husumet düĢtü. Her ikisi Yunus Han’ın damadıydı. (194=51a)Han kiĢi 

gönderip iki damadının arasını düzeltti. Mirza Sultan Ahmed ile Mirza Emir ġeyh’i 

aradan çıkarıp TaĢkent’i Yununs Han Yunus Han’a verdiler. Sultan Ahmet Han 

Moğolistan’daydı, Sultan Mahmut Han’ı bütün il ulus kurultay yapıp TaĢkent’te 

Hanlık tahtına oturttu. Sultan Mahmut Han güzel yüzlü ve güzel tabiatlı 

padiĢehzadeydi. Çok güzel Türkçe va Farsça Ģiirler yazardı. Bu Türkçe Beyt Sultan 

Mahmut Han aittir: 

Ehl-i dünya birle dünyadan vefa görmez kiĢi.                                                              

Ey hoĢ ol azade ki âlem bile yoktur iĢi. 

Sultan Mahmut Han, ġah Beyi yetiĢtirip, eline asker vererk Buhara ve 

Semerkand’ı ona verdi. Önde gelen beĢ emiri öldürüp, yerine baĢka beĢ kiĢini koydu. 

Amaçları ise ġah Beyi Buhara ve Semerkand’a pâdiĢah tayın edip, problemlerle onu 

uğraĢtırıp kendisi TaĢkent’te asayıĢ içinde yaĢamaktı. ġah Bey de Han’a yardımcı 

olmak için Buhara ve Semerkand’ı yönetti. Önce Sultan Mahmut Hana suikast yaptı, 

Han hastalanıp kardeĢi Alaçe Han’a adam gönderdi. (193=51b)Alaçe Han on beĢ bin 

kiĢilik orduyla KardeĢi Mahmut Han’a yardım için geldi. Bu iki Han’ın toplam kırk 
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bin adamı vardı. Mahmut Han büyük oğlu Sultan Muhammed Han ile Hüseyin 

Küregen yönetimdeki yirmi beĢ bin kiĢilik orduyla Öretepe’ye koymuĢlardı. ġah Bey 

Han bu haberi iĢitip çok sevindi ve Hanları böyle az askerle görmek çok zordur diye 

gece baskını düzenleyip Öretepe’ye geldi. SavaĢ oldu, bu otuz bin kiĢiyi bırakıp, 

gece karanlığında Muhammed ve Hüseyin oradan ayrıldılar ve Alaçe Han ile 

Mahmut Han’a haber gönderdi. Bu haberci de nankör ġah Beyin adamıydı haberi 

ulaĢtırmadı, iki hanın on beĢ bin adamı vardı, direk savaĢ alanına girdi, onların 

devleti son bulmuĢtu, her ikisi ġah Bey’in eline düĢtü, ancak her ikisine birer at 

vererek Aksu’ya gitmesine izin verdi. Alaçe Han, ağabeyinin yanına gitmeden evvel, 

kendi yerine büyük oğlu Mansur Han’ı koymuĢtu, babası Alaçe Han ve amcası 

Mahmut Han’ı karĢılamaya çıktı, her iki Han Aksu’ya geldi, Sultan Ahmet Han 

hastalandı, ağabeyi Mahmut Han, belki ġah Bey Han zehirlemiĢtir, (192=52a)bunun 

ilacını bulup tedavi edelim dedi. Alaçe Han dedi ki, ben bu yenilgiden dolayı 

gururumun kırılmasından dolayı hastaĢandım, bu hastalığın tek çaresi ġah Bey ile 

savaĢmaktır. Fakat askerleri toplayamadan âlem-i faniden veda etti. Sultan Mahmut 

Han Aksu, Uç, Kuça, ÇalıĢ ve Turfanı Alaçe Han’ın evladi Mansur Hana verip 

Moğolistana gitti. Sultan Ahmet Han otuz dokuz yaĢında öldü, Aksu’ya defnedildi.  

Destan-ı Said Han ibni Sultan Ahmet Han ibni Yunus Han. Sultan Said Han 

Anarehhahu Burhanehu ise Sultan Alaçe Han’ın üçüncü oğludur. Büyük Ağabeyi 

Mansur Han, küçük ağabeyi Ġskender Handır. Kendisinden küçük on üç kardeĢi 

vardır, hayatta olanları sırayla Babacak Sultan, Halil Sultan, Emin Hoca Sultan, 

Çintimur Sultan, Yosun Timur Sultan, Takta Boğa Sultan, diğer yedi küçük kardeĢi 

vefat etmiĢti. 

Sultan Said Han ondört yaĢında Alaçe Sultandan yetim kaldı, Sultan Mahmut Han 

Moğolistan’da hastalanmıĢtı, Alaçe Han’ın memleketini oğlanlarına bırakıp 

TaĢkent’e geldi, Hocend’e geldiğinde, ġah Bey adam gönderip Hocend nehrinin 

kıyısında (191=52b)dört oğluyla beraber Ģehit etti. Sultan Said Han, Sultan Halil 

Hanları Kırgazlar’a Han tayin etmiĢti, Mansur Han ordusuyla baskına geldi, 

Çarunçelek denilen yerde büyük bir savaĢ meydana geldi, Mansur Han savaĢı 

kazandı, Sultan Halil çaresiz Andican’a çekilip Cani Bey Sultan’a sığındı. Sultan 
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Said Muhammed Mirza, Sultan Ali Mirza, Töbre Tuygun’u gönderip Aksu nehrinin 

suyunda Halil Sultan’ı boğdular. Bu olaydan sonra Sultan Said Han’ın Moğolistan’da 

kalması sıkıntılı duruma düĢtü ve Andican’a geldi. Andican’da Cani Bey Sultan idi, 

Aklı bulanık bir adamdı hiç sözünü tutmazdı, ġah Bey, Han Hoca Ali Bahadir’i 

Andican’a hâkim tayin edip, Cani Beyi sultana Atalık tayın etti. Sultan Said Han 

Andican’a gelip Sultan Mahmud Han ve Sultan Halil Han nerede diye soruĢturmaya 

baĢladı ve onların Ģahadet Ģerbeti içtiklerini öğrendi. Said Han’ın haberi Cani Bey 

Sultan’a ulaĢtı, o gün sultanın gönlüne (190=53a)Müslümanlık hevesi düĢmüĢtü ve 

ben callat mıyım, Sultan Said Han nereye giderse gitsin ben müsade ederim diye 

NiĢan yazıp göndermiĢti. Sultan Said Han, Hoca Ali Bahadir’in yanında oturuyordu, 

NiĢanı alıp gelen kiĢi bu iyi haberi hana söyledi, Han dedi ki, bana teselli lazım değil, 

can var yerde ölüm de vardır. Hoca Ali Bahadir dedi ki, bana bu kadar bahane yeter, 

yoksa Cani Bey Sultan hiç sözünde durmaz. Ertesi gün yine Cani Bey Sutandan 

NiĢan geldi, Ģu cümleler vardı, Moğol Sultanı katledilsin. Hoca Ali Bahadir, buradan 

giden Sultan’ı nereden bulacağız diye cevap gönderdi. Allahkuli Yasavul 

Çağataydan kalmıĢ kiĢi idi, Hoca Ali Bahadir’e dedi ki, Moğol Sultan yanınzda, niye 

gitti diyorsununuz dedi. Hoca Ali Bahadir önce yasavulu hapse atti ve dedi ki, Sen 

devletini seviyorsun da ben sevmiyor muyum? Birkaç güvenilir kiĢiyle beraber hanı 

yola çıkardı. O kiĢiler sırayla, birincisi Mevlana Hulifi kendisi Talibu’l-Ġlmdi, çok 

güzel Ģiir söylerdi, ikincisi Hoca Salih Merd, kendisi tüccardı, üçüncüsü Mevlana 

Yusuf KaĢgari, kendisi Müsiki ve güzel sözler söyleyen birisiydi, dördüncü Mir 

Ahmet, çok yere giden adamdı, beĢinci Geday Berdi Meclis-ara kiĢiydi, altıncısı 

Celal, iyi bir hizmetciydi. Mevlana Hulifi ve Said Han Talibu’l-Ġlm sıyakında, 

(189=53b)Hoca Salih ve Mevlana Yusuf tüccar kimliğiyle, Mir Ahmed ve Geday 

Berdi Hizmetci olarak sefer ettiler, onlar BedahĢan’daki Kale-i Zader’e geldi, Mirza 

Han Kale-i Zafer’de pâdiĢahı idi. Hana çok iyi davrandı. Mirza Han ibni Mirza 

Sultan Mahmud ibni Mirza Sultan Said Küregen validesi Nigar Hanım ise Sultan 

Yunus Han’ın kızı, Sultan Ahmed Han’ın kız kardeĢiydi. Sultan Said Han Kabıl’a 

yani Babur PâdiĢah Aterullahu MeĢhudehu’nun yanına gitti, Babur ġah, Said Han’a 

çok saygı gösterdi, çok iyi davrandı. Bir gün Babur PâdiĢah’a, hiç bir zaman 

Kabıl’da PâdiĢahın yanında olduğum gibi gamsız yaĢamadım, yiyip içme zevk ve 

eğlenceyle geçirmiĢim gibi hayat geçirmedim diye hitap etti. Andican’danadam geldi 
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ve Seyyid Muhammed Mirza, Sultan Ali Mirza, PeĢike Mirza, Töbre Nuygut 

ayaklanarak, Cani Bey Sultan’ın sınır dıĢı edildiği haberini getirdi. Zahireddin 

Muhammed Babür PâdiĢah, sultan Said Han nur-i merkade’yi ümeray-i azim-i Ģan 

Emir Dayım Ali Dohteri ve onun kardeĢlerinden Ahmed Ali Mirza, Mahmud Kuli 

Mirza, Emir Gori Barlas. Mirza Muhammed Begçek’in kardeĢi Bey Muhammed 

Mirza, ġah Nazar Mirza Duğlat ve Mirza Ali Sefay Kutluk Mirek, Mirza Kul Nazar, 

Mirza Sağırcı, Mirza Cenk, (188=54a)Mirza Mir Kanber ibn Mirza Haydar’ın 

sütkardeĢi emrine verip, Andican’a gitmesine izin verdi. Han Andican’a ulaĢtığında 

Seyyid Muhammed Mirza, Sultan Ali Mirza, Sultan Mirza Ay Begçek ve piĢke 

Mirza Ay Ġtarci ve Töbre Nuygut, Said Han’ı Andican’a getirip Han ilan ettiler. Bu 

haberi iĢiten PâdiĢah Hamze Sultan, Mehdi Sultan, Mamak Sultan yirmi bin kiĢilik 

orduyla Andican’a savaĢmaya geldiler, Said Han savaĢı kazandı, Hamze Sultan, 

Mamak Sultan esir alındı, yirmi bin Özbek katledildi, sebebi ise daha önce 

Moğollar’a ve Çağatay evladlarına yaptıklarının intikamı alınmıĢtı. Said Han 

Andican’da pâdiĢah oldu. Cani Bey ve Sultan Küçüm Han Kasan’ı ablukaya almıĢtı. 

Said Han, Sultan Ali Mirza’yi Töbre Nuygut’u Kasan’a gönderdiler. Kasan zor 

durumda kaldı diye haber geldi, Han Seyyid Muhammed Mirza ile Özbekler bu 

ordudan korkmaz, ama bizim Surlarda savaĢan askerlerimize moral olması için bütün 

askeri oraya gönderelim diye fikir birliğine vardı ve bütün askeri oraya sevketti. Bu 

haber hemen Mirza Abakir’e ulaĢtı ve yirmi bin kiĢilik orduyla geldi. Han ve Mirza 

Seyyid çaresiz Abakir’in karĢısına çıkıp savaĢmak zorunda kaldı. Bu anda Said 

Hanın Kasan’a gönderdiği aserler Kasan’a ulaĢıĢtı, Said Han’ın yanında 1800 kiĢi 

kalmıĢtı, ama (187=54b)çok tecrübeli ve cesur savaĢcılar idi, Kutluk denilen yerde 

büyük bir meydan savaĢı gerçekleĢti. SavaĢa girerken Abakir Mirza Ģu Ģiiri okuyarak 

girdi: 

Sura yer kerek örtense yaline yarayıp Yatsa Atının Yaline.                                       

Ġtip Ölümü birle Ölsün o aratanip düĢmenige yaline
101

 

Abakir Mirza savaĢta yenildi, 4000’den fazla kiĢi savaĢta öldü, Abakir Mirza 

KaĢgar’a gitti, Seyyid Muhammed Mirza esir alınan halkın affedilmesini arzetti 
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böylece onlar serbest bırakıldı. Mirza Abakir’in önemli üç veziri vardı, birincisinin 

adı Emir Veli Serdar olup Abakir ordusunun BaĢkomutanıydı, savaĢ taktiklerini çok 

iyi bilen korkmaz hem cömert birisiydi. Ġkincisi Muhammed Bey, o da çok cesur, 

nazik bir adamdı, üçüncüsü ġahdane sütkardeĢ, Bundan önce Abakir, Mirza Veli 

komutandlığında ordu gönderdi, Said Han, Seyyid Muhammed Mirzay’ı savunmaya 

gönderdi, sonunda Sulh yapıldı. Seyyid Muhammed Mirza yüz yüze görüĢmeye talep 

etti, Emir Veli, Seyyid Muhammed Mirzay’ı ele geçirsem, Abakir Mirza’ya bundan 

daha güzel hediye olmaz diye düĢündü ve görüĢme talebini kabul etti. Seyyid 

Muhammed Mirza, Mirza Abakir’in emirleriyle görüĢtü. GörüĢme uzun sürdü, belli 

bir vakit geçtikten sonra, Seyyid Muhammed Mirza, Emir Veliyle tek baĢına bizzat 

görüĢmek içim benim Emir veliyle yalnız konuĢacaklarım var diye diğer emirlerin 

sohbetten ayrılmasını istedi. Umeralar ayrıldı ve Seyyid Muhammed Mirza ile Emir 

Veli iki kiĢi kaldı, Seyyid Muhammed Mirza ümeraların yanında söylediklerini 

(186=55a)bir daha tekrar söyledi ve öylece meclis tamamlanmıĢ oldu. Ordu geri 

dönüp Abakir Mirzan’ın yanına geldi, Abakir Mirza emirlere sordu, Seyyid 

Muhammed Mirzayla neler konuĢtunuz diye, emirler de bir bir beyan etti. baĢka 

neler konuĢtunuz dedi Abakir Mirza, emirler dedi ki, Emir Veliyle Seyyid 

Muhammed Mirza ikili görüĢme yaptılar, onların ne konuĢtuklarını bilmiyoruz. 

Abakir Mirza Emir Veli’ye neler konuĢtuklarını sordu, Emir Veli, Seyyid 

Muhammed Mirza’nın ümeraların yanında söylediklerini bir daha tekrar ettiklerini 

söyledi, Mirza Abakir dedi ki, bir kere söylenenlerin bir daha yalnızca size 

söylenmesinin ne anlamı vardır. Sadece bu kadar laf etti, ama gönlünde 

ĢüphelenmiĢti, Emir Veli’yi hadım eeti. Muhemmed Beyi de içinde bana kınıyor, 

abim benden büyüktü onu öldürdü beni de öldürür diye düĢünüyor diye öldürdü, 

ġahdane sütkardeĢ Divan Beyi idi, çok mülk topladı, onu da hadmederek öldürdü. 

Abakir’in Abdal ġeyh diye bir subayı vardı onu ġahdane Beyin yerinde emirü’l-

ümera tayın etti, Hazine Beyi ve Divan Beyi tayın etti, Abdal ġeyh de çok fazla mülk 

topladı, askerlere fazla maaĢ verilmedi. Yine savaĢ olup Kutluk denilen yerde Abakir 

Mirza yenildi. 

Said Han ümeralarıyla meclis yapti. Andican’a mı gitmek lazım KaĢgara mı, 

(185=55b)diye sorduğunda Seyyid Muhammed Mirza KaĢgar’a gitmek lazım, Mirza 
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Abakir KaĢgar, Yarkent, Hotene 48 senedir hükümranlık ediyor. YaĢıda yetmiĢe 

yaklaĢtı, devletinin de son bulma zamanı geldi, tahtta bu kadar oturması yeterlidir 

diye fikir verdi ve karar böyle alındı. Said Han’ın askerleri az gibi olsa da, KuĢcu 

hariç çok mahir savaĢcılardan oluĢan dörtbin yediyüz kiĢilik ordusu vardı, Said Han 

Artuç’a gelip ilk önce Hazret-i Habib ġeyhi tevaf etti. 

Abakir Mirza Burhan’a (hala Üçburhan diyorlar, çünkü Hitaylar’ın rivayetinde bu 

Üçburhan’a üç tane put koydukları söyleniyor) bir sürü asker koymuĢtu. Said Han 

Tavacıları askerlerinin sayısını öğrenmesi için buyurdu. Abakir Mirza Üçburhan’ın 

dar yerini geniĢleterek bir kapı yaptırımıĢtı. Tuvacılar buraya geldi. Gelenlerin ilki 

Tabaka-i Duğlat olup Seyyid Muhammed Mirza’nın ikiyüz seksen askeri vardı. 

Mirza Haydar’ın yüzyirmi askeri vardı. Mirza Ali Tağay’ın doksan askeri vardı, Kara 

Kulak Mirza’nın yüz askeri, ġah Nazar Mirzanın altmıĢ askeri, Kutluk Mirek 

Mirza’nın yetmiĢ askeri, Bahri Yeke Mirza’nın kırk askeri, Tabaka-i Dohtoy’in 

seçkin askerlerinden Emir Dayım Ali’nin ikiyüz askeri, onun iki kardeĢi Ahmed Ali 

Mirzayla Mahmut Kuli Mirza’nın toplam altmıĢ askeri vardı. Tabaka-i Barlas’dan 

(184=56a)Mübarek Mirza’nın ikiyüze yakın askeri, seçkin oğanları vard. Bir oğlu 

Muhammed Bey Hacı Mirzaydı. Tabaka-i Yarki’den ilk baĢta Keke Bey ve Kanber 

Bey olmak üzere toplam iki yüz adamı vardı, Tabaka-i Ordu’nun lideri Kara BaĢ 

Beydi, onunda seçkin oğlanları vardı, onlar sırayla Geday Mirza, Hacı Mirza, Sabur 

Mirza, Veli Mirza. Tabaka-i Ġtarci’den PiĢke Mirza’nın yüz askeri vardı. Tabaka-i 

Könci’den Cenk Mirza, Kul Nazar Mirza, ġirm Mirza gelmemiĢti, onların 100’den 

fazla adamı vardı. Tabaka-i Çuras’dan Monka Beyin yüzden fazla askeri vardı, iki 

küçük kardeĢinden Baba Sarığ Mirza’nın yüz askeri, ġahbaz Mirza’nın yüz askeri 

vardı, ağabeyinin beĢyüzden fazla adamı vardı. Tabaka-i Begçek’ten önce Mir Eyyüb 

olmak üzere ikiyüz askeri vardı. Mirza Muhammed’in askeri Mir Eyyüb’ün 

askerinden fazlaydı. Kendisi Ulusbeyi idi. Mir Eyyüb geldi. Abim diye onun emrine 

girdi. Muhammed Beyin yüz askeri vardı. Yadikar Mirzanın altmıĢ askeri vardı. 

Nazar Mirza’nın kırk askeri vardı, birçok Mirzazadeler vardı. Yalnız oldukları için 

ümeraların sırasında yeri olmadı, baĢköĢede beyler vardı, (183=56b)onlar Ali Mirek 

Mirza, Kara BaĢ Mirza, Keke Bey Seyyid Bey Ataullah sütkardeĢi, Abdülaziz Mirza 

Dohteri ile Barlasın sırasını belirlemek için sıra kavgası yaptı ve Emir Car Berdi’ye 
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sordu, yukarıda oturan Dohteri’dir diye Ģahitlik etti. Çuras Beyi Begçek telaĢ etti, 

Said Han dedi ki o zaman kim kılıç çarparsa o otursun, buna kimse cüret edemedi.  

Abakir Mirza KaĢgar Ģehrinin surlarını yedi gün içinde savaĢa hazır hale getirip, 

kale savunması için Bostan adlı bir kiĢini hâkim tayın etti. Kendisi Yenihisar’a gitti, 

ordada sur yapılması gereken malzemeleri hazırlayıp Emin Daruğa’yı hâkim tayın 

edip ben yine gelirim diye Yarkent’e gitti, orada hazırlık gördü, beyleri attan düĢüp 

elleri kırılmıĢtı, Mirza Abakir çok üzüldü. 

Sultan Said Han enrellahu burhanehu Yenihisar’ı kırk gün boyunca abluka altında 

tuttu, Emin Daruga adam gönderip teslim olacağını bildirdi ve teslim oldu, KaĢgarı 

da Han hileyle aldı. Mirza Abakir bu haberi iĢitip yurdu oğlu Cihangir Mirza’ya 

bırakıp Hoten üzerinden Tibet’e gitti. Babası gittikten beĢ gün sonra Cihangir Mirza 

Sancu Sarı’ya geldi, Cihangir Mirza Abakir’den geri kalan hazineyi (182=57a)halkın 

talan etmesine izin verdi, halk kendi imkânlarına göre aldı. Mirza Cihangir gittikten 

dört gün sonra, Hoca Ali Bahadir geldi, üçyüz kiĢi idi, onlar da kendi imkânlarına 

göre hazineden istediklerini aldıları, onlar hazineye girdiğinde sanki hiç kiĢi hiç bir 

Ģeye dokunmamıĢ gibiydi. Hoca Ali Bayrin aymağından olup Bahadir tecürbe sahibi, 

Moğolistan’da Han’a çok hizmetleri edip devlet hahlık kılmıĢtı. Bu hakta Tarihi 

ReĢidi’de detayıyla beyan edilmiĢtir. Hoca Ali Bahadir Ģehri almıĢtı, Said Han geldi. 

Emir Dayım Ali Bey ile Muhammed Mirzayı Hoten’ hâkim tayın etti, yine beĢ 

ümerayı yani sırayla Kara Kulak Mirza, Hacı Mirza, Sultan Ali Mirza, Kul Nazar 

Mirza, Mirza Ali Tagay, Kanber Beg Kuli Bahadir Merkit gibi serdarlarla birlikte 

Abakir’in arkasından yakalamaya gönderdi. 

Abakir Mirza kırksekiz sene KaĢgar, Yenihisar, Yarkent, Hoten ve birçok beldeye 

hâkim oldu, altmıĢsekiz sene ömür gördü. Ġlk baĢta çok cömert ve merhametliydi. 

kırksekiz sene topladığı kıymetli cevahir ve malı mülkünü topuçak atlara, dokuz yüz 

Katıra ya da dokuz yüz sıra katıra yükleyip Karangu Dağ’a geldi. AktaĢ nehrine 

geldiğinde tofçak argumakları öldürüp cevahirleri dereye döktü. Bir parçasını 

(181=57b)ateĢe verdi. Ġnciler bertaraf oldu, ama yakut eski halinde kalmıĢ hiç bir Ģey 

olmamıĢtı. Demirden kın yapıp yakutları içine koydular, sadece bir azcik alabildi 
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gerisi kaldı. Abakir’in arkasından takip edenler yarım fatman
102

altını Said Han’a 

hediye etmiĢler, Mirza Abakir’in koyun ve ineklerini kendi aralarında paylaĢtılar. 

Yalnız Mirza Haydar’a onsekiz bin koyun verildi. Bunların hepisini göz önünde 

bulunrursak Mirza Abakir’in ne kadar mal ve mülkü olduğubu anlamak zor değildir. 

ġahdane Beyin topladığı mal Abakir Mirzaya kalmıĢtı, ilk baĢta Abakir Mirza 

ayda bir kere hazinesinden halka paylaĢtırırdı, onbeĢ onaltı sene böyle devam etti. 

Sonra zalimliğe baĢvurdu, her kimse ufak bir yanlıĢ yaparsa onu hadim ederek 

kazığa çakardı. Böyle çok altın gümüĢ topladı. KaĢgar ve Hoten’in eski surlarını 

bozup birçok kıymetli mal ve cevahir buldu. Tarih-i ReĢidi’de naklediliyor ki, 

Yarkent’in eski surlarının altını kazıp yirmi yedi büyük küp bulmuĢtur. Bu küplerin 

içine sadak takan kiĢi girerse hiç bir yerine değmeden rahat yürebilir, küp içinde 

çok değerli kepek altın vardır, dıĢ kısmı ise uzun bir gümüĢ ile kaplıdır. 

(180=58a)Tarih-i CihanküĢay’da beĢyüz miskal diye rivayet ediyorlar. Ġbriği 

küpten çıkarmayıp direk hazineye götürmüĢtür, Mirza Haydar Küregen’in 

naklettiğine göre ibriğin uzunluğu bir adamın oturduğu halindeki uzunluğuyla 

aynıdır, ibriktan bir yazı çıkmıĢtır, Ģöyle yazılmıĢtır, Bu mallar Humar hatunun 

oğlunun sünnet düğününü eĢyalarıdır, ancak Humar hatun kimdir, ne zaman 

yaĢamıĢtır, oğlu kimdir, damadı kimdir hiç bilinmemiĢtir. 

Abakir Mirza tedbirli ve danıĢıklı, cömert, kahraman insandı, eğer Mirza Abakir 

yüreyerek geldiyse insanlar onun ata binip geldiğini düĢünürdü. Abakir Mirza 

Tibet’te kötü günlerde kullanmak için bir kule yaptırmıĢtı, ama bu sefer gittiğinde 

burayı çoktan Tibetler almıĢlardı, o yüzden burada kalamadı ve geri dönmek zorunda 

kaldı. Seyyid Muhammed Mirza Abakir Mirza’nın adamları içinde bazılarını seçip 

Abakir Mirza’nın haberini alıp gelin diye göndermiĢti. Abakir Mirza da Tibet’ten 

geri dönüĢ yolundaydı, Söget denilen yerde Seyyid Muhammed’in gönderdiği 

askerler Abakir Mirzayla karĢılaĢtı. Abakir Mirza durumu sordu, askerler Said 

Han’ın ve Muhammed Mirza’nın kendilerini haber almaya gönderdiklerini, beraber 
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döndüğü takdirde Seyyid Han’ın affına sığınabileceğine anlattı. (179=58b)Abakir 

Mirza da ben suçlarımı bilirim, beni Said Han’a sağ salim ulaĢtırın diye kabul etti. 

Abakir Mirza’nın bu nankör askerleri yatsı namazının ardından uykuya dalan Mirza 

Abakir’i öldürdüp baĢını koparıp Said Han’ın yanına geldiler, Said Han bu 

nankörlere çok kızdı ve idama buyurdu.  

Sultan Said Han Anarellahu Burhanehu’nun Cülusunun Zikri. Tarih 920 

senesiydi, Said Han nur-i merkade tahta oturdu, Sultan Said Han PâdiĢah mert ve 

tedbirliydi. Ġyi karakterli birisiydi, imlasi çok kötü olsa dahi yazılan her Ģeyi okurdu, 

Türkçe ve Farsça Ģiirleri çok güzel söylerdi. Bu gazel Said Han’a aittir: 

Kaysi gülĢenin yüzündek bir gül-i renasi bar.                                                                

Kaysi gülnin bir menigdek bülbül-i Ģeydasi bar.                                                            

Hür birle cennatül meyvani könlüm ne eylesun,                                                                                

Yarnın koyida yüzmin cennatül meyvasi bar.                                                                                 

Yüz üzre körki gül zülfin feriĢan körgeli,                                                                                  

Ey Said aĢkta könlümnin acep sevdasi bar.                                                                       

ġükrullah halim zahir boluptur yarge.                                                                                     

Ġmdi körsetey yar aldıda ağyarige.                                                                                             

Seyir üçün kirse gülistan içre ol servi revan,                                                                                   

Bende bolsun servi azad ol kadu eftarige. 

Sultan Said Han atarellahu meĢhudenin dört oğlu vardı, birincisi AbdurreĢid Han, 

(178=59a)ikincisi Ġskender sultan, üçüncüsü Ġbrahim sultan, dördüncüsü Muhsin 

sultandır. Said Han tahta geçtikten sonra devletli oldu. Mansur Han’ın gönlünde ise 

Ģüphe ve korku hâkim olmaya baĢladı, çünkü Mansur Han Said Han nuri 

merkadehu’nu zor zamanlarında yalnız bırakıp vefasızlık etmiĢti, Said Han Mansur 

Hana elçi gönderip görüĢmek istediğini bildirdi. Mansur Han ÇalıĢ ve Turfan 

askerlerini alıp Bay’a geldi, Han nur-i kabir Aksu’ya geldi, iki han Erbat’ta 

görüĢtüler. Mansur Han dedi ki, benim yaĢım senden büyük, hanlık büyüğündür, 

Said Han bunu kabul etmedi ve dedi ki ağabey baba yerinde olmalıdır. Hutbede 

evvel Mansur Han sonra Said Han okundu. Ġki Han’ın arası açıldı. Bay, Kuça, ÇalıĢ, 
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Turfan ise Mansur Hana ait oldu. Köp töre tüzütü emîr Çibab verdi, Doğlat’a sorarak 

mukarrar kıldı. Emin Hoca Sultan Aksu Töresi idi ve Han’ın kardeĢiydi. Muhalif 

olduğunu izhar ett. Han Mirza Haydar’ı onun üzerine gönderdi ve AbdurreĢid Han’ı 

Aksu’ya han kılıp Emin Hoca Sultan’ı bana getirin diye Mirza Haydar AbdurreĢid 

Han’ın izni ile Aksu’ya geldiler. ġehbaz Mirza onları karĢılamaya geldi. AbdurreĢid 

Han’ı Aksu’ya han kılıp, Emin Hoca’yı da pâdiĢahın yanına gönderdi, kendisi 

Aksu’yu serencam kılıp altı ay sonra döndü. 

Andican’da(177=59b) Hoca Muhammed Abdullah Hoca ibni Hazreti Ahrar 

kuddsse sırrehu Hocaga Hoca diye meĢhurdur. Onun küçük oğlu vardı,  adı Hoca 

Muhammed Yusuf idi. Hanın yanına geldiler. Han baĢta olmak üzere her kes ona 

muhlis ve mukayyed oldular. Hoca Muhammed Yusufu’n ardından Hocaga Hoca’nın 

büyük oğlanları Hazreti Seyyid Takieddin Muhammed Keramani’nin kızından 

vücuda gelen hazreti Havedn Mahmud aleyhirrehime Mansur Han’ın yanından 

KaĢgar’a geldiler, Seyyid Muhammed Mirza ağır hastaydı, Hazreti Hoca mahz-i 

keramet ile ona çare buldular, sonra Yarkent’e geldiler. Hoca Muhammed Yusuf ile 

farklı muamileye maruz kaldı, Halk Hoca Muhammed Yusuf’un yanına çok geldi 

ama Hoca Havend Mahmud’un yanına fazla gelmedi, bu arada birçok olaylar 

vukubuldu. 

Mirza Haydar Tarih-i ReĢidi’de Ģöyle naklediyor. Hazreti Havend Mahmud 

kudduse ssrrehu’nun huzurunu mülazimete varmıĢtım. Hoca Muhammed Yusuf 

oradaydı ve dedi ki, ey Muhammed Yusuf, sen benim büyük oğlum ile hemĢehirdin, 

sen babamızın müridi isen, ben hazreti ĠĢan’ın müridiyim, öyle olmadığı takdirde sen 

nasıl benimle eĢit olabilirsin, benim üzerimde Hazretimim hatırası vardır. Hazreti 

Hoca Muhammed Yusufu dedi ki, her kesin umudu o hazrettedir, (17=60a)Havend 

Mahmut Aleyhirrahim verridivan dediler ki, razı olacak mısın, Hazreti Peygamber 

Sellallahu Aleyhi vessellim aramızda mühakime etsinler. Hoca Muhammed Yusuf da 

razı olurum dedi. Meclis bitti. Hazreti Hoca BedehĢan’a çıktılar, ertesi gün Hidmet 

Hoca Muhammed Yusuf’un yanından bir kiĢi beni çağırmaya geldi. Gittim Hoca 

Muhammed Yusuf hastalanmıĢ, bana deve yününden yapılmıĢ bir çekmen yadgar 

verdiler. Çocuklarına yadgar için bir Ģeyler verdiler, ben ona kısa müddetdde 
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iyileĢeceğini söyledim, Hoca dedi ki, çok zamandır Hazreti Risalet Penah sellellahu 

aleyhi vessellim’den bana nevaziĢ geliyordu, Ģu an o nevaziĢ hiç gelmiyor, nedenini 

bilmiyorum, bu hastalıktan iyileĢemiyeceğim, bil ki bunlar Hoca Havend 

Muhammed’dendir, bu kadar Ģiddet beklemiyordum. Altıncı günü Hoca vefat etti. 

Han Mirza Haydar’ı gönderip Hazreti Hoca Havend Mahmut Kaddessırrehu’nu 

davet etti, Hidmet Hoca Muhammet Yusuf’a ait kiĢileri, ona ait erzak yiyecek ve 

içecekleri, Hazreti Hoca Havend Mahmut aleyhirrehim verridvan’ın huzurunda hazır 

kıldı. Han baĢta olmak üzere her kes Hazreti Hoca Havend Mahmut kaddesullahu 

sırrahu’dan inabet aldı. Hazreti Hoca Yenihisarda kalmak istedi, Han hem Yenihisara 

gelip kıĢı (175=60b)orda geçirdi, sülüğe girip bütün gayrimeĢruatlardan arınıp tevbe 

ettiler. “Gazat azam rukin Ġslam est” diye Gazaya heveslendi, gaza yapmak için 

Tibet’i tercih ettiler. Tibet ise eĢeddi kâfirlermiĢ, çiğ et yiyormuĢ, Tibetler mollasına 

Lama diyorlarmıĢ. Ġslam ulemaları bu gazaya ayetullah ve hadis-i Ģeriflerle destek 

vermiĢ, Han bu gazayı yapmaya çok acele etmiĢtir ve Mirza Haydar’ı kendisinden 

önce göndermiĢtir. Han Maryol denilern mevzide Mirza Haydarla mülakat yaptılar. 

Burda bir kıĢla yaptılar. Maryol’un iki hâkimi vardı, birinin adı Let Coğdan diğerinin 

adı ise TaĢkon, her ikisi hanın huzuruna geldi, han hem nevaziĢ kıldılar. KeĢmirin 

hâkimi kızını Ġskender Sultana hediye etti, Han ġegrif’in fethi için yola çıktı, 

Ġskender Sultan ile Mirza Haydar’ı Orsang’a kâfirlerin kıblesini bozmaya gönderdi, 

yüksek tepedeki sis hanı etkiledi, hastalandı, Mirza Haydara istediğin kadar asker al 

dedi. Mirza Haydar Bahrike Duğlat Mirzasını, Mahmut Mirza ibni Seyyid 

Muhammed Mirza’yı, Abdullah Mirza’nın kardeĢi Mirza Haydar’ı Cenk Mirza ve 

Sağrıcı Mirzalaları yanında alıp Maryol’da Hanla vedalaĢtı. Han baĢkent Yarken’e 

doğru yola çıktı, zira hastalanmıĢtı, yüksek dağlık bölgede sis tesir etmiĢti. 

(174=61a)Han Baltı denilen yere geldiler, tedavisi de devam etti. Çok hızlı yürdüler, 

sekiz günlük yolu dört günde bitirdiler. Han’ın dört tarafından destekleyerek yol 

yürmesine yardımcı oldular, yürüdüğü yolun doğal koĢulları çok kötü diye mahfeye 

koyup götürmediler. Emir Dayım Ali, Mirza Ali Tağay, Hoca ġah Muhammed 

vezirler, Said Hanı suratla alıp geldiler, sekiz günlük demgerliği vardı, sonra illet 

demgeri eksik, orada Sultan Said Han vefat ettiler. Beyit: 
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EndiĢe ze merki Mustafa bayed gerd.                                                                                 

ġadiyu taraf cümle reha bayed gerd.                                                                                     

Maan Ģerefu kemal uzinde namend.                                                                                  

Mara tama ham çare bayed gerd.                                                                                                 

Ey çarkı felek hemĢe karet inest.                                                                                                      

Cevru sitem cefai in ayın set.                                                                                                             

Ve az tevcüda gerdeni yaran Ģefik,                                                                                                     

Ayni aceb nice bela bedunst
103

. 

Said Han yirmi sene Yarkenti ve bütün tebasına, KaĢgar, Yenihisar, Hoten, Uç, 

Kuça ve tebasına Han oldular, kırk yedi sene ömür gördü. Han yoldayken vefat etti. 

aslan gibi delikanlı yaĢlardaydı, ikindi namazı vaktıydı, hızla Han’ı getirip Hücre-i 

Divanhane’de defnettiler ve KaĢgar’daki Seyyid Muhammed Mirzay’a adam 

gönderdi. Mirza Ali Tağay’ın damadı Mirza Yadgar Muhammed’i Aksu’ya 

AbdurreĢid Han’ın yanına gönderdi. Seyyid Muhammed Mirza KaĢgar’dan gelip, 

saraylara adam gönderip yası haberi bildirdi. (173=61b)Kendisi dıĢarda yası tuttu. 

Bütün vezirlerle andlaĢtı, ÇarĢabma günü AbdürreĢid Han yetiĢti. Seyyid 

Muhammed Mirza bütün vezir ve emirleri karĢılamaya çıkardı, ertesi PerĢembe günü 

yılbaĢıydı, tahta oturması için çok iyi bir gün olduğu düĢünüldü,  vezirler Seyyid 

Muhammed Mirzay’ı AbdürreĢid Hanla görüĢmeye gönderdi, yılbaĢı günü 

AbdurreĢid Han tahta oturdu. Tarih 940 senesi yılbaĢı günüydü.  

Güftar-i Cülus Abdurreşid Han ibni Sultan Said Han Anarellahu Burhanehu. 

Sultan Said Han titizlik ve çeviklikte benzeri görülmeyen bir pâdiĢahti, ama bu 

hususta AbdurreĢid Han babasını geçti, AbdurreĢid Han pâdiĢahzade kahraman, 

cömert, yakıĢıkli yiğitti, yirmiüç yaĢında tahta oturdu, Farisça ve Türkçe Ģiiri çok iyi 

yazardı, hoĢnut birisiydi, çok kötü imlası olan yazıyı dahi ezberlemiĢ gibi okurdu. 

AbdurreĢid Han’ın oniki oğlu vardı. Sırayla Abdullatif Han, Abdulkerim Han, 

Abdurrahim Sultan( Abdurrahim Sultan onsekiz yaĢındaydı, Tibet’i fethetmeye 

gittiğinde Ģehit oldu. Han onu çok severdi, adını Abdurrehim Han’a koydular). 
                                                             
103 Çevi: SeçilmiĢ peygember-Muhammed Aleyhisselamın vefatından endiĢe kılmak lazım, hoĢnutluğu bırakmak 

lazım, o zat o kadar ululuğuyla hayatta kalmadı, biz nasıl bu boĢ heyallarla vakit geçiririz, ey kader senin iĢin 

belli olmaz, senin iĢin üzüntü vermekti, Ģefkatlı yarlardan ayırmak senin alıĢkanlığındır, çok acayip bir alıĢkanlık, 
her kes sana kızgın. 
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Sultan Ġbrahim MeĢhur Sufi Sultan, (172=62a)Muhammed Han, Ebu Said Han, bu 

altı oğlan Çüçük Hanımdan vücuda gelmiĢtir, Çüçük Hanımın validesi Alaçe hanın 

kızı yani Sultan Said Hanın kardeĢidir, Babasi Kazak Törelerindendir, bu Çüçük 

hanım, zahide ve abide, hazime ve salihe, danıĢıklı bir bayandı. AbdurreĢid Han’ın 

yedinci oğlu KeriĢ Sultan, Seyyid Mirza Tirmzî’nın kızından vücuda gelmiĢtir, 

sekizincisi Muhammed Baki Sultan, annesi ġah Han’ın kızı Hop Nigar Hanımdır, 

dokuzuncusu Muhammed ġah Sultan annesi Sadat’dan, onuncu ve onbirincisi Yunus 

Han ve Abdullah Sultan bir anadan doğmuĢtur, onikincisi Abdurrahim Han Nuri 

Merkaduhu, validesi Sayrunnas’dandır. 

Sultan Said Han’ın vefatını Mansur Han iĢitti ve Aksu üzerine ordusuyla geldi. 

Aksu Beyleri sur kapılarını kapatıp savunmaya geçtiler. AbdurreĢid Han da büyük 

orduyla Aksu üzerine yola çıktı. Mansur Han AbdurreĢid Han’ın geldiğini öğrenip 

karĢı gelmemek için geri çekildi, AbdurreĢid Han da geri çekildi, bir sonraki sene 

Mansur Han yine geldi, AbdurreĢid Han yine heybetle Aksu’ya geldi, Mansur Han 

bu memleketlerden ümitsiz olup Hitay’in fethi için Hitay’a gitti. (171=62b)Hazreti 

Hoca Taciddin atrallhu meĢhudehu Emir Cabbar Berdi Duğlat Ģehadet buldular, 

Hoca Taciddin atrallahu meĢhude Hoca ġehit diye andılar. Hoca ġehit mert kiĢiydi, 

Mevlana ĠrĢaduddin’in soyundandı irĢat ve keramet sahibiydi. 

AbdurreĢid Han’ın büyük oğlu Abdullatif Sultan Aksu’da Han idi. Kazaklarla 

Kırgızlar Han’ın korkusundan hiç asayıĢ bulamamıĢtı. O anda Kazaklar’ın Haknazar 

Han ve Nevruz Ahmet Han diye iki hanı vardı. Hak Nazar Hanı Ġmil denilen yerde 

sultan vurdu ve evi barkına el koydu. Haknazar Han Kırgızlarla iĢ birliği yapıp 

arkasından gelip gece sultanı katletti. O gece yılkıcı aymağı ordaydı, Hana haber 

vermeden kaçmıĢtı. Söz konusu, sultanı Kazak ile Kırgız öldürdü, han için oğlunun 

ölümü büyük bir dert oldu. Hazreti Hoca Muhammed ġerif Kuddise sırrehunun 

yanına gidip derdini anlattı, Hazreti Hoca ervah-ı tayyibelerle konuĢtu, hana destek 

vermesini arz ettiler, bundan bir beĢaret gelince Hana söylediler. Han çok mutlu oldu 

askeri hazırlıkları baĢladı. Muhammed Küregen’i Nevruz Ahmet Han’a gönderip 

(170=63a)benim oğlumu Haknazar Hanla Kırgızlar öldürdü, eğer Han bize itaat 

edecekse askerleriyle gelip yardım etsin diye haber verdi. Nevruz Ahmet Han 



90                          
 

 
 

Muhammed Bey’e saygı ve hürmetle davranarak ordusuyla destek vermeye söz verdi. 

Han beĢ aylığına memleketten asker topladı, çok büyük ordu toplandı, ĠrtiĢ denilen 

mevzide Kazak-Kırgızlarla buluĢtu. Kazak-Kırgız ordusu birleĢti, Han kendisi ön 

safta Ben Erkeğim diyen kiĢi varsa Ģimdi kanıtlasın diye atını düĢmana doğrulttu. 

Küçük ve büyük, Tacik ve Türk herkes beraber düĢmana karĢı savaĢtı, düĢmanın 

savunmasını bozdu, Haknazar Han baĢta olmak üzere Altı tuğluk töreyi öldürdü, 

Kazaklar Tuğsuz kaldı. AbdurreĢid Han korkmaz, cömert, ahlaklı pâdiĢahti, Bolur’a 

kadar gidip fethetti ve geri döndü. Nazm: 

Zahid-i hudbin mubeyn ber zahir-i rusvay-i mah                                                                           

Menzilil-i sultan-i aĢk set in dili Ģeyday-i mah                                                                                  

Der tarik aĢk-i laf pakbazi mizanim                                                                                        

Gerçi hest ezbade alude zesir tapay-i mah                                                                                                  

Ey seba in namera ba dilistani ma biber                                                                                  

Hal-i dilra takuned malum-i ez inĢay-i mah                                                            

Zahid ez hilvet gifte cay-i bedigir koĢe                                                                    

gayr koy-i yar-e nabud menzil-u ma-i vay-e mah                                                                   

Ey ReĢidi berderi Ģah ezel reh yaftim                                                                  

(169=63b)ġükr Allah Ģod kunun firdevsi ala cayi mah
104

    

Beyt: 

Hak yolıda can çekip bir custe cuye kılmadım                                                             

Tevbe suyundan tenimni Ģusti Ģuya kılmadım                                                          

Vah, niçuk makbul bolgay vah namazım ki mening                                                     

Çünki hunabi ciger birle vusvi kılmadım                                                                                    

Ötti ömrüm dunyanin meslehetinden, vay diriğ                                                                  

Ahiret esbabıdan bir tarı moyi kılmadım                                                                    

Geçeler hasta könül gamkin ölüm korkuncundan                                                                

Köz yaĢım birle yüzümge ab-i royi kılmadım                                                                        
                                                             
104 Çevi: Ey sadece kendini görebilen zahid, yalnızca bizim bu çirkin halimize bakma, bizim bir aĢk gönlümüz 
vardır, AĢk ise sultanın menzilidir, biz aĢk yolunda temiz yürmeğin lafını ediyoruz, gerçi baĢımızdan ayağımıza 

kadar Ģarapla bozulmuĢ olsak dahi, ey sabah rüzgari bu mektubu dostlarıma götür ki, o da bizim bu 

yazdıklarımızdan gönlümüzün halini öğrenmiĢ olsunlar, zahid benim suskunluğumun bir köĢesinden kendine yer 

ayarlamıĢ, ama bizim menzilimiz ve kalacak yerimiz sadece yarın geçtiği yollardır, ey ReĢid sonsuzluğun 
pâdiĢahinin yanına doğru yol tuttuk, Allah’a Ģükür olsun ki, cennetül ali bizim kalacağımız yer olsun. 
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Ey ReĢid sen özünü beyhude aĢık deme                                                                    

AĢknın meydanında bir hayi huyi kılmadım.     

    Bu Rubai da Han nur-i merkad’a aittir. 

Ey pek sabah menin feyamim yetküz                                                                          

Yarımga niyaz ile selamım yetküz                                                                                         

Ger subh ve ger Ģam kaĢıga yetsen                                                                                                       

Elbette duayi sübhiyu Ģamim yetküz 

AbdurreĢid Han nur-i merkad, hoĢnotlu, müziği seven bir sanat üstadı idi, iĢret 

engiz adlı bir sazı tasnıf etti. Han Oniki Makam’ı yirmi dört Ģubede çok iyi bilirdi, 

AbdurreĢid Han en son bir zaife luli’
105

yi aldı, Çüçük Hanım, sen bir lüleyi aldın 

diye pâdiĢaha itraz etti, buna karĢılık Han aĢağıdaki rubayiyi söyledi: 

Rubai: 

Mahbub eger könül kabuli bolsa                                                                                        

ġirin hareket hoĢ usuli bolsa                                                                                                 

Can ötrisüde onunki yoli bolsa                                                                                  

(168=64a)Ne ayıp bolur aslısı lüle bolsa                                                                                     

Hanım hem musamaha gösterdi. 

Han kalender sıyakında ülkeyi geziyordu, Hoten’e geldiğinde fani âlemden vefa 

etti, Sultan Said Han yirmi sene ülkeyi yönetti, AbdurreĢid Han tarih 940 senesinde 

yılbaĢı günü Han oldu, 967 senesi AbdürreĢid Han vefat etti, yirmi yedi sene 

PâdiĢahlık yaptı, kırkdokuz sene altı ay ömür göldü. “Kalu inna lillahi ve inna ileyhi 

raciun”
106

. 

Güftar-i Cülus Abdulkerim Han ibni Abdürreşid Gazi Han ibni Sultan Said 

Han Anarellahu Burehanehum. Abdukerim Han ise AbdürreĢid Hanın ikinci 

oğludur, Abdullatif Sultan Ģehit oldu, Kazak ve Kırgızlardan intikam aldılar. Balıkcı 

                                                             
105 ġarkıcı. Bkz. Mehmet KANAR, Farsça Türkçe Sözlük, 608 
106

 Bakara süresi, 156.ayet 
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BotemiĢ Buruk BaĢ savaĢta öldü, sultana haber vermeden kaçtığı için cezasi verildi, 

Abdulkerim Han Aksu’nun hâkimliğine aday edildi. Abdulkerim Han kabul etmeyip, 

benim niyetim ayağınızın altında nice zaman hazretlerinin hizmetinde olmaktı diye 

arz etti. (167=64b)Hasetciler araya nifak sokmak için Abdulkerim Han’ın kötü niyeti 

vardır diye pâdiĢaha söyledi. Abdulkerim Han mahir bir kâtip idi, AbdurreĢid Han 

bir beyt söyleyip bunu rakama çevir dedi. Beyt: 

Peder kuĢ pâdiĢahî ra neĢayed.                                                                                  

Eger Ģayed becuz ĢeĢ meh neayed
107

. 

Bu beyiti söyledikten sonra Abdülkerim Han’ın ayaklarını boynuna sarıp oturttu, 

PâdiĢah dayanamayıp Abdülkerim Han’ı affetti. Bir gün Abdülkerim Han ile 

AbdurreĢid Han beraber avlanmaya çıktı. Aniden bir geyik sürüsü önüne çıktı, 

PâdiĢah at diye emir verdi, Abdülkerim Han bir Harman kadar yerde beĢ geyiği atıp 

aldı. AbdurreĢid Han içten gelen bir duyguyla Fatiha okudu. Yine bir gün AbdurreĢid 

Han ile Abdülkerim Han bir aradaydılar ve AbdurreĢid Han dedi ki, “BaĢı büyük Bey 

olur, Ayağı büyük kul olur” öyleyse benden sonra Abadulkerim PâdiĢah olsun. Bütün 

vezirler de Abdulkerim Han’ın buna layık olduğunu söylediler.  AbdurreĢid Han yine 

Ağabeyinin mekanı olan Aksu’ya gitmek istemedi, KaĢgar’ı Sufi Sultana vermiĢti, 

Yenihisarı Abdulkerime verdi, (166=65a)Mirzacan Muhammed Bayrin’i Aatalık 

tayın etti.  

Hazreti Hoca Muhammed ġerif kaddesallahu sırrahu AbdurreĢid Han’dan iki sene 

evvel vefat etmiĢti, Abdulkerim Han pâdiĢah oldu, iyi huylu Müslüman, adalaetli ve 

mert, Allah dostu, Ģefkatlı, Ģeriata göre davranan, baĢkaların hakkını yemekten 

kaçınan bir pâdiĢahti. ÇalıĢ’ta Mirza Zeyrek diye bir aziz zat vardı, gül yüzlü bir zat 

sabah vakti Ģöyle bir beyt okudu: 

                                                             
107 Babsını öldüren pâdiĢah olamaz 

Eğer olduysa da altı aydan uzun sürmez. Bu mısra Timurlu mirzası Abdüllatif Mirza’nın babası Uluğ Bey’in 
öldürülmesini takiben suikaste uğrayarak öldürülmesi vesilesi ile de kaynaklarda geçmektedir. Mesut 

Kuhistani’nin Tarih-i Ebu’l Hayr Hani’ye dayanarak Barthold’un belirttiğine göre Abdüllatif Mirza suikaste 

uğramadan hemen önceki gece bir rüya görür uyanınca Nizami’nin Ģiirleri ile fal bakmaya baĢlamıĢ ve bu beyit 

karĢısına çıkmıĢ. Aynı beyitin Babürname ve Mirhond’un eserinde de olduğu hususunda bak. V. Barthold, Uluğ 

Bey Ve Zamanı, çev: Ġsmail Aka, 139-140.  
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Karalasam körünmeydur bu dünyanın ucu                                                                          

Bu dünya kohne rebat biz yol ötküçi 

ÇalıĢ’tan dağa çıkıp BeĢkerem’den indi, KaĢgarın MeĢhude Kegen denilen 

yerindeki halk, yanlıĢ bir mezhepteydiler. Hudaydad orayı vatan tutmuĢtu, bir gün 

Abdulkerim Sultan, Mirza Zeyrek’in mülazimetine gelmiĢti, Mirza Zeyrek 

Abdulkerim Han’a ben sizi Türkücü Babanın küçük oğlu zannetmiĢtim, sizmiĢsiniz, 

Türkücü baba vefat etmiĢ. Sizi bütün ekâbir pâdiĢahlık tahtına oturttular, Pazartesi 

günü haber gelecek dedi, o gün ÇarĢamba günüydü, Abdulkerim Han Yenihisara 

dönmüĢtü. Pazartesi günü gece vakti, hazreti Muhammed Veli Abdulkerim Han’ı 

uyandırıp AbdurreĢid Han’ın vefat ettiğini söyledi ve Hoten’de bütün 

(165=65b)ekâbirleri sizin Han olmanızı istiyorlar, orada sizi bekliyorlar, geceden 

isitifade edip tez gitmemiz lazım dedi. Abdulkerim Han yola çıkmak üzere, kapı 

üzerine geldiğinde ata binen bir kiĢinin hızla geçtiğini fark etti, Han onu çağırıp 

üzerinde mektup var mı diye sordu, o kiĢi hayır dedi, Abdulkerim Han onun üzerini 

aradılar, bir yazı çıktı. Mahmut Barlas ve Ahmet Barlas Sufi Sultana göndermiĢti, 

onu Yarkent’e davet ediyordu, mektubu taĢıyan bu kiĢini hapise atıp, Yenihisar’daki 

orduya haber verip doğru Yarkent üzerine yürüdüler. Can Muhammed Han Yenihisar 

askerlerinin gelmesini beklemeyi tavsiye etti. Abdulkerim Han dedi ki, Sufi Sultan 

aleyhirrahime de tez gitmek ister belki de bizden önce gider beklemiyelim. 

KoĢgünbez’e geldiler, Çüçük Hanım, Hoca Abdullah vezir, Can Muhammed, Mirza 

Firuz, Mirza Muhammed Yakup, Mirza Satkın baĢta olmak üzere bütün ümera 

kurultay kılıp Abdulkerim Han’ı Hanlık tahtına oturttu, kendi vezir ve ümeralarını 

tayın ettiler, Ģairler kaside söylediler Ahun Molla Redi divan Ģairiydi, Han her Ģeyi 

düzene soktu. 

Abdulkerim Han nur-i merkad çok adaletli pâdiĢah idi, haftada bir kez halkın 

Ģikâyetlerini dinlerdi. Cuma ve Pazartesi günleri bir yanında kadı ve müftüleri, bir 

yanında hâkim ve vezirlerini oturtup halkın Ģikayetlerini davalarını dinlerdi, 

(164=66a)Ģeri davalar ise Kadı ve Müftülerin hükmetmesini, örfi bir dava ise Hoca 

baĢta olmak üzere vezirlerin hükmertmesini isterdi. Han bir yanda seyrederdi, bazen 

Hoca Ubeydullah nur-i merkad davalara hâkimlik yapardı, Hoca Ubeydullah vezir 
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adaletli, faziletli, alîm, bilge kiĢiydi. Abdulkerim Han ile akrabaydılar, abid ve zahit 

ve adil ve cömert kiĢiydi. Hazreti seyyid’ul-murselin ve hatem’ul-nebiyyin sellellahu 

aleyhi vesellim’e methederek ben pâdiĢah-i adl’in zamanında doğmuĢumdur diye söz 

ederdi. Bir gün Ģöyle dedi, peygamberleden sonra üç çeĢit insanın mertebesi 

beraberdir, evvel kutb-i gavs diye de adlandırmıĢlar. Ġkincisi Ģehitler ila halisanullah 

Ģehit ola. Üçüncüsü adil pâdiĢahlardır. Eğer pâdiĢahlar bigaraz adl kılsa derece-i 

kutb’a yeterler. HoĢdur ki, taat ibateti yerine getirmezlerse derece-i vilayet’te 

olacaklar, pâdiĢahlar gafletlikleriyle devleti son bulacaklardır. 

Abdulkerim Han sekiz kardeĢiyle AbdurreĢid Han’dan kalan ülkeyi ve mal mülkü 

(163=66b)kadı ve müftülerin Ģahitliğinde kısmet kılıp verdiler. Memleketleri hem 

kısmet kılıp verdiler. 

Abdulkerim Han tahta oturup sonraki günü KaĢgar’dan Sufi Sultan geldi, 

Abdulkerim Han, Hoca Ubeydullah Vezir, Can Muhammed Mirza, Mirza 

Muhammed Yakup, Duğlat Mirzasi Firuz, Barlas Mirzasi Nevruz, Mirza Satkın, 

Çüçük Hanımlar bir araya toplandılar. Abdulkerim Han Sufi Sultana dedi ki, ey 

canım kardeĢim, babamız vefat etti, yurt bize kaldı, bugün üç gün oldu Han oldum, 

eğer siz razı olursanız KaĢgar ve Yenihisar sizin olsun, eğer razı değilseniz ben 

KaĢgar ve Yenihisara gidiyim, biz bir birimize muhalif olmayalım. Biz muhalifet 

olursak yurt elden gider, yurt elden gitmesin. Çüçük Hanım hemen dedi ki, bu ne 

demek, hepisinin atası sayılırsınız, siz burdayken kim Han olabilir. Sufi sultan hem 

ağabeyinin ayaklarına çöktü ve siz varken biz nasıl Han olalaım dedi, ikisi yan yana 

oturdu, KaĢgar’ı Sufi Sultan’a suyurgal olarak verdi ve KaĢgar’a gitmesine izin verdi. 

Ahmet Barlas ve (162=67a)Mahmut Barlas gelmyip, avlusunda biriktiler. Can 

Muhammed Mirza varıp yarlığı getirdi, o ki, han nevkeri vardır, kendisi gelsin, 

mirzalarının geriye, atam Mahmut, adım Ahmet, sözüm budur, deyin ki, bunlar böyle 

muhalifet ediyorlar. Can Muhammed Mirza geri döndü, han nevkerinden üçbinden 

fazla kiĢi Barlaslar tarafına geçmiĢti. Ordaya geldi, Mahmut Mirza, Ahmet Bey 

Mekke’nin yoluna düĢtüler. Sufi Sultan KaĢgar’a döndü ve içinde Mirza Zirek 

kaddısallahu ruhe’ye adavet zahir kıldı. Mirzanın yanına varacak oldu, Nazar Mirza-i 

Orda Beyi dedi ki, oraya gitmeyelim eğer gideceksek iyi niyetle gidip, dua ile 
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dönelim. BeĢkerem’e geldiler, son bahardı, sular yeni yeni buzlamaya baĢlamıĢtı, 

Mirza Zirek aleyhirrehime velmağfere’yi göle atıp kıyıda seyrettiler. O büyük zat 

sabrettiler gölden çıkmaya çalıĢtığında tekrar içeri ittirip suya attılar, böyle çok kez 

tekrar etti, Mirza atarullahu tarbite sultana doğru keldiler, Sufi Sultan suya atmaya 

geldi, Mirza dediler ki, batın kördü, Ģimdi gözün de kör olsun. (161=67b)Nazar 

Mirza sarıklarını çıkarıp yere çöküp ağladı, sultanın çevresindeki cahil insanlar böyle 

bir derviĢin söylediklerine bir Ģey olur mu diyegeri döndüler, akĢam namazı vakti 

pâdiĢahının önünde kıbık atarken gözüme kum girdi dedi ve o ağırıdan gitti. Her kiĢi 

bir görse elbette aĢk olurdu. Geç vakit Orda Beyim kızları Selime hanımla iki küp 

altın alıp dua ettirmek için geldiler. Altınları alıp köpeğin önünne koydurdu, köpek 

altınları kokladı sonra uzağa gitti, Mirza Zirek ağlayarak dediler ki, köpeğin kabul 

etmediğini ben nasıl kabul ediyim, Orda Beyim ve kızı ağladı, Mirza Ziyrek dediler 

ki, atılan ok geri dönmez, Sultanın imanına zaval olmasın. Bir sene sonra Sufi Sultan 

vefat etti. Ondan kalan KaĢgar ve Yenihisar’i Muhammed Han anarellahu 

burhanehu’ya verdi. Hazret Mekke ve Medinede her gün Abdulkerim Hanın sağlığı 

ve adaletli pâdiĢah olması için fatiha okurmuĢ. Abdulkerim Han otuzdört sene 

PâdiĢah oldu, baltmıĢüç sene ömür gördüler. Bu senedi dileyerek buldular.  

Güftar-i Cülus Muhammed Han ibni Abdurreşid Han Burhanehu. 

(160=68a)Abdülkerim Han vefat ettiğinde, Muhammed Han Talas’a sefere gitmiĢti. 

Muhammed Han AbdurreĢid Han’ın beĢinci oğludur, Hoten’den Sufi sultanın 

ziyeretine KaĢgar’a gelmiĢti, vilayetden kutb’ul-arĢ velishak hazreti Muhammed 

Ishak kaddesellahu rohe gelmiĢti. Muhammed Sultan onun mülazimetine geldi, 

hazreti Hoca adınız nedir sultanım diye sordu, adım Muhammed diye cevap verdi.  

Hazreti aziz dediler ki, ben düĢünüyordum, benim bu taraflara gelmemin bir sebebi 

vardır diye, Ģimdi anladım ki, asıl sebep bu ismin ve Sultanın sevgisi beni buraya 

getirmiĢ, ey Baba Muhammed boĢ durmamak lazım, çalıĢmak lazım, çekinmemek 

lazım. Muhammed Han geri döndükten sonra Ģunları düĢündü. ġu an inabet 

almayayım. Böyle aziz bir ganimete elimi versem ben daha küçüğüm. Sonra bu 

sözümü yerine getirebilir miyim, Bunlar hazreti azizlere malum oldu, bu sırrı beyt 

yazarak sufi Ebu Bekir’den Muhammed Han’a gönderdi. Beyt 
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Azzeif dilu zerdi ruhsare miyandĢ                                                                                                     

Der aĢk kadem nagah ze meĢuk meded hast
108

 

Muhammed Han’a (159=68b)bu beyt ulaĢır ulaĢmaz koĢarak gelip, hazreti azizden 

inabet aldılar, sonunda azizlerden oldular. 

Muhammed Han Aksu’da Sultan idi, Kuça’da ġah Han’ın kızı Hop Nigar Hanım, 

beylerin arasında dolaĢıyormuĢ, ġah Han yüz kiĢi vermiĢ, ne yapıyorlar belli değil, 

ġah Han da ordu toplıyormuĢ diye haber geldi. Muhammet Han Aksu ve Uç 

askerlerini alıp Kuça üzerine doğru harekete geçti. Hop Nigar Hanım bir Beyin 

yanındaydı, Muhammed Han ablukaya aldı, o yüz kiĢi Hop Nigar Hanımı 

kaçırabilmek için önce saldırıya geçti. Aksu askerleri yol verdi, Hanım Kuça’ya gitti. 

ġah Han’ı savaĢa gitti diye bilen Muhammed Han, ġah Han’ın geldiğini öğrendikten 

sonra Aksu’ya çekildi, o yüz kiĢi ġah Hana dedi ki, Muhammed Han bize baskın 

yaptı, Hanım’ı alacağını söyledi, biz onları geçip buraya geldik. ġah Han çok kızdı 

ve benim kızımı kaçıracak mıymıĢ, o iyi adam ise ona vermeyip de kime veriyim 

kızımı dedi. Hemen askerlerini toplayıp Aksu üzerine yola çıktı. Muhammed Han 

surun içine kapandı, (158=69a)ġah Han gece karanlığında Surları delerek Ģehre girdi 

ve Aksu halkına büyük zulüm yaptı. Sonra Muhammed Hanı ÇalıĢaral’a sürdü, ġehid 

Han o Aral’da doğdu, AbdurreĢid Han elçi gönderip ġah Han’ın kızı Hop Nigar 

Hanım’ı aldı ve Muhammed Baki Sultan doğdu. 

Muhammed Han anarellahu burhanehu Moğolya tahtına oturdu, Ebu Said Sultanı 

KaĢgar’a Han tayın etti, Hoten’i ġah Haydar Muhammed Sultan ibni Abdulkerim 

Han’a verdiler, Aksu’yu ġah ġucaaddin Ahmet Han’a verdiler. Muhammed Han 

tahta geçtikten üç sene sonra, Vilayet’den Abdullah Han Özbek yüzbin kiĢilik 

orduyu saldırıya gönderdi, Hocamkuli KoĢbegi komutandı, Muhammed Han Ebu 

Said Sultan’ı KaĢgar’a Han, Tengriberdi Barlas’ı KaĢgar’a Hâkim tayın ettiğinde 

demiĢti ki, Kızıl’ın ötesi sizindir. Muhammed Han her kese bir görev verdi yalnız 

ona hiç bir Ģey vermedi, sonra baĢka bir adamı oraya görevlendirmek için gönderdi, 

ama görevi teslim etmedi, Han kendisi niĢan gönderdi, Ebu Said Sultana niĢanı 

                                                             
108 Çevi: Kalbın zayıflığıyla, yüzümüz solmasından endiĢelenme, aĢka adımını at ki, maĢukundan medet um. 
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sundu almadı ve Tenriberdi’ye ver dedi. (157=6b)Tenriberdi Mirza, Ģahin arkasına 

dönmez, pâdiĢahlar verdiği emirden dönemez diye niĢanı dizinin altına koydu. NiĢanı 

götüren kiĢi gidip pâdiĢahın önünde olanları anlattı. Han bütün bunlara çok öfkelendi 

ve hemen yola çıkıp Karakır’da menzilledi. Ebu Said Sultan Han ile görüĢmeye 

gelmiĢti, Özbek Andican’dan kalabalık orduyla bize gelmiĢ diye haber geldi, Han 

Hoten ve Yarkent’teki bütün askerlerin toplanması hakkında adam gönderdi, uzun 

geçmeden Hocamkuli KoĢbegi’nin Özbek askerleri sınırı aĢmıĢ diye yine haber geldi. 

Nasıl savaĢ taktiği kullanılması gerektiği hakkında kabul edilen bir görüĢ ortaya 

çıkmadı, Tengriberdi Mirzadan yine bir ses çıkmadı, Tengriberdi Mirzaya danıĢmak 

için Han adam gönderdi, çünkü Tengriberdi mirza savaĢ taktiklerini çok iyi bilen akil 

bir adamdı. Han Mirza ġerif Hasan Bey’i göndererek, o iĢe yaramayan adamı alıp gel 

diye buyurdu. Tengriberdi Mirza ise Muhammed Bey’in küçük oğluydu, Mirza ġerif 

Hasan Beyin amcasıydı, (156=70a)ama her gün altı kâse rakı içiyordu, Han dedi ki, 

Tengriberdi’ye içkisini içirip öyle getirin, ġerif Hasan Tengriberdi Mirza’ya iki kâse 

raki içirip alıp geldi, Han Tengriberdi Mirza’ya dedi ki, ey Bey ata! Özbekler sınırı 

aĢtı diye haber geldi, ne yapmalıyız. Tengriberdi Mirza önce sizin görev verdikleriniz 

vezirlerinizin fikrini alalım daha sonra ben fikrimi söyleyim dedi, Mirza ġah önce 

konuĢtu, Allahku’da Cevezelik diye bir yer vardır, çevresi sazlık, biz orda 

bekleyelim. Tengriberdi Mirza dedi ki, Sazlık tarafa kale kurmak doğru olamaz, 

bütün orduyu toplayıp, Han kendisi ordunun baĢına geçip Temurçi’de çadır kursun, 

Ebu Said Sultan Könçiler’de çadır kursun, eğer zor durumda kalırsak Ģehre çekiliriz, 

yoksa burda savunmaya devam edeceğiz. Han ve Ebu Said Sultan, Tengriberdi’nin 

dediği yerlere geldi, baĢta Özbekler Sarığyazı’ya geldi diye haber geldi, üç gün sonra 

Özbekler Mingyol’dan girdiler diye haber geldi. Sonuç olarak Özbeklerler hanla 

üçgün boyunca karĢı savaĢtı, dördüncü günü üçbin Özbek askeri ellerine kılıç alıp, 

Tümen (155=70b)nehrinden geçip KaĢgar Ģehrine saldırdılar. Abdurrahim Han, 

Muhammed Veli Bey, Haydar Bey komutanlığında sekizyüz
109

 kiĢi Özbeklere karĢı 

kılıçlarını alıp savaĢa girdi. Büyük bir savaĢ oldu, han ve sultan hem Ģehre doğru 

yürdüler. ġehir kapısının önünnü her yeri cesetler kaplamıĢtı. Abdurrehim Han da 

kalabalık orduyla Ģehre girdi. Haydar Bey o gün ünlü oldu, ġah Haydar Muhammed 

                                                             
109 Hacı’nın aktarımında 1800 kiĢi olarak ifade edilmiĢtir. 
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Sultan, küçük Mirza ġah Sultan yanımda dursun diye yanına almıĢtı. Özbekler Ģehre 

saldırdığında, Han ve Sultan KaĢgar Ģehrine girdi. Mirza ġah Muhammed Han’ın 

emiri, Yarkent hâkimi ġah Haydar Muhammed Sultan ile Hoten’e doğru yürdüler. 

Ne KaĢgar’a girdiler, ne Yarkent’te kaldılar, Muhammed Han ile Ebu Said Sultan 

KaĢgar’da sadece bir gün kaldı. Hocamkuli KoĢbegi Özbek ordusuyla güney yolu 

takip ederek Yarkent’e yola çıktı. Han ve Sultan Kuzey Yoluyla Yarkent’e yola 

çıktılar. Özbek ordusu öğlen vakti Yarkent’e geldiler, Ģehir kapısını açsın diye adam 

gönderdi. ġehrin güvenliğini Kadı Riza Hoca ġeyh, Endzuhur Ziyavuddinler 

Turfan’dan gelip saklıyorlardı. Onlar ertesi gün Cuma namazından sonra suru açalım 

(154=71a)diye bir yazı yazıp surun dıĢına fırlattılar ve yemek yapıp onlara yemek 

ismarladılar. PâdiĢah ile Sultan gece yarısında Yarkent yakınlarına geldi ve 

karanlıktan istifade ederek Ģehre girdiler. Sabah olduğunda zurna, davullar çalınıp 

savaĢa davet edildi. Özbekler ĢaĢırdı, bu ne dedi, pâdiĢahın gece geldiği hakkında 

haber gelince Hocamkuli KoĢbeyi, ertesi günü Özbek ordusunun meydanda savaĢ 

halinde dizilmesine emir verdi. KaĢgar’da savaĢan halk yine savaĢmaya gelmiĢler, 

Sultan Kuli Bahadir Han akıtmalı kara at binmiĢti. Onu tanıdı, Mirza Ketan Bayrin 

bir Özbek’e ok attı, ok bir dut ağacına isabet edip o Özbeği korumuĢ oldu, ok gelip 

dut ağacına saplandı. Mirza Husrev Kalucu bir kasklı kiĢiye ok attı, ok kaskı ve baĢı 

delerek öbür taraftan çıktı. Hocamkuli dut ağacını ve ok delen kasklı baĢı keserek 

alıp hezimete uğrayıp memleketine geri döndü. Hanın ve Sultanın kahraman yiğitleri 

Özbekleri arkasından Sarığyaz’a kadar kovaladı, Özbek Hanı ġah Hanı yakaladılar, 

ġah Kalmık’ın elinde Ģehit edildi. 

ÇalıĢ ve Turfan hansız kaldı, Hudabende Han KureyiĢ Sultan’ın oğluydu, KureyiĢ 

Sultan Muhammed Han’ın ağabeyi idi, Hudabende Han Muhammed Han’a damat 

olmuĢtu, Muhammed HaĢim Sultan (153=71b)ise Hudabende Han ile Mahmut Hanın 

kızı Hatiçe sultandan doğmuĢtu, Hudabende Han kaçıp Turfan ve ÇalıĢ’ta kendine 

Han dedi ve Muhammed Hana Muhalifet oldu, Muhammed Han Turfan’a doğru 

sefere çıkıp ÇalıĢ’a geldiğinde Hudabende Turfan’a kaçtı, ÇalıĢ Halkı Muhammed 

Han’ı karĢılamaya çıktı, Muhammed Han Mirza Muhammed Salih Çuras’ı ÇalıĢ’a 

hakim tayın edip, Turfan’a doğru yola çıktı, Turfan Ģehrini ablukaya aldı, abluka kırk 

günden fazla sürdü, Turfan fetholacakken ÇalıĢ halkı Mirza Muhammed Salih’i 
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öldürdüler diye haber geldi, Han öfkeyle ÇalıĢ’a geri döndü, ÇalıĢlılar kendilerince 

ordu kurup karĢı geldiler, Çuras emiri Muhammed Han’a abimizi öldürdüler, onlarla 

savaĢalım diye arzettiler, Çuras emiri ve Yabak, Mirza Sonki, Mirza Haydar Bey, 

Mirza HaĢim Bey toplam beĢ kiĢi saldırıya geçti, iki kiĢi öldü, kalan üç kiĢi 

ÇalıĢlıların savunmasını geçtiler, ÇalıĢ’ın önde gelen büyüklerini kum altına 

gömdürüp üzerinde atlarını yürüttüler, onların gömüldüğü yere Gıcılatma denildi, 

Han Yarkent’e geri döndü, bir sonraki sene Muhammed Han Abdurrahim Han ile 

Mirza ġah’ı (152=72a)ÇalıĢ ve Turfan’a Han tayın edip gönderdi, Hudabende’yi 

Yarkent’e getirmesini istedi. Mirza ġah Özbeklerden kaçıp beĢ ay sonra gelmiĢti, bu 

görevi onun yaptığı hizmete karĢılık olarak vermiĢlerdi, onlar Hudabende’yi alıp 

Yarkent’e getiriyorlardı, yolda hastalanıp vefat etti, Hudabende Han Turfan’a oniki 

sene Han olmuĢtu, Altun Mazarlığında anne babasının yanına gömüldü. 

Muhammed Han hem derviĢ hem PâdiĢahti, hazreti azizeler sordular ki, 

Muhammed Han ne iĢle meĢguldur? Cevap verdiler ki, ya Büzrügvar, namaz ve oruç, 

tesbih ve tilavet-i Kur’an ile meĢguldur. Hazreti azizler sordular ki, pâdiĢah bir adl’ın 

sevabini bana versin, ben altmıĢ yıl yaptığım ibadetin sevabini ona veriyim. Han 

bunları duyduktan sonra adl ile meĢgul oldu. ġatur Halife aleyhirrahime hatti irĢad’i 

Muhammed Hana getirdiler, Han bir gün demiĢti ki, benim için bir kiĢi Mekke’ye 

gidip tevaf kılabilse çok iyi olurdu. ÇaroĢ’da Hacı Murad diye bir molla vardı, o 

Mekke’ye vadı, Hacı Murad aleyhirrahime Han için Mekke’yetevafa vardı. Kutbi 

bulmak için teveccüh etti, hatif’ten (151=72b)“Kutb-i Muhammed Han kendi 

memleketindedir” diye ses geldi. Hacı Murat kuddise sırrehu çok hızlı geri döndü, 

altı ayda Kargalık’a geldi, tam bugün Muhammed Han vefat etti, buraya Muhammed 

Han’ın vefat ettiğini duyurmak için haberciler geldiler, halkı nemaza davet etmek 

için geldiğini söylediler, hatif’ten ses gelmeden önce kaç kutb iken, hatif’ten ses 

geldikten sonra altı ay kutb iken. 

Muhammed Han atarellahu meĢhudehu yetmiĢiki sene ömür gördü, onsekiz sene 

pâdiĢahlık yaptı, Altun mezarlığında toprağa verildi, Ebu Said Sultan KaĢgar’da 

vefat etti, yerine Ģehzadelerden ġucaaddin Ahmed han geçti, hazreti Muhammed Han 

Tarih 1018 (1609-1610)senesi âlemi faniden, âlemi bakiye sefer etti. vallahu âlem. 
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Zikr-i Şah Şucaaddin Ahmed Han ibni Muhammed Han Kaddessesırrahu’nun 

Şehadetleri. ġah ġecaaddin Ahmet Han, Muhammed Han’ın tek oğluydu. Bundan 

baĢka bir oğlu yoktu. Abdullatif Sultan ġehit olmuĢtu. Haremlerinden Mirza 

Muhammedkuli Begçek’in kızı, Mirza Küçük Beyin hemĢiresi Mihri NuĢbegim iki 

kız doğurdu, birinin adı Hacı Hanım, diğerinin adı Habbe Hanım. Abdullatif 

Han’dan sonra, haremindeki Mihri NuĢbegim’i Muhammed Han nikâhına aldı ve 

kendi sarayına götürdü. Han-ı Ģehit ile Hadiçe vücuda geldi. ġah ġecaaddin 

(150=73a)Ahmet Han, merhametli, adaletli, neĢeli ve cesaretli bir pâdiĢahti. Han-ı 

Ģehit ünlü oldu, iki oğlu vardı, birincisi Ziyaaddin Ahmet Sultan, meĢhur Timur 

Sultan odur, Timur Sultan çok meĢhur bir kiĢidir, annesi Honza Sultan, ikincisi 

Abdullatif Han, MeĢhur Afak Handır, Tursuncan Katagan’ın hemĢiresi, Kazak 

Hanım’dan doğdu. Han-i Ģehit hanlık tahtına oturdu, Hoten’e ġah Haydar Sultan ibni 

Abdulkerim Han hakim idi, Haydar Beyi askerlerle ġah Haydar Sultanı getirmeye 

gönderdi, ġah Haydar Sultanı getirdikten sonra Vilayet’e gitmesine izin verdi, 

Maveraunnehr, Semerkand, Buhara ve Belh’e Ġmamkul Han Hakimdi, bu ġah 

Haydar Sultana da çok iyi geldi, ona Semerkan’ı suyurgal olarak verdi, Han-i Ģehit 

Yarkent tahtına oturduktan sonra babamın emirleri diye hiçbirini görevden 

uzaklaĢtırmadı, kendine yakın vezirleri mesela Mirza HaĢim, Mirza Muhammed 

Yusuf, Mirza Ubugur, Mirza Menakları uzak bölgelere göreve gönderdi, ġahlar 

Ebuke Sultan’ı PâdiĢaha kötü gösterip Vilayet’e gönderttirdiler, Aksu’ya Ġskender 

Sultan Hakim, büyük Mirza HaĢim Atalık tayın edildi, Uç’a küçük Mirza HaĢim 

Hakim idi, ġahlar (149=73b)Ġskender Sultan’ı muhalif yaptı, Timur sultanı kıĢkırtıp 

Haydar Beyi, Abdulveli Beyi, Eyub Beyi katlettirdi, Timur Sultan Haydar Beyin 

yerinde, Mirza Ali Merdan Beyin yerinde KaĢgar hakimi oldu, kiĢinin kanı kiĢide 

kalmaz, bir yıl sonra Timur Sultan sarhuĢken atından düĢerek öldü, KaĢgar’a Afak 

Han hakim, Mirza Ubugur Sağırcı Atalık oldu, iki yıl sonra Hoten hakimi Mirza 

Muhammed, PâdiĢaha arz ederek KaĢgar’a hakim oldu, Mirza Ubugur Hoten hakimi 

oldu, ġah bakti ki, ġah Haydar Sultan Ebuke Sultan’ın abisi Muhammed Said Sultanı 

sınır diĢi etti ve Afak Han ve küçük Ġskender Sultan kaldı. Sultan kendi acemiliği ve 

saflığı yüzünden ġahların kıĢkırtmasına uyarak Mirza HaĢim Bey ile Mirza ġerif’i 

öldürerek düĢman oldu, küçük Mirza HaĢim Uç’dan Aksu’ya gelmiĢti, tekrar Uç’a 

döndü, Uç’a giremedi ve Kırgızlar’a gitti ve Konarbay adlı kırgız onu Ģehit etti, 
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Mirza Malik Kasım, Mirza Muhammed Said ve Mirza Mezid kaçıp Barçuk’a geldi, 

Mirza Kurban Bey, onlara katılarak Yarkent’e geldi, Han-i Ģehit Mirza Munak 

Çuras’ı baĢ komutan tayın ederek çok kalabalık orduyla Aksu’ya gönderdi, Muna 

Bey Aksu’yu ablukaya aldı, iki ay sonra Han-i Ģehit kalabalık orduyla 

(148=74a)Aksu’ya geldi, Han-i Ģehit’in ordusu gibi ordu o anda hiçbir pâdiĢahta 

yoktu, bu hankta ġah Mansur bana, Muhammed Hanın, Ebu Said Sultanın, ġah 

Haydar Sultanın askerleri Han-i Ģehit’e kaldığını söylemiĢti. Aksu ve Uç’u üç ay 

muhasaraya aldılae, Mirza Abdussettar Orda Beyi Uçlu Ruzi Kuli Bahadirın baĢını 

kesip getirdi, PâdiĢah kimseye “sen” diye hitap etmezdi, hep “siz” derdi, bu kez 

dediler ki, ey Mirza Abdussattar, bu baĢı götür ve ye, nerede gördün Müslüman 

Müslüman’ın baĢını koparanı,
110

 Aksu ve Uçlu insanlar ezeli duĢmanın mıydı?. 

Mirza Abdussattar’a Serberd lakabı konuldu, Hanın söyledikleri Aksu halkına 

ulaĢınca, Han ile görüĢmek için adam gönderdi. Hazreti Han Timur don giyerek 

geldiler, korkucağız güvenilir kulunuzdan birini görevlendirip bize gönderirseniz, 

Sultanı yakalayıp teslim edelim diye ġah Hemkuli mühimmatları yedibin askerle 

bırakıp geri döndüler. Ġskender Sultan PâdiĢahın damadıydı, Aksu’nun Erki denilen 

yerinde hastalandı, mühimmatları ġah Hemkuli sultana teslim ettiler
111

. Sultan ile 

mühimmatlar Sayarığ’a getirdiler. Sultan orada dinleniyordu, Mizra ġah Murad 

Karga Ġskender sultan’ın beylerindendi. Sultanı bütün kötü iĢlere teĢvik eden Mirza 

Riza Hilalî ile Mirza ġah Murat Karga idi, yine o gece ġah Murat Karga sultana 

hoĢamed yaparak (147=74b)onu Ģehit etti. Ġskender Sultan çok yakıĢıklı güzel yüzlü, 

cesaretli, kahraman ve mert bir adamdı. Sayarığ’da toprağa verildi, Sultan Sayarığ’a 

geldiğinde Ģu rubaiyi pâdiĢaha vermeleri için kayıda aldırmıĢtı: 

Esib tu burak vezn tu firuze                                                                                               

Mağrur meĢev bedevlet seh ruze                                                                                              

Ġn kohne cihan bikes nemaned baki                                                                                                              

Ġmruz kadeh Ģikestu ferda kuze
112

 

                                                             
110 Sankt Peterburg nüshasında bu cümle geçmemektedir 
111 Hacı’nın aktarımında bu ifadeler geçmemektedir. 
112 Çevi:Atın argımak eğerin turkuaz 

Gelip geçici devletinle mağrur olma 
Bu eski dünya kimseye kalmaz 
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Timur Sultanın büyük oğlu Sultan Ahmet Han Aksu’daydı, dört yaĢındaydı, lakabi 

Folat Handır, onu Aksu’ya Hâkim tayın edip, Mirza Munak Beyi Aksu’ya Atalık 

tayın etti, Muhammed Kasım ġah Sarığkol hâkimiydi, Ebulmeani ġah EĢik Ağasıydı. 

Bir gün ġahların en büyüğü Hana dediler ki, benim karedeĢlerimin niyeti kötüdür, 

ben korkuyorum, onları uzak bölgelere sevkediniz. Han, siz varken bir Ģey olmaz 

diye cevap verdi, ġah yine dedi ki, bunların babaları da bunlardan farklı değildir. 

Han dedi ki, ey ġah, babam babalarınıza aĢ tuz vermiĢ, ben de size aĢ tuz verdim, 

eğer bana ihanet edip kötü Ģeyler yaparsanız belanızı allahtan bulacaksınız. Ahun 

Hoca Muhammeh Emin Yasi nur-i merkade’nin atalarından Hacı Abdullahd’an Ģöyle 

naklediyorlar ki, ramazan ayıydı, Han bizim evde konakladı, teheccüt namazı için 

abdest tazelep münacat ediyordu. (146=75a)Hacı Abdullah pâdiĢahın dualarını 

dinlemiĢ, bir pâdiĢah neler diler Allahtan diye, Han Ģu dulalarda bulunmuĢ, ey 

Allahım beni PaidiĢah yaptın, kullarına bendelerin için ben hayırlı bir pâdiĢah isem 

beni onlara pâdiĢah yap, benden daha uygun kiĢi varsa beni yanına götür, onu 

pâdiĢah yap. Han-i Ģehid ava gitmeyi çok severdi, Odunculuk’un ötesinde Barçuk’a 

pâdiĢah ava çıkmıĢtı, ġah Nazahr Mirab ve Baki Kabali Mirab orda konaklamaĢlardı, 

ormanın dıĢında Mirza Latif, Mirza Malik Kasım, Mirza Mesudi, Mirza Mudiz baĢta 

olmak üzere iki yüz kiĢi çadırlarını kurmuĢlardı, pâdiĢah çadırın içindeydi, pâdiĢahın 

yanında Hoca Müzaffer Artuçi bekçilik yapıyordu, koruma olarak kayınbiraderi 

Hoca KarmıĢ, Hoca Uveyis, Mirahor Hudaberdi BahĢi, Hoca ġahruh, ġayeste ve 

Kafur vardı. Gece yarısında ġah Ebulmeanî ve ġah Muhammed Kasim deli dolu ve 

eĢkiyalardan oluĢan 600 kiĢiyle baskın yaptı. Kim ki baĢını kaldırdı ona ok isabet etti, 

kimse kıpırdayamadı, Hoca Müzaffer ıĢığı söndürüp, pâdiĢahi gizli bir yere sakladı, 

her yer karanlıktı, ġahlar bir kaç kiĢini bıçakladı, Hoca Müzaffer yaralandı, 

kayınbiraderi Hoca KarmiĢ öldü. Han bakti ki, (145=75b)böyle çok kiĢi ölecek ve 

bağırarak dedi ki, günahsiz insanları öldürmeyin, amacınız pâdiĢah ise, iĢte pâdiĢah 

benimdir diye saklandığı yerden çıktı, Ebulmeani Gümrah hiç bir Ģey olmaz 

pâdiĢahım diye pâdiĢahın baĢını kuçaklayarak gözünü kapattı. Hasan, Nedim, Yusuf 

diye ġah’ın yetimleri vardı. PâdiĢah Kelime-i ġehadet getirirken, Hasan pâdiĢaha 

bıcak vurdu, Han yere düĢtü, Nedim ve Yusuf Hasan’ın yarım kalan iĢini bitirdiler. 

                                                                                                                                                                             
Bugun kase kırıldıysa yarın küf kırılır 
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Hazreti Hocam Kaddessesırrehu Hazret Ahun, Hafiz Murad Tağmedallahu 

bigufranehu Ahun, Hoca Nasir Ahun, Molla Salih, Mir HaĢim Hoca, Kadı 

Muhammed Yusuf, Kadı Necmeddin ġahlar toplanıp, pâdiĢahın naaĢını alıp 

Altunluğa getirdi, Ahun Hafiz Murad sordu ki, pâdiĢahi kim katletti?. nankör ġah 

Ebulmeni dedi ki, pâdiĢahi ben katlettim. PâdiĢahı giydiği hırkasıyla defnettiler. Han-

i Ģehit on yıl Devlet-i Saidiye’ye pâdiĢah oldu, elli sene ömür gördüler. Vallahu Elem. 

Güftar-i Cülus Abdullatif Han ibni Şah Şecaaddin Ahmet Han ibni Muhammed 

Han Anarellahu Burhanehu. Afak Han KaĢgar’da hâkimdi, gümrah ġahlar pâdiĢahı 

Ģehit etti. (144=76a)KureyiĢ Sultan ibni Yunus Sultanı Hanlık tahtına oturttu, Kadı 

Mir Muhammed Riza Sadat KaĢgar’dandı, KaĢgar’a elçi olarak gönderdi. Yanında 

götürdüğü mektupta, hutbeyi ve sikkeyi bizim adımıza yapsınlar, KaĢgar’ı verdik 

onlar küçük biz büyük diye ifadeler bulunuyordu. Ümeralardan Muhammed Yusuf 

Mirza, Barlas Mirza, Kurban Çuras Mirza, Abdussattar Akburak Mirza, ġah Mansur, 

Orda Beyi Mirza Kemal Barlas, Mirza Cafer Barlas, Seyyiddin Kadı Kepek, 

Muhammed ġah Hoca, Çalma Hoca. Moğol beylerinden Nadir Bahadir, Bayrin Orda 

Bey, Kaluci Hoca PâdiĢah, Kuli Sağarci, Kakil Yasavul, Mekeryet Elim Merg Artuçi, 

Molla HaĢim Tokkuzaki, Molla Yar Muhammed Kürgeni, Molla Yakup BeĢkeremi 

bir araya geldi. Deiler ki, KeriĢ Sultan bizim abimizdir, Hutbe ve Sikke onun adına 

olsun, bizim atamız hem onun da atasıdır. Bizim kanımızı bize versinler, onlar abi 

biz kardeĢ, biz onlarla aynıyız, Kadı Mir Muahmmed Riza bu cevabi alıp geri döndü. 

Nadir Bahadir, Hoca ġehbazi and etmedi, Mirza Muhammed Yusuf Bey Hana dedi 

ki, Moğol Beylerin oğlanları bir araya toplanmıĢ, onlara and ve Ģart vermeden olmaz. 

Han, Mirza Hudayar, Mirza AliĢir, Folat Hoca, (143=76b)Hudayar Hocanı çağırıp 

meclis yaptılar, Han ağladılar, Mirza Hudayar, Mirza AliĢir, Folat Hoca da ağlayarak 

sordular, Ey pâdiĢahım niye bu kdar feriĢan oldunuz. Han dedi ki, benim baĢıma bir 

bela gelecek, babamı ġahlar öldürdüler, beni hem ġahlara teslim edeceksiniz. O 

Mirzalar dedi ki, yüz canımız varsa bir tane kılınız için feda edeceğiz. Han dedi ki, 

atalarınızı, abilerinizi ne yapacaksınız, onlar dedi ki, atalarımız eğer and ve Ģartları 

kabul etmeyip muhaliflik yaparsa katledeceğiz. Mirza Muhammed Yusuf Bey Moğol 

Beylerini and içmeye ve Ģartları kabul etmeye teklif etti. Nadir Bahadir, ġahbaz Bey 

bu teklifi kabul etmeyip bahane uydurmaya çalıĢtılar. Mirza Hudayar, Mirza AliĢir, 
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Folat Bey, Hudayar Bey dedi ki, ey büyükler, her kimse pâdiĢaha karĢı gelirse 

babamız olsa dahi, önce onun baĢını teninden koparacağız diye and ve Ģart koyduk, 

akıllı ve uyanık olunuz. Moğol Beyleri dediler ki, ey oğlanlar biz sizleri sınamak için 

böyle dedik, biz hem Afak Hana baĢ kaldırmayız. Kelamullah’dan söz ederek yemin 

edip Yarkent üzerine yola çıktılar. Emir Gazi Barlas Hiravul oldu, Emir Muhammed 

Yusuf Gol oldu, Emir Kurban Çuras, Mirza Abdussattar, Ak Burak, Nadir Bahadir 

arkasından takip etti. (142=77a)Mirza ġah Mansur, Orda Beyi, Mirza Kemal Barlas, 

ġahbaz Bey onlara öncülük etti, Gazi Bey Otrahamid’den çöle indi. Kara Hicaz ile 

Kök Rebat’ın arasında Kök Rebat Sarî denilen yerden çıktı. Mirza Keykavus onsekiz 

kiĢi ile karavuldu, Yarkent tarafından geldiler. Karavullar yolları izliyorlardı, Gazi 

Bey onsekiz kiĢini kapadı, bir tanesi bile kaçamadı, Mirza Keykavus baĢta olmak 

üzere onsekiz kiĢini Afak Han’a teslim etti, üç kiĢini kendi yanında bıraktı, Mirza 

Muhammed Yusuf Bey bin kiĢiyle önceden gitmiĢti. ġahların kendilerine sadık 

adamları dedi ki, Ģehirde toplanıp savaĢalım. ġahlar gurur yaparak KaĢgar askerlerini 

küçümsedi ve iki bin kiĢiyle ilerledi. Mirza Muhammed Yusuf Bey ile ġahlar 

Fafan’da karĢılaĢtı. Muhammed Evze ġah’ı Tahir Mirahür sıkıĢtırdı ve kendi 

Tuğlarını dikti, Muhammed Kasım ġah’ı Mirza Kurban yakalayıp getirdiler, Mirza 

Muhammed Yusuf Bey onu parça parça doğrattırdı, Muhammed Kasım ġah, beye 

küfürler yağdırdı, Ebulmeani gümrah savaĢ meydanından gizlice kaçmıĢtı kimse 

anlamadı. ġahların büyüğü gördü ki, kardeĢleri tek tek yok oldu Mirza Muhammed 

Yusuf nerdesin, diye bağırarak safından ayrıldı. (141=77b)ġah’ın baĢında beyaz 

sarık, üzerinde mella don vardı. Tolmaç at binip geldi, Mirza Muhammed Yusuf 

Buğrul ata binip, üzerine melle ton, baĢına kalpak giyerek ġah’ın önüne geldi. Bir 

birini meydana teklif etti, ġah’ın elinde kılıç, Beyin elinde Aybaltı vardı. ġah kılıçla 

saldırmaya baĢladı, beyin atının burun kemerine isabet etti, kan aktı, Bey aybaltısıyla 

hücuma geçti. ġah geri çekildi, onun Ģansı gitmiĢti, baltı onun baĢına isabet etti, yere 

düĢtü. ġah’ın Hoca Carup diye bir adamı vardı, Beyin karĢına geldi ve küfür etmeye 

baĢladı. Bey ona dedi ki, ey Hoca Carup, sen Muhammed Said Sultan gittiğinde 

ġahlar’a kaldın, istersen Han için asker ol, istersen benim adamım ol, onların 

tuzunun helallığını verdin. O kabul etmedi ve Beye küfür etmeye devam ederek 

saldırıya geçti, Bey de çaresiz karĢı saldırıya geçti, Beyin atının baĢından kan akınca 
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Carub’un atı ürktü, Carub tepetakla oldu, Carub’u da Bey katletti, ġahların askerleri 

dağıld, Tuz hakkı büyük haktır. 

Abdullatif Han’ı Hazreti Azizler, Hoca Ahunum, (140=78a)Hocam EĢtir Halifem 

baĢta olmak üzere, Mirza Abduggaffar, Mirza Akburak, Mirza Husrev Barin bütün 

ekabirler Abdullatif’i Ģehire götürdüler, KureyiĢ Sultanı öldürüp, kardeĢi Seyfü’l-

mülk’ü sınır dıĢı etti, ümeraları seçtiler, Ģiir ve kasideler söylendi, Abdullatif Han 

atalarının tahtına oturdu, Mirza Muhammed Yusufu Yarkent Hakimi ve Atalık tayın 

ettiler, Mirza Gazibeg KaĢgar Hakimi oldu, Hoca Latif eskisi gibi yine vezir oldu, 

Mirza Husrev Mirab, Mirza Katur Uç bölgesinin Beyi oldu, Kadı Muhammed Yusuf 

Kadıasker, Kadı Necmeddin ise Kadı oldular, ülke emin oldu. Afak Han ondört 

yaĢında Han oldular, Han-i Ģehit’in Tarihini ġah GüĢat tarihi diye yazmıĢlar. Tarih 

1026/1617 senesiydi Afak Han Yarkent tahtına berkarar oldular, Nadir Bahadir Bey, 

ġahbazi Bey, Kemal Bey, Muhammed Dost Bey, Kadı Kebek gibi ümeralara izin 

verip Gazibeg ile gitmesine izin verdiler. Afak Han hanlık hazinenin kapısını açtılar, 

bütün mal ve mülkünü halka dağıttılar, Mirza Munak Çuras Aksu hâkimiydi, bertaraf 

oldu, Mirza Malik Kasm’ı Aksu’ya hâkim tayın ettiler. Afak Han güler yüzlü, 

(139=78b)yakıĢıklı, edepli bir genç idi, bütün halka, Türk ve Tacik kavminine Mirza 

Katur Bey ile Mirza Husrevi sipahi olarak görevlendirdi. Mirza Abugur Beyi öldürdü, 

Mirza Katur Hoten hâkimi oldu. Abdurrahim Hanın Def’i İçin Asker 

Sevkettiklerinin Beyanı. PâdiĢah ġahlar tarafından Ģehit edildiğinde Afak Han çok 

küçük yaĢta yetim kalmıĢtı, Abdurrahim Han nuruMerkadehu Aksu üzerine 

askerleriyle geldi, Mirza Ebulhadi Mekeryet Kuça hâkimiydi, Han-i Ģehit onu 

Kuça’ya hâkim tayın etmiĢti, çok tedbirli ve danıĢıklı insandı, hile yapma iĢinde bir 

benzeri yoktu, Subhankuli Bey ise Bay hâkimiydi. Abdurrahman Han daha önce 

Aksu’ya sefer ettiğinde hile ile Abdullah Han’ı yakalamıĢtı. Han ise daha sekiz 

yaĢındaydı, Mirza Ebulhadi Han’ı Aksu’dan Kuça’ya götürdü, Abdurrahim Han da 

arkasından Kuça’ya geldi, Ebulhadi Mirza çok fazla hediye ile elçi çıkardı ve dedi ki, 

Abdurrahim Hanı boynumun üzerine alıp görüĢmeye çıkayım. Han ümeralarıyla 

danıĢtılar, bazı ümeralar katıldı bazılarıysa katılmadı, sonuç olarak Abdullah Han 

onun talebini reddetti, Mirza Ebulhadi Abdullah Han’ı alarak Abdurrahim Han ile 

düĢman oldu. Ebulhadi Abdurrahim Han’a az sayıda asker vererek Bay’a gönderdi, 
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Subhankuli (138=79a)Bay hâkimiydi, ikisi birlikte Aksu üzerine sefer çıktı, daha 

önce iki kez Aksu üzerine asker sevkedilmiĢti, ilk kez Han-i Ģehit döneminde 

Aksu’yu Abdullah Han’dan Ebulhadi aldı, ikincisi Afak Han döneminde oldu, 

Aksu’yu alamadı, Mirza Yunus Çuras Kamul hâkimi, Abdurrahim Han ise Emirü’l- 

Ümera idi, Yunus Beyi TaĢkent’e gönderip ĠĢim Han’ı ÇalıĢ’a getirmesini istedi, 

ĠĢim Han’ı ÇalıĢ’a geldiler, kendine damad yaptılar, Abdurrahim Han ile ĠĢim Han 

Aksu’yu elli gün muhasara etti, KumbaĢ, Aral, Akyar teslim oldu ama Aksu Ģehrine 

giremedi, Aksu Beylerinden Mirza Ali Merdan Orda Beyi, Mirza Malik Kasım 

Bayrın Aksu Hakimiydi, hazreti Azizler Mirza Mezid Çuras’ı Halife tayın etti, ancak 

Halife Bey Mirza Mansur Yarki Habib Ahund Han yanından Aksu’ya gittiğinde, 

Mirza Kurban Bey, Mirza Hudayar Bey, Kaluçi Mirza Mesudi Bey, Mirza Latif Bey, 

Mirza ġerif Bey ve baĢı bozuk beyler Aksu’yu ona vermediler. Bu hususta Afak 

Han’a adam gönderdi. Afak Han hazreti hocam Mirza Muhammed Yusuf baĢta 

olmak üzere elli bin kiĢilik ordunun baĢına geçerek KaĢgar’dan yine oniki bin kiĢi 

alıp Aksu üzerine yola çıktılar. Nasır Beyin ordusu KumbaĢ, Aral, Akyar ve 

YarbaĢını almıĢtı. (137=79b)Bunlar geldiğinde Beyler surun içine kapanıp Ģehri 

vermek istemediler, ĠĢim Han beylerle görüĢecek oldu, Mirza Kurban Bey, Mirza 

Malik Kasim Bey görüĢmeye çıktılar. Yasavullar onlara atınızdan inin dedi, Kurban 

Bey kabul etmeyip yakın geldikten sonra atından indi. Bu ĠĢim Hana ağır geldi, Han 

ile görüp gidecek iken, ĠĢim Han, Kurban Bey ile görüĢmek istedi, Mirza Kurban 

Bey atına binerken, ey Halife sizleri büyüğümüz bildik, bizim Hanlarımızın 

yetiĢtirdiği adalar, Kazakların töreleri ile beraber Küçük Sultan görüĢürse biz de 

görüĢelim dedi. Küçük Sultan görüĢmedi, ĠĢim Han oradayken Yunus Han geldi, onu 

uzaktan gören Kurben Bey atından inip koĢarak yanına gitti, Yunus Bey hem atından 

indi, bu iĢ ĠĢim Beyi çok mutlu etti. Afak Han Yeniarığ’a geldi diye haber geldi. 

Abdurrahim Han geri dönelim dedi, ĠĢim Han, bir karĢılaĢıp öyle gitsek olmaz mı 

dedi. Abdurrahim Han atarellahu türbete dedi ki, Afak Han hüsn-ü cemalı Yusuf gibi 

iki bin adamı varmıĢ, bir nargilesi için canını feda ediyormuĢ. Yarkent, KaĢgar, 

Hoten ve Aksu’da bu yolda canını feda edecek dört beĢ bin kiĢisi çıkar, bu yurtlar 

kutsal mekânlardır. (136=80a)BeĢ altı bin molla bir yere gelirse onlarla baĢa 

çıkamayız, bizim bin kiĢimiz vardır, onların adamları çoktur. Alaboğa’ya geldi. Afak 

Han KumbaĢı’na geldiğinde, Abdurrrahim Han ile ĠĢim Han Cam’a geldiler. Afak 
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Han Aydmalik’e geldiler. Mirza Habib Çuras Arab Bey Dervaze’yi yakalayıp 

Yarkent’e götürmüĢtü, Afak Han YarbaĢı’nda menzilledi. Abhurrahim Han ve ĠĢim 

Han ise Arbat’a geldi. Afak Han Cam’a geldi, Abdurrahim Han ile ĠĢim Han Bay’a 

geldi. Subhankuli Bey Bay hâkimiydi, ancak PâdiĢahın yanındaydı. Aksu ve Uç’tan 

esir düĢenleri Subhankuli ve Yunus Beylere vermiĢlerdi. Subhankuli Bey Han’a, 

Mirza Yunus Bey Bay surlarının yanında çadır kursunlar, ben gidip Beye katılıyım 

dedi. Yunus Bey surun dibine kadar gidip orada çadır kurdular. Yunus Bey’e 

mihmandarlık yapıp, Yunus Beyi kaçırıp gafil etti ve gece baskını yaptı. Aksu ve 

Uç’ta esir düĢenleri kurtardı. Abdurrahim Han çabuk gitmeye çalıĢtı ama 

Subhankuli’deki esirleri alamadı. Afak Han geldi, Abdurrahim Han ile ĠĢim Han 

ÇalıĢ’a doğru yürdüler, Afak Han Bay’a geldi, Subhankuli Bey, (135=80b)Bay halkı 

ve Aksu, Uç esirlerini alıp Han’ı karĢılamaya geldi. Mirza Ebulhadı Han’ın Bay’a 

geldiğini iĢitip, Afak Han’a ve hazreti azizleri kıymetli hediyeleri elçileriyle gönderdi. 

Mirza Muhammed Yusuf Bey, Mirza Kurban Beylere, ben Han-i ġehit’in kuluydum, 

Han-i ġehit olduğunda gidemedim, gitmem lazım idi, Ģimdi hanlıktan korkuyorum, 

karĢısına çıkamam, Han beni yakalamadan giderse ona yakıĢmaz, istese yakalayabilir 

ama bir kaç kiĢi olsa da canını verecek, o yüzden geri dönseler devlete yakıĢır diye 

arzetti. Han Mirza Ebulhadinin arzının kabul edip, Kuça’yı ona verdi, pâdiĢaha çok 

sayıda at ve altın gümüĢ gönderdi, kendisi Subhankuli Beyi alıp Yarkent’e geri 

döndü, Bay’ı Mirza Ali Merk’e verdi, Aksu’ya Ali Merdan Beyi, Uç’a Mirza Mezid 

Halifeyi hâkim tayın edip Yarkent’e, Aksu askerleri, Beyleri ve halkına in’am ve 

ihsan verip onların gölünü almıĢlardı, Mirza Muhammed Yusuf Bey vefat etti, onun 

yerinde Gazi Beyi Yarkent hâkimi tayın etti, KaĢgar’a Sultan Mahmut Han’ı hakim, 

Mirza Kurban Çurasi Atalık tayın etti. Mirza Kurban Mahmut Han’ın sünnetini 

yaptırıp, mollaya vermiĢti, dört sene KaĢgar hâkimine Atalık oldu, (134=81a)dört 

sene sonra yerine ġehbazi Kaluçi’ni hâkim tayın edip, Mirza Kurban Bey’e Hoten’i 

suyurgal olarak verdi. 

Abdullatif Han yani MeĢhur Afak Han, PâdiĢahzade, Yusuf Peygamber gibi 

yakıĢıklı, NuĢrivan ve Hatem gibi cömert, hoĢnut, adap sahibi ve mütevâzi bir genç 

delikanlıydı, oniki yıl Hanlık tahtına oturdu, yirmibeĢ sene üç ay ömür gördü, 
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Yarkent ve KaĢgar halkı bir sene yası tuttu, minarelere kilim örtüp yollara kül saçtı. 

Tarih 1037 senesiydi, bivefa âlem veda etti.  

Zikr-i Cülüs Sultan Ahmet Han ibni Timur Sultan ibni Şecaaddin Ahmet Han. 

Afak Han vefat etti. Yarket memleketindeki bütün ümeralar, Hoca Latif vezir, Mirza 

Gazi Barlas, Mirza Kurban Çuras, Mirza Abdussettar Orda Beyi, Mirza Kara Bahadir 

Çuras, Mirza Malik Kasim Bayrin, Mirza ġah Mansur Orda Beyi, Mirza Mesudi 

Bayrin, Mirza Latif Çuras ve ekabirlerden Hazreti Hocam PâdiĢah, Ahund Hoca 

Ahund, Molla Salihler toplanıp Mesud Bey’e Sultan Ahmet Han meĢhur Folat Han’ı 

getirin, Ali Merdan Bey Mirza HaĢim Beyin desteğiyle Aksu’ya hâkim olsun diye, 

Aksu’ya gönderdi, Mirza Ali Merdan Bey Aksu’da kalmak istemedi, Mirza Mesud’u 

Aksu’ya hâkim tayın edip, Folat Han (133=81b)ile Ali Merdan Bey Yarkent’e getirdi, 

Hazreti Hocam ve bütün ekabir ümeralar Folat Han’ı karĢılamak için Tağarçi’nin 

evine geldi, Folat Han Muhammed Kasim Tağarçi’nin evinde konaklamıĢtı, kadim 

gelenek ve tören ile Folat Han’ı Yarkent devletinin hanlık tahtına oturttular, Mirza 

Abdussettar Bey EĢikağa idi, Ali Merdan Bey Folat Han ile beraber geldiği için, çok 

fazla mal ve mülke sahip oldu, Gazi Bey ve Latif Beyler geride kaldı. Mirza ġah 

Mansur Bey KarakaĢ hâkimiydi, bütün bunlara dayanamayıp Mirza Merdan Beyi 

Aksu’ya gönderttirdi. Abdussattar Beyi Baltı’ya gönderttirdiler. Mirza Latif’i 

EĢikağa tayın ettirdi. Mir AzamĢah baĢta olmak üzere, Mirza Abdussamed’i gönderip, 

Mirza Abdussattar’ı yarı yoldan alıp KaĢgar’a getirdiler. ġah Mansur Bey ise 

KarakaĢ’tan kaçıp Kuça’ya gitmiĢti. KaĢgar’a geldi, Sultan Mahmut Han lakabi ise 

Kılıç Han Yarkent’e ağabeyi Folat Han’ı görmeye geldi ve Hoca Latif’in kızını 

almak istedi. Bazı ĢakĢakçıkar Hoca Latif Han ise yurt büyüklerinden, kızını pâdiĢah 

alması lazım dedi, Folat Han da çok acemilerce davrandı ve o suikastçıların hilesine 

uyup Latif Han’ın kızını aldı. Kılıç Han ise aklı bozulup HaĢim (132=82a)Hoca’nın 

kızını alıp KaĢgar’a geldi, iki Han arasına bu yüzden husumet düĢtü. Mirza Kara 

Bahadir, Malik Kasim Bey harekete geçip Gazi Beyi Hoten’e, Mirza Kurban Beyi 

Yarkent’e hâkim tayın etti, Kılıç Han önce geldi, Folat Han Ģehirin içine girip 

savunmaya geçti, isteyen çıkıp savaĢtı, Mirza Muhammed Emin öldü. Kılıç Han bir 

sonraki sene yine geldi. Mirza Kara Bahadir, Mirza Malik Kasim, Mirza Latifler 

nankörlük yapıp, Kılıç Han’ın tarafına geçtiler. Mir Azm ġah, Mirza Tölek, Mirza 
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Abdussamedler Mirza Kara Bahadir’e bir kara börk’in içine mektup koyup gönderdi, 

KoĢçi Sokur komutanlığındaki yedi bin Kırgız ordusu Kılıç Han ile beraber geldi. 

Mirza Kurban Beyin iki yüz mıltıkcı askeri Gol’da bekliyordu, Mirza Kara Bahadir, 

Mirza Malik Kasim, Mirza Latif, Mirza Habib Berangardı. Gazi Bey, Mirza 

Abdurrahim Han Duğlat Cungardı. Öğle zamanıydı, Mirza Kara Bahadir safı bozup 

kaçmaya baĢladı. Yarkent askerleri geri çekildi. Cuma Namazı vakti geldiğinde 

Kurban Bey dedi ki, pâdiĢahim, Ģimdi siz Aksu’ya yola çıkın, nankörler yapacağını 

yaptı. Ama uzun geçmeden Kılıç Han’ın haberi geldi, Hoca Latif, Mirza Kurban Bey, 

Mirza Hilal dediler ki, ġehirden çıkmadan (131=82b)savunma halinde savaĢalım, 

Mirza Kara Bahadir, Mirza Malik Kasim, Mirza Latif gibi nankörler ise, pâdiĢahim 

Ģehirden çıkıp savaĢalım dedi. Han’ın bir kaç çırağı vardı, onlar da Ģehir dıĢına 

çıkmayı tercih etti. Sonuç olarak Han öğlen namazı vaktine doğru Aksu üzerine yola 

çıktı. Kurban Bey mıltıklı askerleriyle düĢmanın gelmesine engel oldu. AkĢam 

namazına kadar dayana bildi ve Kılıç Han’ın yolunu AkĢam Namazı vaktine kadar 

engelleyebildi, Hoca Latif Kaluçi ile dost idĢler, kiĢi gönderdi, Hoca Latif Kaluçi’yi 

görüĢmeye getirdi, Abdussettar Bey ve Kurban Beyi baĢı açık halde getirdi. Kılıç 

Han Kurban Bey’e dedi ki, sen niye bu kadar zahmete girdin, pâdiĢahlıktan payın 

yok ki. Mirza Kurban Bey ise, babanıza hizmet etmiĢ bir kulum ben, abiniz bana tuz 

ekmek verip Yarkent’e hakim yaptı, yediğim tuzun hakkını vermek lazımdı, siz 

pâdiĢahsiniz, gazabınıza ve inayetinize hem hazırım dedi. Kılıç Han aslında Kurban 

Bey ile Hoca Latif’i sınır dıĢı etmek istemezdi, diğer Beyler buna müsade etmediler, 

Mirza Kara Bahadir, Mirza Latif, Mirza Habib, Mirza Hilal’i sınır dıĢı edecekti 

ancan Kurban Bey ile Hoca Latif Hoca sınır dıĢı edildi, sonra Mirza Habıb Kaçıp 

kayıplara karıĢtı. 

Güftarüi Cülus Sultan Mahmut Han ibni Timur Sultan. (130=83a)Mahmut 

Han’ın lakabi ise Kılıç Han idi, Tarih 1042/1633-1633 senesi tahta oturdu. Mirza 

Muhammed Dost Bey’i Yarket hâkimi tayın etti, sipah-i raiyyet’e Kebek’i Kadı tayın 

etti, bütün ülkeni eline aldı, pâdiĢah Kılıç Han korkmaz, mert bir adamdı, ama kötü 

alıĢkanlıkları vardı, uzun yaĢamadı, nerde zengin ve mal sahibi insan varsa gece 

baskın yapıp alırdı, yirmiki sene ömür gördü. Abdullah Han Aksu’ya gitti, Folat Han 

Yarkent’e geldi, Kılıç Han onu Yarkent’te istemeyip kovmak istedi ama Hazreti 
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Hocam bunu engelledi, Folat Han olayını Abdullah Han’ı konuĢurken beyan 

edeceğiz, bütün ümera ve ekabir bir araya gelip Folat Han’ı kadim gelenekle Hanlık 

tahtına oturttu. 

Abdurrahim Han ibni Abdurreşid Han Hakkındaki Olayların Zikri. Abdurrahim 

Han AbdurreĢid Han’ın çocuğudur. Bu hakta Ģöyle naklediyorlar, Muhammed Han 

kaddesellahu ruhe Abdurrahim Han’ı Mirza ġahla birlikte, Muhammed Hudabende 

Han’ın üzerine Turfan ve ÇalıĢı fethetmeleri için göndermiĢ. Hudabende Han ise 

Muhammed Hanın abisi KureyiĢ sultanın oğluydu, Turfan ve ÇalıĢ’ı ele geçirmiĢti. 

Abdurrahim Han ve Mirza ġah ÇalıĢ-Turfan’a geldiler. Hudabende Han 

Kalmuklardan yardım istedi, (129=83b)o zamanlar Kalmukların töresi vardı, adı 

Devrenkti. Pekim PâdiĢahın babası Hudabende Han’a destek vermeye gelmiĢti, ama 

destek veremedi. Abdurrahim Han ve Mirza ġah savaĢı kazandı, Kalmak töresi 

Turfan askerlerine saldırdı, yağmaladı ve Abdurrahim Han’a itaat etti, kızını Hana 

verdi, Abdullah Han’ı Devrenk Beyin kızından doğurdu, Pekim PâdiĢah olup yıllarca 

devleti ve izzetiyle yaĢadı. 

Abdurrahim Han ile Kazak Ġskender Sultan, Muhammed Veli Bey Çuras beraber 

gelmiĢti, Katağan Beylerinden Gazi Sultanın Ömer Sultan, Ġsmail Sultan, Husrev 

Sultan, Ġskender Sultan diye dört oğlu vardı, Ġskender Sultan kahraman, Bahadir 

yiğitti. Husrev Sultan da Abdurrahim Han ile birlikte Turfan’a varıp orada vefat etti, 

Muhammed Ali Sultan Husrev Sultanın oğludur, Muhammed Mümin sultan ve 

Muhammed Emin Sultan ise Muhammed Ali Sultanın oğludur, Abdurrahim Han 

Turfan ve ÇalıĢ’ı fethetti. Muhammed HaĢim Sultan, Hudabende Han Muhammed 

Han’ın kızlarından doğmuĢ oğluydu. Dayısı Han-ı Ģehitte kin tutup, Abdurrahim 

Han’ın mülazimetine geldi, bir süre yanında kaldı. Bir kaç fitneciler araya husumet 

soktu, Abdurrahim Han ile Muhammed HaĢim iki taraf olup meydan savaĢı yaptılar. 

Muhammed HaĢim (128=84a)Sultan Kalmuklardan destek istedi, Kalmuklar yardıma 

geldi, ama savaĢa girmeden bir yanda savaĢı izlediler. Sultan SavaĢta yenilince onu 

yağmaladılar. Muhammed HaĢim Sultan bir hisarın içine sığındı. Abdurrahim Han 

onun geçmesine izin verdi ve Kuça’ya geldi. Kuça surlarının içine girip sıkı 

savunmaya geçti. Han, Muhammed HaĢim Sultan’a elçi gönderdi ve dedi ki, ben 
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düĢmanlık için gelmedim, sizinle barıĢmaya ata yurdu gezmeye geldim. Han’ın 

inayetnamesi Sultan’a ulaĢtı, Muhammed HaĢim Sultan beylerine danıĢtı. Sultanın 

beylerinden Mirza Kara Bahadir Çuras, Mirza Ketan Bayrın, Mirza Habib Çuras, 

Mirza Arapbeg Kuçalı, Subhankuli Bey, Mirza Ebulhadi Mekeryetler vardı. Bu 

ümeralardan Mirza Ebulhadi Hoca, Subhankuli Bey görüĢmeye çıkalım dedi, Mirza 

Kara Bahadir öncülüğündeki bazı beylerse çıkmamayı önerdi. Muhammed HaĢim 

Sultan görüĢmeye çıktı, Han bostanda oturuyordu, Sultan görüĢmeye gelip Han’ın 

yanında oturdu, kĠisi çok güzel sohbet etti. Sultan kitap okumayı seven bir adamdı, 

beyad okuyurdu. Han abdest almak için bahçeye gittiğinde, Han’ın askerlerinden biri 

gelip onu baltayla (127=84b)vurdu, diğer askerler gelip sultanı Ģehit etti, Muhammed 

Veli Bey Han’a sitem etti, Han özür diledi benim haberim yoktu, Muhammed HaĢim 

Sultan’ı ben öldürtmedim dedi. Mirza Ebulhasi Mekeryet bu beladan kurtulup 

Yarkent’e geldi, Han-i Ģehit onu Kuça’ya hâkim tayın etti, Baya Subhankuli beyi 

Hakim tayın etti. 

Abdurrahim Han HaniĢehit zamanında sefere geldi, Mirza Ebulhadi kıymetli 

hediyelerle elçi çıkardı ve dedi ki, ben görüĢmeye çıkmaktan korkuyorum, 

müsadenizle Abdullah Hanı içeri yollasanız, boynuma alıp çıksam. Abdurrahim 

Han’ın amacı mal ve mülk olduğu için Abdullah Han’ı içeri yolladılar. Mirza 

Ebulhadi gökte dilediğini yerde bulmuĢ oldu. Abdullah Han’ı aldı ve görüĢmeye 

çıkmadı. Abdurrahim Han Kuça’yı uzun süre muhasire etti, Mirza Ebulhadi 

Abdullah Han’ı boynuna bindirip surların üzerine çıktı, Abdullah Han’ın adına davul 

çaldırarak Ģöyle dedi, ben sizin kulunuzum, Kuça’ya sizin oğlunuz bakıyor, eğer 

kötülük yaparsanız oğlunuza yapmıĢ olacaksınız, siz pâdiĢahsiniz. Han çaresiz onun 

dediklerini kabul etti. (126=85a)Abdullah Han Kuça’ya geldiğinde sekiz yaĢındaydı. 

Abdurrahim Han’ın oğullarının büyüğü Abdullah Han, Ebul Muhammed Han, 

üçüncüsü Ġbrahim Han, dördüncü Sultan Said Babahan, beĢinci Ġsmail Han, altıncı 

ġah Han, yedinci Afak Han, sekizinci Pıçan Han, dokuzuncu Mansur Handır. 

Sonuç olarak Abdurrahim Han Kuça’dan Aksu’ya geçti, Aksu Halkı Hisarın içine 

kapandı, çaresiz geri döndüler, bir sonraki sene yine geldiler, yine Aksu’yu almaya 

muvaffak olamadan geri döndüler, ĠĢim Han’ı davet edip getirdiler. ĠĢim Han dedi ki, 
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hizmetinize geldim, dustlarım ve düĢmanlarım vardır. Ġnsanlar ĠĢim Han Abdurrahim 

Han’a asker olmuĢ derler, kulunuza merhamet kılıp kendinize damat yapmanızı 

isterim. ĠĢim Han’ın bu arzi üzerine Abdurrahim Han kızı Ayhanım PâdiĢah’ı ona 

verip kendisine damad yaptı. Abdurrahim Han ve ĠĢim Han Aksu üzerine geldiler. 

Aksu’nun çevresindeki köylerin hepisini aldılar ama Aksu Ģehirini alamadı, Afak 

Han çok kalabalık orduyla Aksu üzerine yola çıktılar, Afak Han’ın yola çıktığını 

öğrenen iki Han çekildiler, bu vakayı Afak Han’ın zikrinde beyan etmiĢ idik. 

Abdurrahim Han nuri merkadehu, dinine bağlı Müslüman, adaletli, merhametli hiç 

namazı terk etmeyen bir pâdiĢahti. Yunus Bey Kamul’da vefat etti, oğlu Muhammed 

Abdullah Beyi Kamul hâkimi tayın etmiĢti. (125=85b)Hitay’dan bir tüccar gelip 

Kamul’da bertaraf oldu, Muhammet Abdullah Daruğa, Mirza Muhammed Abdullah 

Beyden saklayıp mallarını varisine vermeyip kendisi el koydu, o Çinli tüccarın varisi 

Han’a gelip Ģikâyet etti, Han kiĢi gönderdi, tüccarın mallarını geri vermediler, Hana 

baĢ kaldırmıĢ oldu. Han Ebul Muhammed Han ve ġah Tahir’i kalabalık orduyla 

Kamul’a gönderdi. Ebul Muhammed Han Kamul’u muhasereye aldı, tam bu sırada 

Abdurrahim Han anerallahu burhanehu vefat etti. Ebul Muhammed Han Kamul’u 

Mirza Abdullah Bey’e bırakıp ÇalıĢ’a döndü. Han’ın ümeraları bu ölümü gizli 

tutmuĢlardı, Ebul Muhammed Han geldikten sonra ümeralar bir araya gelip onu 

Hanlık tahtına oturttu. ġah Adil Bey kaçıp Korla’ya geldi, Mirza HaĢim Korlalı da 

Abdullah Han ile Mirza Ebulhadi’nin tarafını tuttu. ġah Adil Bey Kuça’ya geldi, 

Mirza Ebulhadi Abdullah Han’ı alıp ÇalıĢ’a geldi. Abdurrahim Han yetmiĢ yedi sene 

ömür gördü, Mansur Han da kırküç sene Kamul’dan Kuça’ya kadar olan bölgelerde 

Han oldu, (124=86a) onun topladıkları bütün hazinesi Mirza Ebulhadi’ya kaldı. 

Handan sonra ÇalıĢ’ta salgın hastalık meydana geldi, Han’ın yakınlarını Mirza 

Ebulhadi öldürdü, Mirza Ebulhadi büyük kızını Abdullah Han’a vermiĢti, bir baĢka 

kıznı Folat Han’a verdi, üçüncü bir kıznı ise Ebul Muhammed Han’a verip Turfan’a 

gönderdi. Ebul Muhammed Han’ı geri getirip, iki Han’ı öldürüp, torunu Yolbars 

Han’ı pâdiĢah yapmak amacıyla Subhankuli Bey, Muhammed Mümin Sultan, Hoca 

Abdulvahab Bey, ġah Adil Bey, Babak Beyler anlaĢtılar. Mirza Ebulhadi’nin halkını 

ġah Bey iftar ettirsin, Beyi Han iftar ettirsin diye ġah Beyin askerlerine 
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mihmandarlık yaptı. Abdullah Han Ebulhadi Beyi kendisi bizzat gidip iftara davet 

etti, o gideceğini söyledi, Han çok sevindi. Sofra hazırlayıp iftar vakit oldu mu, bir 

bakayım diye dıĢarı çıkıp geri geldi ve vakti olmuĢ dedi, bu kodlamaları Han’ın emiri 

diye Abdulvahab Bey Mirza Ebulhadi’yi pıçakla vurdu, Mirza Ebulhadi yere düĢtü, 

Hoca Abdulvahab Bey tekrar bıçakla saldırdı ve Ebulhadi Bey öldü, (123=86b)Ebul 

Muhammed Han’a haber gönderdirildi. Ebulhadi hilekâr, akıllı ve korkmaz bir 

adamdı birçok adam öldürdü, halk emin oldu, kendisi oğulları ve kızları hepisi helak 

oldu. 

Güftar-i Ahval Abdullah Han Badaz Mirza Ebulhadi. Bu vaka Ģöyledir, 

Abdullah Han ÇalıĢ’a vardı, Folat Han Kuça üzerine yürüdü. Bay’da Huday Nazar 

Pehlevan vardı, Bay’ı zaptettiler, Bay halkı gece karanlığında Mirza Hazi Bey ve 

Mirza Töli Beyi yakaladı, Mirza Muzid Halife Bey, Mirza Ali Merdan Bey’e nasıl 

anlatırız diye geri dönüp Bay’ı aldı, Kuça’ya gittiler, Abdullah Han bu haberi iĢitip 

Kuça’ya geri döndü, Folat Han Aksu’ya döndü. Subhankuli Bey arkasından 

kovalayalım dedi, Folat Han’ın arkasından Aksu’ya geldiler. Folat Han savaĢmak 

için geldi, Aksulu Beylerden Kadı ġah Hoca, Hoca Muhammed Nasir Bayrin, Sultan 

Yar Tuğbeyi, Nevruz Divan ġahind Subhankulinin tarafını tuttu. Foltan Han ile 

Mirza Malik Kasim Bey, Mirza Emzid Bey, Mirza ġahid Yarkent’e geldi. Kılıç Han 

Ağabeyi Folat Han’ı sınır dıĢı edecekti, Hazreti Hoca Sadi Hocam kuddisallahu ruhe 

ve Afak Han’ın validesi (122=87a)Kızak Hanım araya girip engel oldular. Kılıç Han 

asker toplayıp Aksu üzerine sefer etmeye hazırlık yaptı, Sultan Mahmut Han lakabi 

Kılıç Handır, korkmaz ve öfkeli bir adamdı. Abdullah Han’ın Ģansı ve devleti vardı. 

Kılıç Han bir gece Ģarap içip kan kusup öldü. Ümeralar bir araya gelip Folat Han’ı 

Hanlık tahtına oturttular. Karyen Gümanî Hocam’a niyaz ettiler, KaĢgar’daki Mirza 

Küçük Çuras, Mirza ġahbaz Çuras ve iki kardeĢi, Mirza ġah Kasim Ordsa Beyi 

Aksu’ya kaçtılar. Yarkent’ten Mirza ġah Muhammed lakabi ise Çalba, Mirza Fazil 

Çuras, Mirza Murad Çuras. Hoten’den Mirza Ġsmail Saraybeyi’ni, Mirza 

Abdurrahman Saraybeyi’ni, ġah Mansur Beyi, , Abdussattar Beyi Aksu’ya gönderip 

Abdullah Han’a haber verdi, Mirza ġah Mansur Hoten hâkimiydi, Folat Han’a 

nankörlük yaptı, kendisi hem göreceğini gördü. 
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Abdullah Hanın İki Kez Kaşgar Üzerine Sefere Geldiklerinin Tefsili. Abdullah 

Han Aksu’nun Uç bölgesine hâkim oldu, Subhankuli Beyi Aksu’ya Hakim Tayın 

edip Atalık görevini verdi, Muhammed Mümin Sultan’ı Uç’a Hakim tayın etti, 

Hükümet Bay’ı ġahbey’e verdiler, Abdullah Han’ın daha önceki ümeralarından 

Subhankuli Bey, Muhammed Mümin Sultan, Tatlık Kadı, (121=87b)Mirza Abdullah 

Bey Çuras, ġah Adil Bey, Arab Bey, Muhammed Mansur Bey, Abdulkahar Bey, 

Mirzakuli Bey, Aksu Beylerinden Mirza Muhammed Emin Çuras ve kardeĢi Mirza 

Tölek Çuras, Mirza Hacı Saraybeyi, Mirza Nasir Yarkı Kadı, ġah Hoca, Mirza ġakir 

Yarkı, Mirza Ahed Bey Kadı, Muhammed Zakir Hoca, Mirza Yakup Çuras, Nevruz 

Divan Hoca, Muhammed Nasir Bayrin, Sultan Yar Tuğbey, KaĢgar’dan gelen 

beylerden Mirza Küçük Çuras, Mirza ġahbaz Çuras, Mirza DevletĢah Çuras, Mirza 

ġehyar Çuras, Mirza ġah Kasım Saraybeyi ve kardeĢi ġehyar ve BaĢka beyler, 

Yarkent’ten gelen beylerden Mirza ġah Muhammed Çuras lakabi Çalba, Mirza Fazil 

Çuras, Mirza Murad Çuras ve baĢka beyler, Hoten’den gelen beylerden, Mirza Ġsmail 

Saraybeyi, Mirza Abdurrahman Saraybeyi, Mirza Muhammed Emin Saraybeyi ve 

baĢka beyler ile birlikte KaĢgar üzerine sefere çıktı, Abdullah Han anarellahu 

burhanehu Kızılbuyu’dan geçip Torgay denilen yere geldi, Folat Han da çok 

kalabalık orduyla karĢı taraftan geldi, Folat Han’ın askerleriyle mukayise edildiğinde 

Aksu ve Uç askerleri yani Abdullah Han’ın ordusu çok küçük kalırdı, Abdullah Han 

bu durumda geri dönmeyi planlarken, Hazreti Hocam kadesallahu burhanehu 

Abdullah Han tarafına geçti, onun damadları PâdiĢah Hoca’yı göndermiĢlerdi, Kılıç 

Han’ın(120=88a) beylerinin Ģansı gitmiĢti, olmayacak iĢ oldu, Abdullah Han yok 

olmasın diye, Folat Han onun gitmesine izin verdi, Abdullah Han nur-i merkadeh sağ 

salim geri döndüler, Aksu’ya geldi, Ebul Muhammed Han’a kiĢi göndercek oldu, 

acaba kim giderse buraya getirebilir diye Hazreti Hoca PâdiĢahın damadı ve akrabası 

olan Hoca PâdiĢah’ı seçtiler, Kuçalı Mir Abdullah Hoca, Aksulu Mirza Muhammed 

Emin Bey, Ahund Molla Mir ġerig’i beraber gönderdi, bu kiĢiler Turfan’a ulaĢırken, 

Ebul Muhamed Han, Bubak Bey, Mirza Tölek Bey, Duğlat Hoca, Abdulvahab Bey, 

Mirza Nasir Bey, Hoca Bey, Baki Bey gibi ümeralarıyla Aksu’ya geldi, Ebul 

Muhammed Han Kamul, Turfan, ÇalıĢ askerlerini beraberinde getirdi, Ebul 

Muhammed Han çok merhametli han idi, bu hakta Ahund Molla Mir ġerif Ģöyle 

naklediyordu, Ebul Muhammed Han Abdullah Han, bin adet Rakun derisi, sekizyüz 
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seksenbeĢ parça ipek peĢtambal, üçyüz adet Ģal hediye etti, ÇalıĢ Turfan ordusu ve 

Kuça, Bay, Aksu, Uç, (119=88b)Kelfin askerleri birleĢerek çok kalabalık orduyla 

KaĢgar üzerine yola çıktı, KaĢgar’a geldiğinde KaĢgar’ın Hakimi Mirza Kemal idi, 

Mirza Kemal Bey Mirza Azam ġah’ı Hakim tayın edip ġah Bey adını verdiler, iki 

han Tümen nehrinin iki kıyısında durdular, halk Ģehrin içine göç ediyordu, 

Subhankuli Bey, Mirza ġah Muhammed Bey Çalbay’a göç eden bu halkı biz alalım 

diye haber gönderdi, Han Mir Azam Bey’e Cuma Namazından sonra görüĢmeye 

çıkalım diye diye yanıt verdi, Cuma namazına kadar çevredeki köylerden göç edenler 

girdi, dıĢarda kimde kalmadı, sonra ise görüĢmeye çıkamayız diye haber geldi, Han 

çok öfkelendi ve Ebul Muhammed Han’ın askerleri saldırıya baĢladı, Hoca 

Abdulhalik Bey de çarpıĢmaya girdi, Abdulhalik bey hoĢnut, yakıĢıklı, yiğit birisiydi, 

Mıltık mermisi isabet etti ve öldü, bütün halk feriĢan oldu, Abdulvahab Bey Ģehir 

kapısına doğru saldırmıĢtı ona da mermi isabet edip öldü, bu kez savaĢta yenen 

yenilen olmadı Ebul Muhammed Han Yenihisar’a çekildiler. Yenihisar’a Yarkent’ten 

Mirza Tölek, Mirza Abdussamed Kömek gelmiĢti. Hoca Abid Foteruz öldü, MankĢin 

kalesini bozup ele geçirdiler. Abdullah Han’ın subaylarından Mirza Eyyüb Kisreti, 

(118=89a)Muhammed Emin Bahadir Hoca ġah Zank öldü. ġah Bey’in kardeĢi Hasan 

ġah öldü, bu askerler KaĢgar ve Yenihisar’dan birçok ganimet aldı, iki Han Aksu’ya 

geldi, KaĢgar’dan Mirza Yakup Çuras görüĢmeye geldi, Yarkent ve KaĢgar’daki her 

kes gelmeye baĢladı, bu nankörlerden Folat Han hiç vefa görmedi, Mavaraunnehr’e 

Ġmamkuli Han’ın yanına vardı. Folat Han toplam beĢ yıl beĢ ay Hanlık tahtına oturdu. 

Abdullah Han ve Ebul Muhammed Han bütün ümera ve çadırlarıyla Yarkent üzerine 

yürdüler. Aksu’dan Hoten’e Muhammed Mümin Sultan, Muhammed Mansur Bey, 

Aksu beylerinden Hacı Bey ve ġakileri gönderdi, bu beyler Hoten’e varıp ġah 

Mansur Bey, Abdussettar Bey, Mirza Abdussamed Çuras, Mirza Arif Begçekleri alıp 

Yarkent’e getirdiler, Abdullah Han Akçığ’da menzilledi, hazreti Hoca ġadi kaddese 

sırrehu  ve Ahund Hoca Nasir baĢta olmak üzere bütün tuğlarını götürüp, davul ve 

zürna çalıp Akçığ’a Han’ı karĢılamaya geldi, Muhammed Mümin Sultan, Hacı Bey, 

Muhammed Mansur Bey, ġakir Bey, ġah Mansur Bey, Abdussattar Bey, Mirza 

Abdussamed Bey, Mirza Arif Bey ise Baykabak’da görüĢmeye geldi, Abdullah Han 

ve Ebul Muhammed Han bu beylere (117=89b)çok iltifatta bulundular, Abdullah 

Han pâdiĢahzade faziletli, cömert, merhametli ve Ģanslı mübarek zat idi.  
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Güftar-i Cülus Hazreti Abdullah Han. Abdullah Han Yarken tahtına oturduğunda 

tarih-i hicret hazreti Nebiyyu Sallallahu Aleyhi Vessellim’e 1048/1638-1639 olmuĢtu, 

Abdullah Han eski gelenk ve göreneklere uygun bir Ģekilde ecdadlarının tahtına 

oturdu. Mirza ġah Mansur Bey’i Yarkent hâkimi tayın etti, ġah Beyi Mühürdar tayın 

etti, Abdullah Beyi Nakıp tayın etti, Sarığkol’a ġahbaz Beyi hâkim tayın etti, Mirza 

ġah Kasimi EĢikağa
113

 tayın etti, ġah beyi Sarığkol hâkimi, Uç Beyi Mirza Fazili 

Berangar, Uç Beyi Mirza Ġsmail Saraybeyi’ni Cungar olarak görevlendirdi, Babak 

Beyi Miri-ab tayın etti. Yolbars Han sekiz yaĢındaydı, KaĢgar’a Han tayın etti, 

Subhankuli Beyi Atalık tayın edip KaĢgar’a gönderdiler, MirĢahid Beyi Yenihisar’a 

Hakim tayın etti, Rafik Beyi EĢikağa tayın edip KaĢgar’a gitmesine izin verdi, 

Abdussattar Beyi Aksu’ya, Kuçük Beyi Uç’a, Hacı Bey’e dokuz tuğ verip Kelfine 

hakim tayın etti, Hoten’e Ġbrahim Han’i han, Muhammed Mansur Beyi Atalık tayın 

etti, Arab Beyi KarakaĢ hakimi tayın etti, , Mirza Muhammed Emin (116=90a)Beyi 

Kiriye’ye, Mirza ġahid Bey’e UrunkaĢ’ı verdi, Arlat Hakimi Mirza Muhammet Dost 

Yarkent Atalığına üstlendi, Mirza Azam ġah KaĢgar Hakimiydi, Mirza Tölek Arlat, 

Mirza Allah Dost Arlat, Çalma Hoca, Mirza Yadgar Duğlat, Mirza Riza Hilali, Mirza 

ġahit, Mirza Kebek Çuras Tahir Hoca Bayrin, Abdussamed Hoca, Kuluçi 

Muhammed Rahim Kerekyarağ oldu, Halil BahĢi, Muhammet KoĢbegi ve baĢka 

adamlarını görevden alıp sınır dıĢı emri verildi ama kimse gitmediği için hepsi Ģehit 

edildi. 

Folat Han Vilayet’e gitti, Ġmamkuli Han çok iyi davrandılar. Nazar Bey Nayman, 

yani Nazar Bey Burut’u yetmiĢ bin kiĢiyle Folat Han’a verdi. Folat Han ile Nazar 

Bey Andican’a geldi, tam bu sıralarda, Andcan’daki baĢıbozuklar Ġmamkuli Han nur-

i merkade’ye karĢı isyan etmiĢti, Folat Han dedi ki, Andican’ı fethetmeden KaĢgar 

nasıl geçeriz, Nazar Burut dedi ki, ey Han, Andıcanlıları Ġmamkuli Han çok iyi 

biliyor, hiç sözünde durmazlar, en iyisi KaĢgar’a geçelim. Folat Han’ın beylerinden 

Mirza Muhammed Dostbeg, Mirza AzamĢah Bey, Mirza Tölek, Mirza Allahdosti, 

PâdiĢahkuli Bey, Mirza Kebek Çuras, Muhammedrahim Kerekyarağ her kes, Nazar 

Bey doğru söyliyor dedi. Ama Han israrlıydı çünkü Hanın eceli gelmiĢti, 

(115=90b)Ģehir kapısına doğru atını koĢtururken ok isabet edip yere düĢtü, 
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 Sanktpetereborg nüshasında bu isimler geçmemektedir. 
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Andican’ın büyükleri çok üzüldü, Han için yası tuttu, Folat Han öldü. Nazar Bey 

Andican’dan Semerkand’a döndü Semerkand hâkimiydi. Folat Han gelecek diye 

Abdullah Han birçok insani katletti. Mesela Yarkent’ten Ahund Hoca, Mirza ġahid 

Eski Taki, Mirza Riza Hilalî, Hoca Firuz ġikavul, Ördek Yasavul. KaĢgar’dan Hoca 

Mir Ahund, Feyiz Hoca Hazret, Hoca Muhammed Rauf nur-i kabir, Mirza Kemal 

Bey, Mirza Abdussamed Bey, Mirza Abdurrazak, Mirza Arif, Mirza Daniyar ibni 

Kemal Bey, Sultan Yar Bey, Tuğluk Bey, bunlar baĢta olmak üzeri birçok iyi 

insanları öldürdü. Folat Han öldükten sonra bu fitne de bertaraf oldu. 

Folat Han yirmiyedi sene ömür gördü, beĢ yıl altı ay Hanlık tahtına oturdu, 

Muhammed Han anerallahu burhanehunun evlatlarının devleti tamam oldu, Baki ve 

Kalıcı olan sadece Allahtır, mâhluklar fena ve zevalın içindedir. vallahu a'lem.  

Zirkr-i Muhalifet Mirza Şir Muhammed ve Katl-i Mirza Şah Kasım. Bu hakta 

Ģöyle naklediliyor ki, Ebul Muhammed (114=91a)Han’a Kuça ve Bay’ı Mansur 

Han’ın desturuyla vermiĢti, Küçük Han Kuça’ya Bubak Han’ı, Bay’a Hasan Hoca’yı 

Hakim tayın etmiĢti, Küçük Han Turfan ÇalıĢ taraflarına geçti, Abdullah Han 

Kuça’ya Mirza ġah Kasimi, Bay’a Hankuli Beyi hakim tayın edip gönderdi, Mirza 

ġah Kasım Kuça’da berkarardı, Kalmukların Serenk ve Sumre adlı iki töresi vardı, 

Aksu’yu yağmalayıp ele geçirdi, birçok kiĢini esir aldı, ġah Kasim Bey ile Hankuli 

Bey Bayda ittifak ederek Kalmuklar’a saldırdı, Serenk yaralandı ve Aksak Serenk 

diye adı meĢhur oldu, Serenk’i ġah Kasim Bey alıp Kuça’ya götürdü, birçok 

ganimetle beraber Sumre’yi Hankuli Bey aldı, ġir Muhammed Bey Serenk’i ele 

geçirip Ģehir Kapısnı kapadı, Mirza ġah Kasim Bey Aksu’ya geldikten sonra 

PâdiĢaha adam göndrip durumu beyan etti, PâdiĢah çok öfkelendi ve çok kalabalık 

orduyla Kuça üzerine geldi, KadiĢah Aksu hakimiydi, Küçükbeg Uç hakimiydi, Aksu 

ve Uç askerleri Han’a katıldı, Mirza ġah Kasım, (113=91b)Kuça’nın Ģehir kapısının 

hiç birine dokunmadam bana bırakın dedi, ama bir kapıya saldırıp ikinci bir kapıya 

saldırınca mıltık mermisi isabet edip yere düĢtü, Mirza ġah Kasim kokrmaz, 

kahraman, mert bir kiĢiydi, bir de sesi çok güzel idi, üç gün sonra öldü, bütün halk 

çok üzüldü, matem tuttu, otuz altı yaĢındaydı, KaĢgar’dan böyle güzel sesli insan 

fazla çıkmıyordu, Abdullah Han Kırgızlara yöneldi, önce Karasir’i ele geçirip geri 
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döndü, bir sonraki sene OĢ’a asker sevketti, Han OĢ’a giderken Aksu ve Kuça’ya 

adam gönderdi, Mirza ġah Kasim bertaraf oldu, Kuça’ya Abdussattar Bey Hakim 

oldu, Mirza ġir Muhammed Han’a Ģehir surunu kapatıp terbiyesizlik etmiĢti, Han 

Mirza ġir Muhammmedi ve Mankan Bay’ı katledip Abdussattar Beyi Hakim 

yapmıĢtı, Abdussattar Bey çok geçmeden vefat etti, Kuça’ya Abdulkahar Beyi 

Hakim tayın etti, Han OĢ’u fethedip baĢka bir yolla geri döndü, Aksu Hakimi 

KadiĢah Bey, Uç Hakimi Mirza Küçük, Kuça Hakimi Abdulkahar Bey, Kelfin 

Hakimi Hacı Bey, Bolar Hakimi Tuğluk Bey, Bay Hakimi Hankuli Bey, Kadi 

Muhammed Zakir, Hoca ġakir (112=92a)gibi ümeralar baĢta olmak üzere bütün 

askerler Han’ın arkasından yetiĢti, BeĢboynak adlı yerde Kırgızlarla karĢılaĢıldı, 

Kırgızların emirlerinden Koysari Bek, Karaküçük Bek, Yolboldi Bek, Uçkurtka 

Cankkan Bek askerlerini savaĢa hazırlayıp saf halinde Mölçer Dağını almak için 

savaĢa girdi, altıncı günü Uçkurtka Bek Mölçer Dağını Hankuli Beyden aldı, geçiĢ 

yerlerini Kırgızlar aldı, Kılıç Bey, Hacı Bey, Kadi Muhammed Zakir, ġakir Bey, 

Uçlu Hoca Munak Hoca Naki baĢta olmak üzere yüz kiĢi dağın tepesine sağ salim 

çıktı, KadıĢah Bey ve Hankuli Beyin ellerini Kırgızlar bıraktığı için aĢağaya fırlayıp 

bertaraf oldu, Abdulkahar Bey, Küçük Bey de bertaraf oldu.  

Abdullah Hanın Bolur’u Fethettiğinin Beyani. Abdullah Han atarallahu 

burhanehu Kuça’nın fethinden bir sene sonra, Bolur’u fethetmek için yola çıktı, o 

anda Bolur’un hâkimi ġah Babur’un oğlu ġah Kızıldı, pâdiĢah Bolur’u ele geçirmek 

için Sarığkol’a geldi, Sarığkol emirlerinden, Muhammed Yusuf Mir Hezar, Zore 

Kasim Mir Hezar Abdullah Han’ı karĢılamaya çıktı ve Han için rehberlik etti. 

Pamir’den aĢıp Sarığçıyan’a ulaĢtılar, Mir Ali ġah Mir Mansur Han’ın 

(111=92b)vezirleri rehberlik etti. Bolur sınırlarına geldiler, ġah Babur kendisi Ģehir 

surlarını kapatıp, oğlu ġah Reis’i pek çok hediyelerle Han ile görüĢmeye gönderdi. 

Bu PâdiĢahın da hoĢuna gitti, ġah Baburun Atalığı Pekali Atalığını öldürmüĢtü, 

Bolur’u eski desturlarla ġah Babura verip, Mir HoĢ’u Kadı tayın edip, ġah Reis’e 

kıymetli hediyeler verip geri döndü, Akser Bala HiĢadebed’i fethedip geri döndü, 

Abdullah Han zamanın en ünlü pâdiĢahı oldu. Han yine Kırgızların üzerene sefere 

çıkacaktı, Subhankuli Bey han’a mani olmaya çalıĢtı, Han Subhankuli beyi hapise 

attı. ġahbaz Bey’i Yolbars Han’a Atalık tayın edip KaĢgar’a hâkim olarak gönderdi. 
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Han Kırgızlarla Narin Nehri kıyısında çarpıĢtı, Yolboldi Bey ve Koysari Bey savaĢa 

yetiĢti. PâdiĢah orta koldan, Yolbars Han ile ġahbaz Han iki taraftan hücum etti. Çok 

büyük bir savaĢ oldu, Ġbrahim Sultan bu savaĢta kendi kahramanlığını sergiledi ama 

kendisine yazık etti, savaĢtan sonra (110=93a)Ġbrahim Sultan ile Ġsmail Hanı, Mirza 

Hasan Beyi, Mirza Ketanı sınır dıĢı etti. 

Abdullah Hanın Andicanı Fethettiğinin Beyani. ġöyle beyan ediliyorki, Han’ın 

devleti berkemal oldu, PâdiĢah Andican’ın fethine heveslendi, çok kalabalık orduyla 

Andican’a gidip Andican Kalesini kuĢatti, Çalba lakaplı Mirza ġahit Çuras Aksu 

Hakimiydi, Hakandaköl kalesinin kapısında Han için Çadır kurdu, Mirza kapısını 

ġahbaz Bey tuttu, ġahbaz Bey KaĢgar Hakimiydi, Yolbars Han emir-ül ümeraydı, 

Kaleye saldırıp Kale kapısını aldı, Andican ġehrini talan ettiler, Abdullah Han’ın 

Ģöhreti âleme meĢhur oldu, bütün pâdiĢahlar endiĢelenmeye baĢladı, bu Ģöhretle 

Yarkent’e geri döndü, bir sene sonra tekrar Andican’a geldi, yine Andican’ı 

muhasaraya aldı, daha önceki savaĢta Andican halkına büyük zulümler yapmıĢtı, bu 

sefer bütün halk bir olarak Ģehre yaklaĢtırmadı, Andican’ı alamadan geri döndü. 

Mirza ġah Mansur Beyi Folat Han Hoten’e hâkim tayın etmiĢti, nankörlük yapıp 

Abdullah Han’ın tarafına geçmiĢti, oniki sene Atalık ve Han olmuĢtu, alacağı 

mükafatı aldı, (109=93b)Mekke’ye Hacca gidin diye gönderdi ve Abdullah Han 

kendi adamlarından görevlendirip, Mirza ġahid Beyi, Mirza Ahmet Beyi, Dost 

Muhammed Beyi, Sarığ Beyi, Enver Beyi, Hoca Selim Muhtesib’i, Murakkına Beyi 

beraberinde gönderdi, onlar Kohane yoluyla gitti, bu yol yaman yolmuĢ, Folat 

Han’ın intikami tuttu, ġah Mansur Beyle diğer Beyler sınır dıĢı edildi, Mirza ġahbaz 

Beyi Yarkent Hakimi ve Atalık tayın etti, Eyyüb Beyi EĢikağa tayın etti, Folat Beyi 

KaĢgar Hakimi tayın etti, Satım Beyi San Kırgızla beraber Yenihisar’a getirdi ve 

yerine Kara Küçük Beyi gönderdi. Kara Küçük Yenihisar’dan kaçtı, Satım Kırgız 

baĢta olmak üzere San Kırgız, Nayman, Kıpçak, Kankli, birleĢerek pâdiĢaha suikast 

yaptığı için Kara Küçük Bey Yenihisar’dan kaçtı. Yarkent, KaĢgar, Aksu ve 

Hoten’de karıĢıklıklara neden oldu, Satım Bey ise ÖtemiĢ Beyin elinde, Karakçı ise 

Eyyüb Beyin elindeydi. Karakçı Bey olanaları öğrendikten sonra kaçtı, Eyyüb Bey, 

ġah Mahmut ġah Oğlu, Mutallip Bey arkasından kovaladı. Karakçı Bey arkasına 
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dönüp Mutallip Hoca ile ġah Mahmut ġah’ı öldürdü. ġahbaz Bey bunları öğrenip 

adam gönderdi, arkasından takip edip dere kenarında yetiĢti. Karakçı Eyyüb Bey’i 

katledip hemen kaçtı, Dolan Hoca Abdulbaki’ni de öldürdü. (108=94a)Alllahyari 

Fatimeçekmen’deydi, Aksak Allahyari beraber kaçtılar. Arkasından yakalamak için 

ġahbaz Bey, Mir Abdullah Beyler liderliğinde bütün beyler gönderildi. Beyler 

yetiĢtiğinde Kırgız yine kaçmayı baĢardı, Kırgız Mir Abdullah Beyin Argmak
114

 

atıyla altın eğerini alıp kaçtı, Mirza ġahbaz altı sene hâkim ve Atalık yapmıĢtı vefat 

etti, Muhammed Mümin Sulatnı Atalık ve hâkim tayın ettiler, Muhammed Mümin 

Sultan cömert, korkmaz, hoĢnut ve itikadına bağlı adamdı. “ġahneme” ile 

“Hamise”yi çok okurdu. AtbaĢı denilen yere Kalmuklar saldırdı diye haber geldi, 

PadiĢa Yolbars Han ile üzerine gitti, ardından Çuçkin Ġbrahim Han geldi, Hasan Beyi 

öldürüp geri döndü, büyük harplar gerçekleĢti, Emir Teni Bey, Begçek, Emir Haydar 

Duğlat birçok kiĢi yakaladı, Han onlara da fazlasıyla hediye verdi. 

Abdullah Han Tigmedallah Bigufranenin Yulduz’da Sümeri Alıp, Çalış’tan 

Geri Dönerken Mağlub Olduğunun Beyani. ġöyle naklediyorlar ki, bir önceki sene 

Yolbars Han ile AtbaĢı’nda Kalmukları yenip, Hasan Beyi öldürüp geri döndüler, 

Han anarellahu burhanehu Aksu’ya geri döndü, Aksu’da Nureddin Han karĢılamaya 

(107=94b)çıktı, Nureddin Han ve Abdullah Han ordusunu birleĢtirerek dağdan indi 

ve Yulduz’a gelip Sumerle çarpıĢtılar, Yulduz çok meĢhur yerlerdir, Sumer kaçtı, 

Semurun Saraylarını, Hatunlarını ve halkını Nureddin Han aldı, babası Abdullah 

hana gösterceği hürmeti yerine getirmediği için babası ondan ayrılıp ÇalıĢ’a geldi, 

çalıĢta bir Lama ile karĢılaĢtı, onu beraberinde aldı, onun yanındaki paraları baĢkalar 

çalmıĢtı, Nureddin Han ġurĢuk’da menzillemiĢti, ġah Bey, Babak Bey, Tölek Bey, 

Mirza Teni Bey, ġahbak Beyi yanlarına çağırıp, yanında olmasını istedi, Muhemmed 

Mümin Sultan, Muhammed Ali Sultanın oğlu Sultan Gazi, Sultanın torunu Kazak 

Ġskender babasıyla akraba olan Muhammed Mümin Sultan, Folat Bey, Mirza Arab 

Bey, Abdurrahman Beyler geldiler, Nureddin Han hâkim Sultan’ın gelmesini istedi 

ama Hakim Sultan bahane uydurup görüĢmeye gelmedi, askerler üçe ayırılıp periĢan 

oldu, bu sırada YaldantayĢi Sarank saldırdı, Nureddin Han ġorĢuk’da ablukaya alındı, 

YandantayĢi Han’ın arka tarafından hücuma geçmiĢti, Han yenildi, 
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(106=95a)Muhammed Mümin Sultan Han’ın olduğu yere hala ulaĢmamıĢtı, Folat 

Bey, Abdurrahman Bey, Satkın Bey, Sencer Sultan, Ebulhayr Sultanlar bertaraf oldu, 

Hakim Sultan Abdullah Han’ın yanına geldi, Han Sultana, Halkı ayaklandırın diye 

talimat verdi ve yoluna devam etti, Muhammed Mümin Sultan Ģehit oldu, beĢ sene 

hakim oldu, kırk dokuz sene ömür gördü. Abdullah Han Kuça’ya geldi, Kuça’da bir 

hafta kaldıktan sonra Aksu’ya doğru yola çıktı. Nureddin Han Yaldan Sarank ile 

anlaĢmıĢ durumdaydı. Teni Bey’i, Muhammed Latif Bey’i, Olcatay Beyi rehin 

bırakarak, Aksu’ya geldi, Babak Beyi Yarkent hâkimi ve Atalık tayın etti, Nureddin 

Han bu seferde hastalandığı için, Yolbars Han’ı tam yetkili tayın edip, oğlu 

Ubeydullah Sultana Hoten Memleketini suyurgal olarak verdi, Naki Beyi Atalık 

tayın edip gönderdi,  Han Yolbars Han’a büyük iltifatlarda ve tenbihlerde bulundu, 

Yolbars Han gururlandı, çok himmetli, faziletli, kahraman bir adamdı, Yolbars 

Han’ın yaptıkları iyiliğe karĢılık KaĢgar vefa etmedi, Babak Bey hilekâr ve kurunaz 

birisiydi, (105=95b)Yolbars Han PâdiĢaha Tenim Beyi hâkim, Naki Beyi EĢikağa 

Tayın etmesi hakkında iki kez talepte bulunmuĢtu, Babak Bey Tenim Beyden, Tanrı 

Bey Naki Beyden Ģüpheleniyordu, onlar PâdiĢaha, Teni Bey, Naki Bey, Mir 

Yusuflara sık sık Yolbars Handan mektup geliyor, onlar Yolbars Hanın adamıdır 

diye fitnede bulunmuĢtu, PâdiĢah Teni Beyi katletti, Mir Yusuf Bey bir mektup yazdı 

onu affettiler, Hanzade Hanım katline hüküm verildi, Ahund Molla Muhammed 

Emin, Zenhi Beyler dedi ki, bu iĢin hiç lüzumu yok, Beyler dedi ki, biz söylemeyiz 

kendisi söylerler, Ahund geri döndü, PâdiĢahın yanında bir yanda ġah Bey, diğer 

yanda Babuk Bey diz çökere PâdiĢaha dedi ki, Ey PâdiĢahım, dünya yaratıldıktan bu 

yana hiç kimse bir mazlum kadını katletmemiĢtir PâdiĢah dedi ki, Ya benim tarafımı 

tutacaksıznız ya da onun, Aabdullah Han Bay Kabak denilen yerde Yolbars Han’ın 

Ģehzadeleri ve eĢi Hanzade Sultanı öldürdü, kıyamet kopmuĢtu, Aksu üzerine 

Nureddin Han’a adam gönderildi, Nureddin Han suretle gelip PâdiĢahla görüĢtü, 

Nureddin Han geldikten beĢ gün sonra Tölek Bey Aksu ve Uç askerlerini alıp 

Yarkent’e geldi, bu askerlerin hepisine serupah (104=96a)hediye edildi, Nureddin 

Han’ın yukarı yolla yürmesi, Aabdullah Han alt yolla yürmesi Uygun görüldü, iki 

ordu KaĢgara geldi, Yolbars Han iyi bir Handı, ama hep kötü Ģeyler düĢünür 

baĢkalardan Ģüphe duyardı, Yolbars Han ile Nureddin Han yaklaĢtılar, kötü Ģeyiler 

düĢünüp Sengünün yanına dağa çıktı, Abdullah Han, Nureddin Han, büyük ihtiĢamla 
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KaĢgar Ģehrine giriĢ yaptılar. KaĢgar ve Yenihisar’ı Yolbars Han’ın yerinde 

Nureddin Han’a verdi ve Yarkent’e geri döndü, birçok insan öldü, ġah Bebek’i oğlu 

ve iki kardeĢiyle beraber Yolbars Han öldürdü. Nureddin Han Mir Yusuf Bey, 

Muhammed Latifler birçok insanı katlettiler, Abdullah Han, Mir Halil Bey, Seyfullah 

Bey, Yamğurcu Bey, Mirza ġah Bey, Mir Halil Beyin iki oğluyla ġahbak Beyi üç 

oğluyla, Mirza ġirdak’ı, Nevruz Divan’i öldürdüler. Abdullah Han ile Yolbars Han 

arasındaki bu kavga Sengü’ye kadar ulaĢtı. Hudaberdi Bey Kiriye hâkimiydi. Sengü 

saldırdı diye haber geldi, Han kendi Beylerini gönderdi, beyler Hoten’e gidip 

Abdullah Han’ı ziyaret ettikten sonra Kiriye’ye döndüler. Sengü Kiriye’yi bırakıp 

dağa kaçtı. Han’a (103=96b)“bu düĢman SengümuĢ diye haber gönderdi. Han 

Yolbars Han’a adam gönderip Kiriye’ye geldiler, Yolbars Han da yetiĢti. Talkanlık 

denilen yerde büyük bir savaĢ vukubuldu. Teni Bubek, Mir Yusuf Bey, AliĢah Bey, 

Sufi Hoca baĢta olmak üzere bütün halk savaĢa girdi. Sengü üç kere saldırdı, daha 

sonra Tuğlarıyla saldırdı, tuğları elinden düĢünce saldırıyı durdurdu. Eğer Rustem 

burada olsaydı bunların kahramanlığına ĢaĢırıp kalacaktı. Önce Abdullah Han 

görüĢme yaptı daha sonra ise Yolbars Han görüĢme yaptı. Bu sefer Yolbars Han’ın 

adamları Abdullah Han’ın adamlarına saygısızlık yaptı, arada husumet oluĢtu. 

Koçkar Bey yaralandı ve öldü, Abdullah Han Yarkent’e geri döndü. Hemen ardından 

Andican’a askeri sevkiyatta bulundu. Ġki Han çok kalabalık orduyla KaĢgar’a geldi. 

Nureddin Han karĢılamaya çıktı, ama sarhoĢ dolaĢıyordu, Nureddin Han çok insanın 

kanını akıttığı için, çok gençken vefat etti, bir gün Satığ Yazı denilen yerde 

sarhoĢken hayatına veda etti, otuzbir yıl ömür gördü, onsekiz yıl Aksu’ya Han oldu, 

bir yıl KaĢgar’a Han oldu. Vallahu âlem.  

ġöyle rivayet ediliyor ki, Abdullah Han tahta oturduktan bu yana otuziki sene 

geçtikten sonra Yolbars Han’dan haber geldi, (102=97a)Abdullah Han 

endiĢelenmeye ve hırslanmaya baĢladı, bunun iki sebebi vardı, birincisi Yolbars 

Han’ın yanında, HaĢim Bey, AliĢah, Kadı Mirkelan, Kadı Muhammedrahim, Toyçi 

Bey, Sultan Kuli beyler vardı, ikincisi ise Han son dönemlere kadar kan dökmeye 

devam etti, hiç kimseye itimat etmedi, Tölek Bey KaĢgar hâkimiydi vefat etti, 

Koysari Beyi Hakim tayın etti, Yolbars Han çok az kiĢiyle Aartuç’a geldi, Artuç 

halkından bir kaç kiĢi karĢılamaya çıktı, Yolbars Han fazla kalmadan geri döndü, hiç 



123                          
 

 
 

bir yerde uzun kalmadı, Yolbars Han geri dönmüĢ diye haber gelse de Abdullah Han 

bu haberin doğru olduğuna inanmadı, Bubak Bey ise Hindistan’a gitmeye tercih etti, 

Abdullah Han ve Bubak Bey Mekke’ye gitmeye karar verip, Mekke’ye doğru yola 

çıktı, Hazreti Mahdumzade Hocam kaddessesırrahu Kasim Bey ile Aksu’ya gitti, 

Haydar Bey, ġirdil Bey Hoten ile Aksu’ya gittiler, Han Buzdağ’a çıktılar, Hindistan 

pâdiĢahi Hoca Ġshak Hocayı Yolbars Han’a göndermiĢti, Hoca rehberlik yaparak 

Buzdağ’dan geçtiler, Hoca Baltı’nın emiri Ġmamkuli Han onları karĢılamaya geldi, 

Baltı’nın baĢka bir hakimi daha vardı, adı ġah Murat Handı, o da karĢılamaya geldi, 

onları en iyi bir Ģekilde ağırladılar, sonra KeĢmir’e geçtiler, KeĢmir Hakimi Mübazir 

Han (101=97b)ile beraber Lahur’a gittiler, Lahur’un büyüklerinden Muhammed 

Emin Han onlara mihmandarlık etti, Yolbars Han Cihanabad’a geldi, PâdiĢah Cihan, 

Cihanabad’ın Atalığı Cafer Yolbars Han’ı karĢılamaya gönderdi, Cafer Han’ın 

rehberliğinde Abdullah Han PâdiĢah Cihan ile görüĢtü, iki Han buluĢtular, sohbet 

ettiler, Mansur Han rehber oldu, PâdiĢah Cihan Abdullah Han’ı Mekke’ye doğru 

yolcu etti, Han Hindastan’a geldikten sonra Bubek’in yok edildiği hakkındaki haberi 

aldı, Kızıldenziden geçerek Mekke-i Muazzam’a müĢerref oldu, Han’ın bu 

berekatından dolayı, birçok kiĢi Hac-el Harameyn olarak geri döndü, Han gemiyle 

denizi geçerek, Hindistan’a geri döndü, PâdiĢah yine Abdullah Han’a gerektiği gibi 

davranıĢlarda bulundu, Abdullah Han Hac-el Harameyn olarak bu dünydan diğer 

dünyaya sefer etti. Abdullah Han faziletli, merhametli, korkmaz, gayretli ve cömert 

bir pâdiĢahti, bütün Moğolya’ya otuziki sene Hanlık yaptı, altmıĢyedi sene ömür 

gördü, Cihanabad’ta toprağa verildi. Vallahu Âlem. 

Zikr-i Cülus Bahr-i İşan Yolbars Han Bertaht ve Katli Yolbaris Han.  

Abdullah Han Mekke’ye sefer ettiler. Nureddin Hanı’n askerleri Yolabrs Han’dan 

endiĢelenip Aksu’ya toplandılar. Ġsmail Han ÇalıĢ’tan Aksu’ya geldi. 

(100=98a)Yarkent Beyleri, Aksu Beyleri bir araya gelip Ġsmail Han’ı Hanlık tahtına 

oturttular. Ġsmail Han kuddise sırrrahu ve Hocam kaddessesırrahu Yarkent’e geldiler, 

ama Yolbars Han daha önce gelip kendini Han ilan etmiĢti, Ġsmail Han Aksu’ya geri 

döndü, Sufi Hoca Hocam PâdiĢah ile beraber Aksu’ya geldi, Davut Hoca ise AliĢah 

Bey benim abim diye gitmedi. Han Davut Hoca’yı öldürdü, Mirza AliĢah dağdan 

indi, Yolbars Han bir sene Han oldu. Nankör Kersan ÜĢük Ciysan ile iĢbirliği 
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yaparak Yolbars Han’ı öldürdü. Yolbars Han otuziki sene KaĢgar’a Han oldu. Bir 

sene devlete PâdiĢah oldu, kırkbir sene ömür gördü. AliĢah Bey’i, Yolbars Han’ın 

gücüyle Avez Bey öldürdü, bu haber Aksu’ya ulaĢtı. Ġsmail Han hazreti Hocam 

askerleriyle Yarkent üzerine geldi. Çüçkin Yanldan TayĢi’nin oğlu mülazimete geldi. 

Evez Bey ve Afak Hoca Kıpçaklar Ģehrine girip müstahkam oldu. Humdan’da savaĢ 

oldu, Kasim Bey yara aldı, Kargalık’a gitti. Han ile Hocam bir tarafına Haydar Bey’i, 

bir tarafına Kasim bey ve Gıyas beyi ve baĢka Mirza Hoca adlı kiĢileri bir tarafatan 

saldırıp çok zor aldılar. Yarkent’ten Ziya Hoca, Tohti Hoca, KaĢgar’dan Hatem Bey, 

Abdurrahman Bey, Figaç Bey Kömek’e gelmiĢti. Kargalık’ın (99=98b)alındığı 

hakkındaki haber Yarkent’e ulaĢtı, Sultanlar ile Afak Hoca, Molla Kara Hoca 

KaĢgar’a gitti. Yolbars Han’ın oğlanlarını öldürüp KaĢgar’a geldi.  

İsmail Han’ın Tahta Oturduklarının Zikri. Abdurrahim Han’ın beĢinci oğlu olan 

Ġsmail Han adaletli, bahadir Han idi, ama baĢkalara çok kolay güvenirdi, Yolbars 

Han Kalender Bey ile Abak Beyi onun üzerine gönderdi, beĢyüz kiĢi Akyar ile geldi, 

her iki ordu Han’ı görmeden kaçtı, Ġsmail Han’ın askerleri olca ganimet alıp 

donanımlı oldu ve Yarkent’e gelip devlet tahtına oturdu, Koysari’ni KaĢgar Hakimi 

tayın etti, oğlu Küçük’ü EĢikağa tayın etti, Koysari ve oğlu KaĢgar halkına büyük 

zulümler yaptı, Babak Sultan Küçük Hanım PadiĢa da KaĢgar’daydı, bu Kırgızların 

bu kötülüklerinden Hanım PâdiĢahın haberi oldu, KaĢgar Beylerinden Süzün Bey, 

Kasim Bey, ġerif Bey, Toyçi Bey gibi beylerle gizli plan yaparak Küçük Beyin 

sarayında Toyçi Bey öldürdü, Koysari Beyi yirmibeĢ küsür kiĢiyle öldürdü, Ġdris Bey 

kaçtı, (98=99a)adam gönderip geri getirdiler, KaĢgar’a Han hazreti Hocam askerlerle 

gitti Kıpçak Beylerinden Abak Beyi, Çegel Beyi, Huda Nazar Beyi, Yolboldi 

Yasavulu, Büyük BağıĢ katletti, Kıpçak Baba Han’ın yanına gitti, Ġsmail Han 

Kuça’ya gittiler, Han Tokinek’te menzilledi, Mirza Haydar Bey, Enver Bey, Ġdris 

Bey, Tervahid Bey, ġirdil Bey bütün ümeralar Hanın ÇalıĢ’a gitmemesi gerektiğini 

arzetti, Han da onların dediklerine kulak verip ÇalıĢ’a gitmedi, yıl baĢından sonra, 

Kiriye’den Çüçkin geldi diye haber geldi, Han Kiriye’den geçip Kabuk’da Çüçkinle 

görüĢtü, (97=99b)Çüçkine hediye ve ikramlarda bulundu, Çüçkin hem Yarkent’e 

geldi, Yarkent’e cehennemi getirmiĢ oldu, Hazreti Ġsmail Han çok adaletli, samimi, 

doğruyu söyleyen kiĢi idi, Aksu’ya bir yıl dört ay, Yarkent’e oniki sene Han oldu, 
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ellialtı sene ömür gördü, on yedi yaĢında gidip yirmibeĢ sene meĢhur oldular, ama 

kendisi sade gönüllü kiĢi idi, Enver Beyin Hakim olmasi ilk baĢtan iĢi bozdu, Babak 

Bey ve Haydar Beyler de Hakim oldular, bozulan iĢ düzelmedi, Ġsmail Han 

büyüklerin sözüne uymayıp küçüklerin sözüne uydu, devleti son buldu, Sultan 

Senceri Mazi’den Ģöyle sormuĢlar, altmıĢ sene pâdiĢahlık yaptınız, böyle büyük 

memleket ve güçlü orduyla niye böyle zor durumda kaldınız, Senceri Mazi demiĢ ki, 

ben yanlıĢ yaptım, büyük iĢleri küçük insanlara vermiĢim, küçük iĢleri büyük 

insanlara buyurmuĢum, büyük iĢleri küçükler yapamadı, büyükler ise küçük iĢlerle 

uğraĢtı, her iki iĢ de aleyhime geldi. Ġsmail Han büyükleri küçük, küçükleryise büyük 

gördü, böylece devleti ahir oldu, Han Ģarap içmeye alıĢkın oldu, devlet iĢlerinden 

gafildi, bu haber dört bir yana duyuldu, BaĢiktur AbdurreĢid Han’ı, Muhemmed 

Emin Han’ı, Afak Hocamı (96=100a)alıp KaĢgar’a geldi, bir kaç kiĢi onlara bozulup 

girdi, Gıyas Bey Hakim idi, Babak Sultana gidelim diye kendisi BaĢiktur Han yanına 

gitti, Babak Sultanım Feyzabad’a gidip, o nankörleri yakaladı, Hanım PâdiĢah sağ 

salim geldi, BaĢiktur Han KaĢgar’ı aldı ve Yarkent’e geldi, Han bütün vezirleriyle  

Mölçer dağına gidip saklandı, böyle bir zor durumda, Emir-ül ümera Mirza Haydar 

Duğlat Mölçer’de Ģehadet Ģerbeti içti, Han’a yardımcı olacak kimse kalmadı ve 

Çaresiz yola çıktı, Hazreti Hocam hem beraber çıktı, Eyyüb Bey Yasavulu elçi 

olarak göndermiĢler, o da Han’ın istediğini yapamadı, bu iĢ de bozuldu, Han çaresiz 

çıktı.  

Güftar-i Müddet Haniyet Sultan Said Babahan’ın Zikri. Babahan anarallahu 

burhane Abdurrahim nuri mekadenin dördüncü oğludur. Abdullah Han, Ebul 

Muhammed Hanla anlaĢma yaparak Kamul’u ona verdi. Mirza Tölek Bey’i Atalık 

olarak gönderdi. Babahan dürüsdt bir Müslümandı, her doğru ve her yanlıĢı Ģeriatla 

ayrıyordu, kimse Ģeriattan hüküm yaparak adaletsizlik yapmazdı. Tölek Bey’i ÇalıĢ’a 

Uç Beyi olarak tayın etti, daha sonra Abdulgafur Beyi Kamul’a hâkim ve Aatlık 

tayın ettiler. (95=100b)Hıtay’a gaza yapmak için asker sevkettiler, menzilleri aĢarak 

Sökci’ye geldiğinde Sökci halkı koĢarak çıkıp onlar’ı karĢıladı, Hutbe ve Sikkeyi 

Han’ın adına yaptılar, Kamcı’ya ulaĢtılar, Kamcı memleketini de fethettiler, ganimet 

ve olca aldılar, Kamcı Çin’in büyük bir beldesiymiĢ. Kamcı’dan sonra Hanbalk 

(Pekin)’a doğru giderken, arkasından Turfan askerleri gelip Kamul’u aldılar diye 
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haber geldi, bu kötü haber üzerine Kamul’a geri döndüler, Babahan tagmedallahu 

bigufrane Kamul’a gelmdi, Turfan’dan gelenler geri kaçtı, Ebul Muhammed Han 

hakkın rahmetine kavuĢtu, Babahan Kamul’dan Turfan’a gelmiĢti, Mansur Bey, 

Abdurrazak Bey baĢta olmak üzere bütün ümeralar bir araya gelip Babahan’ı Turfana 

Han yaptılar, Ebul Muhammed Han’ın na’Ģilerini Muhammed Mümin Sultanla 

beraber Yarkent’e gönderdi, Çağatay Mehdi Sultana yakınlaĢmaya baĢladı, Mirza 

Muhammed EĢikağa, Tasurkay Hoca, Sansız Muhammed Eyyüb Pehlivanı Yarkent’e 

gönderdi, büyük Han bunları tenbihledi, Abdurrahim Han’ı Bukçin hâkimi tayın etti, 

sonra Abdurahim Han ile Bukçin halkı arasında anlaĢmazlıklar ortaya çıktı, Mirza 

Musahip, Mirza Hatem, Molla Fazil iĢ birliği yaparak Ġbrahim Han’ı Bukçin’e Han 

yaptılar, Babahan Kamul’a gitmiĢti, Tuygun Bey, Hacı Bey, Babak Beyler öncülük 

ederek Ġbrahim Han’ı Turfan’a Han yaptılar, Muhammed Emin Han Fiçan’da kalmıĢ 

(94=101a)diye Mirza Musahip Babak Beyi askerlerle gönderdi, Turfan askerleri 

bozulup Mirza Musahip’i öldürüp baĢını koparıp Kamul’a Hanın yanına gönderdi, 

Muhammed Emin Hanı alıp Turfan’a geldiler, Ġsmail Han Kömek TayĢi’ninin yanına 

gittiğinde Turfan Halkı Ġbrahim Han’a hücum ederek Babak Han gelmeden önce 

Ġbrahim Han’ı Ģehit ettiler, Mirza Muhammed Zarf, Mirza Nevruz, Devlet 

Muhammed Tuğbeyi Ġbrahim Hanla birlikte bertaraf oldu, Babahan Turfan’a yirmi 

beĢ sene Han oldu, elli üç sene ömür gördü, Babahan nur-i merkadenin üç oğlu vardı, 

büyüğü AbdurreĢid Han, ikincisi Muhammed Emin Sultan, üçüncüsü Muhammed 

Mümin Sultan, Babahan ÇalıĢ’ta vefat etti, AbdurreĢid Han Kamul’daydı, onu getirip 

Han yaptılar, Muhammed Emin Han ÇalıĢ’taydı, ÇalıĢ’a ödenecek maaĢları 

Turfan’dan istediler, maaĢ gönderilmedi, arada husumet oluĢtu, Muhammed Emin 

Han Lükçin’e geldiler, bir kaç kez cenk ve kavga meydana geldi, BaĢiktur Han 

AbdurreĢid Han’a mektup gönderdi, Muhammed Emin dağa çıktı, AbdurreĢid Han 

Turfan’a Han oldu. 

Cülus-u Abdurreşid Han Bertaht-i Yarkent. Muhammed Emin Han AkbaĢ 

BaĢiktur Han’ın yanındaydı, Turfan’a adam gönderip AbdurreĢid Han’a Afak Hoca 

üzerine asker göndermesini istedi, Yarkent’i AbdurreĢid Han’a bırakıp BaĢiktur Han 

kendisi gitti, Evez Beyi Yarkent hâkimi, Kalender Beyi EĢikağa tayın etti, KaĢgar’a 

Sufi Sultan’ı, Aksu’ya Erke Sultan’ı, (93=101b)Hoten’e Hudabende Sultan’ı Hakim, 
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Abdulgafur Beyi Atalık tayın ettiler, Küçük Pehliven ile Muhammed Emin Hoca 

düĢmanlaĢmaya baĢladı, Han gidip Kiriye’yi aldılar, Küçük Pehlivan’ı Muhammed 

ġerif Pehlivan öldürüp Kiriye’yi iyice karıĢtırdı, Muhammed Emin Hocayı da 

öldürdü, Muhammed ġerif Bey ünlü oldu, Küçük Bey ġehit oldu, Muhammed ġerif 

Pehlivan’ı Kiriye Hakimi tayın etti, Hocam ile Han arasında anlaĢmazlıklar ortaya 

çıktı, Hocam dağa çıktı, Evez Bey hem Han’ı Ģikayet etti, Han’ı dağa getirdi, 

Yarkent’i Evez Bey ile Ġsfenderyar’a bıraktı, KaĢgar’a Folat Kuzu Bey Hakim oldu, 

Kara Hoca EĢikağa oldu, Evez Bey ile Ġsfenderyar Bey Han’a yaptığı ihanetten dolay 

evlatlarının önündeki değerini kaybetti, Yerkent’e Mirza Muhammed ġah Beyi 

Hakim, Mirza Tölek Beyi KaĢgar’a Hakim tayın etti.  

Cülus-u Muhammed Emin Han inbi Babahan. ġöyle naklediyorlar ki, 

Muhammed Emin iĢittiler ki, Müslümanları zayıfladı, Ġlim Kâfirlerin eline düĢecek
115

, 

bunun üzerine Kuça’ya yürüdü, Kuça halkı ona itaat edip karĢılamaya çıktı, Aksu’ya 

gelince Aksu halkı da onun meĢruluğunu kabul etti, Yarkent’e geldi bütün ekâbir ve 

umeralar kurultay yapıp onu Hanlık tahtına oturttu, Mirza Muhammed ġah Bey 

küfrün zeval bulup Ġslam’ın üstün olmasını istedi, Kalmuklar için çalıĢan bir kaç 

kiĢiyi Hocamla iĢ birliği yaparak katletti, Folat EĢkavul küfürün üstün olması, 

Ġslam’ın zeval bulması için ellerini sıvadı, bunlar (92=102a)hilekarlık yapıp 

Muhammed ġah Beyi öldürüp Ģehit ettiler, bu Muhammed ġah Bey çok güler yüzlü, 

korkmaz kiĢiydi, Folat EĢkavul dağdan indi, Hocam kendini bir tarafa sakladı, Mirza 

ġah Muhammed Beyi ġehit etti. 

Muhammed Emin Han Yarkent’e geldi, Muhammed Emin Han, hocama gerektiği 

gibi itaat edip mürtliği yerine getirdi. Hudabende Sultan Aksu Töresiydi, hocam 

onun üzerine sefer edip yok ettirmeyi niyet etti ve asker sevkedip Aksu’da onu 

yakalatıp katlettirdi. Oğlu Ġskender Sultan’ı sınır dıĢı etti, Muhammed Emin Han 

Hocamın bu yaptıklarını beğenmedi. Hocam bunu öğrendikten sonra araya husumet 

düĢtü, Han gezmek için Ģehir dıĢına çıkmıĢtı. Hocam hemen küçük oğluna kiĢi 

gönderdi, küçük Hocam KaĢgar’dan gelip pâdiĢah’ın ordasına el koydlar, Han 

Kargalık’taydı, Kulağan’a gelip çadır kurdu, Hocam ise Suyakası’nda bekledi, Mirza 

                                                             
115 Sanktpeterborg nüshasında bu ifadeler bulunmamaktadır. 
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Sarık ve Darca Töre bozuldu, bunlar yaptıklarının cezasını çekti, katliam oldu, Han 

namustan hiç bir yere gidemedi, Hudabende Beyi öldürdü. Muhammed Emin Han 

çok korkmaz, kahraman bir Han idi, kendi pîrime muhalifet olamam diye sanki 

ölüme razi oldu. Han’ı Carup Ģehit etti, Hocam kendi oğlunu Han tayın edip Yahya 

Han diye ad verip hutbeyi onun adına okuttu. Babahan nur-i merkad hocamın 

hizmetine geldi, ona kızını verip damad yaptı, küçük hocama da kıznı verdi. 

Muhammed Emin Han Ģehit oldu, bir buçuk sene sonra (91=102b)büyük Hocam 

vefat etti, hocamdan sekiz ay sonra küçük hocamı Kalmuklar öldürdü. Handan sonra 

iki hoca toplam iki yıl iki ay devleti yönetti. Hanım oğlu PâdiĢah Hoca ile memleketi 

ele aldılar, Allahyar Bey hâkimdi, kaçıp çıktı, arkasından beyler takip edip çok 

kolayca onu yakaldı. Allahyar Bey’i ettiği yeminleri çarptı, bütün Beylerde sakladığı 

Karayançuk vardı, onlar gizli plan yaparak o Karayançuk ile Hanımı öldürdü. Birçok 

sadık insanlar öldü. Hanım ise çok zalim ve cella idi, teyzesini ve halasını katletti
116

. 

AkbaĢ Han’dan Haber geldi, PâdiĢah Hocayı, Teni Bey, Karı Nay Bey ve Sarık 

Beyleri alıp KaĢgar’a geldi, Yusuf Yasavul gelmiĢti, dört gün sonra onu divaneler 

öldürdü, AkbaĢ Han yaklaĢtı, Mirza ÂlemĢah kiĢi gönderip, Yarkent’te olan bütün 

insanları ona karĢı ayaklanmasını sağladı, Ģehri sıkı savunmaya geçirdi.  

Cülus-ü Muhammed Mümin Sultan. AkbaĢ Han, Babahan’ın üçüncü oğluydu, 

Turfan Beyleri Yarkent Beyleri bir araya gelip ecdadlarının tahtına oturttular. 

KaĢgar’a asker sevkettiler, Arzu Muhammed öncülüğündeki Kıpçaklar Han’a geldi. 

Yenihisarı çok zor ele geçirip Hudaberdi yasavul ile Kasım Hoca’yı katlettiler. Sonra 

çok kalabalık orduyla KaĢgar üzerine geldiler. Teni Bey ve Sarık Bey kaçtı. KaĢgar’ı 

hem aldılar, Hoca Maksut Bey’i ve Mübarek ġah’ı buraya bıraktılar. KaĢgar halkı 

onları öldürdüler, bir Kırgız (90=103a)Sarık Bey ile Teni Beyi yakalayıp, Teni Bey’i 

Allahyar Beyin oğullarına verdi, onlar öldürdüler. Sarık Beyi halka verdi, halk onu 

da öldürdü, Ahund Molla Feyzullah Yarkent hâkimi, Elim Beyi Mirab tayın etti, bu 

iki iĢ Han’ın aleyhine iĢledi. Sultan Ahmet KaĢgar hâkimiydi. Arzu Muhammed Bey 

Atalıktı. KaĢgar’da Kırgızlar Sultanı yakalayıp, birçok Turfan Beylerini katletti, 

Turfan Beyleri KaĢgar’a sefere çıkmayı uygun gördü, Han ile birlikte yola çıktılar. 

Çong BağıĢ’a gelip Kıpçaklarla birleĢerek yine düĢmanlığını gösterdiler. Alem 

                                                             
116 Sanktpeterborg nüshasında bu ifadeler bulunmamaktadır. 
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Bey’in adamlarının içinde birçok muhalif kiĢi vardı, Kırgızlar Han’ı ele geçirdi, 

Mirza ÂlemĢah Bey Aktuğ mezarına gelip, Kırgızlarla görüĢüp sağ salim geri döndü, 

Kırgızlar ve KaĢgarlılar Yarkent Ģehrine gelip Ģehri yağmaladılar, Arzu Muhammed 

Bey Sultan Ahmet’i Han yapıp kendisi hâkim oldu, Ak Bey Yarkent’ten gelen 

askerlerle anlaĢark, Kontayci’ya adam gönderdi, gönderdiği adam Kontayci’ya ulaĢtı 

ve Cukula TaĢlığ komutanlğındaki Kalmuk ordusu, Ak Bey komutanlğındaki Aksu 

ordusu, Evez Bey komutanlığındaki Kuça ordusuyla beraber geldi, Kırgızlar korkup 

kaçtı. Yarkent’e Murat Bey hâkim oldu, Mirza ÂlemĢah EĢikağa oldu, Folat Bey 

KaĢgar Hakimi oldu, Mirza Gazi Bey Hoten Hakimi oldu. Ak Bey bazı muhalif 

kiĢileri temizlemek için (89=103b)Kırgızların üzerine KaĢgar’a asker sevkettiler. Ak 

Bey savaĢtan sonra Yarkent’e gitmeyip, Aksu’ya gitti. Çokula KaĢiga’nın Kalmuk 

ordusu yola çıktı, bazı kiĢiler Kalmuklarla beraber yola çıkmayı düĢünmüĢtü, ancak 

Mirza ÂlemĢah’ı himmet ve seadetiyle onları durdurdu, birçok kiĢi için bu zorluk 

kolaylaĢmıĢ oldu. Arzu Muhammed Bey KaĢgar’a geldi, yine Kırgızların büyükleri 

ve liderlerinden Yolboldi Bey, KoĢkulak Bey, Hocam Yar Bey, Sarık Bey, Kurbnay 

Bey, Carup Bey, Muhammed Peykavul, Bay Küçük Yasavul. Kırgızlar Beyleriyle 

Yarkent halkı arasında anlaĢmazlıklar yaĢandı, zübde-i evlat hazreti Seyyid Âlem ve 

Sirac sabit Mahsum Azam Hazretleri Vilayet’den geldiler, bu olay Ģöyle 

nakledilmektedir, Kırgız Beyler kötü Ģeyler yapmaya baĢladı, bazıları hırsızlık 

yapıyordu, bu münkirler hazreti hocam PâdiĢahi yakalayıp, memleketini zaptettiler, 

Mirza ÂlemĢah baĢta olmak üzere, bahsi geçen beyleri hapse attılar, Kırgızlar 

memlekete ĠĢim Han’ı Han tayın etmiĢlerdi, ĠĢim Han o Beyleri serbest bıraktı, 

(88=104a)Kırgızlar ve KaĢgar halkının tamamı birleĢerek munafıkca hazreti azizlerle, 

Mirza AlemĢah gibi büyük insanları öldürmeye kalktı, masum ve mazlum biçare 

insanları esir ve tutsak etmeye çalıĢtı, Mirza ÂlemĢah’ın aklına Ģu ayeti kerimdeki 

hükümler geldi, “uktulûl muĢrikîne haysu vecedtumûhum ", yine akletti ki, Ģu ayeti 

kerimede buyurulduğu üzere “Ve lâ tahsebennellezîne kutilû fî sebîlillâhi emvâten 

beluhum ahyâun, ve lâkinna lâ teĢ’urûn” diye hitap edip gaza yapmaya müĢerref 

olmak lazım. “Kalallahi te’ala felyetevekkil’il-müminûn” uğuruna Allah’a dayanıp 

ona tevekkül ettiler. Peygamberimizin Ģu hadisinde bahsettiği üzere “kalennebiyyi 

aleyhisselam velmekami ahelekum fisseffe hayr min salavati setteyn seneten” 

himmet kemerini sıkı bağlayıp “vellezîne eĢiddâu alâl kuffâri ruhamâu beynehum” 
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emrini yerine getirdiler, elhamdulillah Allah taalanın inayeti ile pîr-i bekkemal’ın 

imdadi ile Yarkent Ģehri vaz ve Ģerif, bütün Müslümanları kötülükten sakladılar. 

Arzu Muhammed Bey baĢta olmak üzere Kıpçak, KoĢci, Nayman, Tivelas, büyük ve 

küçük BağıĢ ve bütün Yenihisar ve KaĢgar halkı yedi kez saldırıya geldiler, Mirza 

ÂlemĢah kendisi bizzat ilgilenerek, (87=104b)bütün kapılara dürüst Müslümanları 

koydu, hiç kimsenin Ģehre girmesine izin vermedi. Carup Bey katledildi.  

     Şema Beyin Hesab-i Neseblerinin Zikri. Mirza ÂlemĢah Bey korkmaz ve adaletli, 

muhafazakâr, güler yüzlü, kendini bilen, cömert yiğit olduğu için, memleketteki her 

kesin gönlünü kazandı, bütün ulusa malum ki, Emir Haydar Duğlat nur-i merkadenin 

evlatları onun gibi korkmaz ve dürüst, dini değerlerine saygın, tedbirli olurlar. Mirza 

AlemĢah Bey aleyhirrahime, Hazreti ġeyh Nizamî ve Hoca Husrev’in Hamiselerini, 

ġahnâme, Türkçe Hamiselerini, Emir Cemaleddin ve Mevlevi Mei’nin Ģirrlerinin 

manasından hiç Ģüphelenmeden okurdu. Çünkü ona mana söylemeye hiç ihtiyaci 

yoktu, hiç kiĢi sevdasız demezdi, ġimmei beyanini bulmuĢtu. Mirza AlemĢah Ģehit 

oldu, elli altı yaĢındaydı. Mirza Tölek Bey korkmaz, Bahadir idi, ÇalıĢ’ta Ģehadet 

Ģerbeti içtiler. Mirza Tölek Bey Mirza Satkın Beyin oğluydu, Muhammed Han 

kuddise sırrehu’nun ümeralarından Mirza Satkın Bey Ģehadet Ģerbeti içtiler. 

(86=105a) Onun yedi oğlu vardı, hepisi elif zaman ve dil rumandı. Söz kunusu Mirza 

Tölek Bey ve Satkın Bey peĢ peĢe Emir Hudaydad ve Emir Bolaçi’ye ulaĢtı, onlar bu 

yurdun kadim beyleridir. “Tarihi ReĢidi”de Mirza Haydar Ģöyle yazmıĢtır, Kırgız 

askerleri Moğolistan’a ulaĢtı, Yenihisar, KaĢgar’ı Kırgız askerleri muhasaraya aldı
117

, 

yedi kere geldiler, Mirza ÂlemĢah tedbirli davranarak, bu düĢmanlardan 

Müslümanları korumayı baĢardı
118

, Müslümanlar için yaptıkları bu iyiliğin karĢılığı 

Hak Subhanehu ve Taala bu dünyada uzun ömür ve devleti bekamal eylesin, ahirette 

imanla Muhemmd sellallahu aleyhi ve sellimin himmetine eriĢip, bihiĢt miski enber 

sirĢt nasib etsin amin rabbil âlemin. 

                                                             
117

 Kırgızlar 17-19.asır aralarında bölgede bir çok olaylarda etkili rol oynamıştır, özellikle Hokand Hanlığı ve öncesi, 
bkz.  Üçler BULDUK, Hokand Hanlığı ve İbret’in Fergana Tarihi,. Ayrıca bkz. Abdullah GÜNDOĞDU, Hive Hanlığı 
tarihi (Yadigar Şibanileri Devri:1512-1740), Yayınlanmamış Doktora Tezi,. 
118

 Yarkent Hanlığı sonrasını olaylar için bkz. Cengiz BAYUR, Tarih-İ Emniye’nin Transkripsiyonu ve 
Değerlendirilmesi, Yüksek Lisans Tezi,. 
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Bu zarhur sening riza üçündur                                                                              

Bostan vefada bülbül küyüngdur                                                                                                

Ger kelmese hizmet layık koldin                                                                                                                                    

Ġhlâs ile sening dua küyüngdur                                                                                                   

Ey mir sanga yar olsun hudavende cihan                                                                                    

Aldingda ekta kılay ihlâs ile can                                                                                        

Kündüz keçe tilermen hakdin daim                                                                                                 

Devlet ile sen bolğıl men fatiha han 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



132                          
 

 
 

Sonuç 

  Moğol Ġmparatorluğunun kurulması aslında sadece Asya değil Avrupa ve Afrika 

kıtalarının da döneminde mevcut güç dengelerinin değiĢmesine yol açmıĢtır. Merkezi 

Asya’nın kuzey doğusundan atlarına binip dört bir yana yayılan Moğollar gittiği hiç 

bir yerde kendi kültürünü sürdüremese de Uzak Asya’da 14.asrın sonlarına kadar, 

Orta Asya ve Hindistan’da ise 19.asrın baĢlarına kadar kurulacak olan devletlerin 

kendi soylarından olmasının ve siyasi etkilerinin içinde kalacağının habercisi 

olmuĢlardır. Moğol Ġmparatorluğunun ve Cengiz Han’ın soyundan gelenlerin siyasi 

etkisi Özellikle Türklerin yaĢadığı coğrafyalarda en uzun sürmüĢtür. Batıda Osmanlı 

devleti, doğuda Ġdikut Uygur Devleti sınırlarını içene alarak bu iki coğrafya arasında 

yaĢamını sürdürmekte olan bütün Türk ve diğer kavimlerin tarihinde silinmez etkiler 

bırakmıĢlardır. Büyük devletlerden Timurlu devleti, Babür Devleti tarihçiler 

tarafından Moğollarla iliĢkili olduğu ifade edilmiĢtir. Ancak Timurlular ve 

Babürlülerin arasında doğuda Çin ile sınırları olan. Asya’nın merkezindeki geniĢ 

tarım arazilerinde, kendisinin bizzat Cengiz Han’ın soyundan geldiğini iddia eden. 

Müslümanlığa çok önem veren Tuğluk Timur’un torunlarından Said Han’ın 1514 

senesi kurduğu Yarkent Hanlığı mevcut olduğu süre içerisinde Asya’nın önemli bir 

devleti olarak tarih sahnesinden yer almıĢtır. Babür devletinin desteğiyle kurulan 

Saidiye Hanlığı kurulduğu dönemden itibaren batı, kuzey, güney yönlerinde 

topraklarını geniĢletmiĢtir. Ġpek yolunun Türkistan sınırlarındaki ilk durağı olan 

Kumul’dan KeĢmir ve BedahĢan’a kadar olan kısmının emniyetini uzun süre 

sağlamıĢtır. Karahanlı devletinden sonra ikinci kez bölgede kültürel, ekonomik ve 

sosyal ilerlemeler meydana gelmiĢtir. Saidiye devleti mevcut olduğu süre içerisinde 

Babür devleti, Ming, Ching hanlıklarıyla barıĢ içinde politika izlemiĢ. Özellikle 

Babürlü devletiyle çok yakın iliĢkiler kurmuĢtur. Kuzeyde Doğu Çağatay Hanlığıyla 

zaman zaman çekiĢmeler olsa da Çağatay Hanlığı Yarkent’in nüfuzu altında 

olmuĢtur. Yarkent Devleti Muhammed Han döneminde 1594 senesi Buhara 

Hanlığının hükümdarı II. Abdullah Han’ın 100.000 kiĢilik Buhara ordusunun iĢgal 

giriĢimine uğramıĢ ve savaĢ Yarkent Hanlığının lehine sonuçlanmıĢtır. Tibet üzerine 

birkaç kere sefer edilmiĢ ve askeri yönden baĢarı olsa da nihai amacına 

ulaĢamamıĢtır. Yarkent Hanlığında da Osmanlı devleti ve diğer Türk devletlerinde 
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olduğu gibi bürokratlar devlet idaresini ele geçirmeye çalıĢmamıĢtır, ancak güç 

dengelerini sağlamak için hep mücadele içinde olmuĢtur. Muhammed Han’dan sonra 

hızlı bir Ģekilde çöküĢe giden Yarkent Hanlığında son dönemlere doğru sürekli 

hanlar değiĢmiĢ. Ġstikrar saklanamamıĢtır. KuruluĢundan kısa bir süre sonra baĢlayan 

Kazak ve Kırgız boylarıyla anlaĢmazlıklar, hanlığın sonlarına doğru daha da 

ĢiddetlenmiĢ, özellikle Kırgızların tarım arazilerine sürekli akınlar düzenlemesi 

yüzünden hanlık kökünden yıpranmıĢtır. Bazı savaĢlarda hanlık ordusu büyük 

kayıplar vermiĢ önemli din ve siyaset adamlarını kaybetmiĢtir. Hanlık soyundan 

gelenlerin bir birlerine olan güveninin zayıf olması hep bürokratlar ve farklı 

cemaatler tarafından kullanılmıĢ, sürekli taht kavgalarının meydana gelmesine 

sebebiyet vermiĢtir. Yarkent Hanlığı 1514 senesinden son bulduğu 1696 senesine 

kadar olan bu tarihi süreç içerisinde Avrupa’da sanayi devriminin tamamlandığı, 

Ġngilizlerin kısa bir süre sonra Hindistan’a kadar geleceğinin sinyalinin çalındığı bir 

dönemdir. Ancak Orta Asya’nın derinliklerinde iç siyasi kavgalara kapılan 

devletlerin birisi olarak Yarkent Hanlığı 17.asırdan itibaren hiçbir alanda ilerleme 

gösterememiĢ. Dünyada olup biten Ģeylerden habersiz bir Ģekilde zaman akıp 

gitmiĢtir. SavaĢta kullanılan silahlar da Cengiz Han döneminden farklı olmamıĢtır. 

Ġlk baĢta Said Han tarafından da benimsenen tarikat fikirleri son dönemdeki fikir ve 

soy ayrılıklarında ötürü büyük çekiĢmelere giriĢmiĢ Abdullah Han döneminden 

itibaren devlete ve sosyal hayata büyük etkiler göstermeye baĢlamıĢtır. Bir taraftan 

Kırgızların sürekli akınları, diğer taraftan Cungar Moğollarının yani Kalmakların 

iĢgal giriĢimi en önemlisi de hanlığın iç kısmındaki tarikat mensuplarının çekiĢmeleri 

Yarkent Hanlığını tarih sahnesinden indirmiĢtir. Akdağlı tarikatının mürĢidi Hoca 

Hidayetullah ĠĢan 1680 senesi Cungar Kalmuklarına sığınarak onları Yarkent 

devletine davet etmiĢtir ve Hanlık bu iĢgal sonucu helak olmuĢtur.  Tarih-i KaĢgar 

ismini verdiğimiz bu eseri diğer yerli kaynaklarla kıyasladığımızda daha çok Doğu 

Türkistan bölgesini ele aldığını görmekteyiz. Büyük Türkistan’ın bir parçası olan 

Doğu Türkistan coğrafi konum ve siyasi Tarih açısından Asya Tarihi açısından özel 

bir yere sahip durumdadır. Batıya doğu ülkelerinin ve yükselen güçlerin batıya 

açılmasındaki ilk durağı olmuĢtur ve Doğu Türkistan’ı aĢabilenler Avrupa’ya kadar 

gidebilmiĢtir. Bu eserde 15.asırdan 17.asıra kadar olan Türkistan tarihini Doğu 

Türkistan topraklarını merkeze alarak anlatmıĢtır. Bu anlatım Ģekli de bu eseri diğer 
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kaynakĢlardan ayıran özelliklerin bir tanesidir. Özellikle Cengiz Han’ın soyundan 

gelen Orta Asya’da derin izler bırakan Çağatay hanlığının yıkılıĢından, Çağatay 

Soyundan TürkleĢmiĢ Moğol hanlarının kurduğu Said Han’ın kurduğu Yarkent 

Hanlığının tarihini araĢtırılmasında, tam olarak bu hanlığın tarihini anlatan en önemli 

eserdir. Siyasi tarih açısından döneminde Orta Asya’da üç önemli devlet haline gelen 

Babür Ġmparatorluğu, Buhara Hanlığı ve Yarkent Hanlığının bir birleriyle olan 

iliĢkileri açısından detaylı ve önemli bilgiler veren Tarih-i KaĢgar’a baktığımzda. 

Yarkent Devletinin Babür Hanlığıyla çok yakın ve dost iliĢkilerde bulunduğunu, hiç 

bir Ģekilde askeri ve siyasi muhalefet’in ortaya çıkmadığını öğrenmekteyiz. Ancak 

söz konusu Yarkent hanlığının batı komĢusu olan Maveraunnehr ile dostane iliĢkiler 

devam etse de zaman zaman büyük savaĢların vesiyasi mücadelelerin olduğunu 

öğrenmekteyiz. Bu mücadeleler’in zaman zaman bölgede yoğun göç hareketlerini 

meydana getirdiğini tespit etmekteyiz. Tarih-i KaĢgar sadece bölgedeki hanlıkların 

tarihini değil Kırgız ve Kazak Türklerinin bölgede aktif olarak hareket etmeye 

baĢladığı tarihleri hakkında önemli ipuçları verilmektedir. Özellikle Kırgız 

Türklerinin günümüzde yaĢadığı bölgelere yerleĢmelerinin gerçekleĢtiği bu tarihi 

döneme parelel olarak bu eserde kaydedilen bilgiler Kırıgz Trihi açısından dikkate 

değer bilgiler içermektedir. Eserde Kazak ve Kırgız Türklerini bu isimlerle hitap 

edilirken, kalan kavimlere Moğollar hariç Türk ve Tacik olarak hitap edilmektedir. 

Tacik kavminin Fars dilli kavimler olduğunu göz önümüze aldığımızda Taciklerin 

sanıldığından çok daha önemli tarihi rol aldığını bu eser sayesinde fark etmekteyiz. 

Bu açıdan bölgedeki etnik gruplar ve bu etnik grupların bir bütün Türkistan tarihinde 

oynadıkları rol daha aydınlığa kavuĢmuĢtur. Siyasi tarih dıĢında Tarih-i KaĢgar bize 

bölgedeki yer isimleri, halkın sosyal yaĢamı ekonomik durumları, ticaret, savaĢlarda 

kullanılan silahların çeĢitleri, kanun ve yasalar, halkın ahlak anlayıĢı gibi birçok 

alanda bilgi kaynağı olmaktadır. Örneğin Yerkent devletinin devlet teĢkilatları, Doğu 

Türkistan ve diğer bölgelerde taĢıt olarak kullanılan hayvanların türleri, bölgedeki 

Ġslam dini mezhepleri ve tarikat tarihlerinin anlaĢılması açısından önemli bilgiler 

arzetmektedir. Kısacası Tarih-i KaĢgar diğer çağdaĢ metinlerin değinmediği bazı 

bilgileri aktrarak dikkatimizi çekmektedir.  
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EK1: TARİH-İ KAŞGAR TIPKIBASIM 
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Özgeçmiş  

     1986 yılında Çin’e bağlı Uygur Özerk Bölgesinin Aksu iline bağlı Toksu 

nahiyesinde doğdu, Babası emekli memur, Annesi Lise öğretmeni, iki kardeĢi var. 

Toksu kasabası Kızılnur Ġlkokulunu(1992-1998) kasaba 1.Liseyi (1998-2005) Çin 

Halk Cumhuriyeti Merkezi Milletler Üniversitesi (Minzu University of China) Uygur 

Dili ve Edebiyatı Bölümünü(2005-2010) bitirdi. 2010 üniversite mezunu olduktan 

sonra Türkiye’de Yüksek lisans okumak için Mart 2011’de Türkiye’ye geldi. 2012 

senesi ġubat ayından itibaren Mimar Sinan Güzel Sanalar Üniversitesi Sosyal 

Bilimler Enstitüsü’nde Yüksek lisans Eğitimi almaktadır. 
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